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Aoporue peGara!

Bbl npogonxaeTte M3y4aTb OAHY M3 CambiX APEBHUX W BaXHbIX Hayk — marema-
TUKY. MHOrMMM MaTeMaTWYeCKUMMU 3HaHWAMW NI0AW NONb30BanNUCh ewe B rybo-
KO OAPEBHOCTM — TbiCA4YM NeT Hasdan. OHu Obinn HeobxoAWMbl APEBHUM Kynuam
W CTPOUTENAM, BOMHAM M 3eMnemMepam, Xpeuam 1 nyTelwecTBEHHUKaM.

M B HAWW OHW HU OAHOMY 4enoBeKy He 060MTUCH B XM3HK 6e3 xopowero 3HaHus
mMatemaTuku. Pabounii 1 MOPSIK, MHXEHEP W NONEBOA, NETYMK U AOMALLHAS XO35N-
Ka BbINOAHAIOT Pa3NWNYHLIE BbIYMCNEHWUS, UCNONbL3YIOT 3NEKTPOHHbIE KalbKynAaTopsb
1 60nee CNOXHbIE U YMHbIE BbIMUCAUTENbHLIE MALLWHbI.

OcHOBa XOpOLWEro NOHUMaHWs MaTtemMaTuku — yMeHwe cuuTatb, Aymatb, pac-
CyXAaTb, HAXOAUTL yAayHble pelueHus 3anay. Bce 3Tv HaBblkm M CNOCOGHOCTU Bbl
MoxeTte BbipaboTath, ecnu OyaeTte HacTOW4MBLI, TPYAONOOMBLI M BHUMATENbHbI Ha
ypokax, byaere camOCTOSTeNIbHO U C MHTEPECOM 3aHumaTtbca aoma. B aTom Bam no-
MoxeT nocobue «MartemaTuyeckuin TpeHaxép» (asTop Xoxos B. WN.) n anekTpoHHan
dopma yyebHuka, B KOTOPOA MHOMO MHTEPaKTUBHLIX 3aaHUi.

B yyebHuke Bbl HAMAETE MHOMO MHTEPECHbLIX U NONe3Hbix Ans ceba ceeaeHuin He
TONbKO U3 06/1aCTU MaremaTuky, HO U U3 UCTOPUKN, TEXHUKW, OKPYXaloLlero Mmupa.

NMobylo TeMy BaM MOMOXET OTbickaTb «OrnaenexHne», a 3abbiTo€ MOHATME WK
nNpaBuN0 NOMOXET BCMOMHUTL «[TpeaMeTHbIlA ykasatenb».

B yyebHUKE Bbl YBUAMTE pasnuyHbie YCNoBHbie 0603HaveHus. Mx oObACHEeHWs
npuBeaeHsbl Ha c. 6.

Xenaem Bam ycnexos B OBNafi€HUM TalkHaMM CNOXHON, HO yBnekaTeNbHON Hayku
MATEMATUKW.







Yacrs 1

HATYpaARLHEIC yHCAA

S1. H“"’YPMLHHG YHCAA H LUKAABI

§ 2. Gaoxenne n garvTanne
HATYpaALHBIYX YHCEA

§ 3. Vamnoxenne n AEAEHHE
HATYPAARHBIY YHCEA

§4. mOU.I.MH H OB'hEMBI




fim

Ycnosusie o6o3naueHun

— CBeAeHusa, Ha KoTopble Hago 06patuTb BHUMaHWe, XOPOLWO 3anOMHUTL.
WHoraa onu BolgeneHsl wpudtom.

— Npaswna u TeopeTu4eckne CBeAeHns, KOTopLIE HaaQ0 3HaTh Hau3yCTb.

— B 3TOM MmecTe 0OBLSCHUTENLHOrO TeKCTAa MOXHO OCTaHOBMTLCS, obaoymats
NpoYUTaHHOe, NoNbITaTbCA PELNTb HECKOMLKO YNPaxXHEHWIA NO HOBOWM TeMe.

— BOMPOCbI K 06BLACHUTENBHOMY TEKCTY yyebHuka.

— ynpaxHeHus ansa pabotel B nape unu rpynne.

— ynpaxHexnua ana pabotsl B knacce no teme AaHHOro nNyHkKTa.

— YNPaXHeHWa Ans NOBTOPEHWA paHee NpouaeHHoro marepwana. (Hekotopeie
U3 3TUX YNPaXKHEHWIA UMEIOT AoNONHUTENbHBIE HOMepa: 1), 2), 3), 4) u T. Aa.
OHu npepHasHayeHbl ANA CamocToATeNbHON PaGoThi. Mpwn 3TOM He4YéTHbie
HOMepa — 370 3aaaHua Ans 1-ro BapuaHTa, a 4éTHble — Ans 2-ro Bapu-
aHTa.)

— ynpaxHeHus Ans gomaliHein pabotsi.

— pacckasbl 06 UCTOPUM BO3HUKHOBEHWS W Pa3BUTWUS MarteMaTtuku. He aHas
NPOLWNOro Hayku, TPYAHO NOHATL €€ HacToswee.

Mo Tomy, kak YenoBek roBOPUT, MOXHO CYAMTb O ero KynbType U UHTennexTe,
06 ymeHun aymartb. MOSTOMY y4uTeCh rOBOPWTHL NPaBUALHO. B 3TOM BaM Mo-
MOryT NPpUMEpbl U NOACHEHWs, AaHHble B pybpuke, OTMEYEeHHON CNaBAHCKON
OyKBOW «rnaronk»,

B aton pybpuke nomelleHbl 3afauv, NOMOraiolMe Y4YUTLCA Aymarb, paccy-
XAatb, Aenars HabnoaeHns U BbIBOALI, PACILUMPSAIOME KDY MATEMATUYECKUX
3HaHWn U NpeacTaBNeHUA.

Y1066l U3yyeHne matemMaTUku GbiN0 YCNewWwHbIM, YTOOb! YYUTLCS BbINO WHTEpEecC-
HO, HYXHO GbiTb BHUMaTENbHbIM U COOGPa3UTENbHBIM, YMETb XOpOoLo 1 BeicTpo
3anomMuHaTe, ob6nanars CUNLHOM BONE. ITU KaYecTBa MOXHO Pa3BUTL. B 3Tom
BaM MOMOryT crneuuasnbHble Urpbl U YnpaxHeHus pybpukM, OTMEYEeHHOR cna-
BAHCKOWN BYKBOWM «MbiCneTes,
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HATYPAJIbHbLIE YUCJIA U WKAJDbI

1. OGo3HauYeHMe HaATYpanbHbLIX YKucen

Tt

-~ YUCNO

" Hugpa

?

Hamypanavroe

Hecamuunasa
3anuce wucen

Pazpsad

Ons cyérta NpeaMeToB NPUMEHSIIOT HaTypanbHbie Yucna.
Nioboe HaTypanbHOE YMCNO MOXHO 3anucartb C NOMOLWLK Ae-
caty umdp: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Takylo 3anmMcb 4Hucen
Ha3blBAKT AECATUHHOM.

MocnenoBaTeNbHOCTbL BCEX HATypaslbHbIX 4WCEN HasbiBawoT
HaTypansHbiM pagom: 1, 2, 3,4, 5 6,7, 8, 9, 10, 11, 12, 13,
14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, ...

CamMoe MasieHbkoe HaTypanbHoe 4ucno — eaumHuua (1).
B HaTypanbHOM psgy kaxnoe cneaywouiee ynucno Ha 1 6onblue
npeabiaywero. HatypaneHeii psg 6eckoHeveH, Haubonbluero
yucna B HEM HeT.

3HayeHue uudpbl 3aBUCUT OT €€ MecTta B 3arnucu 4ucna.
Hanpumep, undpa 4 o3HavaeT: 4 eguHMubl, €Cnn OHa CTOWUT
Ha nocnegHeM MecTe B 3anucu 4Yucna (B paspspe eavuHul);
4 pecsitka, eCnn oHa CTOUT Ha npeanocneaHeM mecrte (B pas-
paae AecATKoOB); 4 COTHM, eCnu OHa CTOUT Ha TPEeTbeM MecTe
OT KOHUQA (B pa3psae COTEeH).

LUngpa 0 ozHavyaer oTCyTCTBME eAUHUL, AaHHOro pa3psa-
Aa B fecsaTuyHoi 3anucu yucna. OHa cnyxuT n ana oboaHavye-
HUA YUCNna «HYNb». ITO YUCNO O3HAYAET «HU OQHOro».

Cuét 0 : 3 dyT6OoNLHOro Martya roBOpUT O TOM, 4TO Nepeas
kOMaHga He 3abwna HM OOHOro rona B BOpOTa NPOTUBHUKA.

Hynb He OTHOCAT K HatypasbHbiM YUC/IaM.

Ecnu 3anucb HaTypanbHOro Yucna cocTouT M3 04HOro 3Ha-
ka — oaHON uMdpsbl, TO €ro Ha3bLIBAIOT OAHO3HAYHbIM. Hanpu-
mep, ymcna 1, 5, 8 — oaHO3Ha4YHbIE.

Ecnu 3anucb YUCna COCTOUT M3 [ByX 3HAKOB — ABYX undp,
TO ero HasbiBalT ABY3HauHbiM. Hanpumep, uducna 14, 33,
28, 95 — pgBy3HauHbIe.

Tak e No 4YACNY 3HaAKOB B AAHHOM 4YMCNe [Al0T Ha3BaHWSA
N Opyrum Hucnam:

yucna 386, 555, 951 — Tpéx3HayHbIe;

yucna 1346, 5787, 9999 — veTbipEx3Ha4HbIie N T. .




[By3HauHble, TPEX3HAYHbIE, YETbIPEX3HAYHbIE, NATU3HAY-
Hbl€ U T. . YACNa Ha3blBAOT MHOMO3HAYHBLIMM.

ANa 4TeHUS MHOro3Ha4HbIX 4YUCen UX 3anucb pasbusaior,
Ha4ynHas cnpasa, Ha rpynnel NO TpU UMOPLI B Kaxaown (caman
nesas rpynna MoXxeT COCTOATe U3 OOHOKU unu AByx umdp). 3tn

| Kaace rPynMbl HAa3bIBAIOT KNAaccamm.
Tpn nepeble undpbl cnpasa COCTABNSIOT KAacc eavHUL,
TPU cneaylowme — KnNace TuiCAY, Aanee MAayT KNacchl MUAANO-
HOB, MUNNWaPOOB U T. .
5 Munnuon — 310 Thics4a Teicay (1000 TeiC.), ero 3anucsiBa-
= Munnuon oT1: 1 max uam 1000 000.
~ Muanuapd Munnuapa — arto 1000 munnuoHoe. Ero 3anucbisaior:
1 mapg nnm 1 000 000 000.
HYucno 15 389 000 286 3anucaHo B Tabnuue.
310 4yucno wmmeer 286 eouHUU B Knacce eavHWL, Hynb
eOvHULU, B Knacce Tbica4, 389 eavHuu B Knacce MWINIMOHOB
1 15 eguHuy B Knacce MUANMapaos.
Knaccsi Munanapasi MWUNIMOHBI ThICAYU eanHULbI
=S ?-- s 8
s 2l : ETR
Paspaabi E = § é & z
@
E= g | &
Yucno 1 5 3 8 9 0 0 0

e

15 munnwapgoe 389 munnuoHoe 286

Y1o6bl npouMTaTe YMCa0, HA3LIBAKOT CeBa No o4Yepeam Yuc-
NO eAuMHUL, Kaxaoro knacca v aobasnsaioT Ha3saHue knacca. He
NPOM3HOCHAT Ha3BaHWE Knacca eOuHWUL, a TakKxe knacca, Bce
TPU UMOPLI KOTOPOro — HYNK.




Kakne uncia NpHMEHAKOT A c4éTa npeameTon?
Ha3zoBuTe mepBhie MIECTHAAUATH YHCEJ HATYPAJIBHOIO Psja.
Hazosure BCce mugpsl.
IIpuBeauTe npuMepsI: ABY3HAYHBIX YHCEJ, TPEX3HAYHBIX YHCEJ,
@ IMEeCTH3HAYHBIX YHCEeJI.
HasoBuTe paspsajsl B Kjiacce eIHHHIL.
Ha3zoBuTe M0 mMOpsAKy nepBbie YeThipe Kiacca B 3allHCH HATYPAJIbHBIX
qHCel.
Kak yuTaoT MHOrosnauusle yucaa?

L J

K 1. IIpounraiire yucaa: 15; 152; 514; 2537; 5007; 52 615. Yro o3znauaer
nudpa 5 B 3anucu Kaxgoro ua atux uyucesa? Yro osmauaer nuppa 0
B 3anucH kaxjoro ua uucena: 30; 408; 50 618; 400 003?

2. Hanumure uucyio, B Koropom: a) 9 corern 0 ngecaATKOB 3 eqWHMIILI;
6) 5 coren 8 pecarkoB 0 eammun; B) 3 Teicsum 2 COTHH 4 JecATKA
1 egnEnna; r) 3 exuHUNL 4 gecaTka 5 coreH 6 Teicaq; x) 9 coren 5 je-
caTkoB 0 equrui 3 Teicssun; e) 7 Toicay 8 eaunun 0 coren 0 gecATKOB.
IIpouunraiiTe aTH YHnCiIAa.

HIHI BRI

3. 3anummure nudpamMu IUCIa:
a) BOCEMBCOT JE€BATEH;
5 0) nATH THICAY ABECTH OAMHHAAIATE;
B) ABaJAIATH JBa MHJIJIMOHA TPH THICAYH BOCEMB;
r) ABaAIATH BOCEMb MUJJIMOHOB IIATHAALATH ThICAY TPHUCTA JIBA;
) IATHBCOT CEMb MHJIJIMOHOB BOCEMBJECHAT ThICHY;
€) OOWH MHUJUIHADJ AeCATh MHUJLIMOHOB AE€BATH THICAY;
JK) YeThIpecTa [ABAANATE TPH MHJLIMADAA TPHCTA COPOK MHJJIMOHOB
IecTbCOT THBICAY JeBATHLCOT BOCEeMBJIECHAT,
3) NATHAECAT ABA MHJLIMAPJA BOCEMb THICAY ABEHAIATH;
H) CEeMBCOT CeMBJECAT CeMb MHJLIMAPAOB IIECThAECAT BOCEMb THICAY;
K) AeBATh MHJLIMADPJAOB HATHAECAT NATH THICAU.

4. Yucno 580043000707 pasbusaior Ha Kiaaccel Tak: 580 043 000 707 —
M YHMTAIOT: MATHCOT BOCEMBAECAT MHJIJIHAPAOB COPOK TPH MWJLIMOHA
CEMBCOT CEeMb.

PasbeiiTe Ha Kiaaccel M npounTaiTe umcaa: 2407; 35810; 500215;
6570000; 3048504325; 24000670001; 300100234129.

» 5. [Ipounraiire yncmaa: 509; 6001; 90 050; 7 000 850 127; 56 000 709 000;
& 21 085 000 000; 340 004 090 300; 86 820 000 800; 1 000 000 031;
63 009 000 050; 1 000 100 999; 383 365 409 707.

6. 3anumure nudpamu yucaa: 5 reic.; 702 Teic.; 5081 ThIc.; 68 303 ThHIC.;
12 mun; 306 mun; 487 mapa; 15 mas 205 Teic.; 65 mapa 913 mas.

IR
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7. 3anumuTte nudpaMu 4Kciaa, BCTpedawlnuecs B Tekcre: « Muinuaps —

ouyeHb OoJsbIloe YMCIO. 3a TPHALATH JIET C MEePBOTO AHBApPA ThICAYA
JIeBATLCOT CEMHECATOro roja Mo TPHANATE IepBoe nexabpsa TeicAda
IeBATHCOT JEBAHOCTO JAEBATOIO Iofia MPOILIO AECATh THICAY JAeBATHCOT
NATHAECAT CeMb CYTOK, YTO COCTABJIAET ABECTH IIECTHAECAT JBE ThICH-
4 JIeBATHCOT IIECThAECAT BOCEMb YACOB, HJIH JEBATHCOT COPOK IINECThb
MHJIJIMOHOB II€CTHCOT BOCEMbECAT YeThIPe THICAYN BOCEMbCOT CEKYHII.
3HauuT, 38 TPUALATH JeT He NPOXOAHT H MHJIHADAA CEKYHI».

3anumure nATH pad noapan uudpy 6. IIpounraiiTe moaydmBIIEeecH
4HCIIO.

3anumure nate pas noapsax uucao 80. IlpoumraiiTe mosydusiIeecs
YHCJIO.

IIpounraiiTe 4ucI0, KOTOPOE MHOJYYHTCA, ecau uuciao 674 sanucaTe
TOAPAN:
a) aBa pasa; ©0) Tpu pasa; B) YeThIpe pasa.

3anuimuTe BCe TPEX3HAUHBIE YUCJA, AJS 3alUCH KOTOPBIX ymoTpebis-
IOTCA TOJBKO nudpsl 1 u 2.
Pemenwue. B 3anucu yncia Ha nepBoM cJjieBa MecTe (B paspfAie COTeH)

Moxer croaTh mudpa 1 wam muppa 2: (1] | |mwm (2] | |

Ha BTOopom MecTe (B paspsje AeCATKOB) B Ka)KJ0M CJIydae TakiKe OJHAa
u3 aByx mubp — 1 umm 2:

Ha Tperbem mecTe (B paspsfie eIMHHUI]) B KAXKAOM M3 IIOJYYEeHHBIX de-
THIPEX CJIYYAEB TAKKe MOKHO 3amucarth aubo 1, mubo 2:

Ilonyunnn Bocems umcen: 111, 112, 121, 122, 211, 212, 221, 222.
CxeMy, KOTOPYIO MBI H300pasH/IM [IPH pacCy:KJeHHH, HA3LIBAIOT depe-
B0M B03MONCHBLX 6APUAHMOE. A caMO paccy’kJeHHe, KOTOPOe MBI IIPH-
MEHWJIH, — YnopadoueHHbiM nepe6opom 6aPUAHMOS.




i“ffl'ﬂ!fﬂlt!!@ﬂmlnm-'-‘f:‘ul::rnnmrmmama=r'.-:.'m‘.—'f.!irH.'rmrmnnm:mmu|uu.-r|m:.'::n-1G@mumrmmmlmmunurrmrr.r;;uu:mnmmmrm:mimi :

12. CocraBbTe JepeBO BO3MOIKHEIX BapHAHTOB
M 3alMIIHTe BCe TPEX3HAYHBIE YHC/IA, AJISA
3allMCH  KOTOPBIX yHoTpebJAoTCA TOJBKO
nudper 0 u 7. Haiigure cymMmMy 3THX 4YHCces
H pasaeanTe eé Ha 211.

13. IIpounraitire uncaa 380; 907; 4001; 60 239;
102 400; 999 999.

14. CkoabKo JecaATKOB B coTHe? CKOJBKO cOTeH
B Thicague? CKOJBKO JecATKOB B Thicaue?
CKOJBKO THICAY B MHJLIHOHE?

15. Cronbko mudp MCOONB3OBAHO JJIA 3AMUCH
yucna 640 046? CrosbKO M3 HUX pasjnd-
HbIX?

16. HasoBure umncio:
a) ciaeayioilee 3a yucyiom 99; r) npeamecTtsyouiee yucay 1200;
6) npeamectBytoniee dyucay 300; n) Ha 1 menbee yucaa 700;
B) caeayiomiee 3a yucyaoMm 19 999; e) ma 1 Goabinee umcsa 8999,

17. HasoBuTe NOPAAOK JeHCTBUI M YCTHO BBIYHCJIHATE:
a) 1260 — 120 : 2; B) (500 — 100 + 200) : (301 — 300);
6) (5003 — 7)-(300 — 300); r) 20-10 : 2.

18. Haiigure cymmy:
a) 60 000 + 7000 + 300 + 50 + 9;
6) 4 000 000 + 70 000 + 8000 + 600 + 5;
B) 900 000 + 3000 + 700 + 20;
r) 8000 + 600 + 1.

19. Opun kombaitnép mamonorua 231 T sepHa, a Bropoil — Ha 46 T MeHb-
mre. Cko/IbKO 3epHa HamoJoTHJIM 00a KombGaiHépa?

20. Macca abaoka 140 r, a macca rpymn Ha 60 r 6onbme. KakoBa macca
TPEX TAKUX AOJIOK W rpymmn?

21. Paccrosinme or goma a0 mikoael 370 M, a paccTosHHe OT AOoMa /0 CTa-
auoHa 1240 m. Ha CcKOJBKO MeTpPOB pacCcTOAHHE OT JOMAa A0 ITKOJIbI
MEeHBbIIIe PACCTOAHHUA OT AOMA J0 cTaguoHa?

22. BrinosHuTE AeiicTBUAA:
a) 654 + 367; r) 987 : 7; x) 52 - 23 - TT;
0) 947 — 469; n) 3018 : 6; 3) 192 : 32 + 8;
B) 258 - 8; e) 76 - 805; u) 28 - (319 — 273).
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23. 3anumuTe HATypajJbHOE YHCJIO:
A a) caeayiomee 3a yncaom 999;
6) sa 1 mensmee 1000;
B) npeamecrayoomee yncay 1 000 000;
r) Ha 1 Gonbmee yucaa 999 999 999;
n) Ha 1 mensmee uyucaa 56 300.

24. 3anumuTte nudpaMu 4UCIO:

a) ABAAIATH YeThIpe;

6) nBECTH COPOK;

B) IIECTHCOT ABAAATE CEMb ThICHAY TPHCTA;

r') TPM MHJUIMOHA BOCEMBCOT ThICAY YeThIPe;

1) YeTsIpecTa MUJIJIMOHOB CeMBECAT THICAY [ABECTH IIECTh;

) AeBAHOCTO MNATh MHJIMAPJAOB TPHCTa BOCEMb MHJLIMOHOB IIECTHCOT

TBICAY CEMbCOT COPOK IIATH;

) JeCATh MHJUIMAPAOB CTO MHJLIMOHOB CEMBJECAT OATH THICAY TPH;

3) JIeBATh MHJLUTHAD/OB NATH THICAY IIECTh.

STV T

0

W RIS

I

25. Banummure nudpamn ynucaa: 86 reic.; 11 man; 367 mapa.

26. Hanummure AeBATh pas noapsax nudpy 4. 3anuiuuTe CJIOBAMH IOJIY-
YUBIIEECH YHCJIO.

27. CocraBbTe JiepeBO BO3MOXKHBIX BAPDMAHTOB W 3alHIIUATEe BCEe ABYy3Ha9-
Hble YMCJIa, B 3aIIMCh KOTOPBIX BXOAAT JIMIIbL HHMPHI 2 u 3. Haiigure
CYMMY 3THX YHCeJ.

RARELR T B M BT RN

28. Ha oxmoii depme 847 kopos, a Ha aApyroit — Ha 309 Kopos Goibure.
CKOJBKO KOpPOB Ha ABYX depMax?

{1 el

29. PaccTogHHe OT IIKOJBI A0 KuHorearpa 650 m, a or KHHOTeaTpa A0
noma 830 M. Ha cKoabKO paccTOfiHME OT IIKOJIBI 0 KHHOTeaTpa MeHb"
[lIe PACCTOSHUA OT KMHOTeaTpa A0 Aoma?

TR TAGE

30. BrinogHATE JeHCcTBUA:
a) 245 + 35 - 18; B) 10 260 : 36 + 164;
6) (87 + 35) - 25; r) 52 998 : (37 + 29).

2. Orpe3ok. finuna oTpe3Ka. TpeyronbHMK
®

Ecnum K Toukam A 1 B NpuioXmTb NIMHERKY 1 No Hel npose-
Ompesok cTv oT A K B nuHuio, TO nonyuutcs otpesaok AB (puc. 1). Tot
Xe OTPe30K MOXHO 0603Ha4ute BA. Toukm A v B HasbisaoT
KoHUuamm oTpe3ka AB.

(e ]

Konuybt ompe3xka




NMobele gBe HecoBnagawWmMe TOYKU MOXHO COEOUHWUTL
TONLKO OAHUM OTPE3KOM.

Ha pucyHke 2 nsobpaxéH otpesok KM. Touka E nexwr Ha
3TOM OTpe3ke Mexay Toukamm K u M, a Toukm O u P Ha HEM

He nexar.
P
B . K E 9
/
M
Puc. 1 Puc. 2

OTpesku MOXHO cpasHMBaThL C NOMOLLLIO uameputens. OT-
pe3km MK un CD (puc. 3) paeusbi. MuwyTt: MK = CD.
Otpesok EH sBnsertcs 4acTeio otpeska EF. OH kopove OT-
peska EF, a otpe3ok EF pnuHHee otpeska EH.

Paesnbte
ompeaxu

1ceMm

4 I n
y T T

Puc. 3 Puc. 4

Ha pucyHke 4 nsobpaxéH otpeaok OFE anuHoi 1 cm. Ecnu
0Tpe30k AB Ha TOM X€ PUCYHKE COCTOMT M3 NATU YacTeil, Ka-

Hnauna XAaas u3 KoTopbix pasHa otpe3ky OE, 1o pnuua ortpeska AB
ompesxa pasHa 5 cMm. MuwyTt: AB =5 cm.

Paccmosnue OnvHy otpeska AB Ha3blBalOT TaKXe PACCTOSIHUEM MEX.Y
Mmexncdy Toukamm A u B.

moukamu Ana uv3MepeHus ANMH KPOME CaHTUMeTpa MPUMEHSIOT

W apyrve eauHuLbl ANUHBI.

[ecaTtb CaHTUMETPOB Ha3bIBAIOT AeUMMETPOM:
10 cm =1 gm.

CT0 caHTMMEeTPOB Ha3biBaAlOT METPOM:
100cm =1 M.

OavH caHTMMETp paBeH AECATU MUNSIMMETPaMm:
1cm =10 mm.

Bonbwwue paccTosiHus U3MepsioT B KWIOMeTpax.

OanH KMNOMeTp paBeH OAHOM TLICAYE METPOB:
1 km = 1000 m.
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Mpo ewé 66nblune eamHMLbl ANWHBI, KOTOPLIMWU M3MEPSIOT
paccToAHUA Mexay 3BE3A4amMu, Bbl Y3HAeTe B CTapLUMX Kiaccax.

CoOoTHOLWEHMA MeXAY pasHbiMW eauHULaMK ANWHbI NokKasa-
Hbl Ha dop3aue y4ebHuka.

Otpesku AB, BC n AC Ha pucyHKe 5 BMecTe COCTasnsior
Tpeyzonvrui TpeyronbHMKk ABC. Ux Ha3biBaloT CTOpOHamMu, a Todkn A, B
u C — BepwmHamum TpeyronsHuka ABC.

Bepuuna Ha pucyHke 5 Takxe naobpaxeHsl 4eTsipéxyronsHuk DEKM
MPEY20NbHUKA 4 ngryuyronbHuk OPXYT.
Cmoponbt BeplumHamn YeTbipéxyronbHuka asnaTca Todkm D, E, K

mpeyzonbHUKa u M, a ero ctopoHamu — otpe3ku DE, EK, KM v MD.

Takue urypbl, Kak TPEYroNbHUK, YETbIPEXYIONbHUK U T. 4.,
Ha3blBAIOT MHOrOYroNbHUKaMMU.

C ? 4
K
~ p/ E ¥

Puc. 5

Mmuozoyzonvhuk

A

CKOJIBKHMH OTPe3KaMH MOKHO COeIHHHMTH TOUKkH M u P?
Kaxk o6o3nauaior orpe3ok, coegunasomui Touxn C u D?
Ha3zoBuTe KOHIIBI 3TOTO OTPe3Ka.

Q Kak cpaBEMBaloT ABa oTpe3ka?
Kakne efHHHMIBI JJIi H3MepeHHs [JIHH BbI 3Haere?
CKoJBKO CAHTHMETpOB B AenumMertpe?
CroabKO MHJUITHMETPOB B caHTHMeTpe?
Hazoeute eguauny aaunsl, B 1000 pas 6oasmryo merpa.

%  31. OrmernTe B Terpaau Touku K m M. C moMompio JUHEHKH IOCTPOHTe
orpe3ok KM. OrmerbTe Ha aTOM OTpedke Touku P u T. Hazsosure or-
pe3KH, Ha KOTOpPEIe 3TH TOYKH JendaT orpe3ok KM. Ha xakue orpesku
Touka T genut orpesoxk KM?

32. Kakue M3 TOYEK, YKA3AaHHEIX Ha pucyHke 6, nexar Ha orpesxke CD,
a KaKHe W3 HUX Ha 3TOM OTpe3Ke He Jexar?

14
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33. Kakue u3 TOYeK, yKa3aHHBIX HA PUCYHKe T, JIeKAT MeKAY TOUKAMU:
a) M u N; 6) Cu N; B) M u D; r) D u N?
M

A
- C

B
. N

Puc. 6 Puc. 7

34. Hauepture orpesok OM u orMersTe Ha HéM Touku C m K. Bamummure
BCe NOJIYYHBIINECS OTPe3KM ¢ KoHuamu B toukax O, C, K u M.

35. C nomompio NMPKYAA HalifuTe pDaBHBIe OTPe3KH Ha pucyHkKe 8. Ilo-
CTPOWTEe B TeTpaJu OTPE30K, PaBHbIN oTpe3ky EF.

A -—M | T— J
B

C LK P

Puc. 8

36. Ha orpeske AD ormeuensl Toukn C 1 B tak, uTo C JIeKHUT MeXKAY TOY-
kaMu A u B. Haiigure niauny orpeska AD, ecau anmua orpeaxka AC
paBHa 15 cM, anusa orpeska CB Ha 8 cm Gosbmme aauHbl orpeska AC,
a anuHaA oTpe3ka BD B 2 pasa Gosbine JJauMHBI OTpe3ka AB.

ﬁ—-.

1. B CNOXHbIX Cnosax ¢ KopHamMu: kuno- (1000), rekto- (100), aeka- (10),
1 1 1
aeun- (10]. caHTu- [m] MUNNN- [m
JAaTb Ha BTOPOW KOPEHb.
Hanpumep, kunoMmérp, caHTumerp.
2. B paBeHCTBE YnCAUTENbHBbIE, CTOSILLME B NIEBOIM YAcTU, YUTAIOT B UMe-
HUTENbHOM Nagexe, a YAC/UTENbHbIE, CTOSLLME B NPABOM YacTu, yuta-
10T B faTenbHOM Nagexe.
Hanpumep: H. .. I. 1.
11 xm = 11 000 M — oauHHAAUATL KMNOMETPOB PaBHbI OAVMHHAALATU
TbiCAYaM METPOB;

.0 A. .
1 m =100 cm — 0aMH MeTp paBeH CcTa CaHTUMETPaMm.

J — yAapeHue 00NXHO na-
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Bagaun 37—42 pemmuTe M0 cAeAYOMUM 06pAILAM:
Tanm8cm=T0cm + 8 cm = 78 cm;
851 MM =800 MM+ 50 MM+ 1 MM =8 1M 5 cm 1 mMm.

37. BripasuTe B cCAHTUMETpAX:
a) 9 oM 6 cm; 6) 5 oM 1 cm; B) 11 am 3 cm.

38. BripasuTe B JellMMEeTpPaX ¥ CAHTHMETpAax:
a) 18 cm; 6) 303 cm; B) 53 cm.

39. BripazuTe B MUJIMMETPaX:
a) 3 cm 2 MMm; 6) 1 am 5 cm 3 MMm; B) 4 cM.

40. BripazuTe B CAHTUMETPAX U MUJLIMMeTpax:
a) 44 mm; 6) 405 mm.

41. Bripasure B MeTpax:
a) 3 km 300 m; 6) 2 kM 2 M; B) 5 km 20 m.

42. BuipasuTe B KHJIOMETPaxX M MeTpax:
a) 4567 wm; 6) 5070 m; B) 15 500 m.

43. HaiiguTe, CKOJBKO:
a) caHTHMeTpOB B 1 M;
6) MmuniuMeTpoB B 1 M;
B) MHJLIUMETPOB B 1 1M;
I') MHJLIUMETPOB B 1 KM.

44. Haueprure orpesku AB u BC, rae AB =5 cm 7 mm, BC = 4 cm 3 MM,

45. UsmepsTe:
" a) IJIMHY ¥ MIUPUHY TeTpajH;
6) paccTossHMEe MeKIy KOHIIAMH pacCTaBJIeH-
HBIX OOJBIIOTO ¥ YKA3aTeJbHOTO IAaJbIIEeB
(cM. PHCYHOK);
B) IIMHY W IIUPHUHY CTOJA.

46. OrmeTrsTe B Terpaau Toukn M, A u K. Uamepn-
Te pacCTOAHUA Mexay Toukamu M u A, A u K,

"
i

K u M. 3anumuTte pe3yabTaThl H3MepeHUi.

47. HazoBuTe BEepPIIMHLI U CTOPOHBI IMIECTUYTOJbHUKA HA PUCYHKe 9.

48. Ilocrpoiitte B Terpaau natuyroJdbiuk ABCDE. UamepbTe €ro cTOPOHBI

¥ 3alUIIATE Pe3yJbTAThl N3MEePeHHi.
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T

49. Kaxoii oTpe3ok Hago mpoBecTH Ha pucyHKe 10, urtobmi monyumiicsa
yeThIpéxyrospHEuK? HasoBHTe BepIIMHEI M CTOPOHEI IOJIYYEHHOTO
YeTHIPEXYTOJbHHKA.

JE I

LH R

N 0 M D
MOP C<\D
S T A &

Puc. 9 Puc. 10 Puc. 11

50. Ha pucynke 11 wactes nuHHHN, coepuHsALmEed Touku C u D, 3akpsiTa.
fABnserca nu ara nuHEUA orpeakom? IIpoBepsTe ¢ MOMOIIBIO JUHEHKH.

51. IIpounraiite uncaa: 6008; 5231 154; 9055007; 60080 015.

52. 3anummure nudpamMu ymucaa:
JecATh MHJUIMOHOB NATH THICAY ABAAILIATEL TPH;
TPH MUJLIMAPAA BOCEMBAECAT ABe THICAYHM TPHCTA IATH;
NecATh MHJLIAADAOB ABA MHJIJIMOHA IIECTHAECAT YEThIPE ThICAYH;
NATHAALATE MHJIJIHADJAOB [ABA MHWJIJIMOHA JBECTH BOCEMbAECAT THICAY
CeMb;
[IATHCOT YeThIpe MHUJLIMAPAA BOCEMB/ECAT AEeBATH;
ONWH MWJJIMADJA OJAWH MHJIJIAOH BOCEMBCOT;

THSHINRSELIE 4 4 TR O T AR 1 e 11T

OAMH MHWJIJIMOH OJHA ThICAYA ABaAllaTh.

53. BriuucanTre ycTHO:

a) 8+7T; 6) 11 - 38; B) 89:8: r) 4563 9;
16 + 9; 16 - 7; 8-T; 64 : 8;
28 + 6; 12 - 5; 9-9; 49 : T;
19 + 5; 15-9; 6-8; 30 : 6;
37 + 0; 21 - 0; 7-0; 48 : 8.
54. 3anonauTre TabaULIY:

Cnaraemoe 15 17 29 19

Cnaraemoe 10 10 18 27

Cymma 40 25 70

17
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55. BeiuucauTe ycTHO, HCIOAb3YA NPUEM OKDYIJIEHHUS:
a) 97 + 49; 6) 398 + 435; B) 237 + 48.

56. Kakoe uncy0 HaJ0 BOHCATh B MOCJIEAHION KJIETKY IEeNoYKn?

a) 4!! : b -3 $6 + 46 L_,_
6) ,12 18 $ 11 .5 55
B) 28 J 8 +8 o =
r) 56 : 8 +13 i d k3

57. llogymaiiTe, KaKue MaTeMaTH4YeCKHe 3HAHUSA BaAM MOTYT NMoTpefoBaTh-
cdA, ecJu Bbl cobpanuch nmouTu: a) B 6acceitH; 6) B Marasus.

58. Kakue 1By3HAYHBIEe YHCJIA MOYKHO 3AIIMCATh C MOMOLIbIO Mudp:
a)6 uO0; 6)1, 5u0; B) 3 u 5?

59. CroJBKO TPEX3HAUHBIX YHMCEJ MOMKHO COCTABHTEL M3 nudp 3, 5, 7, ecan
B 3anucH 4yuciaa nudpsl He 6yayT noeropaThea? Kakoe u3 atux umcen
HauboJbIllee U KaKoe HauMeHbInee?

60. [[iura Boarn 3530 kM. [uenp Ha 1330 kM kopoue Boaru, a Ypan
anmuHHee [Iuenpa Ha 228 kM. Kakosa anuna pexu Vpan? Ha ckoabko
KuomerpoB Bosara gauanee Ypana?

61. JlenkHUK 32 5 4 npomén 75 kM. CKOJIBKO BpeMeHHU emy notpebyercd,
uTO0OBI ¢ TOH XKe CKOpoCThIO npoiTu 60 Km?

62. ABToGyc mén 2 9 co cKopocTsio 45 KM/4 u 3 4 co ckopocTsio 60 KM/,
Kaxkoit nyTs npomeén asrobyc 3a atu 5 u?

63. Pemnre 3agauy:

1) MOTOIHMKJIHNCT eJeT CO CKOPOCTHIO 95 KM/4, a CKOPOCTEL BeJOCHIIe H-
cra Ha 76 kM/4 MeHbmIe. Bo CKOJBKO pas CKOPOCTH MOTOIMKJIMCTA
fosbllle CKOPOCTH BeJocuneaucTa?

2) CropocTs Temnoxofna 45 KM/4, a CKOPOCTh aJleKTpoBo3a Ha 90 kM /4
Gospme. Bo CKOABKO pasd CKOPOCTH TEILIOXOAA MeHbINEe CKOPOCTH
aJIeKTpoBo3a?

64. BrinosauTe AeiicTBUA:
1) (2786 + 886) : 8; 3) (2012 — 968) : 12; 5) 38 - 43 — 134;
2) (3967 + 965) : 9; 4) (2213 — 897) : 14; 6) 47 - 26 — 122,




65. OrmersTe B TeTpaau nath Touek: A, M, K, T u O. Coexunure Toury O
OTPe3KaMHM C KajKJ0il M3 OCTAJBHBEIX TOUEK M 3alUIINUTEe BCe IOJYYHB-
muecs orpeaku. Mamepsre orpesku OA, OM, OK u OT.

66. Haueprute orpesok BC m ormerbTe HAa HEM Touku M u N tak, 4ToObI
Touxka M nesxxana Mexay roukamu B u N. 3anummure Bce IoJIyYUBIIHAe-
cs orpe3kn ¢ KoHuamu B, M, N u C. CpaBHUTe OTPe3KH:

a) BM u BC; 6) NC u MC.

67. Ckoapko genumMeTpoB B ogHOM Kuyiomerpe? CKOJBKO CaHTHMeTDOB
B OAHOM Kuiomerpe?

68. Bripasure:
a) B merpax: 15 km; 2 kM 500 M; 6 kM 90 m;
6) B kusoMerpax um merpax: 1840 m; 7035 m;
B) B canTuMerpax: 3 AmM 8 cm; 1 M 68 cm; 7 M 5 cm; 70 mm; 980 mm;
r) B caHTHMeTpax ¥ Muyuiumerpax: 65 mm; 92 mm; 548 mm.

69. Haueprure 1I1eCTHYrOJbHHUK, 0003HAUBTE €r0 BePIIMHBI, U3MEPLTE €ro
CTOPOHEI U 3AMMNIINTE Pe3yJILTAThl U3MEPEeHUI.

70. [Ina npurotoBieHua Kamu 6abymika U3 KMJI0rpaMMOBOTIO IIaxKera Kpy-
el TpHKABI 6pasia mo 220 r kpynel. CKOJBKO KPYIBI OCTAJOCh B Ia-
Kere?

71. KinoueBcKada comka — caMmblii BelcOKMM Bynkan KamuaTknm — Ha
4750 m Beime ypoBHs Mops. 'opa Benyxa Ha Anrtae Ha 244 M HHKe
Karouesckoit conku. I'opa Hapopnasa ma Vpasne Ha 2612 m HuxKe DBe-
ayxu, a ropa Ilobena (xpeber Yepckoro) va 1253 M Beime Haponnoii.
Kaxosa BreicoTa ropsl Ilobega? Ha ckonsko merpoB KiroueBckas corr-
Ka Beimre ropsl IToGena?

lopa benyxa
Ha Antae

Knwoyesckan conka
(BynkaH Kamuatku)

lopa MNobepa
(xpebet Yepckoro)

[opa HapoagHan
Ha Ypane

72. 3a 4 4 Tenyoxon npomeéna 136 kM. 3a CKOJIBKO YacoB OH MPOMJAET ¢ TOM
e cropocThio 238 KmM?

73. Teostorn 4 4 JeTenu Ha BepPTOJETE O cCKopocThio 80 KM/4, a 3aTeM exa-
a7 BepxoM 2 4 co ckopocthio 12 km/4. Kakoit myTs mpojesnanu reo-
JIOTH 3a 3TO BpeMsA?
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74. BrinosnHATE AeficTBHA:
a) 105 - 37 + 63; B) 137 + 3563 : T;

6) 7-(239 + 78); r) (1177 + 218) : 45.
3. Nnockocre. Mpaman. JNiy4
@
) - Isccancie lMNoBepxHOCTU CTONa, WKONLHOW [0CKW, OKOHHOrO CTekna
AaloT NpeacTaBneHne 0 NAOCKOCTH.

3TW NOBEPXHOCTU UMEIOT Kpas.

Y nnockoctu kpas Her. OHa 6e3rpaHuyYHO NpocTUpaeTcs
B N060M HanpaBneHuu, 3aJaHHOM Ha 3TOM NNOCKOCTH.

Hayeptum oTpe3ok AB u nNpoaonxum ero no nvHenke
B 06e cTopoHbI (puc, 12).

Monyyum npsmylo, kotopylo o603HayalT «npamas AB»

Hpamas unu «npsimas BA».

Hepes nobbie ABE TOYKM NPOXOANT €QUHCTBEHHas Nnpsi-
mas. [Ipsamas He umeet koHUoB. OHa HeorpaHnYyeHHo NpPoaon-
xaercsi B 06€ CTOPOHbI.

Toukn A n B nexar Ha npsMoin.

| fomd

Ecnu nge npsmbie MMeloT ogHy oBLIYI0 TOYKY, TO FOBOPST,

4YTO OHW NepeceKaloTCA B 3TO Touke (puc. 13).
C B
4 M
B
A D
Puc. 12 Puc. 13
Toyka O Ha pucyHke 14 penut npamylo Ha ase yactu. Ka-
Jdyu XAYI0 U3 3TUX YacTeil Ha3biBaKT NYYOM.
Havano ayua Touky O Ha3bIBalOT HAYANOM 3TUX Ny4ein. KoHua y nyya Her.

Jlyun Ha pucyHke 14 o6osHavaioT «nyd OA» u «nyd OB».
Y1066l 0603HAYUTL NyY, HA3bLIBAIOT €ro Ha4yano, a NoTOM Kakyio-
HUBYab U3 Apyrvx TOYeK 3TOro nyya.

B

A 0 B H

0
Puc. 14 Puc. 15
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Touka A (puc. 15) nexut Ha nyse OA, a Toukm B n H Ha
HEM He niexar.

Hononnumens- Jlyun, Ha KOTOpble Toyka pa3buBaeT NpPAMYIO, Ha3biBaloT
Hble AYYU AONONHUTEeNBHBIMKU APYr Apyry (puc. 14).
{ 3

2]

Ecth a1 Kpas y miockocTn?

Hmeer au npamas KOHIBI?

CKOIBKO MPAMBIX MOKHO NPOBeCTH Yepe3 Touku M u N?

Ha ckoasko nydeit pazbusaer npamyio MN Touka A, Jexamasn MexIy
Toukamu M u N atoi npamoii?

Kakoit xyd gomomauTenen ayuy AM; ayay AN?

J

R

(TR FEMLE T

LT

[N

VIR

HMTNIWIE

1IN

75.

76.

77.

78.

OrmersTe B Terpaau Touku C u D u nposegure npamyio CD. OrMeTrsTe
Ha orpeske CD rouky M. Jlexxkur sm ara Touka Ha npamon CD?
Ormerbre Touky P Ha npsamoit CD, He nexamyo Ha orpeske CD.

Haueprure npsamMyio u orMerbTe Ha Heil Touku A, P u C. 3anummure
6 pasnuuHBIX 0003HAYEHHN NPAMOM.

Kakme u3 Touek, o003HAa4YeHHBIX Ha pHCcyHKe 16, snexar Ha npsa-
Moii AB, a KaKkHe TOYKH HA HeH He Jexxar?

P
C
Puc. 16
ITepecexarorcsa nu (puc. 17):
npamada AB u orpesok CD; ayun AB u CD;
npamasa AB u ayu CD; ayuun AB u OK;
otpe3ku AB u CD; ayuu DC u OK?
npamele AB u CD;
A D
% K c

Puc. 17
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79. Ormerbre TOukn A ¥ B Ha paccTOSHHM 2 CM APYT OT apyra. IIposegn-
Te Uepe3 9TH TOYKH NPAMYIO M OTJIOKHUTEe Ha Hell oTpe3dok AC anuHOMI
B 5 CM TaK, uTo0sl Touku B 1 C 6bUIM 110 pa3HbIe CTOPOHBI OT TOYKH A.
Ecte i Ha npamoil Touka, HaXOAAImAACA OT TOYKHM A HA PACCTOAHHH
1 cm?

80. Ha croabKO gacTeif JeJAT IJIOCKOCTD JBe IepeceKallnecs npaMbe?

81. Haueprure Tpeyronsaux ABC. Ha CKOJIBKO uacTeil ZeJAT IUIOCKOCTH
npamele AB, AC u BC?

82. Ilo pucynky 16 nasoBuTe: 3 ToukH, 2 OTpeska, NpAMYIO u 4 Jyua.

83. Haueprure nyqy AX ® OTJIOXKHTE HA HEM OT €ro Hayasa OAMH 3a ApPY-
ruM 3 oTpeska 1mo 2 ¢M KaXkAblii. MOKHO JIM Ha 3TOM JIyYe OTJIOMKHTH
1000 rakux orpesxon?

84. BriuncauTe yCTHO:

a) 35+ 5; 6) 43-6; B) 6°7; r) 64:-10; n) 72:09;
59 + 1; 30-1; 94 50 : 10; 48 : 6;
87 + 8; 51 — 4; 8:8; 70 - 10; b6 :7T;
44 + 6; 27 =8; 5-9; 100 : 100; 81:9;
28 + 12; 24 -T7; B <0 100 - 100. 40 : 8.
85. 3anonHuTe TabauIy:

Ywmenbmaemoe | 37 | 49 38 54

Bhrunraemoe 1720 | = 19 == 23

PasHocTh 35 89 17

86. Brrunciure yeTHO M 06bACHUTE TPHEM BBEIUYHC/ICHHUN:
a) 270 : 9; 6) 1224 : 12; B) 300 - 6; r) 801 - 7.

87. Mo:xxer J1u cyMMa ABYX YHCeJ PABHATHCA PA3HOCTH 3THX Ke ymcen?
88. He BLINONHAA BLIYMCIEHUH, OpeAeanTe, CKOIBKO mudp 6yaer B uact-

HOM:

a) 825: 5; 6) 2952 : 24; B) 11174 : 37; r) 724 200 : 75.
89. Cnoxwure:

a)3m45cmu 1 M 20 cm; B) 2 M 80 cm u 4 m 60 cm;

6) Tam 8 cm 1 19 em; r) 1 km 250 m u 800 M.

90. Haueprure orpeskun MP, PK, KC rakue, 4T0:
MP=3cm, PK=2cm 5 Mmu KC =4 cm 8 MM.
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Haueprure naruyroabHuk ABCDE. OrmersTe TOuKy M Ha cTOpO-
He AB u touky N Ha cropore CD. Coenunnre Toukn M u N oTpesxkom.
Kakue noayunauck MHoroyroasEuku? HasoBure ux.

92. Bripasure:
a) B genuMmerpax: 50 cm; 230 cm; 67 m; 800 M;
6) B merpax: 600 cm; 30 am; 2 km; 6 km 50 m; 12 000 mm.

93. Kakoe 4HCJIO HYKHO BIMCATh B IIOCJAELHIOK KJIETKY IENO4YKu?

: 9 + 23 : 6 "'l + 15
a) | 63
: 9 +12 -5 : 10 + 18
6) | 72
B : 7 -9 + 6 : 10 + 24
B) | 42
: 9 -8 + 2 1 + 90
r) | 54 .
94, 3anumure qudpaMy 4UCIIO:
a) OVH MUJIJIMOH ABECTH BOCEMBJAECAT ThICAY BOCEMb;
6) oAMH MHJIMADA OJHA ThICAYA NATHAALATH;
B) ABAANATh MHJJIMADAOB IBECTH TPH MMJLIMOHA COPOK THICAY TpHCTA
OATBAECAT;
I') TPHCTA MUJIJIMAPJAOB NATHAECAT MHJIJIMOHOB BOCEMbJECAT TPH ThICH-
YA NATH.
95. IIpouuraiiTe yncJa:
180 000 509; 300 001 700; 608 600 005 003.

96. B npasienne (pUpMEBI BXOAAT D 4desioBeK. M3 cBoero cocraBa mpasJie-
HHE [JOJKHO BeIOpaTh Hpe3ujeHTa W Bulle-npe3ugeHTa. CKOJILKHMHA
cnocobaMM 3TO MOYKHO cHesiaTh?

Pemenue. Ilpesangenrom dpupmMel MOKHO H30paTh OLHOIO U3 D UeJIO-
BEeK:
meonzewr [1] 2] [ [ [8
Ilocsne Toro kak mnpesauzeHT WU30paH, BUIlE-NIPE3NJEHTOM MOKHO BBI-
OpaTe J11000r0 M3 YeTHIPEX OCTABIIMXCH YJIEHOB NpPaBJIEeHHUA:
IIpe3njgeHT
BHIIe-
Npe3uie’T




b= 1
=
=
g
3
5
E

T T HH B

A SR TR 1 8w AT MRS M RIGAN 13T, m

N
o

3HauuT, BRIOpATh NPE3HACHTA MOMKHO NATHIO CHOCODAMM, W IS KaiK-
Aoro BEIOPAHHOrO Npe3neHTa YeTHIPbMA crocobaMm MOKHO BHIGpATH
BHuIe-npe3nsenTa. CiegoBaTensHO, o0mjee 4Ymeao cmocoboB BuIGpaThH
Npe3njIeHTa B BHIe-Npe3useHTa Gpupmel paBHo: 5 - 4 = 20 (cM. cxemy
Ha c. 23).

97. 3anonauTe TabIUIy M BHIMOJHHUTE DEIIeHHe 3aLaduu:

Y4acTEH JBHKEHUA CropocTs Bpemsa Paccroanue

1) Ilyre or opHON cTaHOMH A0 APYro#l TOBADHBIN MMOE3] MPOMIEN 3a
9 4, a naccakupckuit — 3a 6 4. Haiigure CKOPOCTH maccakxMpCKOTo
1oesja, ecjii CKOPOCTh TOBAPHOTO moe3aa paBHa 40 KM /4.

2) Or ropoja A0 cejla aBTOMAINIMHA IIJIA CO CKOPOCTHIO 65 KM/4 B Te-
yeHne 2 4. CKOIBKO BpeMeHH noTpebyeTcs BeJIOCHIEeHCTY HA ITOT
IIyTh, ecJu OH OyJeT ABUraThcs cO CKOpocThio 13 Km/u?

98. BrinonHuTte geiicTBUA:
1) 8277 : (3204 : 36); 2) 5238 : (5626 : 58).
99. C nomompio JHHeHKH HalguTe Ha pUCYHKe 18 TOYKHM nepeceueHMs
npameix AB u MP, CD w MP, AB u CD.
B 8,

Puc. 18

100. HauepTuTe npAMy0 u OTMeThTe 3 TOYKH, He JeKallue Ha 3TOH mpd-
Mo#, ¥ 4 TOYKH, Jexamue Ha Heil. OGo3HaubTe TOUKU GyKBaAMH,

101. Haueprure nya CD u orMeTbTe 2 TOUKH, He JeKallue Ha HEM, U 3 TOU-
KH, Jexamue Ha 9ToM ay4e. Toukn o6o3HaubTe GyKBaAMH.

102. Haueprure nyu OA, orMeThTe Ha HEM TOYKM M u P. Banummure Bce
JIY4H, TOJYYUBIINECA HA UepTerke.

103. Hauepture npamyio AB u orpesku CD, KM u PE Tak, urobsl oTpe-
3ok CD mepecekas npamyio AB, orpe3ok KM He mepeceKkas aTy nps-
My10, a orpes3ok PE nexxasn Ha npamoi AB.




104. OcranKHHCKas TesJeBU3NMOHHAA Oamusa B MocKBe cocToOMUT
M3 Kesie300eTOHHOM ONOpPHI BhICOTON 384 M M Merasiuue-
CKOM wacTH, KoTopas Kopoude aToi omopsl Ha 229 m. Haii-
AHUTe BBICOTY TeJeBH3MOHHOM DaiuHm.

105. MoTOUMKJINCT IpPOeXasJ PACCTOSHHE OT OAHOrO ropojaa 1o
Apyroro 3a 3 4, JBHUrasfch CO CKOpPocThbIO0 54 KM/4. CKOIBKO
BpeMeHHd noTpedyeTcd MOTONHMKJIMCTY HA OOpATHBIM IYTh,
HO y’Ke IO APYTroif jopore, eciM OHA AJHAHHee NepBOH Ha
22 kM, a ero CKOpocTs OyeT MeHbIIe npekHel Ha 8 KM /u?

384 M

106. BrinmoseuTe HeiicTBUA:
a) 108 - 55 : 297; B) 245 + 315 — 28 - 15;
6) 2838 : 86 - 204; r) (1237 + 108 — 126) - 61. -

-t ‘ = 23 —— - — — —————— - m——

é B Jlpesneii Pycn B kauecTBe eJMHMI] H3AMEPeHHA IJIMHBI NPHMEHSINCE:
Kocda caxncénv (248 ¢cM) — paccrosHHe OT NAJbLEB JeBOil HOMH 0 KOH-
Ia najbles MOJXHATOW NpaBOM PYKHM; maxoéds caxcénv (176 cm) —
paccTosHMe MexJy KOHLIAMH NAJbIeB PACCTABJEHHBIX B CTOPOHBI PYK;
Ab6koms (45 cM) — paccTosiHMe OT KOHILOB NAJBIEB /I0 JOKTA COTHYTOM

PYKH.

MaxoBan caxeHb Kocas caxeHb

107. BripasuTe B MeTpax M CAaHTHUMeTPaX:
a) BBICOTY TepeMa, PAaBHYIO 3 KOCBhIM CaKeHAM;
6) AMMHY OTpe3a MOJIOTHA, PABHYIO 15 JOKTAM;
B) LIMPHHY FOPHUIILI, PABHYIO 2 MaXOBBIM CaXeHAM 3 JIOKTAM.




4. likanb! ¥ KOOPpAMHATDLI

OnuHbl OTpe3koB W3MEpPRIOT NuHenkon. Ha nuHeike
g (puc. 19) HaHeceHbl wiTpuxK. OHW pa3buBaloT NUHEeNKy Ha pas-
S Hble 4acTu. 3TU 4acTWU Ha3bIBAOT AeneHuamu. Ha pucyHke 19
5 ONWHA Kaxaoro aeneHus pasHa 1 mMm. Bee geneHns nUHenku
. UIxana o6paasyioT wkany. [lnvHa otpe3ka AB Ha pucyHke paeHa 6 cm.
LWkanbl 6bIBAlOT HE TONLKO Ha nuHenkax. Ha pucyHke 20
n300paxeéH komHaTHblii TepmomeTp. Ero wkana cocTtouT u3
55 penenuin. Kaxpoe geneHne cOOTBETCTBYET OAHOMY rpaaycy
Lenscus (nuwyT 1 °C). TepmomeTp Ha pucyHke 20 nokasbiBaeT
Temneparypy 21 °C.
Ha Becax Toxe ObiBalOT wWkanbl. 1o pucyHky 21 BMAHO, 4TO
Macca aHaHaca pasHa 3 kr 600 r.

B

A

|

me[malurmmurmun||nr|llwumnl‘mlnqmmmwn|||r|uumu|
% -3 4307 8 9 I

Puc. 19 Puc. 20 Puc. 21

Mpwn B3BewMBaHUM GONbWMX NPEAMETOB NPUMEHSIOT eam-
HULBI MaccCbl: TOHHY (T) N LWéHTHep (U).

1 ToHHa pasHa 1000 kr, a 1 ueHTHep paseH 100 kr.

MuwyT:
m 17=1000 kr, 1y = 100 «r.

Haveptum nyqy OX T1ak, 4to6Gbl OH WEN cresa Hanpaso

(puc. 22).

Pt [ &€ L. BT 1 ¥ 8 '

O . of LA bodad Lobad el || . 4
Puc. 22
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OtmeTuM Ha 3TOM nyve kakylo-Hubyab Touky E. Hap Haua-
nom nyda O Hanuwem yucno 0, a Hag Toukon E — yucno 1.

Edununnpiil Otpesok OE Ha3biBaloT eAUHUYHBIM OTPE3KOM.

OmprIan OTnoxum panee Ha TOM xe nyye otpesok EA, paBHbii eav-
8 HUYHOMY OTpPEe3Ky, U Haf TO4KOW A Hanuwem 4ucno 2. 3arem
z Ha 3TOM Xe Ny4ye OT/IOXKUM OTPEe30K AB, paBHbili eAUHUYHOMY
z OTpe3Ky, U Hag To4kon B Hanuwem yucno 3. Tak war 3a warom
B Koopounammuseli nony4aem 6eCKOHEYHYIO LKay.
E€ Ha3biBalOT KOOPAUHATHBLIM NYYOM.
- ay4
£ Yucna 0, 1, 2, 3, ..., cooTBeTcTBylOWME Toukam O, E, A,
- Koopdunama B, ..., Ha3biBAIOT KOOPAUHATAMM 3TUX TOYEK.
- mouku

MuwyT: O(0), E(1), A(2), B(3) v T. Ao.

(
(2

Ha mkane (pue. 23) noxakure 0 1 2 3 4
LWITPHXH, AeJeHHd. b + + t t
ITo puCyHKY HA30BHTEe M NMOKAKM-

Té HAYaJI0 KOOPAWHATHOrO Jyda

H eJJHHHYHBIH OTPe30K.

CroIBKHM KHJIOTpaMMaM paBHA OJHA TOHHA?
CroIBKMM KHJIOrpaMMaM paBeH OJMH IeHTHep?

J

H 108.

T

EHEHTT

FETTT IR R ER 055D
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T T

IR

Kaxyio reMmnepaTypy noKasslBaeT KaxK/ bl TepMOMeTp Ha pucyHke 247
Kakywo remneparypy GyAyT NOKasbiBaTh 9TH TEPMOMETDHI, €CJH HX
CTONOHKHA:

a) NOAHUMYTCH Ha 3 JAeJeHHU; B) onyctaATca Ha 6 meneHmii;
0) onycrsaTca HA 4 KeleHUS; I') IOAHUMYTCA Ha D aejleHUI?

Puc. 24

27




@109 MaipuuK OTMeuas TOKA3aHUA TepMoMmerpa BedepoM # yrpoMm. OmHO

= JleJIeHHe IIKAABI HA ero TepMomMerpe cocraBiaser 2 rpaayca. Ha ckoub-
KO rpajycoB IMOHM3MJIACh HJIM IIOBBICHJIACH TEMIIEPATypa 3a HO4Yb, €CJIH
cTon0MK TepMOMeTpa:

a) MoAHAJICA HA 3 AeJIeHUd; B) onycTriica Ha 6 neneHwil;
6) onyeTnica Ha 4 JesleHUA; r) moAHAJNCA HA 5 JeseHHi?
110. Ha pucyske 25 muzobpaxkena mxana. Ka- 10 30

KHe YhcJa COOTBETCTBYIOT Toukam A, B, | | | | |
C u D aroit mKaabi?
C A B D

111. HauepTuTe B TeTpagu OTPE30K, AJHUHA KO- Puc. 25

Toporo pasHa anuHe 24 kierox. Hax ox-

HMM KOHIIOM OTpeaka Hamummure yucio 0, a Hax ApyraM — yuciuo 12.

PasmenuTre oTpe3oK mMTPHXaM# Ha 12 paBHBEIX YacTeil M paccTaBbTe HA

noJiy4eHHOM mkaje uucaa 6; 7; 10; 11.

112. Kaxos poct kaxaoro ydeanka? Kro mmxe (Boime) Tarn?
f60u
790
120
700
&0
60
Yo

20

113. BripasuTre B KHJOrpaMmmax:
37100 kr; 4720 kr; 1 T3 1u; 5330 kr; 374 1 60 kr; 17 o 8 kr.

114. Bripasure B rpaMmax:
8Kr600r; 5kr30r; 1 kr15; 14 kr; 3 12 kr 500 r; 2 i 3 xr 50 r.

115, Buipasure B Knjorpammax u rpammax: 5430 r; 3025 r.
2 116. Bripasure B ToHHaX u Kuiorpammax: 62 500 kr; 7080 xr.

N

117. BuipasuTe B neHTHepax u kuiaorpammax: 7560 kr; 305 xr.




@120. BribepuTe efMHMYHBIA OTPE30K M OTMETbTe HA KOOPAHMHATHOM Jayde
e TOYKH, KOOpDAMHATHI KoTophix: 11, 15, 19 u 23.

R TR T MG w R B Db RUETT G T T AR llﬂim‘@‘ m

118. Haueprure B TeTpagu Jyd4, MAYIIMIA cjleBa HANpaBo. 3a eIMHWYHBIN
OTPe30K NPHMHTEe JJIMHY OZHOH KJIEeTKH Terpasu. OTMeThbTe HA 3TOM

JIyde yHucJa:

a) 0; 3; 6; 9; 12; 15; 18;

119. Haveprure KOODAMHATHLIH JyY M OTMETHTE HA HEM TOUKH:

6) 1; 3; 5; 7; 9; 11; 13.

a) A(0), B(1), C(3), D(6), ecin exuEAYHEIH OTPE3OK paBeH 1 cM;

6) K(0), E(1), M(2), P(4), eciu egMHUYHEL OTPE3OK PABEH AJHHE TPEX

KJIETOK TeTpajun

121. Kakoe 4uC/IO CTOHT y KOHIA CTPEJIKH HA PHCYHKe 267

a) 48 ? 6) ? 954
U _k\——//l
+5 - T
Puc. 26
122. Beiuucaure yeTHO:
a) 37 + 27; 6) 41 -12; B) 13:3; 450 : 9;
44 + 19; 36 — 18; 67 - 0; 300 : 6;
28 + 18; 22 - 15; 14 2; 640 : 8;
54 + 26; 68 — 29; 10°=5: 560 : 7;
214 15; R 92 - 1; 400 : 1.
123. 3anoxauTe TabANIY:
MEOKHTEIH 12 11_.' = I == |16
MuoxuTens 5 | 15 | 14 | 10 =
IIpoussenenne 30 | 99 | 70 | 51 80

124. Paccrosinne mexay nepeBHsmu Enbaumro u CocHoBKa pasHO 30 K.
H3o6pasure nopory Mexay 9THMH JepeBHAMH B BHAE LIKAJEI, 1eJIeHHs
KOoTOpo#t o6o3navalT 3 kM. [IoKa)kuTe Ha 3TOif mIKase, rae oKa)keTcs
nemexon, uAymuiA u3 EnsamHo B COCHOBKY €O CKOpocThio 6 KM/u,
uepe3 2 4 mocJie BhIxoga. IlokaskuTe, IZle OH OKaykeTcs yepe3 3 4 1O-

cJjie BBIXO/a; 4Yepes 4 4; uepes 5 u,

125. CKOJBKO METPOB COCTABJIAET:

a) MOJIOBUHA KHJIOMETDA;
6) ueTBepTH KHUJIOMETpA;

B) AecsATas A0JsA Kuiaomerpa?




!
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126.

127.
128.

129.

134.

Kakoe 4MCJIO IOJIYYHUTCH B KOHIE HETMOYKH?
=l + 40 ' 2 - 30 : b -9 B
—1- 50 -5 120 + 55 : 30 B
6) | 70 =2
B : 3 -2 115 + 36 =
B) 90 | B
- 10 : 8 + 10 -4 =
r = =
BeinonauTe yMHOMeHue: a) 3 M 20 cM * 2; 6) 2 am 5 cMm - 3.
Kax M3MeHHTCHA OJHO3HAYHOE YMCJIO, eCJIM K HeMy IPHIIHMCATH TaKoe

sxe umeso? JIBa Takux umciaa?

Haueprure npamsie AB, CD, MN u KP, KOTOpEIe IlepeceKaioTcs
B oxHo#t Touke O. HasoBuTe Bce JIy4M, MOJYYMBINNECHA Ha YepTeixKe.
Ha cxosbko uacreii npamsie AB, CD, MN u KP pensar ILJIOCKOCTB?

Haueprure ayy OX u ornoxure Ha HéM oTpesku OA, AB, BC u CD
no 1 cM. MoKHO Jii Ha 9TOM Jyde OTA0XKUTh 50 TAaKMX OTPE3KOB?
Kaxosa anamHa orpeskoB OB, OC, OD nu AD? Kakue TOYKH Ha Jyde
nexar mexay Toukamu O u B; O u C; B u D?

[IpouTuTe UYMCIO, KOTOpOE 3amMChiBAETCA efMHMIed ¢ 6 Hynamu;
¢ 9 aynamu; ¢ 5 myaamu. [Ipourure 4YmMca0, KOTOpPOE 3AIMCHIBAETCH
TPOMKOM C IeCcThI0O HYJIAMH.

B ¢yr6oabHO# KOMaHJe NATOro Kjacca 7 dejgoBeK. 1JI€HBI KOMaH/bI
BeIOMpaloT KanuTaHa ¥ BparapA. CKoJIbKUMHA crocobaMu 3TO MOMKHO
caenatb?

Jlns mepeBO3KHM 3epHA BhiAeauau Tpu Mamuebl. Ha oxny M3 HHX rpy-
3WJM 1O 3 T 3epHa, Ha BTOpYI0 — Ha 1 T Gosblne, YeM Ha epByio, & Ha
TPEeTHI0 MAIIMHY — B 2 pasa MeHbIIe 3epHa, YeM Ha BTOpyio. CKOJIbKO
3epHA IepeBe3JIH 9TH MAIIMHEI, CAeJaB [0 TP peiica Kaxaan?

JlBoe paGoOYMX M3rOTABIMBAIM OAMHAKOBBIE AeTanu. [lepBbiil U3 HUX
obcaysxuBan 5 cTaHKoB, obpabaTeiBalomux no 11 gerased B 4ac Kax-
awiii. Bropoit paboumit obcaysxuBag 4 craEka, oOpabaThIBalOmMUX
no 15 geraneil B uac xaxabii. CKOJBKO Aerasneil m3roToBuan oba pa-
founx 3a 8 u paGorer? Ha ckoabKO feTaseit Gosblne H3rOTOBHJI BTOPOM
pabouwnii, yeM mepBhIi, 3a atH 8 u?




i 135.

@136.
A 137.

Hit
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140.

141.

142.

Ot nepesau MBanTeeBo 0 cena Boporoso 20 kM. Muma mén ua Meas-
TeeBa 10 BopoHOBa cO CKOpPOCTBIO 5 KM/4, a BUTA — cO CKOpOCTHIO
4 xm/4. Ha ckonbko Gosbme BpeMenu norpatu Bursa, yvem Muma?

BrimosrtHUTE HelicTBUA:
1) 5488 — 66 - 83; 3) 45 - (1238 — 148);
2) (2823 — 2319) - 23; 4) 21 - 106 — 106.

HauepTute oTpesok aamHoii 10 cM M pasfenuTe ero IMITPHXaMH Ha
O paBHBIX yacTteii. Hanummure Haj OoZHHMM KOHIOM oTpe3ka uucygo 0,
a Hag apyrum — umciao 10. Hanumure uncia Hag KasKAbIM IITPUXOM
IITKaJIhI.

BripasuTe B rpamMmax:

a) 3 kr 900 r; 0) 2 kr 70 1 B) 11 Kr.

BripasuTe B TOHHax:

a) 6000 xr; 6) 5000 m; B) 18 000 xr.

BripasuTe B KHIOrpaMMax:

a) 6 o 82 kr; 6) 317 m; B) 15 T 750 kr.

Kynunu 3 nmakera xedupa, nmo 250 r B Ka)KJ0M, ¥ HECKOJIBKO MakKe-

toB Kedupa no 500 r. Croasko npuobpenu naxkeros kedupa mo 500 r,
ecin Bcero Kymuau 2 kr 250 r kedupa?

HaiiguTe IJIMHY KaXI0ro >XHUBOTHOTO 1Mo pucyHKY 27. Ha ckoabKO Me-
TPOB KHT JJIMHHee akyJabl? Ha CKOJIBKO METPOB KPOKOAHJ KOPOUYe 0Ch-
muHOora? OmHO AesieHHe MIKaasl — 1 M.

llll"

Hhdndi

Puc. 27

31




143. [Izoe pabounx M3roTABIMBAJIN OJUHAKOBEIE AeTanu. Oaue obcayxKuBan
8 crankoB, obpabaTeiBapomux no 11 gerasneil B wac KaMAblil, a Apyroi
obcny:xuBan 6 craEkoB, o6pabareiBalomux no 15 geraneil B yac Kas-
JBIi. 3a CKOJBKO YacOB OHHM M3rotoBaT BMecte 1602 meranu?

144. BrinosauTe AeHCTBHA:
a) 49 - 23 + 3920 : 28;
6) 167 400 : 27 - 91 - 62;
B) (523 — 318) - 84 : 41.

5. Menbwie unu Gonbiue

Mpw cuyéTe HaTypanbHble YUCNa Ha3bIBAKOT NO NOPAAKY:
E 1,2, 3, 4, 5,627, 8,9 xns
- Menvwe M3 aByx HaTypanbHbiX YUCEN MEeHbLUe TO, KOTOPOe Npu cYeé-
Te Ha3bLIBAlOT paHblue, U Bonblie TO, KOTOPOe NPU CYETEe Ha3bl-
BaIOT No3xe. Yucno 4 mexblue, 4em 7, a yucno 8 6onblue, 4yem 7.
EavHmya — caMmoe ManeHbkoe HaTypanbHOe YKucCno.

- Boabswe

Toyka C MeHblUel KOOPOWHATOW NeXWT Ha KOOPAWHATHOM
ny4ye s1esee To4Ku ¢ 60/bLiei KOOPANHATOM.
Hanpumep, Touka A(4) nexut nesee To4km B(7) (puc. 28).
Hynb MeHbLle noboro HaTypankHoro Yyucna.
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

> 1 |

Avitl 2sa vl

Puc. 28

Peaynbrar cpaBHeHWs ABYX YMCEN 3anucbiBaloT B BUAE He-
Hepasencmeo paBeHCTBa, NpUMeHss 3Hakn < (MeHbwe) u > (6onbwe). Ha-
npumep, 4 < 7, 8 > 7. Yucno 3 meHbLue, Yem 6, n 6onblue, yem 2.

Aeounoe 370 3anNUCLIBAIOT B BUAE ABOWHOro HepaseHcTsa 2 < 3 < 6.
NEPOIENCING0 Tak KaK HyNlb MEHbLUE, YeM eavHuua, To 3anucsisaot 0 < 1.
4<7 8>7 0<1
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MHorosHayHble 4ucna cpasHusaioT Tak. Yvucno 2305 6onb-
we, yem 984, notomy 4to 2305 — YeTbIPEX3HAYHOE YMCHO,
a 984 — tpéxaHayHoe. Yucna 2305 n 1178 — yeTbipéxaHayHbie,
HOo 2305 > 1178, noTOMY 4TO B NEPBOM 4uUcne BONbLUE THICSY,

4eM BO BTOPOM. B 4yeTbipé€xaHadHbix yucnax 2305 m 2186 no-
POBHY TbiCHi4, HO COTEH B NepsoM uyucne GonbLie, U NOTOMY

2305 > 2186.
I—

3HakamMun < M > 0603HA4AIOT Takxe PesynbTaT CPaBHEHUS
oTtpe3kos. Ecnu otpe3ok AB kopoue otpeska CD, To nuwyT:

AL < CD
Ecnu xe otpesok AB anunHee otpeska CD, TO nuUwyT:

AL > CD

Kakoe u3 HaTypaabHBIX uHCcesJ HamMeHbInee?

Kakxoe uncio menpme 17

Kakoe uncio Goabme — JBy3HAYHOE WM NATH3HAYHOE?

Kak cpaBHHBAIOT YHCJIa ¢ OMHHAKOBHIM KOJHYECTBOM 3HAKOB?
Ects nu uncno, Gonsmee, uem MHILIHADI MHJLTHAPAOB?

145.

146.

Kaxas u3 Touex A u B JIe:KUT JeBee Ha KOODAMHATHOM JIy4Ye:
a) A(1) unu B(8); r) A(44) wim B(13);

6) A(17) mim B(38); 1) A(357) mim B(375);

B) A(1) mnnu B(0); e) A(583) unu B(539)?

Kakas us Togek C u D nesxut npasee HA KOOPJAMHATHOM JIyue:
a) C(3) unu D(2); r) C(143) unu D(234);

6) C(31) umu D(27); o) C(283) nnmu D(265);

B) C(75) nmm D(57); e) C(1990) uam D(1989)?

ﬂﬁ

HepaBeHcTBa MOXHO npo4yuTaTe Tak: NeByl 4aCTb — B MMEHWTENIbHOM
nagexe, a Npasyw — B POAWTENBLHOM nagexe.

Hanpumep: 79 < 185 — cembaecsT aessTs MeHbLwe cTa BOCBMUAECATH
nsru.
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147.

148.

149.

151.

152.

154.

BrifsicHMTe, KaKoe M3 JABYX YuceJ MeHbIIe, U 3alHIINTe OTBeT ¢ IIOMO-
IIBI0 3HAKa <:

a) 1 wim 99; r) 7867 nmm 7876;

6) 302 uau 299; n) 5678 000 nau 5 675 991;

B) 5891 unu 654; e) 45 000 823 000 uam 45 000 328 001.

IIpounTaiiTe moJydYHBIINECS HePaBeHCTBA.

BrisicHuTe, KaKkoe M3 yucesa OoJblle, W 3alUINHATE OTBET C IIOMOIIBIO
3HAKa >:

a) 0 wiau 18; r) 11 871 nau 11 859;

6) 74 unn 23; n) 2613008 nam 2 613 001;

B) 147 nnn 174; e) 6 756 540 623 nau 6 756 540 633.

IIpounTaiiTe MOoTyYMUBIINECH HEPABEHCTBA.

B umcsax CTEPJIM HECKOJBbKO UG U BMECTO HUX IOCTABHJIM 3BE3NOY-
ku. BelficHMTe, Kakoe u3 umces Gojibllle, W 3alHALINTE OTBET C IIOMO-
(b0 OJHOTO M3 3HAKOB > MM <:

a) T1%%* pyum TH*¥*%,;

6) *3*** pum *8*,

IIpounTaiiTe 3amMUcH:
a) 17 < 18 < 20;
6) 346 < 358 < 400.

HaszoBuTe Bce HATypaJbHBIE YUCIA, KOTOPBIE JIEHKAT MEXAY:
a) 11 u 19;
6) 2089 u 2091.

Eers au HaTypasabHOe yucao mexay 6077 u 60787

B NN NN
NF T I NEEE

3anummTe ¢ MOMOIILI0 ABOMHOIO HepaBeHCTBA:

a) yucao 10 Gosbmie, ueMm 5, ¥ MeHbINe, Yem 15;

6) uncao 11 menbme, yem 18, u Gonsure, yem 8;

B) uncio 21 meHbme, yem 28, a gyucyao 28 MenbmIe, YeM 435.

OTMeTbTe HA KOODAMHATHOM JIyde BCe HATypajbHBIE YHCJIa, KOTOPBIE:
a) menbine 9;
6) 6oapme 10, HO MeHbIIE 14,

S sagymas uucso, okaHYnBawmeecs nudpoit 5. Ono Gosnbine, yem 210,
u Menbe, ueMm 220, Kakoe ato uucio?




,é'@ 155. B ciaeayiomeit Tabaune ykasaH poct ydamuxcsa. Hasosute ux damu-
E JIMH: a) B HOpAAKe BO3PacTaHMA MX pocTa; 0) B mopAake yObIBaHHMA MX
= pocra.

2 Ne m Poct,ecm | N davuaug Pocrt, cm
_ 1 AHTOHOB 124 4 T'pumusa 123
2 |  Bopucos 135 | 5 | Jéwmuma 136

3 Boponuna 127 6 Epmuiosa 141

156. BepHo 11, 4uTO:

a) 341 + 569 = 910; r) 98 - 57 = 23 790 : 78;
6) 25 - 42 = 10 500; ) 23 - 27 < 630;
B) 192 : 32 = 38 — 32; e) 1288 : 56 > 40?

157. CpaBHHTE C NMOMOINbIO NHUPKYJA OTpe3KHM Ha pucyHke 29. Hasosure
ATH OTPE3KH B NOPSAJKEe BO3PACTAHHUA HUX JJIMHBI.

U T

Hiilii

-C
K p "
O/ \
M
— ]
g A B 5 s
| Puc. 29

158. Touka C jgeXuT MexXaAy ToukKaMu A U B, a Touka D — Mex/Jy TOYKa-
) mu C u B. Kakoii orpesok aaunzee: AB wnu CD, AD unu AC, CD
uiu CB?

ﬂ 159. BrruucauTre yCcTHO:

a) 208 : 208; 6) 15-6;  5) 40000 : 4; r) 26-7;

% 890 : 1; 14-5; 15000 : 1000; 72 - 8;
5 0 : 60; 25 - 4; 1000 : 10; 43 - 17;
g 1:1+0-0; 25 - 5 1000 : 100; 100 - 7;
g 1:0-0:1; 85 - 0; 1000 : 1000; 200 - 6.
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3anonruTe TabauIy:
Jlexramoe 48 50 88 g 60
Jenurens 8 : T '_ : 5 _ 9
YacrHoe 9 5 |12 | 8 | 10

161. HauepruTe KOOpAMHATHBINA JIY4 ¥ OTMeThTe HAa HEM Touku A(3); O(0);

162.

163.

165.

166.

167.

B(7); E(1); C(10). Ha aTom ke JIyuye OTMeThTe TOYKH, KOTOPhIE yaaJe-
HBI OT TOYKH B:

a) Ha 2 eAMHAYHBIX OTPE3Ka; 6) Ha 8 eIMHUYHBIX OTPE3KOB.
HaiiginuTe KOOPAUHATEI 3THX TOYEK.

Hanumure camoe 6oabInoe U caMoe MajleHbKOe YHCJIA Cpefu:
a) TPEX3HAYHEIX YHMCEJ; 6) NnATU3HAYHBIX YHUCEJ.

¥V Asnapiomu B KosuteKnuu 123 nmouyroBsle MapKH, a y Anému B 3 pasa
mesbmie. Ha ckonsko mapok y Auapoomu 6oabire, yem y Anémmu?

ITo nnany Gpuraza us 13 paboumx aposxkHa Oblia H3roToBUTH 1248
perasei 3a 10 4. Biarogaps yMeHbIIeHNIO noTeph pabouyero BpeMeHH
Opuraja BRIDOJHUIA 3ajaHue Ha 2 4 paHbmie. CKOJBKO JeTaseil Maro-
TABJIMBAJI B Ya4C KaXKAbli paboumit?

CKONBKMMH CIOCOGAMH MOXKHO NPOYHUTATEH CJIOBO «3HAK» JH \f‘
w 3’

Ha pucynke? CpaBHHTe DelleHWe 5TOM 3ajauu ¢ pemendmeM 3 4 A

sagaum 11. Az K

Pemure sanaugy:

1) Ot Typrcrckoro sarepsa go ropoaa 84 kM. Typucer exan Ha BeJIOCH-
meje M3 Jiareps B OPOJ CO CKOpPOCTHIO 12 KM/4, a BO3BpaIaICcH IO
TOM 3Ke gopore co ckopocTeio 14 kM/4. Ha xako#l nyTh TypHucT 3a-
TpaTHJ 0oJbIlle BDEMEHH M HA CKOJBKO 4acoB?

2) Urops xuBéT Ha paccTodaHMM 48 KM oT paiioHHOro nexrpa. Ilyrs
OT A0Ma [0 PallOHHOTO LEHTPa OH IPOeXajl Ha BeJIOCHIEeJe CO CKO-
pocthio 16 KM/4, a oBpaTHBIA OyTh IO TOHM JKe AOpOre OH IPOexXaJt
co ckopocThio 12 kM/4. Ha kakoii myts Urops 3aTpaTus MeHbIIe
BPEMEHH M HA CKOJIBKO 4acoB?

BrinosaATE nelcTBHA:

1) 4428 : 123 - 33; 3) (8032 — 595) : 3T;

2) 4000 - 3249 : 57; 4) 10 486 : (2455 — 2357).
Kakas TOYKa JIe)KUT JieBee HA KOODAWHATHOM JIyde:

a) A(58) uau B(60); B) E(3420) niun F(3402);
6) C(351) nam D(349); r) K(9898) nnn L(9988)?
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170.

171.

172.

173.

174.

175.

176.

177.

Kakas Touka JIeXKMT IIpaBee Ha KOODAWHATHOM JIyde:
a) A(37) nan O(0); B) M(8558) uiu N(8585);
6) C(101) mam D(110); r) K(6000) mnan P(5999)?

HagsoBuTte uucsio, okanuuBawomeecs nudpoit 3, kotopoe Goabie, yeM
114, n meHbme, yem 133.

OTMeTbTe Ha KOODAMHATHOM JIy4de BCe HATYPAJIbHBIE YMCJA, KOTOPhIE:
a) mesbie T;

6) Gosbmie 3 u MeHbIIe 9;

B) Ooapme 9 u Mmenbme 11.

CpaBHHTe YHCJIa 1 IOCTaBETEe BMeCTO SBéSII;O'-IKH 3HAK < HJIM 3HAK >:

a) 50 107 * 48 004; r) 30 000 * 29 876;
6) 63 001 * 63 002; x) 2085003 * 2 086 003;
B) 41 527 * 41 638; e) 30 000 002 * 30 000 001.

HasoBure yeThIpéx3HaYHOE YHCJIO, KOTOPOe OKaHUYMBaercs mubpoit 1
H KoTopoe Oosbmre, uem 9981.

Kakyio koopauHaTy uMeeT Kaskaaa ua Touek A, B, C u D, ormeueH-
HasA Ha pucyHke 307

0 H H
© F 1 x//z\-_*}ﬁ’///%
s ? i
E\- C -

16 2D
Puc. 30
BepHo au, uTO:
a) 896 — 269 = 227;
6) 67 - 45 = 2875;
B) 32 - 55 = T040;
r) 1001 : 13 = 100 — 23?

ITouToBeIii rony0B AOJIKEH AOCTABMTH AOHECEHHE
Ha paccrosaaue 130 kM. CkopocTs rony6s 50 km/4.
Veneer i ronybb JOCTABHATH 3TO JOHECEHHE:

a) za 2 u; 6) 3a 3 u?

Ot Mockssl 10 Bopone:xa no aBroMmo6uabHOI Tpac-
ce ITon 512 kM, a or Boponesxa 10 Pocrosa-ua-Jlo-
Hy Ha 54 kM OGonbimre. Haiigure anusy nyta or
Mocksrl go Pocrosa-ua-Ilony.
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178.

179.

180.

3anosHuTE TaﬁJ'IHIJ,Y ¥ BBINIOJIHHTE pelleHHe 3ajadH.

YuacTKH IBMIKEHHSST Cropocts Bpems Paccroanue

AHapeil exaJ Ha aBTOMOOHMJIE M3 CTAHMUILI B TIOPOJ CO CKOPOCTBIO
55 km/u. Ha Bcw pgopory oH morparua 2 4. M3 ropoga B craHMIy
OH exaJ [0 TOH Ke Jopore, HO Ha MOIeEJe CO CKOPOCThIO 22 KM/d.
3a CKOJIBKO BpeMeHH AHApe#l aoefeT 10 CTaHMUIILI?

Beaguuk npoexas 80 kM 3a 5 u. CKOIBKO BpeMeHH HNOTPATHT HA BTOT
IyTh MOTOUMKJIMCT, €CJH ero CKopocTh Ha 24 KM/4 GoJbIe, 4eM CKO-
pocTh BcagHuKa?

BeinmosiHUTE NEeHCTBHA:

a) (829 — 239) - 75;

6) 2000 — (859 + 1085) : 243;

B) 3969 : (305 - 158);

r) 8991 : 111 : 3.

Pemnte KpoccBopj, NoMeIléHHBIH Ha (dopsale B KOHIE yueOHHKA.

-

Q

3apaHva Ans CaMONpoOBepKH

BuibepuTte yncna, KOTopble SBASIOTCS HATypanbHbIMMN.
a) 0; 6) 1; 8) 10; r) %; n) 375.

YkaxuTte BbipaxeHue, B KOTOpoM 4ucno 49 307 npeacraBneHo B Buge
CYMMBbI paspsagHbiX cnaraembix.

a) 40 000 + 9000 + 300 + 7,

6) 49 000 + 300 + 7;

8) 49 000 + 307;

r) 40 000 + 9000 + 30 + 7;

n) 40 000 + 9000 + 307.

YcTtaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY YMCNAOM, 3anucaHHbIM CnosBamu,
M YUCNOM, 3anucaHHbiM umMdpamm.




A. Tpuauats NATE MUNINMOHOB COPOK [ABE ThICAYU CEMb

B. Tpucra naTbOecAT YeTbipe ThICAYM OBECTU CeMbOECAT
B. Tpucta nATb MUNNMOHOB YeTbIPe ThICAYW ABECTU CEMb
I. Tpyn munnuapaa NATLCOT YeTbipe ThiCAYM ABaauaTth CemMb

1) 305 004 207
2) 3000 504 027
3) 35042 007

4) 354 270

Bbibepute npasunbHylo 3anuck Ymcna 3 mnpa 57 mnH 207 Tbic.

a) 357 207 000;
6) 3570270 000;
B) 357 207,

r) 3 057 207 000;
n) 3057 000 207.

CpasHuTe:

a) 1000001 1 1 mnH;

6) 999999999 u 1 mnpa;
B) 1 mnpa n 1000 maH.

nonbayﬁCb PUCYHKOM, YKaxunte HOMepa BepHbIX YTBep)Kﬂ,eHHﬁ.
A C
/
K
B
E F

a) Npamas EF He nepecekaeT oTpe3ok AB.
6) lyy OK He nepecekaet npsamyio EF.

B) MNpsamas EF nepecekaet otpesok CD.

r) Nlys OK nepecekaet orpesok CD,

A) Nlys OK nepecekaeTt otpe3ok AB.

7. Haiipute nepuMmeTp TpPeyrofbHUKA, CTOPOHbI KOTOPOro pPaBHbl 2 AM

3mm, 12cm i 9cm 7 mm.




8. Ykaxute eauHULbl ANUHBI, KOTOPbIE MOTYT COOTBETCTBOBATL:

a) TonuwuHe yyebHuka 1) 55 km
6) ANWHE KOMHaTbl 2) 535 cm
B) POCTy Yyenoseka 3) 540 m
r) PacCTOfHUI0 Mexay ropogamu 4) 2 cm
n) Boicote OcTaHkMHCKOW GalHm 5) 154 cm

9. icnonb3ys PUCYHOK, 3anuwimTe koopauHatel Todek A, B, C, D.

10. Toyka M nexuT mexay Toukamm A n C, a Touka B — mexay Toukamu

M wn C. Kakoir n3 otpeskoB AC, AB, BM, MC wmeeT HauMeHbLUYI0
ANUHY?

Hemaso pasauyHbIX cnoco0oB 3amMcH 4yHucea ObLIO CO3MaHO JIIOABMH.
B JIpesneii Pycu uucaa o6o3nauanu GykBaMu ¢ oco6biM 3HaAKOM ~ (THT-
J10), KOTOPBI MHcaaH HAJ OyKBOI.

Ilepeeie neBaTes OGyxe aadgasura obGosua-
YajaH eJHHHMIBI, CJeAyII[He JeBATHh
OyKB — JecATKH, a NocJeJHHe IeBATh
OykB — coTHH. YHCa0 QecATh THICAY Ha-
3BIBAJH CJIOBOM «ThbMa» (MbI H Telnepsb ro-
BOPHM «HAPOAY — ThMa ThMYyIIas»).

CoBpemeHnHan AOCTATOYHO npocras
H yno6Ham NecATHYHAA CHCTeMa 3alMCH
yHces ObLIa 3aMMCTBOBAaHA eBponeinamMHu
y apaboB, KOTOpEIe B CBOK O4Yepejsb Imepe-
Haau eé y magycos. Iloaromy uudpsl, ko-
TOPHIMH MBI CeiUac Mojdb3yeMcs, eBPOMeiilbl HA3bIBAKT «apabcKumMu»,
a apafbl — «HHIMICKHMH». JTa cHcTeMa Oblia BBeseHa B EBpone npu-
mepHO B 1120 rogy aHrAMHCKHM Y4€HBIM-IyTelleCTBeHHHKOM Amxenap-
aom. K 1600 roxgy ona Ob11a npuHATA B GOJBIIHHCTBE CTPAH MHpA.

Pycckne Ha3BaHMA YHCe] TECHO CBA3aHBI ¢ OJecAMUYHOI cucmemoil
cuucaenusn. Hanpumep, ceMHAAUATh 03HAYAET «CeMb HA JeCATb», CeMb-
AECAT — «CeMb JeCATKOB», & CEMbCOT — «CE€Mb COTEeH».




Jlo cHX MOp HCHIOABL3YIOTCA M PHMCKHe HH(PLI, KOTOPLIe YIOTPeOIAInch
B /IpesHem Pume yxe oxoxno 2500 aer romy Hasan. I — 1, V—5, X — 10,
L — 50,C — 100, D — 500, M — 1000.

OcranpHBIe YHCIAa 3ANMHCHIBAIOTCH 3THMH HHGPaAMH ¢ IPHMeHeHHEeM CJI0-
KeHHs H BbhluHTaHHA. Tak, Hanpumep, uyncao XXVII oznagaer 27, rak
kak 10+ 10+5 +1 + 1 = 27,

Ecau mensmasn no 3aavennio pudpa (I, X, C) crour nepes Goasmeii, To
eé 3HAaYeHHe BHIYMTAETCH.

Hanpumep, IV o3nauaer 4 (5 — 1 = 4), IX osmauaer 9 (10 — 1 = 9),
XC osnavaer 90. Takum o6pasom, uncro MCMLXXXIX oznauaer 1989,
rak kaxk 1000 + (1000 — 100) + 50 + 10 + 10 + 10 + (10 — 1) = 1989.
B nmacrosmiee Bpemsa puMckHe HMQPLI 0GBIYHO NPHMEHAIOTCH TIPH HY-
MepanHH IVIaB H pa3/ie/ioB KHHIH, MecalleB roja, ajas o6o3HadeHuil nar
3HAYHTEJbHBIX COOBITHII, TOJOBUIHH.

Jas BeIYHCIEHHH 3aIHCh YHCEN ¢ NMOMOIIBI0 PHMCKHMX IHMp Heymob-
Ha. B aTom Bl MoikeTe yOeauThCH caMM, ecaH mMonmpobyeTe BHIMOJIHHT,
Hanpumep, ciaoxenHe yucea CCXCVII m XLIX wmam gerenme wmcena
CCXCVII na uncao IX.

#@\

Tembl NPoeKTHbLIX paGor

1. Kak B ctapuHy cuutanu Ha Pycu?

2. Cy4éT y HaponoB Mupa.
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6. Cno)eHne HaTYypPanbHbIX YHCEN W ero CBOWCTBa

?

Ecnu npubaBuTb K HaTypanbHOMY YUCNY e4uHULy, TO no-
nysutca cnegyowiee 3a HUM 4icno. Hanpumep, 6 + 1 =7,
99 + 1 = 100.

Cnoxute yncna 5 n 3 — 3HauymT npubasuTe K yncny 5 Tpu

pasa eguHuLly.
MonyuwMm: 5+ 3=5+1+1+1=6+1+1=7+1=8.
MuwyT kopoye: 5 + 3 = 8.

Yucna, koTopble CkNaaLIBAIOT, Ha3bl-

Hitidiin

. Cnazaemoe BAlOT CnaraeMbiMM; YUCNO, MOTyYaloLe-

ecsi Npu CNOXEHUW ITUX YWUCEeN, Ha3biBa-

- Cymma 0T uX cymmoi. B szanucm 5+ 3 =8
yucna 5 u 3 — cnaraemble, a 4ucno 8 —
cymma.

CnoxeHue yucen MOXHO m3obpasuTb
Ha KoopAuHaTtHOM ny4e (puc. 31).

Puc. 31

Mbl 3HaeM cnefyiolie CBOMCTBA CNOXEHUSN:

1. Cymma yucen He nameHsieTcs Npyu NepecTaHoBke cnara-
eMblX.
Hanpumep: 5+4=91n4+5=9.

ITepemecmmenn- o

. 370 CBOWCTBO CNOXEHWS Ha3blBAIOT nepemMmecTuTesibHbIM
HOe ceolicmao (puc. 32)
CAONCEHUA PHC. ’ i

0 1 2 3 1 5 6 7 8 9 10

L 1 1 1 1 L 1 1 1 L
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AT

CouemamenvHoe
cgolucmao
CAONCEHUA

- Ceoiicmeo HYyaAR

2. Y1066l npubaBuTL K YACAY CYMMY AOBYX HYUCEs, MOXHO
cHayana npubasuTb Nepsoe cnaraemoe, a NoTOM K MONy4eHHON
CyMMe — BTOpOe cnaraemoe.

Hanpumep, 3+ (8+6)=3+14=17n(3+8)+6=11+6=17.

370 CBOWCTBO C/IOXEHUA Ha3bIBAKOT coYeTaTesNibHbIM
(puc. 33).

3. O1 npubaBneHus Hy/1si YACNO HE U3MEHSIETCS.

Hanpumep, 9 + 0 = 9 (puc. 34). Tak kak 9+ 0 =0 + 9, TO
m0+9=09

3HaunT, ecnm npubasuts K HYMO Kakoe-Hnbyae YMcno, 10
nonysnTcs npubasneHHoe YUCno.

Bmecto (5 + 9) + 7 nuwyT kopoye: 5 + 9 + 7. Korna B
3anucu CyMMbl HET CKODOK, TO CNOXEeHWEe BbINOMHKAIOT /10 M0-
psaKy cnesa Harnpaso.

+ (8 + 6)

1 23 45678 91011121314 5161718 19

(I] It/l 1 L 1 1 L 1 I L L L
0 \_/\\\_—/ x
5 + 6

Puc. 33

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

L 1 1 1 L 1 | L 1 1 L

O I.f.l —‘\ - o
Puc. 34 Y

H—

Ecnu Touka C nexuTt Ha OTpes- A B
ke AB, To nnuHa Bcero otpeska AB ! IC' '
pasHa cymme AnuMH ero vacrtein AC F 26| ——
uw CB. AB=AC+CB

MuwyTt: AB = AC + CB.

ITepumemp mHo- CyMMy OnnMH CTOPOH MHOrOyrofb-
20Y20NbHUKA HMKa Ha3blBAIOT NEPUMETPOM 3TOro B
MHOMOYronbHuKa.
3em 4 cMm

Ecnu B TpeyronbHuke ABC

AB=3cm, BC=4cm un CA =5 cm,
TO nepumeTp TpeyronsHuka ABC pa-
BeH 3 + 4 + 5, To ectb 12 cMm. A 5cm C
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Kaxoe uncao Hajo npubaBuTh K HATYPAJIBHOMY YHCIY, YTOOBI MOJy4YH-
JOCH CJieayrinee 3a HHM qucao?

Kakne uncia Ha3BIBAKOT cJaraeMbIMH?

Yro HA3BIBAKT CYMMOM JBYX YHCea?

ChopmynupyiiTe nepeMecTHTeIbHOE CBOMCTBO CJIOKEHHA.
CdopmyaupyiiTe coyeTaTeJbHOE CBOHCTBO CJIOKEHHA.

HameHsneTca JIM 9YHCIO0, €CJIH K HeMy NPHOABHTH HYJb?

Yemy paBHA cyMMa HyJAs H uncaa?

Yro Taxoe nepuMeTrp TPeyroJabHHKAa?

182.
* 183.

184.

185.

@186.

187.

188.

@ 189.

190.
191.

Haiigure cymmser: 999 + 1; 78099 + 1; 999 999 + 1.

Haiigure cymmy 76 + 24, CKonbKo eAMHHI HAAO NpUOaBHUTH K 4YHC-
ay 76, urobsl nonyuyuts 100?

Kynunn 3 kr xaprodens, 3 Kr cBéxJbl, 4 KI' MOPKOBH, 5 Kr sa6JoK,
6 xr ranyctsl, 2 Kr rpym ¥ 4 Kr cauB. CKoJabKO OBLIO KYILJIEHO KHJIO-
rpaMMOB OBOLIEH ¥ CKOJIBKO KMJIOrpaMMoOB (pyKTOB?

Ilse neoukm cobupanu B Jjecy manuHy. IlepBas aeBouxa cobpasa
1 kr 250 r manunsl, a Bropasg — Ha 300 r Gosasmre. CKONTBKO rpaMMOB
MaJuHBl cobpaiu ABe AeBOYKH BMecTe?

B opnoii mauke 23 KHMrM ¥ B Hell Ha 8 KHUI MeHbIe, Y4eM BO BTODOI,
a B TpeThell nauke Ha 6 KHuUr Gosbire, yeM BO BTopoi. CKOJIBKO Bcero
KHHUT B TPEX maukax?

B nepsuiit gens cobpaan 127 T kaprodess, uyro Ha 32 T MeHbIIIE, Y€M BO
BTOpO# AeHb. B Tperuii gess cobpano Ha 40 T Gosblue, YyeM B NepBLIN
aeas. CKOJIBKO Bcero TOHH Kaprtodens 6b110 coOpaHo 3a 9TH TpHU AHAT

HauepruTre KoOpAMHATHBIN Jy4 U OTMeThbTe HA HEM Touky C(6), orio-
JKHTe OT 9TOM TOYKH BIPABO 5 €IHHUYHBLIX OTPE3KOB M OTMEThbTe TOY-
Ky D. YUemy paBHa KoopauHaTta TOYKH D7

Haueprure KOOpAMHATHBLIA JIyd ¥ OTMeThTe HA HEM Toukm M(T)
u T(15). CKOIBKO eAMHUYHBEIX OTPE3KOB HAZ0 OTJOMKHTH OT TOYKH M
U B KaKyl0 CTOPOHY, 4T00BI monacth B Touky 17

H3obpasure HA KOOPAMHATHOM JIy4e CJIOKeHHe:

4 + 3; 4 + 6; 4 + 8; 8 + 4.

BeinosiHuTE AEMCTBUA:

a) (457 + 705) + 295; 0) 554 + (46 + 1425).

Beiuncaure cymmy, BeiOMpas yAOOHBIH NOPANOK BHINOJHEHHA Aei-
CTBHM:

a) 385 + 548 + 615; 6) 221 + 427 + 373.




193.

194.

@ 195.

196.

197.

Brruucaure:

a) 458 + 333 + 42 + 67T;

6) 635 + 308 + 1365 + 392;

B) 411 + 419 + 145 + 725 + 8T;
r)11+12+13+14+15+ 16 + 17 + 18 + 19.

Ipeacrasnenue yucaa 8903 B Buge cymmsr 8000 + 900 + 3 HaswiBaoT
Pa3yIoKeHHeM ITOTO YHCJIA IO paspsajgaM.

[6]e]o[3]-[e000]+[800]+[3]

Passiokure mo paspAjgaM ducia:
48; 304; 57 608; 735882; 4308 001; 54985019 247.

Kakoe 4mc/Io pasjoKUJIN [0 pa3pagaMm:
a) 7000 000 + 600 000 + 40 000 + 5000 + 300 + 20 + 7;
6) 4 000 000 000 + 5000 000 + 4?

BrinosEuTE CJOMKEeHHE:

a) 3419845099 + 11 087 609 311;
6) 94 029 547 608 + 8 997 684 513;
B) 63 000 768 676 + 51 673 008;

r) 3 245983 754 + 188 976 233 467.

3aMeHHTe 3BE3J0YKH nUGpPaMH Tak, YTOOBI MOJYYHJIHCH IIPABHUJIbLHO
BBEIIIOJIHEHHBIE IPUMEPH] Ha CJIOMKeHHe:

a) T*9*5 6) 68%43 B) 84%6 r) T71%*28
- . + -

54%76 *195% *59% 2%g+*

*RT1IB* *0*0*0 *3%47 *%1200

B Tabumne ykasaHa CTOMMOCTH (B MJH py0uieif) mpoayknum MeGeabHOM
babpukm 3a AEBaph, EBPaTb U MapT. 3alOJHUTE IYCThie KJeTKH Tab-
JINILBI:

Npoaysums | Smsaps | Pespams | Mapr Beero
Cryasa 15 678 14 791 15 949
Cromur 29 105 28 016 29 991
TymGouxn 14 528 13 752 14 710
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199. 3anogHEUTE NyCTHIE KJETKH TabJIUIBI:

Duryps: Beasie Cepasie Yépusie Bcero
Tpeyroapumin 25 17 51
Bcero 64

200. Kakasg U3 cymM™M —

18+ 24 wmmm 18 + 35

— boaeme? Kakaa nus

cymMmm — 18 + 24 unm 21 + 35 — Goapme? YTo MPpOMCXOAUT ¢ CYMMOM
[IpM YBeJWYeHHUM caaraeMbix? A Npu UX yMEeHbIIEHUHN?

201. Kakasa n3 cymMm Goasme: 509 + 971 uam 453 + 8727 OrBeThTe, He BHI-

IIOJIHAA BBIYUCICHUMA.

202. He BbIYHCHAA, PACTIONOKHTE CYMMBI B MOPSAJKEe BO3PACTAHHUA:

a) 78 + 65;
6) 78 + 42;

B) 144 + 65;
r) 37 + 42;

) 144 + 83.

203. JlokakuTte, 4TO:

a) 5000 + 7000 < 5374 + 7980 < 6000 + 8000;
6) 17000 < 6809 + 11 861 < 19 000.

204. Yuenunk, ckiaajgeiBas uucaa 9875 m 6371, moayuma orser 97 246.

KakuMm nyTém oH MOKeT cpady 00HAPYKHTH CBOIO OIMIMOKY?

205. Touka B gesnur orpesok AK Ha ase yactu. Orpesok AB pasen 27 MM,

a orpe3ok BK Ha 30 MM piunHee orpeska AB. Haitigure niauHy orpes-
Ka AK.

206. Touxkn M u K genar orpesoxk AB Ha Tpu vyactu: AM, MK w KB. Haii-

auTte AuHY orpeska AB, eciin AM = 3 cm 5 MM, orpesok MK Ha 13 MM
anuHHee orpeska AM, a orpesok AK Ha 8 MM Kopoue orpeska KB.

207. [InuHa npAMOYTroJLHOIO cafoBoro yuactka 86 m, a mmupura 9 m. Haii-

AuTe JAIMHY 3a60pa 9TOr0 y4acTKa.

208. OxHa U3 CTOPOH NPAMOYroJbHUKA 24 cM, a Apyrasa B 3 pasa Goibimie.

HaiiguTe mepuMeTp NpAMOYTOJILHUKA.

209. B tpeyroasauke DKC cropoma DK menbme croponsl KC mHa 6 cm

u Gonwme cropoHel DC Ha 2 cm. Haligure nepumeTp TpeyroJbLHHUKA
DKC, ecniu DC = 18 cm.

210. Haueprure KBagpar co cTOpoHO# 3 cM. BelunucianTe ero nepuMerp.
211. B uernipéxyronsauke ABCD cropona AD Ha 4 cm 6 mm Goabine cro-

poHsl AB, a AB = BC = CD = 13 cm. Haiigure nepumerp 4eThIpéx-
yroneEuKa ABCD.




B cymme 1 pasHOCTM 4Y1Cna YATaIOT B POAUTENBHOM naaexe, a BMme-
CTO 3HaKOB + N — rOBOPAT «CyMMa» U «Pa3HOCTb».
Hanpumep:
p.O. p. 1.

32 + 78 — cymma Tpuguatn AByX U CEMUAECSTH BOCbLMM,

p. I.. . p..o.
433 - 96 — pa3HOCTb YeTLIPEXCOT TPUALATH TPEX U AeBAHOCTA LECTH.
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213.

N
b
g

BriuncanTe ycTHO:

a)

6)

20 - 8;
30 - 9;
30 — 18;
40 =17;
50 — 14;
100 - 6;
200 - 5;
200 - 10;
300 - 15;
400 — 29;

B) 1563+ T; n) 24 - 2;
284 + 6; 15:8;
238 + 3; 1T 8
327 + 9; 18 - 4;
118 + 17; 19 - 3.

r) 90 : 90; e) 71-=37;
80 : 4; 19 + 39;
1201; 64 — 19;
120 1; 28 + 24;
250 : 5; 44 - 26.

BrinmonsuTe nesenue:

a) 1l r: 200 kr;
6) 1 xm : 100 m;

B) 8 ; : 16 Kr;
r) 36 kM : 600 M.

Kakoe 4HCJIO CTONT B KOHIlEe IENO4YKH?

a)

6)

B)

r)

-5
20.

-4
25

+ 30
70

- 70
90

- 60 8 + 25
: 20 -9 - 15
: 0 - 20 *5
-5 : 25 + 26
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215. U3 unces, okaRYMBaKOMMXcA MUMPO 5, BRIMUIIHTE Takwue, KOTOpHIe
Gosnpme 160, Ho Mensme 200.

216. l'opozx 6s11 ocHOBaH 8 BekoB Hasaj. CTPOUTENBCTBO KPENOCTH B ropoje
TIPOAOJIKAJIOCh MATYI0 YACTH BPEMEHH €ro cyilecTBoBaHHA. CKOJBKO
JIeT CTPOMJIacCh KpemocTh?

217. CymecTByeT Ju HaTypajbHOE YHCJIO0, KOTOPOE PABHO CyYMMe BceX IIpel-
IIeCTBYIOIUX eMy HaTypaJbHBIX YHCea?

218. Kax uaMeHHUTCA ABY3HAYHOE YHCJIO, €CIM K HEMY IPHIIHCATH:
a) ABa HYyJA; 6) Takoe e yuca0?

219. CocraBbTe yCJIOBHE 3aJa4¥, KOTODAS DEIIAeTCA C MOMOIIBIO BEIpaske-
HHA:
a) 120 + 35; B) 140 — 50;
6) 80 + 25 + 60; r) 90 — 20 - 45.

220. CpaBHATe YHCJA, IOCTABAB BMECTO 3BE3JOYKH 3HAK < MM >:
375 * 383; 123 * 103; 3789 * 3798.

221. Bripasure B kusorpammax: 3000 r; 15000 r; 4 1; 17 m.
222. BripasuTe B rpamMax: 5 Kr 421 r; 6 m 14 kr; 2 1 765 xr 123 r.

223. Haueprure orpesok AB anmuO# 7 cM u orpesok CD, paBHBIH OT-
pesky AB.

224. Ha mkane BpeMeHH JleleHHA 0003HAYAIOT OJHH BEK:

II I IV V VI VII VIII IX X XI XII XIII XIV XV XVI XVII XVIII XIX XX XXI

IlokaxkuTe Ha mKame:

a) Havajo ¥ KOHel BTOPOTO BeKa;

6) KOHeIl IecToro BeKa;

B) ceIbMOI BeK;

I') cepeNHY ABEHAAIATOTO BeKa;

/1) IepBYIO HOJIOBUHY CEMHAIATOTO BeKa.

225. Croasko Jger cocraBasior A8a Bexa? [Toasexa? Yersepts Bexa? CKOIb-
Ko BekoB cocraBisior 300 mer? 500 aer? 1000 ner?

226. CpaBHHTe YHMC/Ia ¥ SANMIIHTE Pe3yJIbTAT C NOMOINBI0 3HAKA < WJIH
3HAKA >:
1) 800 106 u 98 004;
2) 706 051 u 3 300 011;
3)4603172 u 4603 181;
4) 707 837 u 707 829.




227. BeimonauTe AefCTBUA:
1) 256 + 44 - (135 — 86);
2) 344 + 56 - (153 — 95);
3) (1239 + 601) - (1521 — 1481);
4) (1203 — 1143) - (1176 + 394).

m 228. CKOIBKO TPEX3HAYHBIX YHMCEJ MOMKHO COCTaBHTH U3 nudp 2, 4, 6, 8,

H

ecau NUQPH B 3alHCH YHUCJIA HE OBTOPAIOTCA?

Pemenwue. IlepBoit nudpoit uncna moxxker ObITh JN06afg U3 Yembipéx
JaHHBIX OUQpP, BTOpoil — nwobas U3 Mpéx APYrux, a TpeTbed — JIo-
6as u3 deyx ocrasmuxcs. [loayuaerca:

nepsas

nudpa 2] (4] 6]

BTOpas

s B 6B B OB B MEE B @G
TpeThA

madbpa  (6118]14](8]4]16] [6](8](2](8][2][6] [4][8](2]8](2][4] [4][6] [2][6][2][4]

Beero u3 gaHHBIX UMD MOMXKHO cocTaBUTh 4 - 3 + 2 = 24 TpPéxX3HAUHBIX
qucIa.

ﬂ. 229. [IIxoNbHUKM TPEX KJIAcCOB momorajm B ybOopke kaprobdens. Omun

X

&

kaacc cobpan 230 kr kaprodens, apyroii — Ha 20 kr Gonabmie, yem
nepselii, HO oba Kiacca cobpanu Bmecte Ha 40 Kr MeHbIle, 4eM Tpe-
THH Kjaacc. CKOJIBKO KHJIOrpaMMoB Kaprodens 6uuio cobpaHo Tpems
Kjaaccammu?

230. KBaprupa coctouT u3 Tpéx Komuar. [lepsas komHara Ha 5 M2 MeHbIIIe
BTOpOH, a Bropasd Ha 8 M? MeHbIIe Tperheit. Haliaure oburyio miomans
TPE€X KOMHAT, €CJIM IUIOLIA/b CAMOM MaJeHbKOM M3 HuX pasHa 10 M2,
231. BuinosHHATE AeWCTBUA, IPUMEHAA COYETATEIbHOE CBOMCTBO CJIOMKEeHHUA:
a) (7357 + 2848) + 5152;
6) (54 271 + 39999) + 10 001;
B) 19 999 + (4801 + 15 200);
r) 18 356 + (1644 + 2135).

232. PasiokuTre 1o paspagaM 4HCIIO:
a) 7008 001; 6) 33 333.
233. BreimosHEHUTE CIIOMKeHHe:
a) 5387 284 367 + 21 542 357 285 + 3070 358 347;
6) 278 504 247 961 + 33 869 029 453 + 87 696 632 596.
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236.

237.

239.

241.

234. BeluucauTe CTOMMOCTL TOBApOB (B THIC. py6ieil), MOCTYNMBIINX B OT-

Aesbl MarasuHa 3a Hejenro. Taxoif ke pacuér chesnaiiTe mo BceMy Ma-
rasuHy.

Jdau Hemenn Otneast Bceero
= M0 MarasmHy
Moneneashnk | 650 450 330
Bropuuk 860 511 440
Cpena ' 1320 802 510
Yersepr 870 360 710
Mateuma 1086 987 652
Cy66ora 980 564 382
HTOro =

235. Haiigure uncio, okaHYMBamomeecs nqudpoit 7, ecan oHO:

a) 6oseme 131 u menbme 141; 6) menbme 457 u Goabme 437.

Haiinure nmepumerp tpeyronsaumka KMP, ecniu pauna cropoasl KM
paBHa 5 cM 8 MM, cropona MP Ha 1 cM 5 MM anunaHee croponb KM,
HO Kopode Ha 2 cM 3 MM cTOpoHBI PK.

HAnuna npamoyronsauka 1 M 25 cM, a mupusa B 5 pas menbme. Haii-
AuTe JUIMHY CTOPOHBI KBajipaTa, NepuMeTpP KOTOPOro PaBeH NepuMeTpy
3TOro NPAMOYTOJBHUKA.

3a nexemo cobpanu 6500 kr BuHOrpasa, u3 Koropeix 650 Kr mepexanu
B JIETCKH caj, a OCTAJbHON BUHOIPaJ OTIPABHIIM B rOPOJ B ANHKAX.
CKOJNBKO AMIMKOB ¢ BUHOIPAZIOM OTHIPABHJIM B TOPOJ, €CAH B KayKIOM
Amuke 610 13 Kr BUHOrpaza?

OTmeTbTe Ha KOODAMHATHOM JIy4e BCe TOUKH, KOODAMHATE KOTOPHIX —
HATYpaJbHBIE YHCJA:

a) MeHbIINE, YeM 8;

6) menbIIMe, ueM 15, HO Gonpmue, yem 10.

BreinosauTe AeiicTBusa:

a) (2928 — 88) : 142; r) 15732 : 57 : (156 : 13);

6) (64 + 37) - 91; ) (880 + 230) - 54 : 37;

B) 1032 : (5472 : 19 : 12); e) (3211 + 103 - 23) : 124.
CocraBbre 3a/1a4y ¢ MCIOJIBL3OBAHUEM CTAPLIX PYCCKMX Mep MACCHI.
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B crapuny B Poccum npumens-
JHCH Mephl MAcChl He TaKHe, KaK
B Hacrosmee Bpemsa. Hampumep,
AJS B3BEeIIMBAHHA MeEJKHX, HO
AOPOTMX TOBApOB TIPHMEeHAJCH
gonomuiik (oxkomo 4 r). B Top-
ropje MCIOJb30BATHCh QyHmM
(1 dysr = 96 sonorEmkam), nyd
(1 myn = 40 dyaram), 6éprosey
(1 6eprosen; = 10 myaam).

7. BoiunTanme

3apaua. Mewexon 3a asa 4aca npoweén 9 km. Ckonbko
OH NPOLLEN 3a NEepBbliA 4ac, ecnu ero NyTb 3a BTOPOW 4Yac pa-
BEH 4 KM?

B aToi 3apadye 4icno 9 aenaeTca CyMMOM ABYX 4nucen, 04HO
N3 KOTOPbLIX PAaBHO 4, a Apyroe HeM3BecTHO.

JlesicTBMe, C NOMOLLbBIO KOTOPOro nNo CyMMe W OOHOMY
W3 claraemMbix HaxXoAsT APYroe c/araeMoe, HasbliBaloT BblYM-
TaHuem.

Tak kak 5 + 4 = 9, TO UuCKOMOE cna-
raemoe pasHO 5. 3Ha4uT, 3a Nepsblii Yac
newexon NpoLwen S km.

MuwyT: 9 - 4 = 5.

Vmenbluiaemoe Yucno, v3 KOTOPOro BbIYMTAKDT, Ha3bl-
BAlOT yMEeHbLUaeMbIM, @ YUCNo, KOTopoe
BblYMTAIOT, — BblYMTaAEMbIM. Peayabrar
BblYUTAHUA Ha3biBAIOT Pa3HOCTHIO.

Boiyumaemoe

Boivumaemoe

Pasznocmu

© <Yneumuae.uoeJ

o Pasnocmy J

Mpw BbluuTarum 9 — 4 = 5 yucno 9 —
ymeHbliaemoe, 4 — BbluMTaemoe, 5 —
pPa3HOCTb.

|
|

[{e]
I
=S

Mpu AeicTBUSAX C HaTypasibHbIMW 4UCNaMu yMeHblLaeMoe
He MoXeT ObiTb MEeHbLUE BblYMTaeMoro.
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Pa3HOCTb OBYyX 4YMCEN MNOKa3biBaeT, HAa CKONbKO nepeoe
4yncno 6onblwe BTOPOro, MHLIMK CNOBaMKU, Ha CKONLKO BTOpoe
YMC/IO MEeHbLLEe Nepsoro.

Ha pucyHke 35 BbiyutaHme 4 u3a 9 nokasaHo Ha KoopawuHar-
HOM ny4e.

0 1 2 3 4 5 6 { 8 9 10
L L 1 B 2 1 1 1 L [l 1
b v S
o} 1
Puc. 35
E—— | P
B cnepywowmx npuMmepax peaynsrarbl BbIMUCNEHUA oauHa-
KOBbI:
12-(3+2)=12-5=7:
(12-3)-2=9-2=7.
1. AAna Toro 4to6bl BbIHECTE CYMMY W3 H4ACNA, MOXHO CHa-
yana BbI4eCTb U3 3TOr0 YvMcna nepsoe caaraemMoe, a NoTOM U3
NONY4YEHHOW Pa3HOCTU — BTOPOE Cc/laraemoe.
3T0O CBOWCTBO Ha3blBAlOT CBOWMCTBOM BbIYMTAHUA CYMMbI
U3 uyucna (puc. 36).
— (3 + 2)
0 2 ~uor & By Bu00| B s8> e20 T1h_ 12 198
| 1 1 1 1 | 14/1 Il 1 11\ Y 3
0 x
- 2 -3

Puc. 36

B cnegylowmx npumepax pesynbTaTbl BblMUCNEHUS TOXEe
ONHAKOBbI:

(6+3)-2=9-2=T;
6+(3-2)=6+1=7
6-2)+3=4+3=7.

2. 4Y106bl U3 CYMMb! BLIYECTL YUCAO, MOXHO BbIYECTE €ro
M3 OAHOro cnaraemMoro, a K nony4yeHHoW pasHocTu npubasBuTsb
apyroe cnaraemoe.

KoHeuyHo, BblYMTaemMoe YUCNo A0NXHO ObiTb MeHble cnara-
eMOro, U3 KOTOPOro ero BbIYMUTAIOT, UK PABHO emy.




OT0 CBOWCTBO Ha3biBAlOT CBOWCTBOM BbIYMTaHWUSA 4ucna
n3 cymmbl (puc. 37).

0 1 2 3 4 b 10
1 1 1 L 1 1 1
(0} x
Puc. 37
Tak kak 6 + 0 = 6, TO N0 CMbICNY BbiYuTaHUs umeem: 6 — 0 =6
(puc. 38) 16 — 6 = 0 (puc. 39).
4 ] 6 7 8 0 1 2 3 4 5 6 7
| | 1 L b L L 1 L 1 1 | 1
L ) O = X
— =
Puc. 38 Puc. 39
3. Ecnu U3 4ucna BbINECTb Hy/lb, OHO HE M3MEHUTCH.
4. ECnv W3 Yucna BbIMECTb 3TO YMC/I0, NONYYUTCS HYJ/lb.
( Kaxkoe jgeiicTBHe HA3bIBAIOT BEIYHTaAHHEeM? W

Kakoe YHCI0 HA3HIBAIOT YMEHBIIAEMBIM, @ KAKOe — BhIYHTaeMbiM?
Kax HA3BIBAIOT Pe3yJbTAT BhIYHTAHMA?

Kak y3HaTh, Ha CKOJBKO OJIHO 4HCJI0 Goabine apyroro?
@ H306pa3uTe HA KOOPAMHATHOM Jy4Ye BHIYHTAHHE YHCIA 3 u3 8.
CchopmyaupyiiTe CBOMCTBO BRIYHTAHHA CyMMBI M3 YHCJIA.
ChopmyaupyiiTe CBOHCTBO BHIYHTAHHSA YHCJA M3 CyMMBIL.
IlosgicHMTEe 2TH CBOMCTBA BHIUMTAHHA HA KOOPAHHATHOM Jy4e.

/4 242. HasoBuTe 4MCJIO, OpPeAIIECTBYIOIIEe YHCILY 27.
2R Haitnure passoctu: 97 — 1; 247 — 1; 1000 — 1. CuesnaiiTe BBIBOA.

CIE TS

243. Haiigure passocts 67 — 19. CronbKO pas3 HAAO0 BBIYECTDH 1 u3 uwmc-
saa 67, arobsl moayuuTh 48?2

i“ Mpw 4TEHMM Pa3HOCTE cneauTe 3a BepHbIM COYETaHNeM rnaronos
1 Npeanoros:
rnaron BbIYECTb Tpebyet npegnora U3;
rnaron OTHATb Tpebyet npeanora OT.
Hanpumep: M3 cTa WEeCTUOECATN BbIMeCTb BOCEMbAECAT AEBATL
WKW OT CTa WEeCTUAECATU OTHATbL BOCEMbAECAT AEBATb.
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244.

245.

246.

247.

248.

249.

251.

253.

254.

255.

256.

O0BsicHUTE, YTO 3BHAYUT BHIUECTD:

a) uncio 240 us yucna 870; B) uncso 2200 us uucaa 2200;
6) u3 uncna 61 uucio 38; r) uncyao 0 u3 uncya 9841.
Ecnn BO3MOKHO, BBINOJHUTE BEIYMTAHUE!

a) 320 - 67; B) 0 — 56; n) 9875110 - 9875 124;
6) 986 — 986; r) 714 - 0; e) 14 890 564 — 14 890 563.

ITouemy Henb3n 6binoOsHUMb BBIYUTAHHE B HEKOTOPBIX CaAydasx?

Apromobuns momxken npoitnm 863 kM. B mepsmlit IeHb OH MPOIIEN
487 kM. CKOJIBKO KAJIOMETPOB €My OCTAJIOCh ITPOATH?

Tourka C nemxur Ha orpeske AB. Haiiure anmuny orpeska AC, ecau
AB = 38 cM, a CB = 29 cm.

Macca 1 i Bogb! paBHa 1 kr, a 1 1 6ensura — Ha 270 r mesbme. Haii-
aure maccy 1 1 GensuHa.

Oxun cranok-asromar uaroroBus 1235 peraneit, a Bropoit — 1645 ne-
raseil. Ha ckospko merasieil BTOpoil CTAHOK M3roTOBHJ GOJbINe, YeMm
nepBsIn?

C aByx yuacTkos 3emuu cobpanu 96 memxos xaprodens. C mepsoro

yuacTKa cobpanu 54 memka. Ha ckolbko MemKoB Kaprodess MeHbIIe
cobpaJyim co BTOPOToO y4acTKa, 4YeM ¢ nepBoro?

Or pysnona mpoBonoku orpesanu 39 M, mocje 4ero B HEM OCTAJIOCH
79 M. CKOJIBKO METPOB IIPOBOJIOKH GBLIO B pyJoHe?

Kur pnnanee, yem axyna, va 20 m. Kakosa an1mua akyJisl, eciu JInHA
kura 33 m?

Haueprure KOOpDAMHATHBIN Jyd M OTMeThbTe Ha HEM Touky M(12). OT-
CUMTANTE OT 3TOM TOYKHM BJEBO 7 eJUHHMYHBIX OTPE3KOB M OTMEThTe
Toury T'. Haiigure koopauuaTty Touku T.

Haueprure kKoopaumHATHBIN Jyd ¥ OTMETHETE Ha HEM Touku B(3) u C(10).
CKO/IbKO eIMHNYHBIX OTPE3KOB HAJ0 OTCYATATH OT TOUKM C M B KAKYIO
CTOPOHY, 4YTOOBI OJYYHATH TOUKY B?

H3zobpasure HA KOOPAMHATHOM JIyUe BEITUTAHHE:
a)8—5; 6)8-T: B) 8 — 8.

BeimosiauTe BRIYMTAHME:

a) 1237 - 159; r) 43 156 — 8976;
6) 3000 — 981; n) 19 543 891 — 9 865 123;
B) 54 273 — 37 884; e) 100 000 000 — 12 345 678.

B sajanum B) BBINOJHUTE NpPo6epKy CAONEHUEM, a B 3aJaHUH I') BbI-
IIOJITHUTE NPO6epKY GbIiHUMAHUEM.
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262.

T

T

@ 264.

3aMeHHTe 3BE3MOYKH NUGpaMH:

a) 4%8* 6) *3%46 B) *5*8* r) . ***35
*5%1 *T*8 *397 28%
1423 1651%* 82%3 378%6

BrinmoneuTE HEedCTBUA:

a) 5387 — 4879 + 3697T; B) 5307 + 3001 — 1892;

6) 2534 + 3897 — 2529; r) 7301 - 2514 + 3829.

B nepsom Barone tpamBas exanu 46 maccakupoB, a BO BTOPOM —
39 naccaskupoB. Ha ocTaHOBKe M3 BTOPOTO BaroHa BHIIIIHM 15 macca-
sKUpoB. CKOJIBKO BCEro maccayKMpoB ocTajlochk B TpamBae? Pemmure 3a-
Aauyy ABYMs cIiocobamMmu.

Ha mepBoit ocraHoBKe U3 aBTo0yca BBINLINA 5 YeJIOBEK, a Ha BTOPOH —
11 uenosek. CKOJBKO 4eJOBEK ocTajock B aBrobyce, ecaM BHadaje
B HEM Ob1y10 49 uwenoBek? PemmTe 3amauy AByMsa crocobamu.

B Tponneiibyce exanu 47 maccaxkupoB. Ha ocranoBke 12 maccaKupos
BeimIA ¥ 15 Bomum. CKOJIBKO CTAJO IACCAXKHPOB B TpoJsIeibyce?
PemuTe 3asauy AByMs cnocobaMu.

HaijiguTe 3HaueHWe BEIPAKeHUA, IPUMeHAA JJIA VIIPOIEHUS BbIYHCIIe-
HHAN CBOMCTBA BEIYMTAHUA:

a) 3189 — (1189 + 1250); B) 2478 + 8265 — 4265;

6) 9862 — (1000 + 3541); r) 1275 + (3325 — 2980).

Inuaa orpeska AB pasna 37 cm. Toukn C u D sexar Ha orpe3ke AB,
npuuéM Touka D nexut mexay Toukamu C u B. Haiinure nauny or-
peska CD, ecinu:

a) AC=12 cm, DB =17 cm; 6) AD = 26 cm, CB = 18 cm.

JInuHA NMPAMOYroJbHOrO yyacTKa 3eman 294 M, a mupuHa Ha 113 ™
MeHbIlle AJIAHBI. HaliijuTe mepuMeTp 3TOTO Yy4acTKAa.

IlepumeTtp dersipéxyroasauka ABCD pasen 100 cm. Cropona AB pas-
Ha 41 cm, cropona BC kopoue cTropoHsl AB Ha 18 cM, HO JJIMHHEe cTO-
porel CD na 6 cm. Hailigure gnuny cropoHsl AD.

266. [IIkonbHEMKHN NMOMOrain B yOOpKe MOPKOBH M paboranm 4 aua. B mep-

BHIHl 7leHb OHH cobpanu Ha 230 Kr Gonble, yeM BO BTOpPOIl [eHb,
u Ha 150 Kr Gosblne, yeM B TpeTHit AeHb. B TpeTunil neHL OHU cobpaiu
Ha 259 Kr MeHbINEe, yeM B 4eTBEPThIH. CKOJIBKO KHJIOIDAMMOB MOPKO-
BM cobpasii MKOJLHUKH 3a Bce 4 IHA, eCJIM B IIepBLI eHb OHM cobpa-
au 650 kr?
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B Benoronke [luma, Cama, Anxpeit u Baca sasamm co BTOPOr'o IO IA-
Toe mecta. Cama oborman Iumy Ha 39 ¢, HO orcras or Bacu Ha 41 c.
Aupapeit 6b11 Bepeau Bacu ma 12 ¢, Ho orcTan or nobeaurens ma 13 c.
B kaxom nopsajke GMEAMIMPOBATN MAJIbYMKH ¥ ¢ KAKMM OTCTABAHHEM
oT nobegurens?

Pemenne. IIponocTpiupyem yeaoBre 3aaus ¢ MOMOIILIO PHCYHKA.
B copesroBamnax yuacrBosaau [uma, Cama, Augpeii u Bacs. Kpome
HHX B 3ajave ropopurcs o mobeauresne. OTMETHM TOUKAMH KAaXKIOTO
M3 YYaCTHUKOB:

b C

e [ ] H
B A R
[ ] ®

Ecnn ofue u3 yuacTHHKOB oTCTan oT Apyroro, GyAeM Ha PHCYHKe cTa-

BHTb CTPEJIKY OT OJAHOTO K Apyromy: _OMCMAN_ y yyxasnipaTh Bpems
OTCTABAHWSA,

B sapaue ckasano, uto «Cama oborman [Jumy Ha 39 c». Dro 3HAYHUT,
yro [Tuma omemaan or Cammu Ha 39 c:

A g9 C
e = H
B A ?
[ ] [ ]
Cama omeman or Bacu Ha 41 c:
A 39 ¢ C -
B h‘\.o -

Amngpeit 6611 Buepean Bacu va 12 ¢, 3raunT, Bacs omeman or Anpgpes
Ha 12 ¢, m Angpeit omeman or nobeagurens Ha 13 c:

oA 39 ¢ C
II
(v}
A C
B,"1s., A\

Ilo pucyHKy BHMAHO, YTO NEpPBEIM (HHHIIHPOBAJ AmHjpeii, orcras
or nobeaurens Ha 13 ¢, 3a HumM — Bacs, orcraB or mobemurens Ha
(13 ¢ + 12 ¢) = 25 c. Barem purmmupopan Cama ¢ OTCTaBaHHEM
25¢+41¢=66c=1mun 6 c. U nocaeganm 6b11 Ouma, orcraBmmii
ot nobeauTens Ha 1 muH 6 ¢ + 39 ¢ = 1 mun 45 c.




269.

272.

273.

274.

275.

276.
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B copeBHOBanuax mo miaBauio Csera, Bansa, Hacrsa, Kara u Tansa
3aHAJIM CO BTOPOro IO mecToe Mecta. Kata Ha 3 ¢ orcrasna or nobeau-
TeJIbHHUINBLI ¥ HA 2 ¢ — ot Hactu, HO o6orrana I'amro Ha 2 c. Bana Ha 3 ¢
orcrana ot I'amm, HO obornana Ceery Ha 1 ¢. B kakom nmopsagke du-
HHIIHPOBAJIM eBOYKH M C KAKHM OTCTABAHMEM OT IoGeAuTeIbHHUIbI?

Crnoxure:

a) ZBa IeCATKA WU CeMb JIECATKOB;

0) IATH COTEH U JEeBATH JeCATKOB;

B) OOHY TBICAYY, IATH AECATKOB M INEeCTh COTeH.

BrruTure:
a) U3 CeMH JeCATKOB 4YeThIpe JecATKA;
0) U3 TPEX COTEH MATH JAeCATKOB.

YMHOMXKBTE:
a) TpH JecATKA HAa JABa JEeCATKA;
0) 1Be COTHH Ha TPH JECATKA.

Kakoe 4nciI0 CTOUT B KOHIIE IEeNoYKu?

R e R -2 : 20 +19
o -2 : 3 +15 : 9
0 160 - 90 .8 : 20 +14
o [80 - 50 : 15 +19 -8

Cpenu uncen 2683; 58 643; 2482; 132 752 maiiauTe 3HAUEHHE KAMKIOM

U3 CyMM:
1693 + 789; 57 854 + 789; 131 963 + 789; 1894 + 789.
CocraBbTe ycIOBHe 3a/ja4H, PEIIEHUEM KOTODPOM CIYKUT BhIpajkeHHe:
a) 26 + 15— T; 6) 53 -4 - 11 + 5.

Ha xoopauuaTHOM ny4e orMeuensl Touku O(0), A(12), B(7). Ha cxkoab-
KO eIMHAYHBIX OTPe3KOB oTpe3ok OA nnurHee orpesxka OB?

IIpoBepbTe, MOMHHTE JIH Bbl, YTO O3HAYAKOT CJIOBA «OTPE30K», <«IIPHA-
Mafg», «JIyd», «JONOJHHUTeJNbHEIEe JyuH». OOBACHUTE 3HAUYEHHA ITHUX
CJIOB.

57




m 277.

278.

279.

281.

YcraHoBUTE NpaBHJIO HAXOMKIEHHA YHCJAa, CTOAIIEero B cpe,!meﬁ KJieT-
Ke nepnoi’: CTPOKH, H IIO 3TOMY NpaBHUJy BCTaABbTE B IYCTYIO KJIETKY
IponynieHHoe 4YHCJIo:

‘,- - &0 |

j"'z-- --

Kak maiiTm nepumerp npsamoyrojsHuka; keaapara? Ilpeanoxure pas-
Hele crocobsl. Kakme u3 atux crnocobos ayuie?

Ha xe1e3HO0POKHON CTAHIUKM CTOAJIH 3 TOBApPHBIX cocTaBa. B mep-
BoM cocrase 6blo 30 BaroHoB, BO BTOPOM — HA 5 BaroHoB 60JIb-
me, yeM B nepBoM. CKOJBKO BCero BaroHOB OBLIO B 9THX TPEX CO-
craBax, ecJM B IepBOM M3 HUX Obwio Ha 10 BAaroHoB MeHbINE, YeM
B TpeTbeM?

BrinosHuTE CHOMKEHHE:

a) 28 999 000 145 + 39 001 789 259;
6) 1234 567 890 + 8 765 432 108.

Yro Gonbme:
a) 7508 + 8534 uam 17 000;
6) 24 645 + 39 815 nim 35678 + 40 961?

CpaBHuTe 4YMC/a, B KOTOPBIX HEKOTOpHIe NU(PLI 3aMeHEeHbI 3BE3N0Y-
KaMu:
a) ThEkk g Gk, B) Fdddk g ok

6) 85¥¥k y 3%k, r) *8** ;m 99**,

CKOJILKO ABY3HAYHBIX YHMCEeJ MOKHO cocraBuTh u3 nudp 0, 2, 4, 6,
ecau HHU(PPHl B 3allMCH YMUCJA HE NMOBTOPAIOTCA? SamNMUIIATE BCE 9TH
qHCJIAa.

Pemure 3agauy:

1) IlepumeTrp TpeyroabHuKa 28 ¢M, a NepuMeTp NPAMOYIOJbHUKA B 4 pa3a
Gonbme. Ha CKOJBKO CAHTHMETPOB MEPUMETDP TPEYroJbHHUKA MEeHbIIe
IepHMeTpa NPAMOYTOJIbHIUKA?

2) IlepumeTp TpeyroabHuKa 36 cM, a mepuMeTp NPAMOYTrOJbHUKA B 3 pasa
meHbme. Ha CKOJBKO CAHTMMETPOB IEPHMETDP TPeyroJbHHKa OoJblie
nepuMeTpa NPAMOYTOJbHHKAT

BeinosnHATE AeHCTBUA:
1) 44 — 24 - 18 : 36; 3) (83 - 250 — 14 918) : 54;
2)'1863 : 23 - 11 - 2; 4) (3885 : 37 + 245) - 78.
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287.

289.

290

294.

295.

Ot morka necku orpesasnu 37 M. Ha CKOJBKO MeTPOB JIECKH OTpe3aju
OoJipllle, YeM €€ 0CTAJIOCh B MOTKEe, eCJIM IePBOHAYAIBHO B MOTKE ObLIO
54 m neckun?

IIpoBepbTe ¢ MOMOIIBIO CIOKEHHUs, NPABHJIbHO JIA BBLIIOJHEHO BBIYU-
TaHHe:

a) 2379 — 1837 = 542; 6) 3001 — 833 = 2168.

BreInosiHUTE BEIYMTAHHE:

a) 187 — 149; r) 49 087 — 8391;

6) 589 — 399; nm) 2222 222 222 - 123 456 789;

B) 78 005 — 69906; e) 1234 567 890 — 98 765 432.

Touka B nemxur mexay TroukaMu A u C, a Touka A — MexKJy TOUYKAMH

D un B. Haitaure pnuny orpeaxka CD, ecim AD = 45 cm, AB Ha 3 cm
foasme AD, a BC Ha 17 cm Goasime AB.

Brruncinre, Beibupas yaoOHBIN NOPANOK AeHCTBHIHA:
a) (6112 + 1596) — 496; B) 95837 — (95 137 + 198);
6) (1823 + 846) — 1723; r) (8593 + 1407) - 999.

IMaccakupckuii moess cocrasieH U3 12 BaroHos 1o 58 MecT B KaxKJ0M.
CronbKo ocranochk cBOGOAHBIX MeCT, ecjJu B moesfie enyT 667 macca-
HKUPOB?

3purenbHblii 3as1 umeer 360 mect. CKOJIBKO 0CTAIOCHE CBOOOJIHBIX MECT
nocjie Toro, Kak 8 rpynn mo 42 yejoBeKa B KayKA0H 3aHAJM CBOHU
mecra?

OTmeTbTe HA KOOPAMHATHOM JIy4Ye BCE TOYKH, KOOPAMHATEI KOTOPBIX —
HaTypaJibHbIe YHucia, MeHbinue 12 u Goabinue 8.

3anuIuTe HA3BAHUA JXKMBOTHBIX B IOPSAJKe BO3PACTAHUA MX MACCHI:
Kypuna — 1800 r, oBuma — 60 xr, magOK — 15 Kr, cloH — 4 1 5 11,
ronyos — 400 r, Bepbarog — 7 1I.

JIBe Gpuraaer cmman 441 gerckuit KoctioMm, paborasa Bmecte. Ilepsasn
Opuraza maroraBauBasia 28 KOCTIOMOB B 4ac, a Bropad — 21 Kocriom
B yac. CKOJIBKO 4acoB OpHUrafpl MHUJIH KOCTIOMBI?

BrimonanTEe AeiicTBHA:
a) 48 + 42 - 18 : 63 - 56; B) (3539 + 5016 — 12 - 203) : 211;
06) 36 + 95 — 205 - 48 : 164; r) (2356 + 809 — 2841) - 106 : 159.




8. YUncnosbie n GyKBeHHbIe BbipaXKeHns

Yucnosoe
abLpaicerue

3HaveHue
BbLDANCCHUA

Mpw peweHnn 3aaa4 UHOTMAA TOMBKO 3aMUCkIBaOT NEACTBUS,
a BbINOMHSAIOT UX NOTOM. MNONyYeHHbIE 3aMMCKH HA3bIBAIOT YMUC-
NOBLIMWU BbipaXeHUAMM.

3apaua 1. Moe3n weén neoe cytok. B nepebie CyTkn OH
npowén 980 kM, a BO BTOpbIe — Ha 50 kM Gonbwe. Ckonbko
KWNOMETPOB NPoLwén noesq 3a Asoe CyToK?

PeweHwue. Bo sTopoi aeHb noesq npoweén 980 + 50 kuno-
MeTpoB. 3HauuT, 3a ABa AHA oH npoweén 980 + (980 + 50) ku-
NOMETPOB.

[Ons peweHus 3aaa4yn Mbl COCTaBUNWU YMCIOBOE BbipaxeHne

980 + (980 + 50).

BuinonHue pencteva, nonydum uucno 2010 — 3HaveHue

3TOro BbipaxeHus. Mrak, 3a 2 axs noesn npoweén 2010 km.

Yucno, nonysaemoe B pesynsbrate BbiNOSHEHUS BCEX yka-
3aHHbIX AEACTBUI B YUCNIOBOM BLIDAXEHWUM, HA3bLIBAIOT 3HaYe-
HUEM 3TOr0 BbIPAXEHUN.

3apava 2. MNoesg weén psoe cytok. B nepeble CyTkn OH
npowén 980 km, a Bo BTOpble — Ha 65 km Gonbwe. CKONbKO
KMNOMETPOB NPOLWEN noesa 3a ABOoe CYTOoK?

BeipaxeHneM pns pelweHus 3Ton 3agaum Gyper 980 +
+ (980 + 65).

Ero 3WaveHue paBHo 2025. 3a gBa AgHsA noesp Npoweén
2025 km.

3apayn 1 1 2 OTAMHAIOTCA NULLL TEM, 4TO B 3aaa4e 2 4uc-
no 50 3ameHeHo yucnom 65.

O603Ha4ymMm BYKBOWA M 4YMCNO, KOTOPOe MEeHSeTCcs OT 3aaa4yu
K 3apaye. MNonyyaem HOBYIO 3apaqvy.

3apava 3. Moes3g weén gsoe cytok. B nepebie CyTkM OH
npowén 980 km, a BO BTOpble — Ha m kM Gonbwe. Ckonbko
KUNOMETPOB NPOLWEN noesa 3a ABoe CyToK?
BeipaxeHuem Ans pewleHus 3toi 3apaqv bypet
980 + (980 + m)
charaemoe cnaraemoe
Ecnu eMecTo GykBbl m noactaeuTte Yucno 50, To nony4mTcsa
YMCNIOBOE BblpaXeHue ANS peweHus nepsoi 3apayn. Ecnu xe
BMECTO TOI Xe BykBbl NOACTaBUTL 4Mcno 65, To Nnony4nTCs Yuc-
JI0BOE BbipaXeHwe AN pelueHns BTOPOoM 3anayu.




Bykeennoe Bobipaxenune, copepxauiee OykBbi, Ha3blBalOT GyKBEHHBIM
ebLpaNcenue BblpaxeHmem. B 3TOM BbipaxeHuu Oyksbl MoryT o603Hayartb

pasnnyHble Ynucna.
Yucna, KOTOpbIMU 3aMeHsIIOT BykBY, HA3bIBAOT 3HAYEHUSN-
MM 3TOI GyKBbI.

IIpuBeanTe NPHMEP YHCJIOBOrO BHIPAKEHHA.
Kak HaliTH 3HaYeHHe YHCJIOBOTO BHIpAKeHHS?
Kaxoe BoIpaskenue Ha3bIBAaIOT OYKBeHHBIM?
IIpusenuTe mpuMep GYKBEHHOrO BBIpAKeHHA.

v 297.

B
298.

299.

300

301.

Haiiaure 3HAYEHHE BHIPAKEHHA:

a) (18 + 15) + (34 + 22); r)56-3-132:11;

6) (36 + 27) — (34 — 15); n) (596 — 453) - 2;

B)36:12 + 13- 2; e) (218 + 237): 7.

3anuIIuTe BhRIpajkeHHe:

a) cymma 7 u a; B) cyMMa y U a — 4;

6) pasHOCTE X U 8; r) pasHocTs 16 u 3 + p.

3anummuTe BeIpajkeHHe:

a)cymma 19+ 5u 18 - 3; r) pasHocTb x + 8 m b — 9;
6) pasHOocTe 495 + 37 u 212 — 154; ) pasHocth 45 ma + x — 37;
B)cymma a + 3 u 11; e)cymma 67u b -y + 12.
HazoBure ciaraeMsie B cymme:

a) (18 - 7) + 14; B) (@ — 13) + (b — 86);

6) (x — 75) + 16; r)(x—y)+ (m - n).

HaszoBuTe ymeHbIIaeMoe ¥ BHIYHTAEMOE B PA3HOCTH:

a) (a + 56) — 32; B) (86 + 53) — (k + 7);
6) (m + 99) — (38 + 5); r) (c + 3) — (d + 8).
Bruipakenne (a + 3) — (¢ — 2) MOKHO IPOYATATH TAK: «PA3HOCTH BBIPA-

JKeHHS a IJIIOC 3 U BRIPAXKEHHUS ¢ MHUHYC 2»,
IIo aTomy ofpasny npounTaiiTe BHIPAYKEHUA:

a) (a — b) + 5; B) 3 — (x + 5);
6) (y +2) - 4; r) (a — 8) + (¢ — 5).
Haiiaure 3HaueHue BhIpaKeHHUA:

a) (135 + n) — 23, ecim n = 73; 65; 0;
6) a — (b + 12), ecam a = 80, b = 58.




@ 304. 3anonHuTte TAbIULY:

312.

3uauenue a 0 1 (=8 3 4 5

3navenme a + 12

3navenune 16 —a

Ilpn KaKuX 3HAYEHHUAX a:
a) 16 — a menbuie, uem a + 12; B) 3navenus 16 — a u a + 12 paBHEI?
6) 16 — a 6onbmre, yem a + 12;

CocraBpTe BRIpAYKEHHE [JIs PEIleHusA 3aJaul U HalUTe ero 3HaUeHHUe:

1) B ogaom memke Obw10 46 Kr 3epHa, uTo Ha 18 Kr MeHbIIe, 4yeM BO
BropoM Memke. CKOJBKO KHUJIOIDAMMOB 3epHAa ObLI0 B 000MX MeIll-
Kax Bmecre?

2) Ilnomans oxnol Tenaunel 234 Mm%, uro Ha 108 M? Gosbmie niomanu
npyroit. Kakosa miomaas AByX Tenjni BMmecre?

Oxnomy 6paTy x JieT, a Apyroi 6par crapuie ero Ha 5 get. CKOJIBKO JieT
apyromy 6paty? CocraBbTe BHIpaXKeHHE M HaliJUTe ero 3HaYeHHe IPH
xr=8:10; 12.

Oxnomy 6paTty a Jer, a apyro# Gpar crapme ero Ha b mer. CKoJbKO
net apyromy Gpary? CocraBbTe BhIpa)keHHe W HalJHuTe ero 3HadyeHHe
npu: a) a = 14, b = 3; 6) a=6,b=8.

B nosngess TepmoMeTp nokasasa Temneparypy t°C, a K moJIlyHOYH TeM-
nepatypa onycruiachk Ha p°C. Kakyio remrepaTypy IIOKa3blBajl TepMoO-
MeTp B nosHOYb? CocTaBbTe BhIpaXKeHHe M HaIUTe ero 3HauyeHue:
a)uput=25,p="T; 6) npu t = 34, p = 14.

Bpary x ser, a ero cectpa Ha a Jjer moJioxke. Ckoibko ser cecrpe?
ITpu n00BIX JI 3HAYEHUSX X U @ 3afava uMmeer cmuica? Mmeer im oHA
cMbICH, ecau X = 6, a = 8?

IIyers nmeHa ¢yrboaku a pybJeit, a nena tpyco b pybneii. Kaxoi
CMBICJI UMEeT BbIpajsKeHue:

a)a + b; 6) a — b; B) 2000 — (a + b)?

Touxka K nexur Ha orpesxke AB. o V% 7
Haiigure nnauny orpeska AK, ecam ] i
AB = x cm, KB = 3 cm. CocraBbTe | !
BhIpAYKeHMEe ¥ HaliuTe ero saHaueHHe 1 Xk
npu x = 12; 9; 6.

Haiinnte nepumerp Tpeyroasauka ABC, eciim AB = 13 e, BC = c cm
u AC = d cm. CocTraBbTe BEIpa)XeHUe U HaluTe ero sHadyeHWe IpH:

a)c=10und=8; 6)c=5nd=12.




313. Ha xoopaumHaTHOM Jyde orMeveHnl ToukH A(l) m B(a) (pmc. 40).
OrMeThTe Ha 3TOM Jy4ye Touky M(a + 3) u Toury P(a — 2).

I TR

B
Puc. 40

314. Ha xkoopauHaTHOM Jyde oTMedeHbl ToukH A(b) u B(4) (puc. 41). Or-
MeTbTe Ha 3ToM jayde Toukm C(b + 4) u D(b — 4).

THTEHERI RN T

H 315. Briuucaure yeTHO:

a) HaT Y 6) 56:7

n) B8

4
B
Puc. 41
B) 63:9
+ 33
: 8
- 13
- 26
7

316. [onoanure g0 100 uucna: 82; 29; 50; 35; 64; 75.

317. Hasosure HaTypaJbHbIe YMCJIA, KOTOPble HA KOODAMHATHOM JIyde pac-
MIOJIOYKEHBI MEeXIY:
a) 53 u 57;

6) 999 u 1002,

(<) 319. Buimonuure peiicteus:
a) 5cm 4 MM - 5;

318. Ha xoopaunaTHOM Jiy4e ormedeHnl Touku O(0), M(18), K(9). Ha
CKOJIBKO eJMHHWYHBIX OTpPe3KOB oTpe3ok OM pimuHee orpesxka OK?
Bo ckoabko pas orpesok OM anurHee orpeska OK?

B)4dT13 o: 2
r)1 oM 6 mm : 2.

6) 3 o5 kr- 8;

320. Onpegennure NOPAAOK BBHINOJHEHUA AEHCTBHIA:
a) 800 : 4 : 100;

B) 197 — 78 + 22;
r) 235 + 83 + 45.

6) 742 : 7-10;
Ecnm BOBMOXKHO, YKa)KUTe APYrol NOPAAOK AeHCTBHIl, TPHBOAAIHIL
K TOMY >Xe pe3yJIbTaTy.
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321. BepHO 11 yTBepKeHUE:
a) ecau yMeHbIIaemoe yBeJau4HTbh Ha 10, TO M PasHOCTH YBEJWUYUTCH
Ha 10;
6) eciim BeIYMTAEMOe yBeqmynTh Ha 10, TO M PA3HOCTH YBEJIHYHTCH
Ha 10; 5
B) eCIH yMEHBIIAEMOe ¥ BLIYHTAEMOE VBEJIUUYHTH
Ha 10, To pasHOoCTs He n3aMeHUTCA?

322. Macca Geremora 31 1; 25 Kr, a Macca ero JeTéHbIIIA
Ha 19 n 32 kr meHsme. Beipasure 06myio maccy
feremoTa ¥ ero AETEHLINIA B KHJIOrPaMMax.

323. CKOJBKO TPEX3HAYHBIX YMCEJ MOKHO COCTABUTH M3
mudp 0, 1, 3, 5, ecin yudpsl B 3anucH yucaa He
MOBTOPAKOTCA?

324. 3amenure 3BE3J0UYKH HUbpamMu:

a)  1%3*7 6)  *0*000 B)  *¥1200
895% 3 i 2*9%+
5*75 37%69 71%28

325. Ha orpeake CD ormeuensl Touku M um N Tak, 4To Touka M JIeKHUT
mesxay Toukamu C u N, Haiigure:
a) naury orpeska CD, ecim CM = 15 cm, MN 6Goapme CM Ha 6 cwM,
a CM menbme ND Ha 4 cMm;
6) nnuny orpesaka ND, eciu CD = 34 cm, CM = 13 cm, a MN meHbIne
CM =Ha 5 cm;
B) anuny orpe3ka MN, ecim CD = 33 em, CN = 20 cm, MD = 21 cm.

326. BruimoaHHuTe JeiicTBUA:
1) (11437 + 128 - 81) : 237 — 37;
2) (11421 : 243 + 17) - 135 — 35.

327. Pemure 3agauy:

1) CroumocTe 42 pagmogeraneit oxmoro Buaa 6300 p., a crommocTs
16 pagmozeraneit gpyroro Buga 7200 p. Ilena kakoii geranu 6071b-
IIe ¥ BO CKOJbKO pa3?

2) PemoHTHas MacrepcKas npuoGpesna KOMILUIEKTHI MeTAJIHYEeCKHUX
M ILIACTMACCOBBIX JleTajeil Ay BejocHnenoB. KoMmiekToB meTras-
JIAYeCKHUX Jeraseit mo newe 1250 p. kymiaeno Ha cymmy 75 000 p.,
a macrmaccoBeix mo nede 2700 p. — Ha cymmy 64 800 p. Kakux
KOMILJIEKTOB AieTasieil mpuobpereHo GoJblle H HA CKOJABKO Goabmie?




4

332.

334.

HaiiguTe 3HaUeHNE BHIPDAYKEHUA:

a) 575 : 23 + 15 - 34; B) 837-26-11-12;

6) (2884 + 1508) : 122 — 22; r) (237 — 182) - 23 — 13.
CocTaBbTe BRIpaXKeHUe IS PelleHud 3a/aui 1 HaWJUTe ero 3HavyeHune:
«B Tpeyronsauke ABC pnuHa cTOPOHBI AB paBHa 5 CM, CTOPOHA BC

nMEHEee cTOpoHB! AB Ha 8 cM, a anuHA cTOpoHBl AC MEHBIIe CyMMBI
nuH cropod AB u BC Ha 6 cm. Haligure nepumMeTp TpeyroJbHAKa».

Hanummure cymMMmy:

a) 256 — 16 u 3 + 14; B)x+32uy+ 13;

6) a + 98 u 49; rym - 98 u n + 56.

Hanuimure pasHOCTD:

a) 13 + 65 u 11 + 54; B) 181 + b u 195 — x;
6) a + 86 u 91; rx-—-16 ny — 24.

IIponomKUTeAbHOCTh AHA @ 4. YeMy paBHA MIPOAOIKHATEIbHOCTD HOun?
Cocrassre Bhipaxcenue. Haiinure ero snadenne npu a = 8; 10; 12.

Macca ogHoro ap6ysa 6 kr, a macca Apyroro Ha n Kr mesbme. Kako-
Ba obmas macca AByX ap6ysos? CocraBbTe BhIpa)keHWe U HaWAWTE ero
sHadyeHue npu n = 2; 3; 4.

V Koam m mapok, a y JlumMbl n Mapok. OHM CIOMKHUIN UX U NOAETHIIH
nopoBHY. CKOJBKO Mapok jocrajoch Kaxaomy? Hamummure BhIpase-
Hue W HaiiguTe ero sHauenwe npu m = 15, n = 21. Umeer amn 3anaua
cMbIca, eciu m = 6, n = 9?

Pemure 3aauy, COCTaABJIAA BhIpaxKeHHe:

1) IIpAMOYroJbHBIH YYacTOK 3eMJIH HMeeT IJIHHY 85 M ¥ IIUPHUHY
47 m. Haiijure mepuMeTp 3TOro y4acTKa.

2) lllmpuHAa NPAMOYTOJBHOI'O Y4aCTKA 3€MJIH 47 M, a ero AJIAHA X M.
Yemy paBeH IepUMETp 3TOT0 ydacTka?

3) JliMHA DPAMOYTrOJBHOIO ydYacTKa 3eMiad 85 M, a ero mMpHHA Y M.
YeMy paBeH IIePUMETP 9TOT0 y4acTKa?

4) JlnuHa NPAMOYTOJbLHOIO y4acTKa 3eMJIM Y M, a ero IINpHHA X M.
Yemy paBeH mepUMeTp 3TOro ydacrxa?

HaiianTe 3HaYeHNEe BbIPAYKEHUA:

a) a + 7843, eciin a = 567; 2415;

6) 88 942 — x, ecotm x = 44 T61; 17 942;

B) (a + b) — 674, ecu a = 830, b = 243; a = 1712, b = 805.




9. ByKBeHHan 3anucbh CBOMCTE CNOMXEHMA
M BbIMMTaHWA

M3BecTHble BaM CBOWMCTBA CNOXEHWSA W BbIYUTAHUS MOXHO
3anucaTtb C NoMoLbio Byks.

1. [lepemecTuTenbHoe CBOWCTBO CNOXEHWUS 3anvcbiBaloT

Tak:
a+b=>0+a.

B atom paBeHcTee OykBsl a U b MOryT npuHumarts mobble
HatypansHbie 3HadeHus v sHaveHue 0.
2. CoverarensHOe CBOWMCTBO CNOXEHWUs 3anucbiBaioT € No-
MOLbO BykB Tak:
a+d+c)y=(a+b)+c=a+0b+ec.
3peck a, b u ¢ — niobble HaTypanbHbIE YUCAA UKW HYNb.

3. CBOWCTBO HyNsl MPU CIOXKEHNM MOXHO 3anucaTb Tak:
a+0=0+a-=a.
3aeck GykBa a MOXET uMeTb Nnoboe 3Ha4YeHune.
4. CBoOWCTBO BbIMUTAHUSI CYMMbI M3 4MCia 3anucbiBaloT
c nomouwsio Byke cneaylowmm obpasom:
a—-(b+ec)=a->b—-c.
3pecbb+c<awvmb+e=a.

5. CBoOWCTBO BbIYMTAHUS 4MCAA M3 CYyMMbl 3anucbiBaloT
c nomouso Byks Tak:

(a+b)—c=a+(b—-c),ecnue <bwnnuc=>b.
(a+b)—c=(a—c)+b,ecnnc <awimc = a.
6. CBoiicTBa HYNs NPU BbIYMTAHUKN MOXHO 3anucaTtb Tak:
a—0=a;a—a=0.

30ecb @ MOXET NpUHUMaTh /Mo0bie HaTypasibHble 3Ha4eHUs
n 3HayeHue 0.
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IIpounTaiiTe 3aIMCAHHBIE C MOMOMIBI0 OYKB CBOHCTBA CJIOKeHHS H BBI-
YHTAHHA.




R 337. Sanumure codyeTaTeJbHOe CBOMCTBO CJIOKEHHA ¢ momoulbio OYKB a,

b m c. Bamenure OGYKBbI HMX 3HaueHuamu: a = 9873, b = 6914,
¢ = 10 209 — u nposepbTe NOJYYHUBINEECS YHUCIOBOE PABEHCTBO.

338. 3anumuTe CBOMCTBO BRIYHTAHUA CYMMEBI M3 YHCJA C IIOMOINbIO OYKB @,
b u c. BamenuTe GYKBHI UX 3HAueHMAMHA: @ = 243, b = 152, ¢ = 88 —
¥ TIPOBepbTe MOJYYMBIIEeCs YUCIOBOE PABEHCTBO.

339. BanumuTe CBOWCTBO BHIYMTAHHUA YHMCJA U3 CYMMBI JBYMS CIIOCOOAMH.
[IpoBepbTe MOJYYMBIIMECH YUCJIOBbIe DABEHCTBA, 3aMeHUB OYKBBI MX
3HAYEHHAMH:

a)a=98,b=47 u c = 58; 6)a=93,b=97Tuc=95.
340. a) Ha pucynke 42 ¢ moMompi0 OUpKyas Haiigure Toukm M(a + b)
u N(a — b).

0

(0]

e o>
Y

Puc. 42

6) O6bsACHITE O PUCYHKY 43 CMBICJI COYETATEILHOTO CBOMCTBA CJIOMKe-
HHA.
+ b + c

0 3//”’F‘““x\‘(,f—*~\‘
L
0

Puc. 43

B) O6bACHHTE C MOMOIILI0 PUCYHKOB OCTAJbHEIE CBOMCTBA CJIOMKEHUA
M BBIUMTAHUA.

341. 13 cBOMCTB CJIOKEeHUA CJeiyeT:
56 +x+14=x+56 + 14 =x + (56 + 14) = x + 70.
ITIo sTromy 00pasiy ynpoCTUTe BhIpaKeHue:
a) 23 + 49 + m; B) x + 54 + 27T,
6) 38 + n + 2T; r) 176 + y + 24.

@342. Haiiaure 3HaueHHe BhIpaXKeHUA, IIpeJBAPUTEIbHO YIIPOCTHUB €ro:
a) 28 + m + 72 npu m = 87;

6) n + 49 + 151 opu n = 63;

B) 228 + k + 272 npu k = 48;

r) 349 + p + 461 npu p = 115.
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343.

344

345.

347.

348.

W3 cBOMCTB BEIYHTAHHUA CJIEIYeT:
28-(15+c¢)=28-15-¢=18-¢,
a—-64—-26=a—(64 +26)=a — 90.

Kakoe cBOMCTBO BHIUMTAHUA NPUMEHEHO B 3TUX IpUMepax?

HUcnonbaysa 9T0 CBOMCTBO BEIYMTAHUA, YIPOCTHTE BhIpaKeHHE:

a) 35 — (18 + y);

6) m — 128 — 472.

W3 cBOMCTB CJIOKEHHA W BRIYMTAHUA CIEAYyeT:

137 —¢c—-27=187—-(c+ 27)=18T - (27 + ¢) =387 — 27 —=¢=110 —c.

Kaxwne cBoiicTBa CJI0KeHUA U BHIYMTAHUSA IPUMEHEHBI B 9TOM npumepe?

Hcnosns3ysa 3TH CBOMCTBA, YIPOCTHTE BhIDAXKeHHE:

a) 168 — (x + 47);

6) 384 — m — 137.

W3 cBoiicTB BEIYUTAHUA CJEAYET:

(154 +b) — 24 =(154 - 24) + b= 130 + b;

a-10+15=(a-10)+15=(a+15)-10=a + (15 -10)=a + 5.

Kakoe cBO#CTBO BEIYMTAHUA NPUMEHAETCA B TOM InpumMepe?

Hcnosas3ysa aTO CBOMCTBO, YIPOCTHATE BhIPAKeHHE:

a) (248 + m) — 24; r) a — 30 + 55;
6) 189 + n — 36; n) (12 — k) + 24;
B) b+ 127 — 84; e)x— 18 + 25.

Haiigure 3HaueHHe BhIPA’K€HUS, IPEABADATENIBEHO YIPOCTHB €r0:
a) a — 28 — 37 upu a = 265;

6) 149 + b — 99 npu b = 77;

B) 237 + ¢ + 163 npu ¢ = 194; 188;

r)d — 135 + 165 npu d = 239; 198.

Ha orpeske AB ormeuensl Touku C u D, npuuém Touka C JIEKHAT MexK-
ay Toukamu A u D. CocraBbTe BhIpa)keHHe AJA JJIUHBI OTPE3Ka:

a) AB, eciim AC = 453 mm, CD = x mm 1 DB = 65 mm. Haijigure sHaue-
HUEe MOJY4YHMBIIErocs BhIpaykeHHus npu x = 315; 283.

6) AC, ecniu AB = 214 mm, CD = 84 mm u DB = y mm. Haitgure 3nave-
HUe MOJIYYUBIIErocs BhIpa)keHus npu y = 28; 95.

Toxaph BBHIIOJHMJ 3aKa3 HA MIrOTOBJIEHHME OJMHAKOBBIX JeTase
3a TpH AHA. B mepBHI AeHb OH HM3roToBua 23 Jeraam, BO BTOPOH
neHs — Ha b gerasieit Gosible, yeM B IIEPBHIH JIeHb, 8 B TPETHI JeHb —
Ha 4 Jeranu MeHbIle, YeM B NepBuIi AeHb. CKOJBKO AeTasieil M3roro-
BHJI TOKaph 3a T Tpu AHA? CocTaBbTe BhIpAXKeHHe [JIA pPelleHusd 3a-
Jauu ¥ HalauTe ero sHaueHMe npu b =Tu b = 9.
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349. BriunciauTe yCTHO:

a) 50+ 40 B) 100 - 70 n) 67+-23
: 30 -3 +11

- 50 - 18 + 25

- 100 : 36 - 19

? ? 7

6) 30+ 70 r) 100 - 80 e) 38 + 162
: 10 1 4 + 6

- 15 - 14 - 400

- 150 - 67 3%

? ? ?

350. Haiigure noJI0BHHY, Y€TBEPTh M TpeTh Kajaoro u3 uucen: 12; 36; 60;
84; 120.
351. [IpugymaiiTe 3aauy, pelieHHeM KOTOPOH ABJAETCA BhIpaskeHHe:
a) (47-15)+(62-12); 6)x+(39—-14); B) 81— (x+y).
352. Cpexu uncen 1874, 29 769, 1875, 30 759 maiiaure TO, KOTOPOE ABJISA-
ercsi 3HAYeHUEeM Pa3HOCTH:
a) 30 462 - 693; ©6) 2567 —693; B) 31452-693; r) 2568 —693.
353. Kak uU3MeHHUTCHA CyMMa, eCcJIN:
4) OAHO M3 CJIaraeMblX YBEJIMYHUTH Ha 5;
6) ogHO cilaraemMoe yBeJIMYHTh Ha 5, a Bropoe — Ha 10;
B) OJIHO cJaraeMoe yBeJHUYHTh Ha 6, a BTopoe YMeHBIINUTEL Ha 6;
I') OIHO M3 CJIaraeMbIX YBeJIHYHUThb BABOe?

a0 » [][26][52]

EESIESIETY

355. [logymaiiTe, B 4éM CXOACTBO M B YEM pasjiMyue:
a) oTpe3Ka M Jiyda; 0) Jyuya ¥ NpsIMOW.

356. CKoJbpKO ABY3HAYHBIX YHCEJ MOYKHO cocTaBHTh W3 mudp 1, 3, 5, 7, 9,
ecsid nU@pPHlI B 3allMCH YHUCJIA HE NOBTOPAKIOTCH?

CKOJIbKO TPEX3HAYHBIX UYHCEJ] MOXKHO COCTABHTh M3 TeX Ke Iudp
(zmdphl B 3aIMCH YMCJIa HE OBTOPAIOTCA)?
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367.

HaiignTe nimomans AByXKOMHATHON KBAPTHPHI, €CJM ILIOMAaAL 00erx
KOMHAT 35 M?, miomans Kyxuu 9 M2, a mosco6HBIE MOMENeHAA UMEIOT
obmyio maomazas a M2, CocraBbTe BhIpa)keHHe AJS PelleHUus 3ajauyn
M HalJuTe ero sHaueHne npu ¢ = 8 ma = 12,

Y Ilern 180 mapok B Tpéx ansbomax. B omHom ansbome 95 mapok,
a B apyrom y mapok. Ckoabko mapok y Iletm B Tpernem annbome?
CocraBbTe BhIpa)KeHUE JIJIA PelIeHHsA 3aJa4¥ M HalJAWTe ero 3HaYeHHe
npu y = 40; 45; 62.

B capae 6p110 138 T cena. B nepssiii Mecsan uapacxoaosaau 49 T cena,
a BO BTOpPOH MecAl — Ha X T Ooabinre. CKOJIBKO TOHH CeHA OCTAJOCH
B capae? CocraBbTe BhIpa)keHHe JJIf PellleHHsA 3a/Ja4d U HaAUTe ero
sHadyeHue npu x = 14; 20; 30.

IToxuepkHUTE YMEHbIIAEMOE OJHOM YePTOii, 4 BEIYATAEMOe ABYMS dep-
TAMH B BRIPAsKeHUH:
a) (157 + 34) — 124 : 62; 6) (x + 156) — 143.

3anuiInTe CyMMY:
a)37-2u45-17; 6)156:12mu 317,

ITo npopore ABMMKYTCA HaBCTpedy APYr APYrYy MeINexoJ] M BeJOCHIIe-
auct. Ceituac paccrosHue mexxay Humu 52 kM. CkopocThs memexoja
4 xM/4, a ckopocThk Benocunegucra 9 km/u. Kakoe paccrosame Gyaer
MeXXy HUMH 4deped 1 4; uepes 2 u; uepes 4 u? Yepes cKoJbKO 4acoB
Iemexo/] 1 BeJOCHIIeAHUCT BCTPETATCA?

HaiiguTe 3HaueHHe BhIpAKeHUA:
a) 1032 : (56472 : 19 : 12); 6) 16 732 : 67 : (156 : 13).

YupocTute BhIpajKeHue:

a) 37 + m + 56; B) 49 — 24 — k;

6)n—45 - 37; r)3b-t-18.

YupoctuTe BhIpajKeHHe W HaluTe ero sHaYeHHe:

a) 315 — p + 185 npu p = 148; 213;

6) 427 — [ — 167 nupu [ = 59; 260.

MoTOroHIMK ITpeoaoJes MMepBblii YYACTOK Tpacchl 3a 54 ¢, BTOpoil —
3a 46 c, a Tperuit — Ha n ¢ ObicTpee, yeM BTOpoil. CKOJIBKO BpeMeHH

3aTpaTHJ MOTOT'OHIIMK HA IMPOXOJKJAEHHWe dTHX TPéx ydacTkoB? Haiigu-
Te 3HaYeHHe NOJYYEeHHOTO BhIpayKeHus, ecau n = 9; 17; 22,

B TtpeyronbauKe oxHa ctopoHa 36 cmM, Apyras Ha 4 ¢M MeHbIIE, a Tpe-
ThA Ha X c¢M Gosnbile nmepBoit cropoHbl. Haliiure mepuMeTp TpPeyroib-
Huka. CocTaBbTe BhIpa’KeHHe JJIA PeIIeHWs 3ajadd # HaHIUTe ero
3HaYyeHHe IpH X = 4 u x = 8.
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368. Typuct Ha aBToOyce nmpoexas 40 kM, uro B 5 pa3 Oojbile TOro myTH,
KOTOpPBIH OH npomeén nemkoM. Kakoit o6muil myTs npojesan TypucT?

369. Or roposa a0 cena 24 kM. V3 ropoja BhIIIe 4eJOBEK U HJET CO CKO-
pocteio 6 km/u. M3o6pasuTe Ha IMIKajJe paccTOAHMH (OAHO JeseHHe
mKandel — 1 KM) moJjioKeHHe memrexoja 4depe3 1 4 mocje BeIXOjJa U3
ropoja; uepes 2 4; yepes 3 4 u T. A. Korga on npunér B cesno?

370. BepHO WM HEBEPHO HEPABEHCTBO:

a) 85678 > 48 - (369 — 78); 6) 7508 + 8534 < 26 0387

371. Haiiure 3HaYeHHe BhIPparKeHUA:
a) 36 366 — 17 366 : (200 — 162);
6) 2355264 : 58 + 1526 112 : 56;
B) 85408 — 408 - (155 — 99);
r) 417908 + 6073 - 56 + 627 044.

10. YpaBHenne

®

3apaua. Ha nesoi Yawke BecoB nexar apby3 v rups B 2 kr,
a Ha npasou Yawke — rupa B 5 kr. Becbl HaxoAsATCHA B paBHOBE-
cun. Yemy pasHa macca apbysa?

Pewexne. O603Ha4MM Heu3BeCTHyl0 maccy apbysa 6yk-
BOW x. Tak Kak BeCbl HAX0AATCA B paBHOBECUMWN, N0JIXXHO BbINON-
HATLCH PaBEHCTBO x + 2 = 5.

Ham Ha[o HalTK Takoe 3HavYeHue x, NPu KOTOPOM BbIMOJIHSI -
eT1Ccsl 3T0 PaABEHCTBO. M0 CMbICNY BbIMUTAHWUA, TAKUM 3HAYEHMEM
6yner pa3HocTe 4mcen 5 u 2, 1o ectb 3. 3HauuT, macca apbysa
paBHa 3 kr. MuwyT: x = 3.

Ecnv B paBeHCTBO BXOAUT BykBa, TO PABEHCTBO MOXET ObITh
BEPHbLIM MNP OOQHUX 3HAYEeHUAX 3TOK OYKBbl U HEBEPHLIM NP
OpYyrux eé 3Ha4yeHusx.

Hanpumep, paBeHCTBO x + 2 = 5 BepHO npu x = 3 1 Hesep-
HO Npu x = 4,
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YpaBHeHueM Ha3sbiBalOT paseHCcTBO, copepxauiee Oyksy,
3HaYeHWe KOTOpPOW Haao HaWuTW.

3Ha4erHne GykBbl, NPU KOTOPOM U3 ypaBHEHWsI MNONy4aeTcs
BEpPHOE 4YAC/IOBOE PAaBEHCTBO, HA3bIBAIOT KOPHEM YPaBHEHMS.
Hanpumep, kopHem ypaBHeHusa x + 2 = 5 asnaetcs ymcno 3.

PewunTe ypaBHEHUE — 3HAYUT HAWNTKU BCE €ro KOpHM (Unu
ybeauTtbea, 4To 3TO ypaBHEHWE HE MMEET HWU OOHOr0 KOPHS).

Mpumep 1. Pelunm ypaBHeHue x + 12 = 78.

PeweHue. Mo cMmbicny BblYMTAHWUA, HEM3BECTHOE crnarae-
MO€ pPaBHO Pa3HOCTU CYMMbI U OPYroro cnaraemoro.

Mostomy x = 78 — 12, T0 ecTb x = 66.

HYucno 66 senseTtcs kopHem ypasHeHus x + 12 = 78, notomy
410 66 + 12 = 78.

Y1o6bl HAaMTM HEeM3BeCTHOE cnaraemoe, Haao U3 CyMMBbI
BbLIYECTH U3BECTHOE cnaraemMoe (puc. 44, a).

0 » b

L
O C
x=b-a x+a=2>
Puc. 44, a

Mpumep 2. Pewunm ypasHewune y — 8 = 11.

PeweHue. Mo CMbICNY BbMUTAHUA, i SABNSIETCA CYMMOWA
ymucen 11 mn 8. 3HauuT, y = 11 + 8, TO ecTb y = 19.

HYucno 19 aensetca kopHem ypasHeHms y — 8 = 11, Tak kak
BepHOo paBeHcTBo 19 - 8 = 11.

HT106bl HaliTM HeW3BEeCTHOe yMeHbLuaemoe, Haao CJo-
XUTb BblYMTAEMOE U Pas3HOCTL (puc. 44, 6).

0 b y

y—a==b y=b+a
Puc. 44,6

MNpumep 3. Pewum ypaBHeHue 15 - z = 9,

PeweHue. Mo cmbicny BbiuMTaHusa, uYucno 15 ssnseTtcs
cymMmon z 1 9, To ecTb 2 + 9 = 15. 3 3TOro ypaBHEHUA Haxo-
AWM Hen3BecTHoe cnaraemoe: z = 15 - 9, To ectb z = 6.

HYucno 6 aBnaeTca kopHemM ypasHeHus 15 — z = 9, Tak Kak
BEpHO paBeHCcTBO 15 - 6 = 9.




YT106bI HAWTM HEM3BECTHOE BblYMTaeMoe, Haao U3 yMeHb-
LIaemMoro BbI4EeCTb Pa3HOCTL (puc. 44, 8).

0 mb
L

k]

0 b-x=a x=b-a ©
Puc. 44,8
( Kaxoe paBeHCTBO Ha3bIBAIOT ypaBHeHHEeM?
Kakoe unciio HA3BIBAKOT KOPHEM ypaBHeHHA?
@ Yro 3HAYMT PelIHTh YpaBHeHHe?
Kak nposepuTsh, BepHO M pelIieHO ypaBHeHHe?
L Kak HaliTH HeH3BeCTHOE cjaraeMoe; BhIYHTaeMoOe; yMeHbInaemoe?

R 372. Pemiute ypaBHeHHE:

a) x + 37 = 85; rym-—94 = 18;
6) 156 + y = 218; n) 2041 — n = 786;
B) 85 - z = 36; e) p — 7698 = 2302.

373. Pemure ¢ NOMOINbIO VPABHEHHUS 3a7a4y:

1) B kopauHe 66110 HeCKOJIBKO rpudos. Ilocie Toro Kax B Heé IOJIOKH-
am emeé 27 rpubos, ux crajgo 75. CKoasko rpuboB GbLI0 B KOp3uHe?

2) B moTKe OBLIO HECKOJBKO MeTpOB npoBoJioku. Ilocse Toro kak orpe-
3anm 9 M, ocranoch 25 M. CKOJILKO MeTPOB IIPOBOJIOKH OBLIO B MOTKe?

3) DnexTponoesn 6611 B myTu 1 u 15 muu. Hekoropoe Bpemsa oH 3aTpa-

E THJI HA OCTAHOBKH, a asurayica 46 mua. CKOJIBKO BpeMeHH 3aTpade-

HO HA OCTAHOBKH?

4) B cnopruBHOM narepe 322 uwenoBeka. Korjga HECKOJBKO 4YeJIOBEK
VIULIX B IOXOJ, B Jarepe ocrajochk 275 denoBek. CKOJIBKO 4YelOBEK
VIILJIN B MMOXOHA?

5) CkopocTh aBTOMAIIMHEEI YMEHBIIUIN Ha 45 KM/4, 1 OHaA cTaja pas-
Hoit 35 kM/u4. KakoBa Oblj1a CKOPOCTh MaIIMHBI paHbIIe?

6) Yepes 9 ner Bure ucnonaurcsa 20 ner. CKoIbKO jeT eMmy ceituac?

374. CocraBbTe ypaBHEHHEe II0 PUCYHKY 45 M peliuTe ero.

X MM 28 MM

82 MM
Puc. 45
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375. Pemuts ypaBHenue (y + 64) — 38 = 48 moxkHO aBYM#A criocobaMu:
1) crauana HAWTH HeM3BeCTHOE yMeHbInaemoe y + 64:
y+ 64 =48 + 38, y + 64 = 86,
a MoTOM HAWTH HeM3BECTHOEe cjaraemMoe y:
y=86—-64, y =22
HAJIH
2) cHauyaJla YOPOCTHUTH BbIpa)keHUe, CTOAIlee B JIEBOM YacTH ypaBHe-
HHSA, UCIIOJb30BAB CBOMCTBA BHIYMTAHUA:
y+ 64 —38=48, y + 26 = 48,
a 3aTeM HAWTH HeM3BECTHOe cJaraemMoe y:
y =48 - 26, y = 22.
IMono6HEIM 06pasoM pemruTe AByMA crocobaMH ypaBHeHHe:
a) (x + 98) + 14 = 169;
6) (35 + y) — 15 = 31.

bj—.

Mpw 4TeHUM ypasHeHnn n ByKBEHHbLIX BbIPQXEHUIA NMOMHUTE, 4TO Ha3Ba-
Hus BYKB X, I/, 2 — MYXXCKOro poaa, a Ha3BaHus OCTaNbHbIX NAaTUHCKUX
byks — cpegHero poaa.

CknoHaTk Ha3BaHusa OyKB B MaTeMaTUKe He NMPUHATO.

Hanpumep:

x + 25 = 50 — cyMma uKC v aBaauarti nNATM pasHa NATUAECATH,
x=25 — WKC paBeH ABaguartv natum;

p - 18 = 20 — pa3HOCTb N3 U BOCEMHAAUATW paBHa ABaauaTw;
p =38 — M3 paBHO TPUALATU BOCbMM.

LR TRR

376. Pemure ypaBHeHME H BBIIIOJHUTE [IPOBEPKY:

a)(x+15)-8=17; r)(y—35)+ 12 = 32;
6) (24 + x) - 21 = 10; n) 56 — (x + 12) = 24;
B) (45 — y) + 18 = 58; e) 55 — (x — 15) = 380.

377. PemuTe ¢ NOMONIIbI0 YDABHEHHUA 3a71a4y:

1) Burs szagyman unciao. Ecim K atromy uucay npubasuth 23 M K IO-
Jy4eHHOW cymme npubaButh 18, To O6ymer 52. Kakoe uuciao sany-
mas Bura?

2) Mama sagymana uucao. Ecam K aromy umcay npubasuth 14 u or
MOJYYeHHO! cyMMBI OTHATH 12, To Oyzer 75. Kakoe uncyio sagyma-
aa Mama?

3) B Gensobak, rae Gbl1 OeH3mH, nepeja IOe3JKOM Aoamau einé 39 .
Bo BpeMs moesaku uapacxoposanu 43 i1 6eHauHa, nocle 4ero B OeH-
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sobake ocranoch 27 y. CkoabKo JuTpoB GeHsuHa OGb110 B 6Genzobake
NepBOHAYAJIbHO?

4) B arenne 66110 60 M TRanu. U3 Heé cmmam naartes, emté 16 M ua-
Pacxo/0BaJii Ha JeTCKHe KOCTIOMBI, mocJjie 4ero ocrayiock 20 M aToit
TkaHUu. CKOJBKO METPOB TKAHHU IIONLJIO Ha IJIAThA?

3anuIuTe B BHJAE PaBEHCTBA:

a) ¥ Banu 6b110 x s000K, v [letn — Ha 8 abaok

Goabme, a y Huasl — Ha 3 sbioka MeHbIIe, | tucio adiox
yem y Banu. Bmecre y Hux 66110 41 s56710KO0. Bans |«

6) OguH TOKaphL BHITOYMJI Y jerajeil, Apyroi — Tlewalx + & | 97
Ha 7 pgeraneit Gonbme, yeM mepBbiil, a Tpe- |Hawa |x =3 |
THA — Ha 8 gerasieil MeHbIlle, YeM BTOPOI. f
BwmecTe oun caenanu 81 mgerans.

B) ¥ Koctu n orkpeiTok, v Urops — Ha 8 OTKPBITOK MeHbIEe, YeM

y Kocru, a y Harammu — Ha 15 orkpeiTok 6Goasmie, yem v KocTn.
Y Haramu cTOJBKO K€ OTKPBITOK, CKoabkK0o y Koerm m HMropsa
BMecCTe.

r) B nepselit cocys HAJIUIN M JI dKUJKOCTH, BO BTOPO — HAa 7 J MeHb-
e, 4eM B IepPBHI, a B TpeTuil cocyns — Ha 10 g GoJbine, uem BO
BTOpOil. B TperseM cocyzie 0Kasajioch CTOJIBKO KHIAKOCTH, CKOJbKO
B [IEPBOM M BTOPOM COCYAaxX BMeCTe.

Cymma 3986 + 5718 pasua 9704 . Ilonbaysce aTum, HaliguTe 6e3 BbI-
YHCJIeHW 3HAUEeHWEe BhIPAKeHUA WM KOpPeHb YDaBHEHHA:

a) 9704 — 3986; r) 3986 + y = 9704;
6) 9704 - 5718; a) 9704 — x = 3986;
B) x + 5718 = 9704; e) 9704 — v = 5718.

Pasuocts 6877 — 2984 pasua 3893 . Iloawsysce atum, HaiiauTe Ges
BBIYHC/JEHUI 3HAYEHHE BhIPAKeHUA MJIM PeIlluTe ypaBHEHHe:

a) 2984 + 3893; B) x — 3893 = 2984;
6) 6877 — 3893; r) 6877 — x = 2984.

BmecTo 3BE€370UeK B 3allMCH BLIYMCJIEHUM IENoYKoil mocraBbTe Heob-
XOJMMbIe UHCJIIA.

a) |15




382. Briuncaure yeTHO:

a) 156 B) 100 - 19 o) 60-11
: 18 : 3 § %

- 19 + 23 * 15

+ 6 -4 - 25

? ? ?

6) 88-19 r) 80-16 e) 47 + 13
: 23 5 -4

- 15 1} - 80

+ 56 + 22 : 32

? 14 ?

383. Ha xoopaunaTHOM nyve naubl Touku A(18), B(7), C(31), D(27), E(23),
0(0). Kaxue u3 aTUX TOUYeK:
a) neBee TOYKH E U HA CKOJBKO €JUHUYHEIX OTPE3KOB;
0) npaBee TOYKHM A M Ha CKOJBKO €JIMHUYHBIX OTPE3KOB;
B) pacroJyIoMKeHbl Mexy ToukaMu B u D?

384. Yo Gosslne  BO CKOJNBKO pas:
a) ABA Yaca MM COPOK MHHYT;
6) necATh LEHTHEePOB WJIH JBé TOHHBHI;
B) IIECTh CAHTHMETPOB WJIM ABAAIATH MUJTHMETPOB?

it LA AT AR 4L T SRR U000 R) RO O ORIV DS O AR TRS M0 ot s )T

385. B 6ugone 24 1 monoka. J[Isi MIPUTOTOBJIEHUS 3aBTPAKOB M3PACXO0A0BA-

: JIM YeTBEPTYI0 4acTh MOJIOKA, & JJif NPHUTOTOBJIEHHA 00ef0B — IMOJIO-

% BHHY ocrasuierocss mMoJioka. CKOJIBKO JIMTPOB MOJIOKA OCTAJIOCH B GH-
noHe?

P 386. Haiigure nponyesHoe YHUCIO0:

) 6

% 387. Buecro HeKOTOPBIX NMpP MOCTaBIeHbl 3BE3A0uku. MOKHO Jm cpas-
§ HUTb YUCJA:

g a) 32%% g 31%**; B) *¥ik gy ik,

g 6) *1%% g 8, r) ¥5% g 1%%7
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388. I3 cena Aaukeeso B ceji0 BoJbINOBO BeAyT YeThipe AOPOTH, a U3 ceJa

Boabmoso B ceso Burorpagoso — TpH goporu. CronbKkuMu criocoba-
MH MOKHO foGpaThcs m3 AHMKeeBa B Bunorpanoso uepes cesno Bosb-
moBo?

£ S /’*'Hxéﬂ -

Pemenue. Eciim ua A B B gobuparscs nmo 1-ii gopore, TO mpoxaoJ-
JKHUTH NIYTh €CTh TPH crocoba:
/ B
A
\' B
TouHO TAK JKe paccy’xjaasi, IojJydaeM IO TpH cmocoba MNPOJOJIKHTH
nyTh, HAYAB A0GMpATHCA M 1O 2-i, U mo 3-#, u no 4-i gopore. 3HAYMAT,

Bcero noxydaerca 4 + 3 = 12 crocoboB pobpareca U3 AHUKeeBa B Bu-
HOTpPaaoBo.

Hemenxoro yuénoro Kdpna I'iycca nassl-
Basm Kopoaém martemarukos. Ero mare-
MATHYECKOe [JapoBaHHE IPOABHIOCH YiKe
B gercTBe. PacckassiBalOT, 4TO B TPEéxJjer-
HEeM BO3pacTe OH YAHBHJ OKDYKaIOUIHMX,
NONMpaBHB pacqéﬂd CBOEro oTua ¢ KamMeH-
muxamu. Opraxasr B mroae (Fayeey B TO
Bpems 6bu10 10 seT) yuHMTeNdbh TPEIIOAHI
KIaccy CJaO0KHTH Bce umena or 1 mo 100.
Iloka om agukroBan 3aganue, y laycca ywxe
611 roToe oTBer. Ha ero rpudensHol x0- Kapn laycc
cke 610 Hanmueano: 101 - 50 = 5050. (1777—1855)

m 389. [Togymaiite, kak Kapxa Iaycc ckaagsBan uncnaa or 1 go 100.

- |

J7+2+3...+98+ 99+ 700
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390. 13 npoBosoku aiauHOoM 15 M genator obpyum gnunoi 2 m. Ha ckonbko
obpyueit xBaTuT npoBosoku? MoxHO Jau usroroBuTs 4 o6pyua? 8 06-
pyuei?

391. Brerunciure, BeIOMpas yA0OHBIA NOPALOK BBINOJHEHUA NeHCTBHM:

a) 937 — (137 + 793); r) (747 + 896) — 236;
6) (654 + 289) — 254; ) (348 + 252) — 299;
B) 854 + (249 — 154); e) (227 + 358) — (127 + 258).

392. Ha oxno#i rpaake nocaauan 30 KycToB KI1yOHUKH, a HA APYroi k Kyc-
ToB. ITorn6so 6 kycroB. CKONBKO KYCTOB KJIYOHHKH OCTANOCH HA TPAMI-
xax? CocraBbre BhIpajKeHUe AJis PEIIeHUs 3aJlauyM ¥ HalijuTe ero sHa-
ueHue npu k = 26; 35.

393. Haiiiure 3HaueHHEe BHIPAYKEHWs, IPEJBAPHUTEJIBLHO VIIPOCTUB €ro:

a) (b +179) — 89 npu b = 56; 75;
6) (839 + ¢) — 239 npu ¢ = 37; 98;
B) (256 — x) — 156 npu x = 44; 87T;
r) 238 — (38 + a) npu a = 78; 0.

ECRE RN T LT R

394. Haiijure 3HaUYeHNEe BBIPAXKEHUA:
1) 34 - 27 + 1638 : 39; 3) (321 — 267) - (361 — 215) : 219;
2) 32 -37 - 3293 : 3T; 4) (123 + 375) - 24 : (212 - 129).
395. Pemnre ypaBHeHME:
a) 395 + x = 864; B) 300 — y = 206; n) 166 = m — 34;
6) z + 213 = 584; r)t — 307 = 308; e) 59 = 81 — k.

396. Peminre ypaBHEeHUE U BHINOJHUTE IPOBEPKY:
a) (x — 87) — 27 = 36; 0) 87 —.(41 + py) = 22.

397. Pemure ¢ NOMOIIBI0 YPABHEHUA 3a1a4y:

1) IIpoposkuTeNbHOCTL AHA ¢ T OKTAOPA A0 19 HOAOPA yMEHbIINJIACH
Ha 3 4 u craja paBHoil 8 u. Kakoil Obl1a NIpPOJOJIIKHATENBHOCTE AHA
7 oxkTabpa?

2) B nakere 66110 350 r caxapa. Korga B Hero gobaBuim emé caxapa,
B HéM crasno 900 r. Ckonbko rpaMMoOB caxapa ao0aBuin B maxet?

3) Ha nepBoii ocTAHOBKE B IIyCTOM aBTOOYC BOLILIM HECKOJIBLKO YeJIOBEK.
Ha Bropoii ocranoBke Bomiu 10 denoBek, a Ha TPeTbeil — BBIIILIN
12 genosek, nmociue yero B aBrobyce ocranock 17 uenoBek. CKoOIbKO
YeJIOBEK BOILIM B aBTOOYC Ha IEepBOM OCTAHOBKE?

398. MOTOUMKJIMCT €JeT M3 ropoja B CeJ0, PaCCTOSHHE A0 KOTOpOro
120 kM. CKOJIBKO KHJIOMETDPOB €MY OCTAJIOCH IIPOEXaTh, €CJIH OH YiKe
npoexas @ kM? CocraBbTe BhIpaKeHHE M HAWJAWUTE €ro 3HAYEHWE IIPH
a = 40; 60; 80.

RSV BT TR T T R e T TR h mﬂ@wmm 1
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399. Bapocaslit 6usner B myseit crour 150 p., a geTckmii (A48 MKOJbLHH-
kKa) — 40 p. Ecam BmecTo 3 B3pocawix OmiaeroB npuobpecTtu OGmieThl
g Ha JI0KHHY IIKOJBHUKOB (A10:KuHA — 12) M 04HOro B3pOCJIOro COIpo-
£ BOXKJAIONIEro, TO CKOJBKO HYYKHO JOILIATHTHL B Kaccy?
E 400. Nnmenoce 65 1 dpykToBoro coka. M3 mux 20 g1 ganu gersMm Bo BpeMms
: 3aBTpPaKa, a4 OCTAJbHOM COK PA3JHJIH B TPEXJUTpOBbIe banku. CKOIBKO
| 6aHOK 1A aroro norpeboBanoch?
401. 3anumuTe Bce TPEX3HAYHBIE YUCJIA, KOTODPHIE MOKHO 3AIIMCATH TOJBKO
E ¢ nomommbio uudp 5, 3 u 0.
402. Macca 11 amuroB sa6iok 4 11 62 kr, a macca 18 amuxos rpym 6 11
12 kr. Ha CKOJIbKO KMJIOrPAMMOB Macca OJHOI0 AIMUKAa AOJOK GoJblre
Macchbl OTHOTO ANIAKA rpym?
& SanosHUTE TAGJAMIY ¥ BBINOJHUTE PEIleHUe 3aJauH.
7
§ Bupg Ob6mas macca KoanuecTso Macca
g dpykToB dpykTOoB dpyrToB 1 smuka
‘ B 1 smuxe dpyrTOB
I'pyum
SA6mokn
403. Haiigure 3HaUeHNE BBIPAYKEHUS:
a) (37296 : 37 — 17 780 : 35) : 250;
6) (504 - 370 — 158 092) : 47 + 1612.
3apaHuMna ANA CaMOnNpoBepKM

1. Touka C penut oTpe3ok AB Ha ABa oTpeska. Haiaute anuHy orpes-
ka AB, ecnn gnuHa otpe3ka AC = 3 cm 6 MM, a gnuHa otpeska BC
Ha 1 cm 9 mm Gonblwe otpeska AC.

2. Macca rpy3a B ogHOM koHTeiHepe 13 T 50 kr, u oHa Ha 4 U MeHblue
Macchl rpysa B Apyrom KOHTenHepe. HaiauTte maccy rpy3a B ABYX KOH-
TenHepax.

3. Bbiumcnure:

a) Kkakoe 4icno Mmexblwe yucna 31 294 Ha 18 645;
6) Ha ckonbko 4ucno 63 043 Gonbwe yucna 61 625.
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YKaxuTe HoMepa BbipaXeHWUii, B KOTOPbIX NPeo6pa3oBaHue BbiMOTHEHO
HEeBepHO.

a)35-(15+8)=(35-15) - 8 = 12;

6) 44 - (17 + 14) = (44 - 14) + 17 = 57,
B) (45 + 28) - 15 = (45 - 15) — 28 = 2;
r) (56 + 18) - 16 = (56 - 16) + 18 = 58.

Haingute 3HayeHune Boipaxenns 18 + b + 72 npu b = 36.

YCTaHoBUTE COOTBETCTBME MEXAY CNOBECHLIM ONUCAHUEeM U ByKBEH-

HbIM BhIpaXeHUEM.

A. H4T06bl 13 4MCna BbLIYECTb CYMMY [BYX YMCEN, MOXHO M3 3TOr0 YMC-
Nla Bbl4E€CTb OAHO CnaraemMoe, a 3aTeM U3 pe3ynbTata Bbl4eCTb ApYroe
cnaraemoe.

B. Y1006l M3 4yuCna BLIYECTb PA3HOCTL ABYX YUCEN, MOXHO BbIYECTb
YMEHbLLIaeMoe, eCnM OHO MeHblle OAHHOro Yucna, U K pesynbrarty
npubasnTb BbluMTaemoe.

B. 4106kl Kk 4ncny npubaButh pasHOCTL ABYX YUCEN, MOXHO K yucny npu-
6aB1Tb yMEHbLUAEMOE U U3 MOJMYYEHHOro Pe3ynbTata BbiYECTb BblYM-
Taemoe.

a+(b-c¢c)=(a+b)-c
2)a-(b-c)=(a-b)+¢c
3)a-(b+c)=(a-b)-c

LWokonaaka cTout x p., @ 6ynoyka y p. YKaxuTe CMbICN BbIPaXEHUS

1000 - 2 - (x + y).

a) cpaya, nonyyeHHas ¢ 1000 p. npu nokynke AByx wWoOKONaaok u Gy-
NOYKM;

6) caaya, nonyyeHHas ¢ 1000 p. Npu NOKynke LWOKONaaKn U Gynouku:

B) caa4a, nonyyeHHas ¢ 1000 p. npu nokynke ABYX LIOKONAAOK U ABYX
Bynoyex;

r) cpaya, nonysenHas ¢ 1000 p. npu NoKynke WokKonaakm v aAsyx 6yno-
Yek.

Ykaxute, kakve U3 npusefEHHbIX 3Ha4eHwin Gykebl MOryT GbiTb UC-
NONIb30BaHbI ANS BbIYUCNEHNS 3HaYeHUNA BbipaxeHus 25 — (40 - x).

a) 37; 6) 48; B) 14, r]«15.

Pewwure ypaeHeHue 56 — (38 + y) = 15.




10. B nepsBom BaroHe TpamBas exanu 36 naccaxwvpos, a BO BTOPOM —
22 naccaxupa. Ha octaHOBKe Bbilunn 25 4enosex.
YKaxuTe HoMepa BblpaXeHWin, COOTBETCTBYIOLLMX AaHHOM CUTYaLUN.

1) (36 + 22) - 25; 3) (36 - 25) + 22;
2) (25 - 22) + 36; 4) (22 - 25) + 36.

R RRER AL L SR AR VB L R i R e B R S

B mame Bpems mo4TH BCe HAPOAHI MOJAB3YIOTCH CYETOM JECATKAMH, COT-
HAMH, THICAYAMH, TO €CTh 0eCAMUYHOIL CUCTEMOLL CHUCIEeHUS.

B meii, kak BbI y’ke 3HaeTe, 3HAYeHHe LH(QPHI 3aBHCUT OT MecTa (IO3H-
LMH), KOTOPOe OHA 3aHHMaeT B 3amucu uuciaa. [loaromy Takyio cucremy
CYHCJIeHHA HA3LIBAIOT NO3ULUOHHOLL.

Panbme HeKoTOphIe HAPOABI NMPHMEHIM APyTHe CHCTeMBI cuéTa. B Tén-
abIX cTpaHax AQpHKH H AMEpHKH, IJie JIOIH XOAHJIH GOCBIMM, A CUé-
Ta NPHMEHAJHCHh He TOJABKO NMaJbIbl PYK, HO M naisisl Hor. [loayuanca
CYéT ABaAIATKAMH.

A nAThH THICAY JIeT Ha3aJ B HEKOTOPHIX cTpaHax BocToka moab3oBaiuck
wecmudecamepuiHoil CUCMEMOIL CLUCLEHUR, TO €CTh CHCTeMOM CYHCIe-
HHA ¢ ocHOBaHMeM 60. JTa cucrema 6GbLIa MepBoOil MO3MIIMOHHOM CHCTe-
MOif.

Ha pucynke nokaszano, KakK B 3TOMH
cHCTeMe BBITIAZe]a 3alHCh HEKO-
TOPBIX YHCEJI.

Caensl mecTuaecaTepHUYHOM cHCTe-
Mbl CYHCJIEHHSA COXPAHHIHCH 0
CHX TOP: MBI H CeHYac JeJHM Yac
Ha 60 MuEyT, 2 MHEYTY — Ha 60 cexymn.

Y1 Yv-2 YY1-3 Y-60
410 (-1 {IT-12 YW -94

HcenonszoBanmne uncna 10 kak OCHOBAHHA CHCTEMBbI CUYMCJEHHS CBH3a-
HO C TéM, 4T0 y /oaeit ma pykax 10 mansunes, xKoropele yaoOHee Bce-
ro 6610 MCNOAB30BaTh NpH cuére. Ho ocHOBaHMe CHCTeMBI CYHCJICHHSH,
KOHEYHO, MOoKeT 6bITh J06bIM wncaom. Hanpumep, cospemennsie 9BM
(31eKTPOHHBIE BBHIYHCIMTEIbHEIE MAIIMHEI) CYHTAIOT B JBOMYHOM CHCTe-
Me (ocHOBaHMe 2), TAK KaK NPH 3TOM HCIOJB3YIOTCA TOJLKO JBA COCTOA-
HHSA: «€CTh CHI'HAJ» H «HEeT CHTHAJA».

Tembl NPoeKTHLIX paGor

1. CucTeMbl CHUCTIEHUA B NPOLLIOM U HACTOSILLLIEM.

2. Matematnyeckoe nyTelwecTsme no NeHTe BpeMeHu.




HATYPAJIbHBIX YMCEN

11. YMHOXXeHMEe HATYPaANbHLIX YMCeN M ero CBoWHCTBa

Ecnu KOHUEpPTHbLIA 3an ocBewlaeTcs
3 niocTpamu no 25 namnoyYek B Kaxaown,
TO BCEro namno4yek B 3TMx nioctpax 6y-
pert 25 + 25 + 25, 10 ectb 75.

CymMy, B KOTOpPOW BCE craraembie
pasHbl Apyr ApPYry, 3anucbiBaioT KOpoOYe:
BmecTo 25 + 25 + 25 nuwyt 25 - 3. 3Ha-
yuT, 25 - 3 =75.

Yucno 75 Ha3bIBAKOT NMPoM3BeaeHNEeM
yucen 25 u 3, a yacna 25 n 3 HasbIBAOT
MHOXUTETIMM. m-n

Muoxcumenwv ]

w ¢ Mnoxcumens I

YMHOXMWUTE YUCNO M HA HaTypasbHOE YUCNO 1 — 3HAYUT
HaWTU CYMMY 71 Craraembix, Kaxaoe U3 KOTOPbIX paBHO m.

. IIpouseedenue BbipaxeHune m - n M 3Ha4yeHMe 3TOrO BbIPAXEHWUS Ha3bIBaIOT

npou3BeaeHuem yucen m v n. Yiucna m v n HasbIBalT MHO-
- Mmuoxcumens WKUTENAMMU.

MpousseneHus 7 - 4 u 4 - 7 paBHbl O4HOMY M TOMY X€ YUC-

ny 28 (puc. 46).
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.7 =28 (5-3)-2=5-(3-2)=30

Puc. 46 Pwuc. 47




ITepemecmu-

- meJjbHOoe

ceolicmao
YMHONCCHUR

CovemamenvHoe
caoucmeo
YMHONCEHUA

1. MpousseneHmne OByx Yncen He M3aMeHsieTcss Npwu nepe-
CTaHOBKE MHOXUTENEN.

OTO CBOMCTBO YMHOXEHMSA Ha3biBalOT NepeMecTUTEelb-
HbiM. C noMoulbio ByKB ero 3anucbiBaloT Tak:

a:b=0+a.

Mpownassepnerns (5-3)-2=15-2n5:(3-2)=5 -6 ume-
IOT 0AQHO U TO Xe 3Ha4yeHue 30. 3HauuTt, 5-(3-2)=(5-3) -2
(puc. 47).

2. Y106bl YMHOXWUTE YUCJ/IO HA NMPOU3BENEHUE [BYX 4YUCen,
MOXHO CHa4yana YMHOXWTb €ro Ha nepsbiii MHOXUTE b, a NOTOM
Nony4YeHHoe NPOu3BeAeHNE YMHOXUTb Ha BTOPOH MHOXUTE/b.

3T0 CBOMCTBO YMHOXEHWS Ha3blBAKOT COYeTaTesibHbIM.

C nomouubio 6ykB ero 3anucbiBaioT Tak:
a*{d-¢c)=(a-b): c

Cymma n cnaraemslx, Kaxaoe M3 KOTOpbix pasHo 1, pas-
Ha n. MNoaTtomy BepHO paseHcTBo 1 ° 12 = .

Cymma n cnaraembix, Kaxnoe u3 KOTOPbIX pPasHO HYNio,
paBHa Hyno. Moatomy BepHo paseHcTso O - n = 0.

Y1066l NEPEMECTUTENBHOE CBOMCTBO YMHOXEHUsA Bbino Bep-
Honpun=1wunn=0, ycnosunuce, ytom - 1 =m um -0 = 0.

Mepen GyKBEHHLIMWU MHOXWUTENAMW ODOLIYHO HE NULYT 3HakK
YMHOXEHUS: BMecTo 8 - x nuwyT 8x, BMecTo a - b nuwyT ab.

OnyckaloT 3HaKk yMHOXeHUs u nepes ckobkamu. Hanpumep,
BMecCTO 2 - (a + b) nuwyT 2(a + b), a BmMecTO (x + 2) - (y + 3)
nuwyT (x + 2)(y + 3). BmecTto (ab)c nuwyT abe.

Korna B 3anucy nNpown3BeaeHuss HeT CKOOOK, YMHOXeHue
BbINONHAOT 10 NMNOPSAKY Cnesa Hanpaso.

Y10 3HAYHT YMHOKHTh OJHO HATYPaJbHOE YHCJI0 HA Apyroe?

Kak Ha3BIBAIOT YHCJIA, KOTOPbIe MePeMHOKAIOT?

Kak Ha3pIBaIOT pe3yJabTaT YMHOKeHHA ?

Yemy pasuo 1 - n? Yemy pasuo 0 - n?

ChopmyampyiiTe nepeMecTHTEJIbHOE CBOHCTBO YMHOMKEHHA. 3alMUIIHTE
ero ¢ nNoMome OyKB.

CdopmyaupyiiTe coueraTelbHOe CBOMCTBO YMHOKEHMA. JaNHIIHTE €ro
€ MOMOIIbI0 OYKB.

B kakHX caydyaAxX MOMKHO ONYCTHTh 3HAK YMHOXKeHHH?

Yemy paBHO npoussenenne m - 17

Yemy paBHO npousBenenne m - 07
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404.

405.

IIpeacraBbTe B BHAE IPDOU3BEJEHUSA CYMMY:
a) 707 + 707 + 707;

6) 50 + 50 + 50 + 50 + 50 + 50;

B) x4+ 2+ xg X

IIpeacraBeTe B BHAE CYMMBI IPOU3BEieHHE:
a) 712 - 3; B) (x +y)-4;
6) a - 6; r)(k+m+ 4)- 2.

MpouseeaeHUs MOXHO NPOYUTaTh, HA3bIBAA KaXAblA MHOXWUTENbL B PO-
avTensHoM nagexe. Hanpumep:

p. m. p. m.
1) 175 - 60 — npousBeneHve cTa CeMMAECHATU NATU U LWECTUOAECATH,;
2) 80 - (x + 17) — npousseaeHue

p. I. p. I. p. m.

BOCBMMOECATU U CYMMbI MKC U CEMHaguaTu.

MI T T

412.

BmecTo ciioB <mpejcTaBbTe B BHJE IPOM3BEJAEHHUs» TOBOPAT «pPasiio-
JKHTEe HA MHOMKHMTEJIM» .
PaanoxkuTe BceMH cnmocobaMu HA JBA MHOMKHTENH 4ucio 12,

Crousko Bpemenu Bopuc peman 6 ypaBHeHui#, eciu Ha KaxKjoe ypas-
HeHue eMmy Tpebosasock 2 mun 30 c?

Touka C nexur Ha orpeake AB. Hailigure anumay orpeska AB, eciu
AC = 8 cm, a pimHa orpeska CB B 3 pasa Gonbie gaunsl orpeaka AC.

Orpesok AB pasbur ua 17 orpeskos, no 7 ecm raxasiit. Haligure anu-
HY orpe3ka AB.

B ABYX AmMMKAax JieKaT MIOMHUAOPHEI. Bo Bropom simuke B 3 pasa Gosbiie
IIOMHMOPOB, 9eM B 1epBoM. CKOJIbKO IIOMHIOPOB B 000HX AMIAKAaX, €CIHN
B nepBoM AmuKe 12 Kr?

Cepéska crapie cBOeil cecTpsl Ha 5 JieT, HO MOJIOXKe OTIHa B 3 pasa.
Croubko Jsier Cepéxxe ¥ CKOJNBKO JeT ero orny, ecau Cepéxunoil ce-
crpe 8 smer?

Haiipure 3HaueHHe NPOU3BEJCHUA:

a) 154 - 8; e) 814 - 372; a) 2005 - 6004;

6) 39 - 57; x) 207 - 305; M) 37 - 100;

B) 64 - 23; 3) 3754 - 247; H) 208 - 10 000;

r) 76 - 81; u) 4606 - 709; 0) 5400 - 38 000;

o) 744 - 12; K) 2128 - 3355; ) 4030 - 1 200 000.




@413.

414.

415.

416.

417.

418.

419.

% 420.

421.

HaiiguTe 3HaYeHHEe BHIPAXKEHHA:

a) 305 + 305 + 305 + 305 + 73;

6) 615 + 615 + 125 + 125 + 125;

B) 2011 + 402 + 402 + 402 + 402 + 402;
r) 58 + 58 + 58 + 58 + 58 + 720 + 720.

BmecTo 3BE370UeK MOCTaBbTe NPONYINEeHHBIEe UMPLI:

a) 4*3 ) 318
X x
9% *k
*83 **90
- -
Fedek *54
ek dedededdk

BeinoneuTe aedcTBHA, IIPpHMEeHHB codYeTaTeJIbHOe CBOMCTBO YMHOMKe-
HHAL

a) 50 - (2 - 764); B) 125 - (4 - 80);

6) (111 - 2) - 35; r) (402 - 125) - 8.

Burunciaure, BeIOpaB yao0HBIN MOPANOK AeiicTBHIL:

a) 483 - 2 - 5; B) 25 - 86 - 4;

6)4-5-333; r) 250 - 3 - 40.

B marasuH npuBes3sm 5 AMMKOB ¢ KpackamMu. B kaxaom Amuxe
144 xopobkH, a B Kax 0l kKopobke 12 Tio6ukoB ¢ KpackaMu. CKOJIBKO
TIOOMKOB NpHUBe3u B MarasuH? Pemure 3agauy AByMsa cnocobamu.
Cronsap U ero MOMOIIHMK AOJUKHEI caenars 217 pam. CrondAp B JeHb
penaer 18 pam, a ero momomHuk — 13. CKOIBKO paM MM OCTaHeTCHA
cIesaTh MocJie ABYX AHel paborel? yeThIpEéX aHell paborTel? cemu mHel
paboTe?

Insa nokpacku asepu tpebyercsa 800 r Genmn, a 418 NOKPacKH OKHa Ha

200 r mesbpme. CkoabpKko Geans moTpebyercs, 4ToOBI MOKPACUTE 3 OKHA

u 4 agsepu?

CocraBbTe BBEIpaAXXeHHEe [JIs pelleHHsd 3aJadu:

1) ITocTpounu 5 Korremxeit mo 80 m? sxunoit muomaaun U 2 KoTTea kKA
no 140 m2. KaxoBa »Kujad miomanb BCeX aTHUX KOTTexxein?

2) Macca KoHTeliHepa ¢ YeThIpbMA KHHKHBIMH mkadamu 3 1. Kaxkosa
Macca NycTOro KoHTeiiHepa, eciu macca ofHoro mkada 58 kr?

IlpuBesnn 12 smukoB #6J0K, 1o 30 Kr B KaXA0M, ¥ 8 ANIMKOB Py,

mo 40 kr B KaxkgoMm. Kakoil cMBICI UMEIOT CJeAVIOIHe BhIpaKeHns:

a) 30 - 12; B) 40 - 8; x) 30 -12 + 40 - 8;

6) 12 - 8; r) 40 — 30; e) 30-12 — 40 - 8?
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422. BeimoaHuTe feiicTBUA:

— a) (527 — 393) - 8; r) 54 - 23 - 35;

g 6) 38 - 65 — 36 - 63; m) (247 — 189) - (69 + 127);

g B) 127 - 15 + 138 - 32; e) (1203 + 2837 — 1981) - 21.
- 423. 3anumuTe NpoU3BeEHHE:

a) 8 u x; B) 25 —m u 28 + n;

= 6) 12 + a u 16; ra+ bum.

: 424. YKaXuTe MHOXKHTEJIH B IIPOM3BEIEHNHN:

: a) 3m; r) {x — y)-14;

6) 6-(x+ p); n) (m +n)- (k- 3);

3 B) 4ab; e) Sk(m + a).

425. 3anuIInTe BEIpAKeHHUe:
a) Ipou3BeleHNe m u n;
0) yrpoesnas cymma a u b;
B) cymMma npousBefeHuil uncen 6 m x u uucen 8 u y;
I') IpOM3Be/IeHHe Pa3HOCTH YHuces a U b U uucia c.

i

426. [IpouuraiiTe BhIpaKeHue:
a)a-(c+ad) B) 3(m + n); x) ab + c;
6)(4-a)-8; r) 2(m — n); e) m — cd.

@427. HaiinnTe 3HaUeHHe BBIPAIKEHHSA:
2 a) 8a + 250 npu a = 12; 15; 6) 14(b + 12) npu b = 13; 18.
428. BenocuneucT exajJ @ 9 €O CKOPOCTBIO 12 KM/9 B 2 4 CO CKOPOCTBIO
= 8 kM/4. CKONIBKO KHJIOMETPOB IPOEXajl BeJOCHIEeNHCT 3a 9TO BpeMsa?
CocraBbTe BhIpayKeHUe JJIs PEIIeHUsA 3a/la4uM W HANAUTE ero 3HAYEHHe
| opu a = 1; 2; 4.
429. CocraBbTe BEIpAXKEHHE 10 YCJOBHIO 3aZa4uM:
= 1) U3 6 KHMKHBIX NOJOK cocTaBjeH mixad. Bricora kaskgoii momaxm
x cm. Haiigure BeicoTy mkada. Hailizure 3HaueHWe BhIpaskeHHSA
npu x = 28; 33.
2) 3a oaun peiic aBromammHEa MA3-25 nepesosur 25 T rpysa. Ckois-
KO rpysa oHa nepeBeséT 3a k peiicoB? Haiigure smayenue BwIpayke-
HuAA npu k = 10; 5; 0.
- 430. llena ogHoro BoJEGONBLHOrO MAYa X p., a 6acker6oIBLHOrO MsAYa ¥ p.
Yro 03HAYAIOT BHIPAKEHHA:

a) 3x; 6) 4y; B) 5x + 2y; r). 1bx — 2y; o) 4(x + y)?
431. CocraBbTe 3a7lauy N0 BBIPAKEHHIO:

a) (80 +60)-7; B)28 -4+ 35+ 5;

6) (65 — 40) - 4; r)96-5-82-3.




P 432.
| |

Ha BepmuHY X0JMa BeAyT NATH TPONHMHOK. CKOJIBKO CYIIEeCTBYeT CIO-
c0BOB MOAHATHCA HA XOJIM M CIYCTHTHCH C HEro, ecjiu MOAHMMATLCH
¥ CIIYCKATHCHA IO PA3HBIM TPONMHKAM?

i» 433. Kaxoe m3 npoussenenuit Goapme: 67 - 2 miam 67 - 3? ObObacHuUTE,
nouemy 210 Tak. O0bACHUTE, MOYEMY 190 - 8 < 195 - 12. Cpenaiire

~  434. He BRINOJIHAA YMHOXKEHHS, paccrasbTe B nopsAaKe Bo3pacTaHWA MPO-

T P TR S A :

BEIBO/.

H3BeNeHUA:

56 - 24; 13 - 24; 74 - 49;
56 - 49; 13- 11; 7-11.

435. Jlokaxure, 4TO:
a) 20 - 30 < 23 - 35 < 30 - 40;

6) 600 - 800 < 645 - 871 < 700 - 900;

B) 1200 < 36 - 42 < 2000;
r) 45 000 < 94 - 563 < 60 000.

436. Briuncaure yCTHO:

a) 28 + 32 B) 62 - 27
:12 7

- 17 - 19

+ 25 - 16

? ;-

6) 90 - 34 r) 95-37
: 14 : 29

- 13 + 90

+ 18 : 28

? ?

m 437. Kakoe 4ucJj0 NpoOnymeso?

VR FRWRADRT AT AL

a)

= <

x) 100 -8

- 45
LAY

e) 23+ 47

- 16
- 90

6)

& <=
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438. BoccTaHOBHTE IENOYKY BBIYHCICHMIA:

a) +9

439. VragaiiTe KOPHH YDaBHEHHUA:

3 a) x + x = 64; 6) 58 +y+y +y = 58; Bla+2=a-1.
440. IIpuaymaiite 3ajaqy, KOTOpas pelIanach Obl ¢ IOMOIIBIO YPaBHEHHA:
2 a) x + 15 = 45; 6) y - 12 = 18.

441. CKOJIBKO YeTHIPEX3HAUHBIX UYHCEJ MOMKHO COCTABHTH H3 HEUSTHBIX
uudp, ecan Mu@PHI B 3aIHCH YUCJIa He NOBTOPAIOTCA?

442. Cpeau uucen 1, 0, 5, 11, 9 HaiiguTe KOPHHM ypaBHEHHA:

a) x + 19 = 30; B)30 + x =32 — x;
6) 27 —x =27 + x; rNi0+x+2=15+x - 3.

443. HazoBuTe HECKOIBKO CBOHCTB Jiyda. Kakue M3 3THX CBOMCTB ecTh
y OpsaMoi?

444. IIpuaymaiite crmocob, ¢ NOMOIBI0 KOTOPOTO MOMHO GBICTPO M IIPOCTO
BBLIYMCJIUTH 3HAYEHHE BhIPAXKEeHU:

39-37+35-83+31-29+27-25+...+11-9+7-5+3-1.

§ 445. Pemure ypaBHeHHe:
E a) 127 + y = 357 — 85; B) 144 — y — 54 = 3T;
g 6) 125 + y — 85 = 65; r) 52 + y + 87 = 159.
446. IIpu kakoMm 3HaYeHHH OYKBLI BEPHO PaBEeHCTBO:
a) 34 + a = 34; r) 58 - d = 0; K)k—k=0;
6) b+ 18 = 18; pm+0=0; 3)l+1=07?
B) 75 — ¢ = Th; e)0—n=0;




447.

453.

454.

455.

456.

457.

458.

Pemure 3agauy:

1) B kopsune Heckoabko rpubGoB. Ilocsie TOro Kaxk W3 Heé BBIHYJIH
10 rpubos, a 3arem B Heé mosoxkuau 14 rpubos, B Heil craso 85
rpu6oB. Cxoibko rpu6oB GBLJIO B KOP3UHE NePBOHAYAIBHO?

2) ¥V manpuynka 66110 16 mouToBsix Mapok. OH KW emé HeCKOJbKO
MapoK, IOCJIe 3TOro nojapuja Miaagmemy 6paty 23 Mapk, U y Hero
octasock 19 mapok. CKOJIBKO MapoOK KYIHJI Majab4uk?

YnopocTuTe BhIpa)keHHe:

1) (138 + m) — 95; 3) (x — 39) + 65;

2) (198 + n) — 36; 4) (y — 56) + 114.

Hajingure 3HaueHHe BHIPAXKeHUA:
1) 7480 — 6480 : 120 + 80; 2) 1110 + 6890 : 130 — 130.

Haiinure sHaYeHHe BHIpAaXKeHHA:
a) 704 + 704 + 704 + 704; 6) 542 + 542 + 542 + 618 + 618.

IIpeacraBbTe B BHe CYMMBI NpOH3BeJeHUE!
a) 24 - 4; 0) k- 8; B) (x +y) - 4; r) (2a - b) - 5.

B marasun npusesnn 250 kopobGox, B Kamo#t Kopobke mo 54 mau-
Ku nedeHbsd. KakoBa Macca Bcero nedeHbs, ecjaH Macca ONHOH MAYKH
150 r?

B rtpeyroneauke ABC cropona AB pasHa 27 cM, u oHa 60JblIe CTO-
pousl BC B 3 pasa. Haiiqure qauny cropoust AC, ecau mepuMeTp Tpe-
yronpEuka ABC pasen 61 cm.

Oxun cranok-aBTOMaT mpoM3BoAuT 12 neraseit B MHHYTY, a APYyroit —
15 rakux ke gerameit. CKoJbKO Bcero aeraseil 6GyaeT M3roTOBIEHO
3a 20 MmuH paboThl MEPBOro CTAHKA M 15 MHH paboThl BTOPOro craHKa?

BreinonHUTE YMHOMKEHUE:

a) 56 - 24; B) 235 - 48; o) 203 - 504; x) 2103 - 7214;
6) 37 - 85; r) 37 - 129; e) 210 - 3500; 3) 5008 - 3020.
C oxno# u TOM Ke CTAHIMHU B OJHO M TO K€ BPeMA BbIILIM B IIPOTHU-

BOIIOJIOJKHBIX HAalpaBJeHUAX JaBa moesga. CKOpPOCThL OJHOTO IOe3za
50 xm/4, a apyroro 85 km/4. Kakoe paccrosaaue Gyaer Mexay moes-
namMu uepes 3 u?

Or zepeBHHM 10 ropoja BeJOCHIEANCT eXaj 4 4 co CKOPOCThIO 12 KM/u4.
CKobKO BpeMeHH OH MOTPATHUT Ha OOpaTHEHINA MyTh MO TOM ke Jopore,
ecJIM YBeJHUYHUT CKOpPOCTh Ha 4 KM /u?

Ilpuaymaiite 3agauy 1no BeIPAKEHHIO:
a) 120 + 65 - 2; 6) 168 — 43 - 2; B)15-4+12- 4,




459, CpasBuuTe, HEe BHIYHUCIIAA, IPOU3BeeHNA (OTBET 3AMUIINATE C IIOMOIBIO

3HaKa <):
a) 245 - 611 u 391 - 782; 6) 8976 - 1240 u 6394 - 906.

460. 3anumuTe B MOPAAKe BO3paCTAHUA NPOU3BECHUA:

172 - 191, 85 - 91; 85 - 104;
36 - 91; 36 - 75; 172 - 104,

461. Briuncaure:

a) (18 384 + 19847) - (384 — 201 - 183);
6) (2839 — 939) - (577 : 577).

462. Pemrure ypaBHeHUHe:

a) (x + 27) — 12 = 42; B) 2 — 35 — 64 = 16;
6) 115 - (35 + y) = 39; r) 28 -t + 35 = 53.

463. CocumnraiiTe, CKOJIBKO YETBEPOK M CKOJBKO MATEPOK HA PHCYHKe 48,

HO TOJBKO IO 0cO00OMY MpaBHJIy — CYHTATH HY)KHO MOJAPAN U YeTBEP-
ku, n narépku: «[lepsas yerBépka, mepBasi MATEPKa, BTOpas 4YeTBEP-
Ka, TPeThs YeTBEépKa, BTOpas MATEpKa # T. A.». Ecam cpasy He yaacrt-
cfl COCUMTATH, BO3BpAIaiiTech K 3TOMY 3aJIJaHUIO eIlé U eIé paas.

e iﬂ....
..

Puc. 48

12. Aenexnne

Bapava. 48 kapaHpallen pasnoxunu nopoeHy B 4 kopob-
k. CKONbKO KapaHaallen NexuT B Kaxaon kopobke?

PeweHue. MNycTb B Kaxaon kopob-
Ke nexwT x kapaHgawen. Torpa, no yc-
nosuio 3apaqn, x - 4 = 48. Tonbko 0AgHO
YUCNO NPU YMHOXEHUM Ha 4 paet 48.
310 yncno 12. 3HayuT, B Kaxaon kopob-
Ke nexuT 12 kapaHpaluen.

Mbl No 3agaHHOMY NPOW3BEAEHWIO
48 »n ogHOMY W3 MHOXMUTENnein 4 Hawnu
HEW3BECTHbIW MHOXUTEeNb — OH pa-
BeH 12.




Henumoe
Henumens

Qacmnoe

SRR

nrT

bEgti i

JevicTBue, ¢ NOMOLLLIO KOTOPOro o rnpou3sBeaeHnio u oa-
HOMY W3 MHOXWUTENEN HaxopaT APYyrod MHOXWTENb, Ha3biBatoT
neneHuem.

MuwyT: 48 : 4 = 12.

Yucno, koTopoe AEeNnsaT, Ha3bliBalT AeNUMbIM, 4YMCNo, Ha
KOTOpPOE AensT, Ha3biBaloT AenuTenem; pesy/sbrar AeneHus
Ha3blBAIOT YaCTHbIM.

YacTHoe noka3sbiBaeT, BO CKONbKO pa3 aenumoe OGosblue,
yem genuvrens.

Hu 0aHO 4YnCNO Henb3a Ae/NTb Ha HYNb.

Tak kak 1 - @ = a, TO, NO CMbICNY AeneHus, umeem a @ 1 =a
W, eCNn a He paBHo Hymo, a : a = 1.

Tak kak 0 - @ = 0, T0, no cmeicny aenenus, 0 : a = 0 (ecnu
a He paBHO Hy/O).

Nrak:
1. MNpw peneHun moboro yucna Ha 1 nonyyvaerca 3To xe
41Ccno.

2. Mpu aeneHun Yucia Ha 3TO XEe YUCNO NoNyyaeTcs eau-
HULA.

3. Mpwn peneHnn Hys1s8 Ha YUCNo Nony4vaeTcs Hyslb.

Pewum ypaBsHeHue 4x = 144,
Mo cmeicny aenexusi, nmeem: x = 144 : 4, 1o ectb x = 36.

Y106bl HAWTM HEW3BECTHbIA MHOXUTEeNbL, Hano0 Npou3Be-
AEHWe pas3gennTb Ha APYrol MHOXUTENb.

Pewwum ypasHeHue x : 8 = 13.
Mo cmbicny AeneHus, x — nNPOu3BefeHne MHOXUTenen
8 n 13. 3Hauut, x = 13 - 8, TO ecTb x = 104.

Y1o6bl HaWTM HEew3BecTHOe pAenumoe, Hano 4YacTHoe
YMHOXWUTb Ha OeNnTeNb.

Pewwum ypasHeHue 42 : x = 6.

Mo cMbicny AeneHus, Yucno 42 — npowssefeHne MHOXWU-
Tenen 6 u x, T0 ecTb 6x = 42. MNpuMeHAA NPaBUIO HaxXOXAEHUN
HEW3BECTHOr0 MHOXMWTENs, HaxoauMm: x = 42 : 6, To ecTb x = 7.

Y1o6bl HAWTW HEeW3BEeCTHbIA AenuTenb, Hano aenumoe
pasgennTb Ha 4acTHoe.
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C moMOIIBEI0 KAKOTO JeHCTBHA HAXOQAT HEM3BEeCTHBIN MHOMKHTEIb?
Kax Ha3sIBalOT YHCJI0, KOTOpPOE HeaaT?

Yro Takoe aeauTeas?

Kak HassIBAIOT pe3yJbTaT JejleHHs?

Kax HaliTH HEeH3BeCTHOE Jeaumoe?

Kak HaliTH HeM3BeCTHBIN JeauTens?

Yemy paBHo a : 1; a:a; 0:a?

R

%

4

464.

466.

467.

468.

4£69.

470.

471.

472.

473.

IIpu KakuX 3HAYEHHAX OYKBBEI BEDHO PABEHCTBO:
a) x - 94 = 846; 0) 74 - y = 42927

HaiizuTe 3HAUeHWE BHIPAMKEHUA:
a) 0 2% 6) 85:1; B) 87 : 87.

CymectByer Ju Takoe uucio n, uro 0 * n = 6? MoxHo 11 pa3feanTb
6 ma 07

Ilpu xaxkux 3HaYeHHAX m BepHO paBeHCTBO 0 - m = 0? MoskHO 1u U3
3TOr0 paBeHCTBA HAWTH eJMHCTBeHHOe 3HaueHue m? MoxkHO m pasje-
ants 0 HA 07

Bo Bpemsa y0OpKH ypoyKasi ¢ mepBoro ydactka cobpamu 612 T nmenu-
nBl, 4TO B 4 pasa GoJbllle, 4eM C TPeThero, a co BTOporo — B 3 pasa
MeHbIIe, yeM ¢ nepsoro. CKOJNBKO TOHH MINEHUILI cofpalu ¢ TpeX
y4acTKOB?

IToesx nmpomeén 336 kM 3a 4 4, a aBrobyc — 126 kM 3a 3 4. Bo ckosb-
KO pa3 CKOpOCTh aBTo0yca MeHbIIe CKOPOCTH moesja?

3a 25 gHe# 3aBoj AoJKeH m3rotoBuTh no maany 2100 crankos. Exe-
AHEBHO CBepX IJIaHA BhIOYCKaJIuM 21 cTaHOK. 3a CKOJIBbKO AHell GbLa
BBITIOJIHEH IIaH?

IIpoBepbTe ¢ MTOMOIIBI0 YMHOMKEHHUSA U C IIOMOINbBIO AeJeHud, NPaBUIb-
HO JI¥ BBITIOJIHEHO [eJIeHue:

a) 9963 : 27 = 369; 6) 44 950 : 725 = 62.

BrinmosHuTE HeneHHe:

a) 84 : 6; m) 595 000 : 100; u) 97 500 : 125;

6) 216 : 12; e) 370 000 : 1000; K) 28 085 : 13T;

B) 180909 : 9; #x) 13 400 : 200; 1) 4645671 : 8493;
r) 45700 : 10; 3) 8517 : 1T; M) 22 914 000 : 6030.
3anumuTe 4acTHOE:

a) 96 u 8; B) a + 16 u 32; n) 150 n 2x + y;

6) 35 u x; r) 14 u a + 2x; e)a+bua->b.




474.

475.

476.

477.

@. 478.

479.
480.
481.

482.

483.

IIpounTaiiTe cjeAyIOIINe BEIPAXKEHUA:

a) 18 : a; B)(a+b):(x—y)

6) (x + y) : 539; rx+y):m.

VKaskuTe AeUMOE U AeJUTEeJb B YACTHOM:

a) (264 + 781) : (97 — 92); B) (x +y): (m + 3);
6) (8 —a): m; r)x:(y—9).

Ilyers mena mapsl 6OTMHOK X P., 4 IleHa Napel canor y p. Yro o3naua-
IOT BBIPAYKEHHSA:

y:x; 8y : x; x + 3y?

Ilycrs mena 1 Kr caxapa x p., a4 CTOUMOCTb @ Kr caxapa y p. Uro oa-
Ha4aeT BbIpasKeHHe:

a)y: x; 6)y: a; B) x*a?

CocraBbTe 3a7layy C BeJHYHHAMH <«CKOPOCTb», <«BpeMsA», «IyTb» IIO
BhIpaXeHHIO:

a) 150 : 5; B) 900 : 150;

6) 65 - 4; r) 36 : 12.

Ilo TeM 3Ke BBIpAXEHUAM COCTABbTE 3aa4y C BEJIMYMHAMH «CTOMMOCThH
TOBapa», «IeHa», «KOJIUUYECTBO TOBApas».

IIBoe paboumx maroroBuiau Bmecte 280 okoHHBIX paMm. OaMH M3 HHUX
pa6Goran 14 gueit mo 7 4 B AeHs, a Apyroit — T gre#t no 6 4. CkoabKo
PaM M3TOTOBHJ KaXKAbLIH M3 HUX, eCJM OHHU 3a 1 4 paboThl M3roTaBiau-
BaJM OAMHAKOBOE YHCJI0 pam?

Ha mensauny npusesan 9600 kr mmeHunsl. IIpu pasmosie oTXoasl co-
crapuan 1200 xr. MyKy HachIiDaau B MEIIKM M MOTPY3WJIM Ha 3 Ma-
muEbl. Ha nepyio norpysunu 30 MemKOB, Ha BTOPYI0 — 35 MEIIKOB,
a Ha Tperbio — 40 memkoB. CKOIBKO KHJIOIPAMMOB MYKH HOTDY3UJIH
Ha NepBYI0 MAIIMHY, €CJH BO BCEX MEIIKAX MYKH ObLIO IOPOBHY?

Haiigure 3HaYeHNe BHIPDAXKEHUA:

a) 7585 : 37 + 95; B)91793:307:23+ TT;
6) (6738 — 834) : 123; r) 1092 : 39 - 25 — 15.
Pemurte ypaBHeHHe:

a) 35x = 175; B) z : 35 = 18;

6) y - 127 = 1524; r) 168 : v = 4.

IIpu xakKoM 3HAUYeHHUH OYKBBI BEDHO PaBEHCTBO:
a) 25 a=25; r)pir sl
6)m:14 =1; nk:5=0;
B)l:n=1; e) 1y =12




@“6. Pemure 3asauy ¢ INOMOIILIO ypaB-
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484. [lepumerp BOCBMUYTOJBHHKA 24 cM
(puc. 49). CocraBbTe ypaBHEHHE H
pemure ero. YTo o3Ha4YaeT KOpeHb
3TOro ypaBHeHUs?

485. Pemnre ypaBHEHHE:
a) 25z + 49 = 149;
6) 13 + 10t = 163;
B) 9y — 54 = 162;
r) 181 — 8r = 45.

HEHHUA:
1) [Ina nokpacku creH norpebosa- 4 cm
gock 4 opamHaKoBhle OaHKHM OGe- Puc. 49
JIHJI ¥ emé 3 KI' 3eJIEHOM KPacKH. 5
Bcero uapacxogoBanu 19 kr kpacku. CKOTBKO KHMJIOTPAMMOB GeJTu
ObLJI0 B Kaxoi Ganke?
2) insa nepeBo3KH 35 T yris BBIAEJINJIH HECKOJBbKO rpysoBukoB. Ha
Ka bl IPY30BHK IMOTPY3HJH IO 4 T yrjd, IOCJe 4ero OCTAJOoCh
nepeBe3TH em@é 7 T yras. CKoJBKO MamuH OBLIO BhIZETEHO?

487. Pemure ypaBHeHHe:

a)(x — 12)- 8 = 56; r) 124 : (y — 5)=31;
6) 24 - (z + 9) = 288; n) 38x + 15 = 91;
B) (y + 25) : 8 = 16; e)d4 : 2z + 9 = 20.

488. Haiijute 3HaueHue x 1o pucyHky 50.

1 1 T
65 7&/’/

15

Puc. 50

489. Pemure 3aga4dy ¢ IOMOIIbI0 YPDABHEHHA:

1) 5 sagyman yucno. Eciu ero pasgenuTs Ha 4, a IOTOM OT YacTHOTO
oTHATH 2, TO noayuurca 7. Kakoe unciao a sagyman?

2) 40 kr GesuJ pasjuJM B HECKOJIbKO 0aHOK, a MOTOM B Ka/ayio 6aH-
Ky nobaBmiam 2 Kr KpacHO#M Kpacku. B kamaoil OaHke oKas3ajloch
7 xr kpacku. CkoabKo 66110 GaHOK?

3) Jlns oTmpaBKM AeTell B Jiarepb OLLJIO 3aKA3aHO HECKOJBLKO aBTOOY-
coB. B Hux noposHy paccagunu 270 gereit. Kpome gereit B Kamblil
aBToOyc cenu mo aBoe B3pociabix. Ckonbko GbL10 aBTOGYCOB, ecym
B Kax/0M Haxoxuiochk 47 maccaxxupos?




490.

@491.

492.

n 493.
3%:'
% 494.

3Hasa, uyro npoussesenue 126 u 35 pasuo 4410, BeImOoNHUTE JejeHHe
WM pellnTe YpaBHEHHe:

a) 4410 : 126; r) 126y = 4410; %) 4410 : k = 126;
6) 4410 : 35; x) m : 35 =126; 3) 4410 : t = 35.
B) 35x = 4410; e)p: 126 = 35;

3Hasa, uro 11 172 : 98 = 114, BEINOJHUTE JeHCTBHE WM PELINTe ypas-
HEeHHUe:

a) 11172 : 114; 211172 : ¢ = 98;

6) 98 - 114; e) 11172 : m = 114;
B) a: 114 = 98; k) 114z =11172;
r)b:98 =114; 3) 98k = 11172,
CocTaBbTe PaBeHCTBO MO TEKCTY 3aJa4u:

1) V¥V Jloas: 681510 m ciauB, v Haagu — Ha 6 cous 6onsmre, a y CTéner —
Ha 9 ciauB meHbine, yeMm v Hagu. Korga ciioKuiam CJIUBBI M IIOJAEIH-
JIX TIOPOBHY, KaXXJAOMY AOCTaJIOCh 10 14 ciaus.

2) B ogHOM Kiacce n yYeHHMKOB, B ApyroM — Ha 8 yuyeHHUKOB 060Jib-
Ile, YeM B II€PBOM, a B TpeThbeM — Ha 4 yJYeHHKa MeHbIle, 4eM BO
BropoM. Bce yU4eHHMKHM 3THX TPEX KJIACCOB IOEXANIM Ha BKCKYPCHIO
B Tpéx aBTobOycax, NPUUYEM B KaKAbli aBTobyc cenn mo 24 yueHUKA.

BelumcanuTe YCTHO:
a) 83 -39 B) 47 + 25 n) 46 + 18
1 4 : 18 : 16
22! 12 - 25
+ 23 =19 =50
x ? ?
6) 94-19 r) 41+ 19 e) 80-24
: 25 =15 5 {
i L =8
+ 56 - 28 + 36
2 7 T
ITogymaiiTe, KaK mpolle BHIIIOJHHUTH YMHOXKeHHE, U BEIYHCJIHUTE:
a)l9-2-5; 6) 4 - 27 - 25; B) 13 - 6 - 50.
Hajiaure nmpousBefileHHe HAMMEHBIIEr0 YeTHIPEX3HAYHOIO 4YHCJIa MU Jie-

catu. HaliguTe yacTHOE 3THX 3Ke YHCEeJ.




B)y 10 =y : 10.
";H 497. U cymma, u npoussejieHue TPEX HATYpAJb- . . . =6
HbIX yucesa paBHBI 6. Kakue aTo uncaa?

P 498. Bo nBope ryasior Kypel, neTyxu U yTKu — Bcero 21 nruna. Ileryxos
B 10 pa3 meHbme, ueM Kyp. CKOJBKO BO ABOpe YTOK?

@496. VYragaiiTe KOpHE YpaBHEHHA:
a)15-a=15: a; + + =6
0)z+z=2"-2

499. IIpeacrasbTe B BUjle CYMMBI TPDOU3BeeHHE:
a) (a + b) - 3; 6) (2a — m) - 5; B) (5x + 2y) - 6.
500. 3anumuTre OpoU3BEeHUE:
a) Txu 3a + 11; 6) 2m + 5n u 3a — 12b.
501. [loguepKHUTE MHOMKHATENU B NPOU3BEIeHNAM:
a) (x + 3y) - (5a + b); B) 4ax(y + 3b);
6) (b — 3x) - (x — 5y); r) Tmnk.
502. 3anonuuTre TabIAUIY:

a 50
2a + 20 "

503. Ha MamuHy norpysuju m SImUAKOB. B Kamaom sammuke 6v110 70 KO-
poboK, a B Kax 0l KopoOKe n uBeTHbHIX KapaHgamieii. CKOJIBKO BCero
KapaHaamed norpysuin B mamuey? CocraBbTe BhIpasKeHWe W HalIM-
Te ero 3HAYEHHEe IPH:

a) m =15, n = 6; 6) m=12, n = 24,
504. PemunTe ypaBHEHHE:
a) (x + 155) — 35 = 145; B) (853 + y) — 53 = 900;
6) 168 — (98 + 2) = 65; r) (s + 275) — 275 = 384.
» 505. 3anumure B BHJe DaBeHCTBA NpeAJOKEHHE M Y3HAWTe, IPU KaKoM
3HaYeHUH OYKBBLI OHO Oy/JeT BepHBIM:
1) cymma x u 408 Goabme uyncaa 312 va 501;
2) uucno 700 Gonsmie cymmsel 45 1 y Ha 398;
3) pasHocTs 145 u m mensine yucaa 650 ma 533;
4) yncao 661 mensme passoctu 800 u n ma 89.

506. Macca cnora Ha 24 T 700 Kr meHbIne Macchbl KuTa. KakoBa Macca
KHTa, ecad Macca caoHa 5 T 800 xr?




507.

509.

510.

511.

Ha saBoze 3a ogun Mecsn Bemycruiu 2120 Bejocumenos, a aa caeny-
fomuit — Ha 250 Gosbmre. CKOMBKO BeJIOCHIENOB BEINIYCTHJN 3a JBA
mecAna?

Haiizure mepumerp tpeyronsamxa ABC, ecam BC Basoe IJIWHHEe,
yeM AC, AB = 2 cm 8 MM, AC Ha 9 MM Kopoue, yem AB.

HAnura 6eroBoi [JOPOMKKM BOKpPYr mousi cragmona 400 M. 3a
6 munr 40 ¢ Anzapeit npobexan 4 kpyra, a Hukonaii — 5 KpPYToOB.
Ha cxonbko mMeTpoB B cekyHAy ckopocTs Hukonas 6osbime CKODPOCTH
AHpgpes?

Y Bopuca 10 TPEHHPOBKH 10 IJIABAHMIO OCTABAJIOCH BPEMS, U OH pe-
IIHJI CBe3AUTE B 300napk. OT noma 1o 3oonapka Bopuc moxker moexats
Ha MeTpo, TpaMBaeM WJH aBTOOycoM, a oT 3oomapka no GacceiiHa —
aBTobycoM, Tposeiifycom uam Ha MeTpo. CKOMBKMMH crocobamu Bo-
PHC MOXKeT zoexaTh OT AoMa Ao GacceiiHa, moceTus 3oonapk?

Pemure ¢ momompio ypaBHeHHs 3agaqy:
1) dauna muauun ABCD (puc. 51) pas- B
Ha 3 1M 5 cm. Kaskablit 3 oTpeskos A
AB n CD umeer anuny 1 am 2 cMm.
Yemy paBHa anuHa oTpeska BC? C
2) Onuna muauun ABCD (puc. 51) pas-
Ha 7 1M 2 cM. Kakaslit M3 OTpe3KOB D
AB u CD umeer aauny 2 1M 3 cM.

A |
Haitaure pnuny orpesxka BC. el

[Marpynabablit nonuneiickuit BepTonéT Bo BpeMa HaGMIOAeHHA 3a IBH-
JKEHHEeM TpPaHCIIOpTa JIeTeJ BAOJb mocce 16 MuH, a 3aTeM yBenmummn
CKOPOCTh M JieTe] emlé 34 MHH B TOM JKe HampaBJeHHH. Kakoit miu-
HBI YYaCTOK mIocce obJeTes 3a 3TO BpeMsA BEPTOJIET, €CITH €ro CKOPOCTh
BHavase O6bu1a 1200 M/MuH, a 3atem 1500 M/Mun?

BrinosrauTe neiictus:
1) 203 - 26 - (3292 + 2579) : 57T;
2) 2072 : 37 + (2626 — 2419) - 27.

3a 12 4 noesx npomén 648 kM. C KaKoif CKOPOCTHIO IS moe3n?

IllecTh OAMHAKOBHIX IO AJUTENHHOCTH CEAHCOB PAAMOCBI3H IPO0JI-
xanuch 1 u 12 mun. Kakosa aiurensHOCTH OfHOrO ceanca?

Oanu 3aBox Bhimyckaer 132 HamMmeHOBaHUS H3zenuii, a Apyrou —
Ha 88 wmenbmre. Bo CKONIBKO pas Gosblne HAMMEHOBAHMI H3IeTUi
BBIITYCKAET IePBLIN 3aBOJ IO CPABHEHUIO CO BTOPBHIM?
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517.

519.

520.

521.

523.

524.

525.

BeinonsuTe genenne:
a) 30 970 : 38; B) 5154 324 : 903;
6) 142 593 : 33; r) 745 500 000 : 3500.

3anuIuTe BhIpasKeHue:

a) nmpousBeseHue yncaa 9 u cymmer @ u 11;

6) uacTHOe OT gesjeHHUsA yucaa 114 Ha pasHOCTE M H n;

B) UaCTHOe OT JleJIeHUsi CyMMbl 8 M ¢ Ha pasHocThb 76d m 4.

Haiigure 3HaUeHWE BHIPAXKEHHUA:
a) (1878 + 9567 — 6413) : 68; 0) (23 223 — 8354 — 8653) : 84.

3amonHUTe TAGIUILY U BHINOJHUTE PelleHne 3afavu.

IlpoussogurensHocts | Bpema | O6wém pabotsi

1-ii akckaBsaTop

2-i1 BKCKaBaTop

3a 3 u paboThl OMUH IKCKABATOP BHIHYJ 555 M? 3emun. CKOJIBKO Ky-
fUUeCKMX MEeTPOB 3eMJIM BHIHET BTOPOM dKCKaBaTop 3a 4 4, ecju B 4ac
oH BeIHMMAaeT Ha 15 m® GoJsblne, yeM mepBbIi?

IlBe 6Gpuransl, paboras Bmecte, 3aroroBuan 1320 T cunoca. Exxenues-
HO oxHa Gpurazna sarorosiasia 20 T cuiaoca, a aApyras — 35 1. CKoabKO
cujoca 3aroToBWJIa Kaykaas Opuranga?

Opnun pabounii paboran 3 aus, o 7 4 B JeHs, a Apyroi — 2 aHdA, 1O
8 u B geHb. Bmecte onm uarorosuau 481 merans. CKoOAbKO Aerasei
HM3rOTOBUJ KAXKABIN paboumii, ecjiM 3a 4aC OHH MITOTOBJANHU JeTajei
IIOPOBHY?

IloroBopuTe CO CBOMMH DOJUTENsAMH, 0abymkaMu H JeAyIIKaM#, CO
3HAKOMBLIMM B3DOCJIBIMHM M IIOCTapaiiTech y3HaTh, Hy’KHa JIH UM B pa-
f6oTe, B JKM3HM MaTeMaTHKa, MOYXHO JII CTATh XOPOIIMM CIelHaId-
CTOM, He 3HAA MAaTeMaTHKH.

ITepumerp Tpeyroasauka ABC pasen 62 cm. BC = 17 cm, AB = CA.
HaiiguTe aauHy cTOpOoHBI AB.

Haiinure 3HaueHWe BeIpaxkenud k : 19 — 95 npu k = 5719. fAsasaerca
au yueao 5719 xopHem ypaBHeHus k : 19 — 95 = 2067

PeimruTe ypaBHEHHE:

a) 37x = 259; r) (38 + b) - 12 = 840;
6) 252 : y = 21; n) 14(p — 30) = 630;
B) z: 18 = 6; e) (43 — s) - 17 = 289.




527. CocraBpTe ypaBHeHHE II0 PHCYH-
Ky 52 (Macca rupp jaHa B KHJO-
rpaMmax) ¥ HaiguTe Maccy Ka-
JIOr0 IaKera.

528. CocrasbTe 3a7ady N0 YPABHEHHIO:
a) 120 — x = 45;
6) 160 — 2y = 40.

e

13. [lenenme C OCTaTKOM

S ]

Henumoe
Henumenw

Henoanoe
yacmHoe

Ocmamox

Jenexnve ogHOro HaTypanbHOro Yucna Ha Apyroe Haueno He
Bcerga Bo3moxHo. Myctsb, Hanpumep, 6abywka pact 23 KOH-
deTbl 4 BHyKam W NPEANOXUT pas3fenuts Mx nopoeHy. Toraa
KaXA0My BHYKY AocTaHeTcs 5 koHdeT u 3 KOHPETbl OCTaHYTCS.

Mony4yaeTtcs geneHne ¢ oCTaTkom 4vcna 23 Ha 4:

23| 4

20 5

3

Yucno 23 3neck aenumoe, 4 — pgenurtens,
5 — HenonHoe 4YacTtHoe 1 3 — OCTaToK.

Ocrartok Bcerga MeHblue nenutens: 3 < 4.

Ecnu octatok paBeH Hyn, TO NOBOPAT, 4TO =
aenumMmoe aenutca Ha genutens 6e3 ocrtaTka,
WNu, MHa4ye, Haueno.

B uucne 23 cogepxutca 5 pa3 no 4 pga
euwe 3.
Umeem: 23 =4 -5+ 3.

Ocmamor> oal S 83 Herumoe

|
Eacmuoe (uenoxu@ ) | & w

Y1066l HaTM Agenumoe  npu  OeneHuun
C OCTATKOM, HAf0 YMHOXUTb HENOJIHOE YacTHoe
Ha genuTess N K NONy4YeHHOMY Npou3BeneHuio
npmnbaeBuTb OCTaTOK. =l

MozkeT I OCTATOK ObITH GoJibille JexuTennd?
MoskeT 1M OH OBITH PABEH AEJHTENI0?

Kak HalTH JeIMMoOe [0 HeMOJHOMY YACTHOMY, JAeJHTeN0 H ocTaTry?




R 529.

g

531.

533.

534.

IHHRL

Macca uyrynsoit 6osBarku 20 xr. Ckoabpko gerasei mo 18 Kr MoKHO
orauts u3 10 6onBaHOK? CKOMBKO 94yryHa OCTAHETCH?

Ha nmomwus omgHOro momopeanbHuKa Tpedyercsi 6 M mosorHa. CKOJBKO
MoAoAeATLHHUKOB MO3KHO ciiuTh 3 200 M mosorHa? CKOJIBKO MOJOTHA
ocraHeTcsa?

Macca uyryHHo#l GonBanku 16 Kr. CkosbKo Takux GOJBAHOK moTpe-
oyerca ama orauBKH 41 meranm, KayKaas M3 KOTODPBIX MMeeT Maccy
12 kr? CKonbKO 4yryHa ocraHercsa?

SanoysHUTE TAbJIUIY:

647 81 Ty R e T 33 .
gy - = =g 17
== _ = =
BrinosHuTe JeeHHe ¢ OCTATKOM:
a) 458 ua 9; e) 7978 na 89;
6) 247 ua 4; ) 12 080 na 63;
B) 384 na 10; 3) 72 345 Ha 45;

r) 10 000 na 3; u) 65 306 ma 121;
n) 127 ma 100; k) 66 500 ma 3200.

Kakue ocTaTKM MOryT NOJYYUTHCA [OPH AEJeHUH DPA3JIHYHBIX YHCEJ]
Ha 2; Ha 7; Ha 10; ma 23; nHa 2007

IIpoBepbTe paBeHCTBO H HA30BHUTE JAeJIAMOE, JeJIUTe b, HENOJHOe YacT-
HOe M OCTaToOK:

a) 2053 = 84 - 24 + 37;

6) 4106 = 79 - 51 + T7;

B) 2891 = 2 - 1000 + 891.

IIpuaymaiiTe 4HucJIO, IPH JeJIEHUU KOTOPOTO:

a) Ha 15 mosyuaercsa oCcTaTOK 5;

6) Ha 22 noayuaercsa ocraTok 11.

HazoBuTe HaUMeHbIIIee ABY3HAYHOE YHUCJIO, IPH JeJIeHHH KOTOPOTO Ha
12 monyuaerca ocTaTok 2.

. Haligute menumoe, ecau gesuTens 25, HemoJsiHoe uactHoe 0, a ocra-

ToK 12.




H 539. BoccraHOBHTE IeNTOYKY BBIYHMCJIEHWMA:

ARSI

ST

QLT A M

540.

541.

542.

543.

544.

545.

BerumenuTre ycTHO:
a) 90-16 6) 50+ 19 B) 42 + 26 r) 60 —22
$:2 $:8 7 : 2
+ 23 + 47 =18 + 46
: b 0 =3 : 5
? ? ? ?
BeIinosHUTE YMHOMKEHHE:
a)25-8-17; B) 4 - 36 - 250;
6) 47 - 4 - 5; r) 13 - 50 - 6.
Pasgenure 1000 va 8. 3anmoMHHTE pe3yJsbTaT M HCIOJL3YHTE €ro Ipw
BBIYMCJIEHHUAX:
a) 125 - 8; B) 100 000 : 125;
6) 1000 : 125; r) 8 - 1250.
Haﬁnu’re camMmoe MaJlieHbKOe NATH3HAYHOe 4YHCJIO, B 3allMCH KOTOpPOro

Bce nubpel paznuuHbl. [lonpobyiiTe HailTM u camoe OoJblIOEe TaKoe
YHCJIIO0.

CpaBHuTe Ha rias orpesku AB u BC. IIpoBepbTe CBOM BBIBOJ M3Mepe-
HUEM,

A B c

Paccrosaane ot 3eman go Conrna 150 mar kM. CKOJIBKO BpeMeHH UAET
no 3emum cBet oT CosHIA, ec/iu 38 ceKYHAY oH npoxoauTt 300 Teic. kM?
CroabpKkO BpeMeHHM noHagobunock 06l pakere, 4ToOBl IPeOJOJIETHE TAKOE
JKe pacCToAHHe, ecJiu eé CKopocTh 15 km/c?
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546. Oty x ner, a ceiHy y aer. Oren crapme chiga Ha 30 Jer. BanosHuTe

oycThie KJeTKH B Tabiaune:

———= === -
==
Xy == == =

Bo ckonbko pas oren 6bL1 cTapmie chlHA, KOraa ceIHy ObLTO: 1 rog;
5 ner; 30 ner?

Bo ckonbko pas celH GbLI MONOXe OTHA, KOra oTHy ObLIO 32 roja;
35 ner; 45 ner?

547. Ha nsroroBierune ogHON neranu po6or Tpatur 2 muH 15 ¢. CKOIBKO

fleTajieil OH MOXKeT M3TOTOBUTH 32 9 CYTOK HenpephIBHON paboThi?

548. 3a oaHM CYTKH Yepe3 HEIUIOTHO 3aKPBITHIH KPaH cO CTPYéit TOJIIHHONK

B ciuuky repsercs 400 a1 Boabl. CKOIBKO BOCBMHUIMTPOBEIX BEAED IMO-
IycTy BhITEKaeT M3 TOro kpana 3a 30 gHeit?

549. Haiigure 3HaYeHMe BhIPAYKeHH:

1) 675019 + 88 892 : 284 — 98 603;
2) 308803 — 75152 : 176 + 79 008;
3) 709 907 - 2480 065 : 413;

4) 4 789 368 : 228 — 2466.

‘a 550. Hcnoasays PHCYHOK, COCTABbTE M PEIIATE YpaBHEHHUE:

TN A

y 74
a) m
0 172
x x 18
R . . 7 PR ... . F e Y
: 0 66
35z
B) s i e
86 331
2m
0 127 ¢
3p
n) :4.--""""—-____ 2 ____-\\.
120 EPSseuEar B
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551. BeinonHUTE JejieHHEe C OCTATKOM:
a) 139 169 =a 45; B) 157 996 na 322;
6) 168 627 ma 54; r) 135 725 na 297.

552. JIna nepeso3ku 750 T 3epHa moTpebOBAJIOCE HECKOJBKO BaroHOB BMe-
crumocteio 60 T. CkonbKO BaroHos norpebosaiock? B cKoJIBKHX Baro-
HaxX, BMemaomux no 40 T, MOKHO IIepeBe3TH 3TO ke 3epHO?

553. Haitigure nesrnmoe, eciiu:

a) HemoJiHOe uacTHoe 18, memmrens 47, a ocraTok 22;
6) menoaHoe yactHoe 103, genurens 58, a ocratok 33;
B) HenosHoe yactHoe 0, nenurens 65, a ocraTox 33.

554. KaxxoMy BBIONYCKHHKY IIKOJbI PEIIWJM HOAAPHUTH IO OJAMHAKOBOMY
oykery nseros. [[ns aroro kymmau 114 reosauk. Korga B Kamabii
6yker moGaBMJIM enié mo 2 rBO3JMKH, TO B HEM 0Kas3ajloCh 5 IIBETKOB.
CKOJIBKO BBINYCKHHUKOB OBLIO B ILIKOJE?

555. 3anumuTe BhIpa*keHHue:

a) pasnocts 8m + 6 u 2n + 5; B) npousBeaeHue 3y u d5x + 11;
6) cymma 9a — 6 u 11b — 3; r) yuactHoe 7z — 1 m z + 3.

556. BuinoaauTe aeiicTBuA:
a) 130 536 : 444 — 5829 : 87 + 58 606;
6) 14 - (3600 - 18 — 239 200 : 46).

14. YnpoujeHme BbipaXXeHun

RO

BuipaxeHus (5+4) -3 umn5:-3+ 4 -3 umeloT 0gHO 1 TO Xe
3HayeHune: (5+4)-3=9-3=27Tn5-3+4-3=15+12=27.
Ha pucyHke 53 BUOHO, NOYEMY 3TW BblPaXEHUS PaBHbI.

N N N N NORCRCH®
8006600 O0O0
000060000

(5+4)-3=5-3+4-3
Puc. 53
ns TOro 4T06bl YMHOXWUTb CYMMY Ha YMCIIO, MOXHO YM-

HOXWUTb Ha 3TO YWUCNO Kaxagoe craraemMoe U CNnoXuTb NoONy4mse-
wmnecs npou3segeHuns.




AR

Pacnpedenu-
meJabHOoe
caoicmao
YMHONCCHUA

104

370 npaBuno BbipaxaeT pacnpegenuTensHoe CBOMCTBO
YMHOXXEHUSA OTHOCUTENBHO CIIOXKEHUS.
C nomoLubio 6yKB €ro 3anuceIBaloT Tak:
(a + b)e = ac + be.
OAnHakoBble 3HAYEHUS] UMEIOT U BblpaXeHUs

(9-5):3n9:3-5-3,
TaK kak

(9-5)-3=4-3=1219:-3-5.-3=27-15=12.
Ansa TOoro 4To6bl YMHOXWUTE Pa3HOCTbE Ha YMCHO, MOXHO

YMHOXWUTL Ha 3TO YUCNO YMEeHbLUaemMoe U BblYUTaemMoe u U3
nepeoro npoun3seneHna Bbl4eCTb BTOpPOE.

370 nNpaBuNO Ha3bLIBAIOT pacnpefenuTesibHbiM CBOW-
CTBOM YMHOXEHWUSI OTHOCUTENBHO BbIYMTAHUS.

C nomoubto Byks ero sanuceiBaloT Tak:
(a — b)e = ac — be.

PacripenenurtesnisHoe CBOWCTBO YMHOXEHWsi MO3BONsieT
yrnpoiwiars BblpaxeHus Buaa 3a + 7a unm 26x — 12x.

Umeem: 3a + 7a = (3 + 7)a = 10a.

O6b14HO NULWYT cpasy: 3a + 7a = 10a (Tpu a aa cemb a pas-

HO OECHATU a).
26x - 12x = (26 - 12)x = 14x.

O6bivHO nuwyT cpady: 26x — 12x = 14x (26 UKC MUHYC
12 ukc paBHo 14 ukc).

Pewwum ypasHeHue 3y + 7y + 25 = 85. ?T?q ¥ 25 = g%
Tak kak 3y + 7y = 10y, 10 ypasHenne |70y + 25 = &5

MOXHO 3anucaTtb Tak: 704 = &5 — 25
10y + 25 = 85. 1704 =[éd | |
NoaTtomy 10y = 85 — 25, T0 ecTb y =60 :70 |
10y =60 u y = 60 : 10. W36 | |
Utak, y = 6. xS

MNpoeepka: 3- 6 +7: - 6 + 25 =85 — BepHo.

[ns ynpoLieHusi BoipaXeHuin NPUMEHSIOT U CoYeTaTesibHoe
CBOWCTBO YMHOXEHUS.

Hanpumep, Bbipaxenune 2y - 7 - 10 3ameHsioT Ha (27 - 10)y,
TO ecTb Ha 140y.

MNuwyt: 2y -7 - 10 = (2 - 7 - 10)y = 140y.
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Chopmynupyiite pacnpefeJHTelIbHOE CBOHCTBO YMHOKEHHMS OTHOCH-
TeJAbHO CJOKEHHA H OTHOCHTEIbHO BHIYHTAHHA.

ITosicHuTe, KAK ¢ MOMOIIBI0 3THX CBOHCTB YIPONIAKT BhIpaskeHHA BHAA
8a + 4a, 14x — 9x.
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561.

564.

Macca yamku 140 r, a macca Oomroama 180 r. Kymuau 12 yamex
¢ onroanamu. CkoabKO BecuT 3Ta moKynka? Ha CKOJIbKO KyIJeHHbIE
YAIIKH Jlerye KYIUIEeHHBIX Oiioaern?

3a 1 u paboTsl ABUraTenb pacxoayer 8 s am3denbHOro Tomausa. [lo mo-
JIYAHA ABUTaTeNJ b paboras 5 4, a mocje moayaasa 3 4. CKoJIbKO JHUTPOB
AM3eJHHOIO TOIJIMBA M3PacXxoJoBajiu 3a Bcé aro BpemaA? Ha cKoabko
60JIbIlIe U3PACXO/0BAIH TOILJIMBA B I€PBOM MOJOBUHE JHSA, YeM BO BTO-

poii?

Haiigure 3HayeHHe NPOM3BEAEHMSA C IOMOIIBLIO pACIpPeieIHUTeILHOro
CBOMCTBA YMHOYKEHHUA:

a) 91 - 8; n) 202 - 3; u) 4 - 505; )

6) 7 59; e) 397 - 5; K) 25 - 399. la)l(9%0 + 7)) & =
B) 6 - 52; x) 24 - 11; )7 -r6a -7)=
r) 198 - 4; 3) 35 - 12; ettt
HaijignTe 3HaYeHHe BhIPpAMKEHUA:

a) 69 -27 + 31-27; r) 263 - 24 — 163 - 24;

6) 202 - 87 — 102 - 87; n) 438 - 90 — 238 - 90;

B) 977 - 49 + 49 - 23; e) 603 - 7 + 603 - 93.

IIpuMeHHUTE pacupeaenuTe/IbHOE CBOMCTBO YMHOMKEHHUA:

a) (68 + a) - 2; B) 17(14 — x);

6)(b—1T)5; r) 13(2 + y).

[Ipn KaKMX 3HAYEHUSX X BEPHO PABEHCTBO:

a) 3(x + 5) = 3x + 15; Nx+2)-4=2-4+2-4;

6) (3 + b)x =3x + bx; 1) (5 —3)x =5x — 3x;
B)(T+x)5=T7-5+8-5; e)(5—-3)x=5x—3"2?
IIpeacraBbTe B BUAEe NPOM3BEAEeHUs BhIpaskKeHHE:

a)23a +37a; r) y + 56y; k) 321 — I

0) 4y + 26y; x) 27p — 17p; 3) 1000k — k.

B) 48x + x; e) 84b — 80b;

Ilycts mena 1 Kr MyKH a p., a 1nesa 1 kr caxapa b p. Yro osznauaer

BEIpaXKeHHue:
a) 9a + 9b; 6) 9(a + b); B) 10b — 10a?




565. Paccroaane mexay asymsa cémamu 18 xkm. M3 HuX Bhlexanu B Ipo-
THBOIIOJIO’KHBIE CTOPOHEI ABa Besocuneaucra. OamH mpoes:kaeT B dac
= m KM, a gpyroii — n Km. Kakoe paccrosnme OyaeT MexAy HUMH
- gepes 4 u?
566. Haiijure 3HaueHUe BhIpAKEeHUA:
a) 38a + 62a npu a = 238; 489;
6) 375b — 175b npu b = 48; 517.

567. Haiijure 3HAUYeHWE BHIPAXKEHUA:
a) 32x + 32y, ecniu x = 4, y = 26;
6) 11m — 11n, ecimu m = 308, n = 208.

568. Pemure ypaBHeHHeE:

= a) 4x + 4x = 424; r) 10k — k= 702;
6) 15y — 8y = T14; n) 41 + 51 + 1 = 1200;
B) 9z + z = 500; e) 6t + 3t — t = 6400.

P% 569. Haiigure, IpU KaKoM 3HaYeHUH OYKBBHI:
: a) BeIpakeHue Tx Oosabine 4x Ha 51;
6) BelpakeHue 6p menbime 23p Ha 102;
B) cymma 8a u 3a paBna 4466;
r) passoctb 25¢ u 5¢ pasra 6060.
570. 3anumuTe npesioKeHNe B BHAJAE PABEHCTBA M BLIACHHUTE, IIPH KaKHX

3HaUYeHUAX OYKBBI 3TO PABEHCTBO BEPHO:
a) cymma 3x u 5x paBHa 96;
6) passocTts 11y u 2y pasHa 99;
B) 3z GoJsblle, 4eM 2, Ha 48;
r) 27m sa 12 mesbme, uem 201;
n) 8n BaBoe meHbITe, yeMm 208;
e) 380 B 19 pas 6oasmre 10p.

571. CocraBbeTe 110 pUCYHKY 54 YpaBHEHHE U DEIIHUTE €ro.

572. Yemy paBHBI CTOPOHBI IPAMOYIOJLHUKA HA PHCYHKe 55, ecliu ero Ie-
pumetrp paBeH 240 cm?

=
[+
=
(4]
96 cm
T
11x cm 5x cm bx em
Puc. 54 Puc. 55




573.

574.

575.

576.

577.

YnpocTraTe BhIpajkeHHe:
a) 3a + 17 + 3a + 14; 6) k + 35 + 4k + 26.

Ha oxnoit cropose yauis! BaBoe Gosbire A0MOB, yeM Ha Apyroi. Koraa
Ha yauie nocrponau emé 12 gomos, To Beero crano 99 nromos. CKOIBKO
JIOMOB OBLJIO HA KayKJ0H CTOPOHE YJINIIBLI?

B kHMre HameuaTaHbl PACCKa3 M TOBECTh, KOTO- T -
peie BMecTe sapumaior 70 crpanun. IToBecTs 3a- Mﬁm |
HuMaeT B 4 pasa Gosibllle CTPAHMIL, YeM PacCKas. ot e s bl
CKOJBKO CTPaHWI[ 3aHMMAaeT PACCKa3 M CKOJBKO x|+ Xk = A0
nosecTb? 5= PO |
Pemenne. IlycTs paccKkas 3aHMMAaeT X CTPAHHUIL, =70 5|
Torza moBecTh 3aHmMaeTr 4x crpaHun. Ilo yeio- =79 |
BHIO 3a/laYM PACCKa3 ¥ OBECTh BMECTe 3aHUMAIOT =88 |

70 crpanun. ITonyuaem ypaBHeHmue: 4x + x = 70.
Orciona 5x = 70, x = 70 : 5, x = 14. 3Hauur, s s (£ O
pacckaad 3aHMMaerT 14 cTpaHHMIl, & IIOBECTb — _75"_‘-'_55.“_
56 crpanun (14 - 4 = 56).

ITposepra xopus ypasHerua: 14 + 56 = 70.

| Oniber: :

S sagymas uucyo. Eciu ero yBenuduuTs Ha 15, a peayjabTar yMHOXHUTH
Ha 8, To moayunurca 160. Kakoe umncino a sagymasn?

Ins mpurorosjeHus OyTbUIOYHOro crekja Oepyr 25 uyacreil mecka,
9 yacreit coasl U 5 wacreii uasect (o macce). Cronpko norpebyercsa
combl, 9Tobbl M3roTroBuTh 390 Kr crekaa?

MopokeHoe COAepKHUT 7 dYacTeil BOABI, 2 YACTH MOJIOYHOTO JKHpa
u 2 gactu caxapa (mo macce). Ckonbko norpebyercs caxapa JJisi IPU-
roroBiaeus 4400 Kr MopokeHOTo?

IIna mxoasl npuobpenn 220 CTONOB M CTYJIbeB, NPUYEM CTYJIBEB —
B 9 pas Gosbiie, 4yeM cT0JIOB. CKOJIBKO CTOJIOB ¥ CKOJIBKO CTYJIbEB IIPH-
obpenu?

PemuTe ypaBHeHHE:
a)3x + Tx+ 18=178; B) 7z + 62 — 13 = 130;
6) 6y — 2y + 25 = 65; r) 21t -4t -17=117.

Yupocrure BeIpaXkKeHHE:

a)6-3-k; 6) 8 -p-21; B)r- 14~ 17.
PemuTte ypaBHeHUE:

a)4-25-x=2800; B) 21 - 8 - p = 168;

6) y - 5-20=>500; r)m- 3 - 33 =990.
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583.

586.

587.

H 590.

Ans npuroroBneHns HanuTka GepyT 2 wactm e 1 1
BULIHEBOTO cHpona u 5 yacrteil Boasl. CKOIb- W 1 =gy

KO Haj0 B3ATH cHpomna, 94To6sl moayyurs 700 r 777 ™07
HanuTKa? |

Pemenue. Ilycts Macca ogHOM 4acTH HAIUT-
ka x r. Torga macca cupona 2x r, a Macca Ha-
nuTka (2x + 5x) r. ITo yenosuio 3afgaum macca
Hanutka paBHa 700 r. Ilonyyum ypaBHeHHe:
2x + 5x = 700. Orciona Tx = 70q. x=T00 :.7 % = %00 b
# x =100, To ectb mMacca oxHOM wactu paB- | | |
Ha 100 r. IToaromy cupona mHago B3ats 200 r ¥ : ’-‘10‘:2_”;_: 200 |
(100 - 2 = 200) u Bozs: 500 r (100 - 5 = 500). | Ombem: 200 z cupona. |
IIposepka: 200 + 500 = 700. ;

[Lnomazns kyxHu B 3 pasa MeHbIIe ILIOMAAH KOMHATSI, MOTOMY /IS
PeMOHTa MoJia KyXHHM norpeboBasock Ha 24 mM? JMHOJeyMa MeHbIIe,
ueM 1A KomHaTe. KakoBa miaomans Kyxau?

Touka M penut orpesox AB Ha aBa otpesaka: AM u MB. Orpesox AM
AnuHHEe oTpeska MB B 5 pas, a orpesok MB kopoue orpeska AM
Ha 24 mMm. Haiizure aiuny orpeska AM, nauHy oTpe3ka MB n AJIUHY
orpesra AB.

ITpu nomose p:xkm moaydaercss 6 wacreit Mmykm m 2 uwactu oTpybeii.
CKOJIBKO MOJYYUTCH MYKH, €CJIH CMOJIOTH 1 T pxu?

IT00b! IPUTOTOBHTE COCTAB AJIA MOJMPOBKHM MENHBIX M3JeNuii, GepyT
10 uacreii Boasl, 5 wacTell HalIATHIPHOrO cnupTa ¥ 2 YacTH Mejaa (1O
macce). CKOJBKO rPAMMOB Ka)XOr0 BelecTBa HAAO B3SATh, YTOOLI npH-
roroBuTh 340 r cocrasa?

Ha yGopxe xaprogens cobpanu 1650 kr 3a gens. Ilocne obena cobpa-
U B 2 pasa MeHbIIe, yeM 1o obeaa. CkoabKo Kaprodensa cobpanu mo-
cae obexa?

ITo uncnoBomy paBeHcTBY 3 * 12 + 4 + 12 + 15 - 12 = 264 cocraBbTe
VPaBHeHHe, HMelollee KopeHb 12 M cojep:kaimiee Tpu pasa OYKBy x.
ITpuaymaiiTe 3aa4y 0o 3TOMy ypaBHEHHIO.

BorumciauTe yeTHO:

a) 100 - 55 6) 980-T71 B) 100 - 54 r) 100 - 13

-2 -3 : 23 : 3
: 18 +23 - 19 + 27
- 15 : 16 + 22 : 14

4 ? ? ?
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591. Haiiqure 3HaYeHHe BhIpaskeHUsa Hambosee yA00HBIM cirocoboM:
a) 125-23-8; 6) 11 - 16 - 125; B) 19 + 78 + 845 + 81 + 155.

592. Haiifure KOpeHb VPABHEHHU:
a) 45 = 45 + y; B) y — 45 = 45;

6) 45 — y = 45; r)0 =45 - =x.
593. YrajaiiTe KOPHH YpaBHEeHHSHA:
a) x — 197 = 2945 - 197; B) 365a = 53 - 365.

6) y : 89 = 1068 : 89;
594. [IpuagymaiiTe 3a7a4y 10 ypaBHEHHIO:
a) 3a + 2a = 75; 6)c+c+c=46 +c; B) m + 5m = 90.

595. [Ipu c/I0’KeHHH KAKHX YHCEJ MOYKeT MOJNy4IuThCHA 0? ITogymaiiTe, B Ka-
KUX caydasx moayduTcs gucyao 0 npu BEIYMTAHMM, NPH YMHOXKEHHH,
npu AeIeHuH.

596. CyMmMa OATH HaTypPaJbHBIX YHCe] paBHa NPOM3BEJEHMIO ITUX THCEJ.
Kakwue aro yucsa?

$97. Cama mobuT pemarh TpyAHble 3agaun. OH pacckasai, 4To 3a 4 HHA
cMor pemuTh 23 3agaun. B Kaxabli clIeAVIONIMI eHb OH permal 60/b-
nIe 3aja4, YeM B NpeAbIAYIIHiA, X B YeTBEPTHIH JeHb PEIlnJ BYeTBepO
Gonbime, ueM B mepsbiit. Ckoabko 3agad pemms Cama B KaXAbli u3
ATHX YeTHIPEX AHeH?

598. Koa j1s OTKpHIBaHHSA ceifda cocTouT ma 4eThIpéx nudp. Croabko cy-
IecTBYeT PasJIMYHBIX BADHAHTOB KOJa AJdA aToro ceiia?

599, BrinogHEUTE JleJIeHHe C OCTATKOM:
978 : 13; 780 : 24; 4295 : 126.

600. Haiinure geMMoe, eCIi HemoJHoe yacTHoe 25, aenuress 8, oCTaTOK 5.

601. Pemnre ypaBHeHHE!:

a) x : 16 = 324 + 284; r) (3724 + p) : 54 = 69;
6) 1344 : y = 543 — 48T, x) 992 : (130 — k) = 8;
B) z - 49 = 927 + 935; e) (148 — m) - 31 = 1581.

602. [lo pucyHry 56 cocraBbTe
ypaBHeHHMe H HaiauTe Maccy
gaxxkaoi aeHH. (Macca rups
AaHA B KHJIOrpaMMmax.)
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603. [Tlepumerp Tpeyrossauka ABC pasen 64 cM, cropoHa AB MeHbIIe cTO-

porel AC Ha 7 cM, HO Gosbme croporsl BC Ha 12 cm. Haitgure aamny
KaXJ0i cTOpPOHBI TpeyroabHuka ABC.

604. Ilo pucynky 57 Haiigure gaunHy orpeska BC, ecim AD = 40 cm.

__2xcm drea | 5x cm :

— ! » -3

A B C D
Puc. 57

605. B copeBHOBaHHAX 10 cTpeasle yuacTBoBatH 12 yenosek. CKONBKO Ia-

TPOHOB IIOJIYYHJI KaXKABI Yy4YaCTHHK, ecau norpebosanoch 8 KOpoBoK,
no 30 naTpoHOB B KakI0i1?

606. Tpu sarorosurens cobpann 240 Kr JeKapCTBEHHBIX TPAB. IlepBsrit co-

6pan 87 kr, a mepshiit U BTOpoit BMecTe — 174 Kr. CKOJBKO KHJIO-
rpaMMOB JIEKAPCTBEHHBIX TpaB coOpaJl BTOPOH 3arOTOBHUTENb M CKOJb-
KO TpeTui?

= 607. Pemiure 3agauy:
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1) Besnocuneaucr exan 2 4 ¢ HeKOTOPOil ckopocTso. Ilocne Toro Kak
OH mpoezer emé 4 KM, ero OyTh craHer paBHeM 30 kM. C kakoi
CKOPOCTBIO eXaJ BeJlochIeaucT?

2) MOTOOMKJIHCT eXal 3 4 ¢ HeKOTOPOi crkopocTeio. Ecim oH npoeger
emeé 12 kM, To ero nyTs craser paseH 132 kM. C KaKoil CKOPOCTHIO
exaJ] MOTOIUKIUCT?

3) B memke 20 kr xpynsi. Ilocne Toro kaxk Kpyno# HANOJHUIH He-
CKOJIBKO MAKeTOB II0 3 KI, B MeIKe ocTanock 5 Kr. CKOJbKO make-
TOB HAIOJHUIA KPYynoi?

4) B 6unone 39 a1 mosoka. ITocse TOro Kax MOJOKOM HANOJHHIM He-
CKOJIBKO ABYXJIMTPOBBIX 6aHOK, B OmaoHe ocranock 7 j. CKOIBKO
6aHOK HANOJHUJIN?

» 608. Haiigure 3HaueHHe BhIpayKeHHA:

1) 47040 : 14 : 7 : 32; 3) 46 - 9520 : 68 : T;
2) 101376 : 48 : 24 : 8; 4) 319488 : 96 : 64 - 23.

609. [IpumennTe pacnpeseIuTe bHOE CBOKCTBO YMHOMKEHMA:

a) 11 - (60 + a); B) (x — 9) - 24;
6) 21 - (38 - b); r) (y + 4) - 38.

610. YopocruTte BhIpakeHue:
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a) 4a + 90a; 6) 86b — T7b; B) 209m + m; r) 302n - n.
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611.

612.

613.

614.

615.
616.

617.

618.

619.

622.

Haiigure 3HaueHUe BHIpAYKEHUSA, IPUMEHHB paclupeaeIuTe/]bHOe CBOM-
CTBO YMHOXKEHHH:

a) (250 + 25) - 4; B)8-11 + 8 - 29;

6) 6 - (150 + 16); r) 36 - 184 + 36 - 816.
Haiignre 3HaueHUe BbhIpaKeHHUA:

a) (30 — 2) - 5; B) 85+ 137 — 75 - 13T;

0) 7 (60 — 2); r) 78 - 214 — 78 - 204.

HailiiuTe 3HAUEeHHUE BHIPAXKEHHUA:
a) 24a + 47a + 53a + T6a, ecnu a = 47;
0) 128p — 72p — 28p, eciim p = 11,

PemuTe ypaBHEHHE:
a) 14x + 27x = 656; B) 49z — z = 384;
6) 81y — 38y = 645; r) 102k — 4k = 1960.

Ilpn kKakoM 3Ha4YeHHH z cymMMa 5z u 15z paBHa 8407

Macca ogHOrOo MeTpa peabca paBHa 32 Kr. CKOJBKO NMOHANOOHUTCA JKe-
JIe3HOZOPOKHBIX BATOHOB rpy3onogbéMHOCTEI0O 60 T, 4T0GBI Mepese3TH
BCe peJibChl, HeOOXOoAMMBIE JJIA MOCTPOMKH OJHOKOJEeHHOH Kesle3HoH
poporu aiauHOM 180 KMm?

B 6ugone 36 1 moaoka. Korza ua Hero mepeixuau B Apyro# 6maoH 4 1,
B o0omx OMAOHAX MOJIOKA CTaj0 MopoBHY. CKOJBKO JHUTPOB MOJOKA
6n1710 B ApyroM OmzaoHe?

B aByx xapmaHax 66110 28 opexoB, IPpUYEM B JIEBOM KapMmaHe B 3 pasa
fonpme, gem B mpaBoM. CKOJIBKO OpexoB OBLIO B KasKJOM KapMmaHe?

IInomaas GuBKyJABTYpPHOro 3asa B 6 pas GoJblne miaomagu KJIACCHON
KoMHaThl. HaliiuTe mJomaas 3ajia, ecJid oHa DoJbIIe IJIOmagu KJacc-
HOU KoMHaThl Ha 250 M2,

Ha cknage Bcero 88 J1 cOKa; TPEXJIUTPOBLIX DAHOK ameJbCHHOBOIO COKa
CTONBKO K€, CKOJBKO NATHIUTPOBEIX DaHOK sbi10ouHOrOo coxka. CKOJIb-
KO JIMTPOB alleJIbCHHOBOI'O COKa Ha ckjaje?

Yrobsl caesaTh Ka3eMHOBBIM KJied, Oepyr 11 uyacreill BoAabl, 5 wacTei
HaIATBLIPHOro cnupTra ¥ 4 YacTH KasewHa (mo macce). CkoibKO moJy-
YNATCHA KAa3eMHOBOrO Kjes, ecJii Ha Hero OyJeT M3pacxoA0BaHO Halla-
TeIpHOTO cnupTa Ha 60 r MeHbIIE, YeM BOJBI?

M3 523 neIniaAT, BEIBEJEHHBIX B MHKyOaTope, HNETYIIKOB OKAa3aJI0Ch
Ha 25 MeHBIIe, yeM KypoueK. CKOJIBKO KYPOYEeK U CKOJIBKO MeTYIIKOB
OBIJI0 BEIBEJEHO B MHKYyDOarope?
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623. [Ina npuroTOBIIEHMS BUIIHEBOTO BapeHbA HA 2 YACTH BHUIIHHU 0epyT
3 gacTu caxapa (mo Macce). CKOIBKO BUIIHHU ¥ CKOJIBKO CaXapa MOIILIO0
Ha BapeHbe, ecau caxapa nonwio Ha 7 Kr 600 r 6oxeme, yeM BHIIHU?

. | D S

[ [ 1 i
gkjﬂdth 2x & ' |

;Ca.!m/u

F /

624. C nByx s6108b cobpanu 67 kr a6J0K, npuuém ¢ oxHOM sa6J0HM cobpa-
au Ha 19 kr Gosbie, yeM ¢ Apyroi. CKOJBKO KHJIOrpaMMoB s6JI0K co-
Opanm ¢ kaxaoil A6Ja0HNA?

1 \ Macea adiox] | | | ||
72 .n.c&bm (x| +79) sz T ! f

C T 1T V67| |

[2hetud [ e [ [ [ ) | | |

625. Haiinure 3HaueHUe BHIPAYKEHUA:
a) 5007 - (11 815 : 85 — (4806 — 4715));

6) 6003 - (24 396 : 76 — 319 + 26);
B) 213 213 : (403 - 36 — 14 469);
r) 7866 : 38 — 16 146 : 78.

626. Pasranaiite uaifHBOpJ, NOMEINEHHBIN Ha Gop3ane B KOHIE yYeOHUKA.

15. NopaaoK BbINONHEHUA JEeNCTEBMA

- [eticmeus nep-
60l cmynexu

Heiicmeus emo-
poit cmynexu

~ ITpozpamma
. @bluUCNEHUTL
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CroxeHne W BbIYMTAHWME YUCEN HAa3bIBAIOT AEWCTBUMAMM
Nepeoi CTYNeHW, a yMHOXEeHWe u AeneHue 4ucen — pen-
CTBMSIMW BTOPOW CTYNEHW.

MopsAaoK BbINONHEHUS AEWCTBUIA NPU HaxoXaeHuu 3Ha-
HYEHUI BbipaXeHW onpeaenseTcs CneaylwmumMmm npasunamMm:

1. Ecnu B BblpaxeHun HET ckoBOK W OHO COAEPXUT Oei-
CTBUSA TOJIbKO OAHOW CTYNEHW, TO WX BBLINONHSAIOT 10 MOPSAKY
cnesa Hanpaso.

2. Ecnu BblpaxeHue coaoepxuT AeNCTBUA MepBoi 1 BTOPOI
CTYrNeHn U B HEM HeT ckoBO0K, TO CHa4Yana BLINOAHAIOT OENCTBUS
BTOPOM CTYNEHW, NOTOM — AENCTBUSA M1EePBOIA CTYNEHU.

3. Ecnu B BbipaxeHun ects ckobkum, TO CHa4Yana BbiNONHAIOT
[encTens B ckoOkax (y4nTeiBas npu atom npasuaa 1 un 2).




|

Mpumep 1. Hailném 3Ha4YeHMe BbipaXeHUs
800 - 625 + 331 + 87 — 119.
3T0 BbipaxeHue He UMeeTr CKOBOK W COAEepPXWUT OeACTBUS
TONLKO MEepBOi CTyNneHu, NO3TOMY CneayeT BbINOMHATL Aei-
CTBUS 110 MOPSAKY Cnesa Hanpaso:
800 - 625 = 175, 175 + 331 = 5086,
506 + 87 = 593, 593 - 119 = 474.
MTtak, 3Ha4eHne BblipaxeHua pasHo 474.

Mpumep 2. Halném 3HavyeHUe BbIpaAXEHUSA
780:39 212 : 106 - 13.

370 BblpaxeHue He cogepxuT ckobok, U B HEM UMEIOTCS
AENCTBUA TONLKO BTOPOW CTyrNeHu, NO3TOMY WX CNneayeT Bbinosi-
HATb 10 NOPsSAKY CneBa Hanpaso:

780 : 39 = 20, 20 - 212 = 4240,
4240 : 106 = 40, 40 - 13 = 520.
UTtak, 3Ha4yeHune BoipaxeHus pasHo 520.
Mpumep 3. Hainém 3HaveHne BbIpaXeHUs
5781 - 28 -75:25 + 156 : 12.

370 BblpaxeHue He coaepxuT ckobok, U B HEM eCTb Oeit-
CTBUSA NMepBoi 1 BTOPo# cTyneHn. NosTtomy BHayasne BbiMOAHUM
[EeACTBUA BTOPOI CTYyNEHU:

28 - 75 = 2100, 2100 : 25 = 84, 156 ; 12 =13,
a NoToM OENCTBUA MepBOoi CTYNEHW:
5781 - 84 = 5697, 5697 + 13 = 5710.

3HayeHue BbipaxeHua pasHo 5710.

Mpumep 4. Hailpém 3Ha4YeHUEe BbipaXXeHWUS
36000 : (62 + 14 . 2) — 23 - 5.
370 BblpaxeHue cogepxut ckobku. MO3TOMY BbINOHUM
CHa4yana pencrTemsa B ckobkax: 62 + 14 . 2 = 62 + 28 = 90.
Mopacrasue 310 3HadeHue, nonydum: 36 000 : 90 — 23 - 5.
BbluMcnve 3HaveHve NOCNedHero BbIpaxeHus, nony4um 285.

B BblpaxeHusx, copepxawmx ckobku, MOXHO 3TU CKOBKM
He nucatb, eCnu Npu 3TOM NopPsa0K AEACTBUIA HE M3MEHSeTCH.

NMpumep 5. Bwmecto (53 - 12) + 14 MOXHO Hanucartb
53 - 12 + 14, Tak kak B 060oux cny4asx NopsaoK OencTBUiA oan-
HakoB: 53 - 12 = 41, 41 + 14 = 55.

MN3ameHsaTb Nopsaok AelNcTBUMA MOXHO HA OCHOBE CBOWMCTB
CNOXEHWS, BbIYUTAHUA N YMHOXEHUS.
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Kaxpoe BbipaxeHue 3a4aéT nporpamMmy CBOEro Bblyucne-
Hus. OHa COCTOUT M3 KOMaHA,

Hanpumep, nporpamma BbiYNCIEHNS BbiPaXeHUs

(814 + 36 - 27) : (101 - 2052 : 38)

COCTOMT U3 CNeaylLlmx KomaHa;:
1. NepeMHOXUTb Yynucna 36 n 27.
2. Cnoxuts 814 ¢ peaynsTaToM BbINOAHEHUS KOMaHab! 1.
3. Paspenutb 2052 Ha 38.
4. Boivectb 13 101 peaynbTar BbINOMHEHUA KOMaHab! 3.
5. PasnenuTb peaynsTat kKOMaHabl 2 Ha pesynstaTr KoMaHab! 4.

3Ty NporpaMMmy BbIYMCNIEHUIA MOXHO M306pasvTe B BUae
cxemsl (puc. 58). NocnenosaTtensHO BLINOAHWB OEACTBUS U 3a-
NMONHWUB NPW 3TOM MNYCTLIE KNETKWU, MONYYUM B HUXHEN KneTke
OTBET.

36

27 3052 : S

814

it 0% W

+ S —

Puc. 58

Kaxue felicTBHA OTHOCATCHA K JEHCTBMAM NEePBOiH CTYNEHH H KaKHe —
K IeHCTBHAM BTOPOM cTyneHu?

B xaxkom nopsjke BLIIOJIHSIOT AeHCTBMA B BhIpaskeHHMH 06e3 CKoGOK,
€CJIM B Hero BXO/IAT [elCTBHA OHOH M TOM e CTYNeHH; Bce apHpmeTn-
YecKHe JeHcTBHA?

B kaxkoM mopsjKe BLINMOJHAIOT JAeHCTBHA B BhIpasKeHHAX co cKoOxkammu?

~

g. 627.
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Hajigure 3HaYeHMe BhIPAXKeHUSA:
a) 48 — 29 + 37 - 19;

6) 156 + 228 — 193 - 66;

B) 39 -45: 65" 2;

r) 1024 : 128 - 15 : 10;

n) 245 :7-224 :16 + 35 - 11;




e) 322:23-70—- 161 -9 :69;

k) 315 : (162 + 12 - 24 — 11 - 39) + 558 : 31;

3)(24 -7 - 377 :29) (2378 : 58 — 38);

u) (120 + 16 - 7) - 240 : (300 — 5 - 44);

K) (372 + 118 - 6) : (38 - 35— 34 -37) — 12;

1) 3124 : (3-504 — 4 - 307) + 10403 : 101;

M) 15 + (12322 : (24 + 37) —12-15) : (35 - 2 — 59).

Tt
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i

628. lavenuTe NMOPAAOK AeUCTBHI HAa OCHOBAHMM CBOMCTB CJIOMKEHHSH, BBI-
YMTAHUA ¥ YMHOMKEHHS A yA0OCTBA BBIYMCICHHMA:

a) 348 + 54 + 46; r) 54 + 2 - 50;
6) 543 + 89 — 43; n) 34 -8 + 66 - 8;
B) 427 — 33 — 6T; e) 13512 - 35 - 12.

629. 3anumuTe BHIPAXKEHUE M0 CJeAYIOINeil IporpaMMe BhIYMCIeHH:
1. Cnosxurs unciaa 215 u 748,
2. Beiuects u3 591 gyucao 318.
3. IlepeMHOXUTH pe3yabTaThl KoMaua 1 u 2.

W e

HaiiguTe 3Ha4eHHe 3TOr0 BhIPaXKeHHA.

630. CocTaBbTe IPOrpaMMy BbIYMCJIEHHUA BbIparKeHHHA
- 381 -29 — 7248 : 24
U HAWUTe 3HAYEeHHEe 3TOT'0 BHIPAKeHHHA.

631. Brinoaaure geiicTBusa 1o cxeme (puc. 59).

- ——
620 | : 31 2 . 34

@r 632. CocraBbTe cXeMy BhEIYHCJIEHHUA U Hal/luTe 3HAUEHHE BbIDAKEHHA:
2 a) 86 -12:8 + 1414 : 14;
6) (32 - 15 — 250) : 46 + (180 : 12 - 8) - 9.
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BoccTaHOBHTE IEMOYKY BHIYHMC/ICHHIA:

+ 15 - 10

Brruucaure YCTHO:

a) 256-3 6) 15-4 B) 100 : 25 r) 16 -3 a) 54:18

: 15 +16 .17 =12 +27
+ 29 =14 = P 2 : 156
T 5 -4 + 26 - 23 - 29
? ? ? ? ?
Pemure ypaBHeHHe:
a) x + 20 = 37; B)a — 37 = 20; n) 87 — ¢ = 20;
6) y + 37 = 20; r) 20 - m = 37; e)20+ k=0.

Ilpu BHIYMTAHMM KAKHX HATYPAJbHBIX YHCEJ MOMKeT moaydurses 127
Cronbko nap takux yucesn? OTBeThTe HA Te Ke BONPOCHI A8 YMHOMKe-
HHAA U LA JeJeHHAd.

JlaHbl TpH 4YHcJa: mepBoe — TPEX3HAYHOe, BTOpOe — 3HA4YeHHe 4acT-
HOT'O OT JeJIeHHs IIeCTH3HAYHOIr0 YMCJA Ha JIeCATh, a Tperbe — 5921.
MokHO M YKasaTh HauOOoJIbIlIee U HAMMEHBIIIee U3 3THX JYHCel?

YrupocTuTe BeIpajkeHHe:

a) 2a + 612 + Ta + 324; B) 38 + 5a + 75 + 6a;

6) 12y + 29y + 781 + 219; r) 612 - 212 + Tm + 3m.
Pemure ypaBHeHHe:

a)8x — Tx + 10 =12; x) p: 38 — 76 = 38;

6) 13y + 15y — 24 = 60; 3) 43m — 215 = 473;

B) 3z — 2z + 15 = 32; u) 89n + 68 = 9057;

r) 6t + 5t — 33 = 0; k) 5905 — 27v = 316;

a) (x + 59) : 42 = 86; n) 34s — 68 = 68;

e) 528 : k — 24 = 64; M) 54b — 28 = 26.




640. KusorHoBoxueckas depma obecneunBaer npusec 750 T HA OAHO XKH-

BoTHOe B cyTKH. Kakoit mpusec mosydaer xommiexc 3a 30 nmeit Ha
800 »xkuBOTHBIX?

641. B aByx Goapmux ¥ OATH MaJeHbKHX Ouponax 130 a1 mosoka. CKOJBKO
MOJIOKA BXOAWUT B MaJIeHbKHM OHJ0H, €eCJIH ero BMECTHMOCTE B YeThIpe
pasa MeHbIIle BMECTHMOCTH 6oabIIoro?

:

Cobaxa yBHAeJa X03AHWHA, KorJa Obljia OT HEro Ha pacCTOAHHH 450 m,
u nobeskana K HeMy co ckopocthio 15 m/c. Kakoe paccrosanue Mexay
X03MHOM u cobakoii Gyzer uepes 4 c; yepea 10 c; yepes t c?

:

PemmuTe ¢ IOMOIIbIO YPaBHeHUSA 3aJady:

1) V Muxauna B 2 pasa Gonbiie opexos, yem y Huxonas, a y Iletn
B 3 pasa Gonbme, yem y Hukonas. CKOJIBKO OpPexXoB y KaiKaoro,
ecsqH y Bcex BMecTe 72 opexa?

2) Tpu peBoukm cobpanu Ha Gepery mops 35 pakymek. l'ans Hamia
B 4 pasa 6onbme, yuem Mama, a Jlena — B 2 pasa Goibine, uem
Mama. CKOJIbKO PaKylIIeK Haluia Kakaas AeBouka?

BT T

644. CocraBbTe MPOrpaMMy BHIYMCJIEHHUA BhIPDAXKEHH S
A 8217 + 2138 - (6906 — 6841) : 5 — 7064.

BanummuTe 3Ty mporpamMMmy B Buje cxembl. Haligure 3HadyeHue BbIpa-
JKEeHHA.

645. HanumuTe BhIpa)KeHue 0 claeAyIoled nmporpaMMe BhRIYHCIeHHA:
1. Ymuoxuts 271 Ha 49.
2. Paspenuts 1001 Ha 13.
3. PeayabTaT BBHINOJHEHHS KOMAHABI 2 YMHOMHUTDL Ha 24.
4. CJI0:KHUTHh Pe3yJIbTaTHl BHINOJHEHUsA KoMaua 1 u 3.
HaiiguTe 3HaYeHHe 3TOTO BbIpa’KeHHHA.

646. Hanummure Beipakenue mno cxeme (puc. 60). CocraBbre mporpaMmy ero
BBIYMCJIEHUA ¥ HAWJHUTEe ero 3HadeHHe.

1215 | + | 1387 64 c 29

\ ) ://

Puc. 60
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647. Pemrute ypaBHeHHE:!
a) 3x + 5x + 96 = 1568;
6) 3572 — 149z — 1843 = 11 469;
B) 2y + Ty + 78 = 1581;
r) 256m — 14Tm — 1871 = 63 747;
1) 88 880 : 110 + x = 809;
e) 6871 + p : 121 = 7000;
x) 3810 + 1206 : y = 3877;
3) k+ 12705 : 121 = 105.

648. Haiigure uactHOE:
a) 1989 680 : 187; B) 9018 009 : 1001;
6) 572163 : 709; r) 533 368 000 : 83 600.

649. Tenoxon 3 4 méx 1Mo 03epy co CKOpocThI0 23 KM/4, a HOTOM 4 U 110
pexe. CKOJBKO KMJIOMETPOB IPOIIENT TEIJIOXOA 3a 3TH 7 4, ecJu IO
pexe OH 1én Ha 3 KM/4 GbicTpee, yeM 1o o3epy?

650. Ceifuac paccrosnme mMexay cobakoit u xomkoit 30 M. Yepes cKOIb-
KO CeKyHJ cofakKa JOTOHMT KOIIKY, eclaH CKopocTh cobakm 10 m/c,
a Komku — 7 m/c?

m 651. Haiizgure B Tabiume (puc. 61) Bce uncaa mo mopsaaxy or 2 xo 50. Dro
VIOpa)KHeHHe II0JIE3HO BBINOJHHUTE HECKOJBKO Pa3d; MOKHO CODeBHO-
BATBCA C TOBapHIeM: KTo ObICTpee OTHIIIET Bce yuciaa?

a) |9 45/14/25(34[ 3 [31 6) (13/43/30| 5 |41/24|9
20/43/30| 7 |18(40/12 38(21(49/19(16(35 47
37 24 2 /47/10|27|39 7133|27|11/44 | 38 |32
6 41 33 15 /49/22| 8 25/17|/46, 6 (20 37 14
29/21|48|36|17(13 |44 34| 4 |23({12|50/29(42
16I50 11(26| 4 [38/|28 15|48|36/40(26 8 |39
353246 19142 23| 5 28/10(22|45| 2 (3118
Puc. 61




16. Crenens uncna. Keagpar u xKy6 uncna

= OcHoeaHue
. cmeneHu

- IToxaszamenv
- cmenenu

CmeneHb

E Keadpam wucna

Mbl 3Haem, 4TO CyMMy, B KOTOPOW BCE cCnaraemble pasHbl
OpYyr Opyry, MOXHO 3anucaTb Kopoye — B Buae npovssene-
HUs. Hanpumep, emMecto 3 +3 + 3 + 3 + 3 nuwyT 3 - 5. B atom
NPOW3BEAEHUN YUCNO 5 NOKa3bIBAET, CKOMLKO cnaraemblx 6b1no
B CyMMe,

MpousseneHne, B KOTOPOM BCE MHOXWTENW pasBHbl ApPYr
OPYry, TOXe 3anucbiBaloT kopo4e: BMecto 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2
nuwyT 28, 3anucb 2% yuTaloT «aBa B LIECTOW CTeneHu».

B 3TOW 3anucK 4MCNOo 2 Ha3biBalDT OCHOBaHWEeM cCTene-
HW, YMCNo 6, KOTOPOE NOKa3bIBAET, CKONLKO MHOXUTENnewn 6bino
B NPOM3BEAEHMMN, — NOKa3aTenem CTeneHu, a BolpaxeHue 2°
Ha3bIBAKT CTENEeHbIO.

Mpumep 1. 3anuwem npou3BegeHVMs B Buae CTeneHu
M HAWOEM UX 3HA4YEeHWN:
3:3-3:3=34=281;
5+ §:'§= 5=125:
2.2.2.2-2-2=25=064.
Bropyio cTeneHb 4YMcna 4acTto HasbiBaloT uHave. lNpowusse-
peHue 3 - 3 HaswlBaKOT kBagpaTtoM Ymucna 3 n obosnaqaiot 32

HDOHSBG,EL&HHE n WU n Ha3bliBalOT KBagpaTtomMm 4ucna n
1 0603Ha4aloT n? (YATAIOT: «3H B KBaapare»).

WNtak, n?2 = n - n.
Hanpumep, 172 = 17 - 17 = 289.

Tabnuua keagparos nepebix 10 HaTypanbHbIX Ynucen nmeeTt
cnenylowuin BuAa:

1 2 3 | 4 5 6 7 8 9 10

n2 | 1| 4| 9| 16|25 3 |49 | 64| 8 | 100

H Ky6 wucna

Tperes cTeneHb 4YMcna TakXe WMEeeT U MHOEe Ha3BaHue.
MNpousseneHue 4 - 4 - 4 Ha3biBAOT Kybom Yucria 4 n obo3Ha-
yaiot 43,

MNpoussenexue n - n - n Ha3biBawT Kybom ynucna n v obo-
3Ha4aloT n® (YutaloT: «3H B Kybe»).

Wrak, n®=n-n-n.

Hanpumep, 83 =8-8 -8 =64 - 8 = 512.
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Cymma

Tabnuuya kybos nepsbix 10 HaTypanbHbIX Yucen UMeeT BUA;

t | 2|8 | &5 %6 ||| 8 |

1 | 8 |27 |64 125|216 [343 | 512 | 729 {1000

pa3padHbLx
cnazaemulx

lepsyro CTENEHb YUCNA CHUTAIOT PABHOM CaMOMy YUCIY:
TN=7 16"=16; V= 1.
MNokasatenb cteneHn 1 06bIYHO HE MULLIYT.

Ecnu B yncnoeoe BblpaXxeHne BXOAAT CTeneHun 4Yncen, 1o nx
3Ha4YeHUs BbIYUCNAIOT A0 BbIMOJIHEHUA OCTA/IbHbIX AEACTBUMA,

Mpumep 2. Haiiném 3Ha4YeHne BbipaxeHus
(4 +3)% .52 - 8% + 26
PeweHune.
(4+3)2-52-82+26=72.25-512 +64 =
=49 .25 - 512 + 64 = 1225 - 512 + 64 = 777.

Mbl 3Haem, 4To no6oe MHOrO3HAYHOE YUCII0 MOXHO pPasano-
XuTb No paspagam. Hanpumep, 5423 = 5000 + 400 + 20 + 3.
B CcBOIO o4epeab Kaxaoe YMCno, KOTOPoe OKaH4YMBaAETCs OOHUM
WX HECKONIbKUMKM HYJISMWU, MOXHO 3anucaTtb B BUae npovsse-
Aenna: 5000 = 5 - 1000, 400 = 4 - 100, 20 = 2 - 10. 3ameTum,
yto 1000, 100, 10 — aTo cooTBeTCTBEHHO 3-8, 2-A K 1-8 cTe-
nexb ynucna 10. Toraa 4ucno 5423 MoXHO 3anucartb B BUAE!

5423 =5-1000+4-100+2-10+3 =
=5-10+4.102+2-10 + 3.

Mony4yeHHylo CymMMy Ha3biBalOT CYMMOW paspsgHbiX cna-

raemsix yucna 5423,

;
2

\

Yro Takoe
YT1o Takoe
Hazosure

KBajapar uucaa?
Ky6 umcaa?
OCHOBaHHEe H NOKasaTexb cremenu: 67, 123, 419, 152, 8!,

R 652. CocraBbre Tabauny Keagparos uuces ot 11 go 20,

653. IIpeacraBbTe B BUE CTENEHHU IIPOU3BEeHHE:
a)6-6-6-6-6:6-6; R)x-x¥¥®
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6) 25 - 25 - 25 - 25 - 25; Y 'Y 'Y 'V 'Y YV UVy;
B) 73 - 73; u) k- k;

) 11:11#=11-11; K) 1o p i s
a)9-9-9; Iy (x+ 1)x + 1)x + 1);
e\m-m-m-m-m-m; M) (7 = n)(7 = n).
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654.

655.
656.
657.

658.

661.

664.

l'Ipe,ncTaBbTe B BHJie TPDOM3BeJeHNA CTelleHb:

a) 7% r) 10002; x) k3; K) (m + 2)%;
6) 124; n) 607; 3) a% a) (a — 7)%
B) 15% e) n% n) x% M) (x + y)B.
Haiigunre sapauenus: 252; 1002; 103%; 1138; 123%; 153,

Haiigure sHauenus creneneit: 2% 106; 120; 34; 411; 44,

HaiiguTe 3HaueHHe BhIPAKEHHA:

a) 32 - 18; r) 5 + 42 x) T+ 43 K) (72 — 43) : (T — 4);
6) 52 - 23; o) (5 + 4)% 3) 78 + 4; a) (30 : 3)° — 1003
B) 25 + 34; e) 52 + 42 n) (7 + 4)3% M) (10— 2% :6+10.
INonssysce TabiumaMu KBajApaToB M Ky0OOB umMces, HalWauTe 3Haye-

HHEe n, ecJin:

a) 121 = n?; B) n? = 10 000; a) n® =512,
0) n? = 196; r) 125 = n¥;
IlpeacraBbTe B BHJe CYMMEI PaspsAAHBIX CJaraeMbIX YHCJIa:

a) 1236 078; 6) 33 033 330; B) 11 101 110 100,

Hanummure yucio, npejacrasjieHHOe CyMMO# DaspAMHBIX CJAraeMbIX:
a) 10"+ 9-10%+ 5-10*+ 10% 6)6-10°+2-108+3-105+ 103+ 4.

BreruucauTe ycTHO:

a) 100 -4 6) 75 - 29 B) 90 -6 r) 92 — 47

: 16 : 23 1 14 : 15
- 12 - 18 + 19 + 23
+ 28 : 36 + 3 : 13
? ? 1 ?

VragaiiTe KOpHH YpABHEHHSA:
a)x-x=25; 6)y -y =81; B)a-a=1_; rNb-b-b=0.

Kakne mudpsl 3aMeHeHBI 3BE3J0UKaMM? 5463
IMogymaiiTe, Kakue ypaBHEHHMSA NPHILIOCH PEINATH AJS HA-  +
XOMK/IeHUSA HEeM3BeCTHBIX Iudp. s i
KakoB HMOPAMOK BHINOJHEHUSA NEHCTBHIl NpH BHIYMCIACHHH  T152
3HAYEHUS BbIPAXKEHUA:

a) 160 + 37 — 20; 6) 90 - 60 : 15; B) 80 — 15 + 25?

Ecnm BO3MOKHO, yKasKHUTE APYrodl NMOPSAAOK AeHCTBHM, NPUBOIAIIHI
K TOMY e pe3yJbTaTy.
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665.

2
$

668.
669.
670.

671.

(1Y (MY

672.

NG

AN

673.

674.
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CocraBbTe BEIpaskeHue 10 cjejayiomieil mporpamMme:
1. Paspgennts 58 344 na 429,

2. 215 ymuOMXHUTH Ha 48.

3. Cnoxurh pesynbraThl Komaug 1 u 2.

Haiiiure 3HAYeHNE MOTYYUBINErOCH BhIPAXKeHU.

CocTaBbTe cXeMy BBIYHMCJIEHUA BHIPAKEHUA:

(39-T1+25-95)—-(248:4 - 176 : 11).

Pemure sagauy:

1) Cymma aByx umcen 549. Opno u3 Hux B 8 pas Goasmre apyroro. Haii-
JUTe 3TH YMCJIA.

2) Cymma aByx umcesn 378. OxHo U3 HUX B 8 pas meHbmIe apyroro. Haii-
IATE 9TH YHKCJIA.

3) Pasmocrs aByx umcen 342. OgHo 3 HUX B 7 pa3 MeHbIe APYroro.
Haiigure aTH yncia.

4) Paznocte aByx umcen 516. Oguo u3 Hux B 7 pas Goiblle ApPyroro.
HaiiguTre st uncia.

Haiigure snauenus: 182; 5% 132, 203; 402% 303,
Haiigure snauenns: 24; 33%; 105 112; 1004 206,
Haiigure 3HAUeHWEe BHIPAYKEHHUA:

a) 92 + 19; r) 23 - 32; xK) 106 — 204;
6) 172 — 209; m) (15 — 7)? : 28 3) 34 - 104
B) 6% : 3; e) (17 — 16)® + 25 m) 54 ; §2.

W3 Mockeel u PocroBa-Ha-/[0OHY OZHOBPEMEHHO BBINLIM HABCTpe-
4y Apyr Apyry Asa moe3zga. Iloeany m3 MOCKBBI HIEJ CO CKOPOCTBHIO
65 km/4, a moean u3 PocroBa-Ha-IloHy — co cKopocTbi0 Ha 7 KM/4
menbmeil. Ha kakom paccrosHmm Apyr ot apyra OyayT moesjga de-
pe3 6 4 mocsie Hayana ABUIKEHUS, €CJM paccTosHMe Mexay MockBoii
u PocroBom-ua-IHouy 1230 km?

C nByx craHnMii, paccTOsSiHHe MeXAy KOTOpbIMH 720 KM, BBIILIH OJ-
HOBPDEeMeHHO HaBCTpedy ApYyr Apyry asa mnoesna. CKOpOCThL mepBOTO
noesza 75 KM/4, a CKOpocTh Broporo Ha 10 km/4 Goapme. Ha kakom
pPaccTOSHUM JIPYT OT Apyra OyAyT noeaxa yepes 4 u?

CocraBbTe mporpaMMy BBIYHCJIEHHUI AJIS HAXOMK/IEHAS 3HAYEHHUA BhIpA-
HeHHuA

67 392 : (3504 — 3408) + 19 232 : 601
u u3obpasure eé cxemoii. Halifure 3HaueHHe BLIDAYKEHUA.

BeinmosiauTe neficTBuA:
14 - (3600 - 18 — 239 200 : 46).




1.

3apanmna ANA CamMonpoBepKMH

Bbiuncnute, Bbibpas yao6HbI NOPRAOK AEACTBUIA.
a) 20 - 124 . 50; B) 40 - 24 . 25;
6) 124 - 4 . 25; ry 125 - 24 - 8.

YyeHuk mactepa nenaet 3a cMeHy 12 peraneit, 4To B TPW pasa MeHb-
we, 4em penaet mactep. Ckonbko AeTtane OHM COenakT BMecTe
3a 4 cMeHbI?

AsTomO6unbL nNpeoponen 416 km 3a 4 4, a aBTobyc 156 km 3a 3 u.
Bo ckonbko pa3 ckopocTts aBToMo6uns 6onblue CKOPOCTU aBsTobyca?

Benocuneaucr exan 3 4 co ckOpOCTLIO 12 KM/4 U t 4 CO CKOPOCTBIO
15 KM/4. YkaxuTe BblpaxeHue, Kotopoe COOTBETCTBYET pPaCCTOSHMIO,
NPONAEHHOMY BENOCUNEANCTOM.

a) 15t + 36; B) 27 - (¢t + 3);
6) 45 + 3t; r) 81t.

OauH pabouuit cobpan 5600k Ha 10 kr Gonblue, 4em BTOPOW. CKONbKO
Kunorpammos 5600k cobpan nepsbii paboumnii, ecnu BMecTe OHW Co-
6panun 120 kr?

3apaboTtHaa nnara yyeHuka ceaplmka B 4 pasa MeHbLue 3apaboTHomn
nnatel Mmactepa. Kakos 3apaboTok y4eHuka, ecnv pasHuua ux 3apa-
GoTHbIX nNnar cocrasnseTt 36 000 p.?

Mcnonb3ys pucyHOK, cOCTaBbTe ypaBHeHMe W pelunTe ero. B orsere
ykaxuTe anvHy bonbluei YactTu oTpeska.

60 cm

Tx 5x

e

Kakoe HaumeHbliee KONMHYECTBO TPEXMECTHbLIX Nanatok Hago B3SThb
B noxog, rpynne n3 20 yenosek?

Hangute asa BO3MOXHbLIX OeNVTENs Npu AENEeHUU C OCTaTKOM, ecnu
Aenumoe pasHo 150, a HenonHoe yacTHoe 8.
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10.

“,‘H 675.

Ykaxute BbipaXeHue, KOTOpoe COOTBETCTBYET AaHHOW CXeMe BblYMUC-
NeHvn.

e i

= 12
372 | + -
18 | - 6 38 G 35 34 * 37

a) (372 + 118 - 6) : (38 - 35 - 34 - 37) - 12;
6) 372+ 118 - 6 : (38 - 35 - 34 - 37) - 12;
B) (372 + 118 - 6) : 38 - 35 - 34 - 37 - 12.

Brigarommumiica poccmiickuii MmaTeMaTHk axagemux Aunjapeii Hukonaesuu
Koamoropor pemrni MHOTO CHOKHeHIIMX 3a/1a4, COBEPINMJ HE OJHO OT-
KpPBITHE B Pa3JHYHBIX pasfelax COBpPeMeHHOH mareMaTHKH. PajgocTts
CBOMX NEpPBLIX MATEeMATHYECKHX «OTKPBITHH» OH
mo3Haa pasHo. Anapeii HuxoixaeBwu pacckassl-
BajJ, 4YTO emé /[0 NOCTYILIEHHMS B TIHMHA3HIO
B BO3pacTe NATH-IIECTH JieT OH JIOOMI mpuay-
MBIBATh 3aJa4yM, MOAMedYaJ] WHTepeCHBIe CBOM-
CTBA YHCeJd. ITH «OTKPHITHA» NYyOGIMKOBAIHCH
B JoMamrHeM :xypHajge. Bor ogHO M3 «OTKpBI-
THii» mecruiaersero Koamoroposa. O 3amernu,

ITonpobyiiTe pacckasaTh, 4TO 9TO 3a cBoicTBO. IIpoBepbTe, BHIIOJIHA-
eTcs JIM OHO JJIA KBaJpaTOB HECKOJIBKHX CJIEIVIOIIUX YuCeJI.




-1 .._ — e — _— R —

A IlepBeie exuBEHNIB! JauHEI Kak B PoccHu, Tak M B APYruX cTpaHax GbLan
CBA3aHBLI ¢ pa3MepaMH YacTeil Tejia YenoBexka. TAKOBEI caskeHb, JOKOTH,
naas. B Aarmun u CIIIA no cux mop memoas-
3yerca «cTynmaa» — ¢pym (31 cm), «Goabmoii
naxen» — dwoim (25 mm) u game apd
(91 cM) — egMHHMNA JIWHBI, NOABHBIIASCH
moutn 900 xer maszan. Ona Gelia pasHa pac-
CTOAHHMIO OT KOHYHKAa Hoca Kopoas Iempuxa I

10 KOHIIA NAJBIeB ero BRITAHYTOH PYKH.

Aaa uamepenus OGONbIIMX PACCTOAHHN Ha
Pycu menoap3oBaiau eguHHIY nénpuuje, 3ame-
HEHHYIO MO3:Ke éepcmoii (B PasHBIX MECTHO-
CTAX BepPCTY CYMTAJAHM No-pasHomy — ot 500
o 750 caxen).

OT BOCTOYHBIX KyNIOB NMONLIA eNMHMIA apwiin (TOXke O3HAYAET «JIO-
KOTb») — CYIIeCTBOBAJH TYPeIKHH apIIHH, NePCHACKHH apIIHH H JIp.
IToaToMy M BO3HHMKIA IOrOBOPKA «MEPUTh HA CBOM apIIMH»,

MuoxecTBO eJHHMI| CYIIECTBOBAJO H A M3MepeHHA macchl. Hauboaee
APeBHAA pycCKas mepa — zpuéna, wiu zpiieenka (oxoxo 410 r). IToan-
Hee MOABHJIHCH 30J0THMUKH, (PYHTHI, Mk,

B cBsa3M ¢ pa3BHTHEM TOProBJIM HAa3peaa HeoOGXOIUMOCTH YCTAHO-
BHTh YETKHEe ONpeJejleHHs eJJHHHI] H COOTHOUIeHHS Mexay Humu. [Ipn
Ilerpe I meps! 6bLIH MPHBEJEHBI B ONPEJEISHHYIO CHCTEMY:
1 Bepera = 500 camenam (1 km 67 m);
1 caxens = 3 apmunam (213 em);
1 apumn = 16 Bepmkam = 28 mioiimam (71 cm);
1 dyr = 12 mroiimam (30 cm 5 mm);
1 myn = 40 dynram (rpusenxam) (16 xr 400 r);
1 dbysaT = 96 3onoraukam (410 r).

Q@

Y
Tembl NpoeKTHLIX paGor

1. Maremarnyeckmue BenuyYMHbl U Yucna B ckaskax, NnocnoBuuax M noro-
BOpKax.

2. Marunyeckue 4yucna.

125




17. ®opmynsbi

SRR

dopmyna nymu

3apava 1. Benocvneouct eger CO CKOPOCTLIO 15 Km/4.
Kakoe paccrosHue oH npoenet 3a 4 47

PeweHune. Y1ob6bl y3HaTb, CKONbKO KMNOMETPOB npoe-
AeT BEenocuneguct, Hano YMHOXWTb €ro CKOpPOCTb Ha Bpems
nyTW, TO ecTb HaiTK npouaseneHuwe 15 - 4. Monyyaem, 41O NyTb
paBeH 60 kM.

3anuwem npasnio HaxoXaeHusi nyTi No CKOpoCTH U Bpe-
MEHN aBuXeHua B OykseHHoM Bupe. O603Ha4um nyTs GykBOWA
8, ckopocTe — BykBOi U 1 Bpemss — BykBoii t. Mony4nm paseH-
cTBO § = vt.

3710 paBeHCTBO Ha3biBaloT GOPMYNONA NYTH.

3anuck Kakoro-Hubyab npasuna ¢ nomolubio 6yks Ha3biBa-

Popmyara 10T GOPMYNOiA.
Mo dopmyne Nyt MOXHO pelaTb pasfiMyHbie 3aaayn.
3apaya 2. AstomMobuNb ABMXETCA CO
s%of | | | CxopocTbio 60 km/4. 3a kakoe Bpemsi OH
_m_:._m = nponaéT nyte B 600 km?
TS 600160 | PeweHue. 3ameHum B dopmyne s = vt
4 ST 17T | 6yksbl 8 M v X 3HaYeHusMK: s = 600, v = 60.
s 14 0 W Monyyum ypasHenwe: 600 = 60¢. U3 Hero Ha-
Uﬁlaf_:tz_‘fﬂ?r xoaum, 410 t = 600 : 60, TO ecTb £ = 10. 3Ha-
g =1 y4ut, 4yt06bl Npoexatb 600 kM, asTOMOOWNb
pomkeH asurateca 104.
3apaua 3. C kakoi CKOPOCTLIO AOMKEH MATU YenoBekK, YTo-
6bl NpoTK 24 KM 3a 4 47?7
PeweHune. 3amennm B dopmyne 8 = vt GykBbl 8 U t UX
3Ha4YeHnaMu: s = 24, t = 4. MNonyuum ypasHeHue: 24 = v - 4,
TO eCTb 24 = 4v. PewwuB ypaBHeHue, nonydum: v = 6. 3Hauwmr,
4enoBeK A0NMXKEH UATU CO CKOPOCTLIO 6 KM/Y.
e

3anumuTte GopMyay MyTH H PACCKAKHTE, YTO 03HAYAIOT BXOAAIIHE
B Heé OYKBBI.
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G

676. Haiigure no dopmysie s = vt 0yTh, IPOHAEHHBIM:

677.

678.

SIS ) -@Omnun
a
~
g

TN IR

681.

682.

o
®
o

a) co ckopocTeio 96 m/mMuH 3a 25 MuH;
0) co cropocTeio 7 KM/4 3a 6 4.

Haiinure no opmysie nyTH 3HaYeHWE CKOPOCTH U, €CJIH:
a)t=12 4, s = 240 km;
6)t=5c,8s=15 m.

HaiiguTe o dopmysie nyTH 3HAUYEHHE BPeMeHH {, ecu:

a) s = 64 km, v = 8 KM/c;

6) s =132 kM, v = 12 KM/4.

Sanumure GOpMYaY A BBIYMUCIEHUS INEPHUMETPA IIPAMOYIOJbHUKA,

ecan OykBamMu a u b 0603HAYEHBl AJIMHBI CTOPOH HPAMOYIOJBHHKA,

a 6ykBoit P ero nepumerp. Beiunciaure mo atoit opmyne:

a) nepumeTp P IpPAMOYroJbHHKA, €CJIM €ero CTOPOHBI a = 4 OIM u
b=3 nm;

6) cCTOpPOHY NPAMOYTOJLHUKA, ecIu ero nepumerp pased 30 cm, a apy-
ras cTOpoHa — 7 cCM.

Sanumure GopMysay IAJA BEIYNCJIEHUA nepumerpa P KBaapara, cTOpO-
Ha KoToporo a. Berumciaure mo aroit opmye:

a) mepUMeTp KBaJApaTa cO CTOPOHOU 9 cm;

0) cTopoHY KBajapaTa, mepuMeTp Koroporo 64 M.

3anumure B BUjAe (HOPMYyJbl NPABUJI0 HAXOMKIEHHA HAEJIHUMOr0 d I10

penurtesno b, HENIOJHOMY 4YacTHOMY ¢ ¥ ocraTKy r. Ilo aroit dopmyne

Haigure:

a) AeaIuMoe @, ecJIM HemoJHoe 4YacTHoe paBHO 15, menutens — 7
M OCTATOK — 4;

0) menurens b, ecau a = 257, ¢ = 28, r = 5;

B) HeIOJIHOe 4YacTHoe ¢, ecau a = 597, b =12, r = 9.

C oAHOH CTAHIMHM B NPOTHBOMOJIOKHBLIX HAINPABJIEHHWAX BEIILJIHN JBa
rnoesga B OAHO M TO e BpeMsa. Ckopocrtb omHOro moesga 50 km/q,
a ckopocTs gpyroro noesna 70 km/4. Kakoe paccrossaue Oymer me:xay
HHUMH 4Yepes { 4 mocjie OTIIPaBJIeHUA B NYTh? SaOHIINTEe OTBET B BHJE
¢dopmyner u ynpocrure eé. Uro ozHauvaer uuciao 120 B mosyumuBLIeics
dopmyne?

Paccrosune mexay asymsa ropogamu 600 km. Hascrpeuy apyr apyry
U3 3TUX TOPOAOB BHIILIN OJHOBPEMEHHO JBe aBToMamuHbl. OqHA MMe-
et ckopocTs 60 KM/u, a apyras — 40 km/4. Yemy paBHO paccTosHHUE
MeK/Ay MallMHaMK 4Yepesd ! 4 Ilocje Bble3ga? 3aluIIuTe OTBET B BHJE
dopmynasl 1 ynpoctuTe eé. Kakoi cmbeica umeer uncao 100 B monryums-
weitca Gopmyne?
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684. [lepBasa uepenaxa aoroHser BTopyio. CKOpOCTE IepBOil uYepenaxu
130 cM B MEHYTY, a cKopocThk BTopoil — 97 cm B muHyTy. Ceiiuac pac-
crosgane Mexay HuMu 198 cm. Yemy Oyzer paBHO pacCTOSHHE MEXKAY
yepenaxaMu 4epes ¢ MUH? SaIUIINTE OTBET B BHAE (DOPMYJBI H YIIPO-
ctute eé. Kakoit cMeicn mmeer umcao 33 B atod dopmyne? Yepes
CKOJIPKO MHHYT IlepBas depenaxa AOTOHHAT BTOPYIO?

S =97 cu 8 uwunyiy S = 730 cu € aunyiy

BN NI

685. Paccroaumne mexay cénamu HMBanoBka u JlatbkoBo paBHo 90 Kwm.
W3 HBasoBKM B JATHKOBO BBIEXAJ BEJOCHIEAHMCT CO CKODPOCTBIO
10 xM/4. HanummuTe hopMysy, BEIparKarI(yi0 PACCTOSHHE S OT BEJIO-
cunegucra A0 JATHKOBO Yepes ¢ 9 IOCJIE ero BhIe3ja.

ﬂ 686. Briuncaure ycTHO:

a) 50-2 6)32+58 8) 35+25 r)6-12 1) 32:16

- 58 : 6 t D + 28 - 25
114 e -9 : 10 + 34
+ 21 -5 - 16 +6 : 12
: 12 + 35 + 12 - 15 =1

? 2 /¢ ? T

687. BoccTaHOBHUTE LENOYKY BHIYHCIIEHHH:

6) : 3 + 22

+8 2

25
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689.

695.

696.

Haijigure KBagpatsl uucen 2; 5; 7; 8; 10; 20. Haiigure KyOnl uncen 2;
3; 5; 10; 30.

Ksagpar kakoro unciaa pasen 4; 16; 36; 81; 900? Ky6 kaxkoro uyuciaa
pasex 1; 8; 64; 125; 270007

Breruncinre Hanbosee npocTeIM cnocobom:

a)4-+19 - 25; r)50-75-2;

0) 815 125; n) 16 - 47 - 125;

B) 250 - 35+ 8; e) 40 - 8 - 25 - 125.

HW3meHuTCA M YacTHOE JBYX YHCEJ, €CJIU:

a) meJUMoOe YBEJHUYHUTh B 2 pasa; B 3 pasa;

6) meuMoe U AeJTUTEb YBEJIUUYUTh B OJMHAKOBOE YMCJIO0 pas?
IIpuBeauTe NpUMepHI.

PacckaskuTe, B KAKOM IOPAJKE HAJN0 BBINOJHATL AEHCTBUA IIPU Ha-
XO0MKeHUHW 3HAUEHUSA BBIDAYKEHUA:
a)23-8-15-3%+ 1734 : 17;

6)5-113 -4 - (76 + 132 - 5).

IlonpobyiiTe HallTH YHCA0, KBAJAPAT KOTOPOr0 OKaHYHMBAETCHA IHU(MPOH
0; 6; 5; 7.
Kakoit mudpoit MoskeT OKaHUMBAThHCA KBaapat uyucaa? kyb uuciia?

. Mamuea nBurasack 4 4 cO CKOPOCTBIO @ KM/94 U 3 U4 CO CKOPOCTBIO

b km/u. Kako#i nyTh nporiia MaminHa 3a aTa 7 u?

CocraBbTe BbIpayKeHHEe AJId PelleHndA 3aJauy M HalJuTe ero sHadeHHe
nopH:

a =40, b = 30;

a =30, b =40;

a =60, b =T70.

HaiinuTe 3HAUYEeHHE BRIPAYKEHUA:

a) 32 + 42; B) (92 — 42) : (9 — 4);

6) (42 + 1)% r) (8% + 7%) : (82 - T2).

Cembe, cocrosmeil u3 0aOymmKH, mamnbl, MaMbl, JOUYEePH U ChIHA, IIO-

AapHJIH 5 Pa3HBIX YallleK. CrOMBKUMH crocobaMM MOXKHO pa3gesinTh
YHalllKH Mexay 4JJeHaMH ceMbHu?

Pemenune. ¥ nepsoro ujeHa ceMbu (Hanmpumep, 6a0yImIku) ects 5 Ba-
pHaHTOB BeIOOpa, V ciexayomiero (mycrs sto OyaeT mama) ocTaércs
4 papuaHTa BbIOOpa, ciaexyiomuil (HanpuMep, mama) Oyaer BeiOMpaTh
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y3Ke U3 3 Yalek, CIeAVIOIMHHA — H3 ABYX, HNOCIEAHHH ¥Ke IoJydaer
OJIHY ocTaBIIylocsa damky. ITokakeM aTH clocoOBI Ha cxXeme.

112 |3 |45

Babywia

1 2 3 4 5

rrana P RE T,

Mama

Houw e B
4 5 148 14
o 5][1][4]

ITonyunan, yro KaxkjaoMy BbeIOOpY uyamku 6abyImIKoil COOTBETCTBY-
eT yeThipe BO3MOXKHBLIX BhIOOpa namsl, TO ecTh Bcero 5 * 4 crnocofoB.
ITocsie Toro kak mamna BeIOpaJl YallKy, Y MaMbl €CTh TPH BapHaHTa BbI-
bopa, y fodyepu — JABa, V CEIHA — OJHH, TO ecTh Bcero 3 * 2 - 1 cmoco-
6oB. OKOHYATEBLHO MOJIy4aeM, 94TO JJIA pelleHus 3aJadyd HaJ0 HauTH
npouaBeneHue 54 -3-2 - 1.

3aMeTHM, YTO IOJYYMUJIM [IPOM3BeJeHNe BCeX HATYPAJILHBIX UYHCE/
or 1 go 5. Takue nmpousBejeHUA 3alUCHIBAIOT KOpoYe:

5:4-+3-2-1 = 5! (unTaoT: «OATH (HGAKTOPHAI»)

Hrak, orser 3agaun: 5! = 120, To ecTh YAIIKHA MEKAY YJIeHAMH Cce-

MbH MOYKHO PaclpeJesIUTh CcTa ABAALATHIO criocobamMu.

LU B r it s g

697. Tona Hauay yuTaTh KHATY, Korza Cepéika nmpoumnrtat y:xe 24 cTpaHu-
bl Takoi ke KHUTH. [loronuTr am Tons Cepé:ky uepe3 5 maHei, ecam
Oyaer uurath B AeHb 18 crpanun, a Cepémxa — 127

698. Haueprture KoopanHaTHBEINA Jyd. OTMerhTe Ha HEM Touku A(5), B(T7),
C(0) u D(3). Yemy paBHa anauHa (B eMHUYHLIX OTPE3KaX) OTPE3KOB
AB, CD, AD?

699. Yepes Touku P u K npoBeauTe NpsAMYIO M OTMeThbTe Ha Heill Touku C
n D Tak, uyrobsl Touka D nexxana mexay P u K, a touka P — mMexay

CuD.
700. /lokaxuTe, 4TO:
a) 600 < 23 - 35 < 1200; 6) 2400 < 47 - 62 < 3500.
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» 701.

- 703.

704.

705.
706.

707.

708.

709.

710.

Pemure 3agauy:

1) Bponsa cogepsxur (1o macce) 41 gyacts Mean, 8 dacreii onoBa u 1 yacTh
nuHka. KakoBa macca Kycka OpoH3BI, eCJIM B Hell 0JI0Ba MeHbIlle, 4YeM
meau, Ha 132 r?

2) MoopalloMMHANA — CILIAB, COCTOAINMKA u3 83 wacTeil aqlOMWHUIA,
5 uacreit mean, 1 wacTn mapranna u 1 yacTm marEusa (o macce).
KakoBa macca KycKa JIOPaJIlOMHHHUSA, ecJIW B HEM Meam OGoJblie,
yeM Maraus, Ha 84 r?

Maccy M ToBapa ¢ ynakoBKO# (e€ Ha3bIBAIOT Maccoil 6pymmo) onpe-
AeJA0T TaK: BBIUMCAAIOT Maccy ToBapa (oHa Has3bIBaeTcd Maccou
Hémmo) U npubaBiAT K Hel Maccy p
YVIaKOBKH. BaHHIIIHTe 3TO NpaBUJIO B BH]IE
(dopmysbl, ecaM Macca OAHOTIO U3JesJusd m
M B ynmaxkoBkKe n wuagenuii. Hailigure no
aroil (hopmyse maccy OpyTTO ANMKA 4dad,
B KoropoMm 50 mauek uasi, mo 100 r ka-
Kpas, a Macca Amuka 1 Kr.

HetToO

Haiigure nmo popmysie nmyTu:
a) 3HayeHue §, ecau v = 12 km/u, t = 3 u;
0) sHauenue t, eciu § = 180 M, v = 15 m/c.

Haiigure mo dopmysie 1ia HAX0KAEHHUA llepUMeTpa NPpAMOYTIoJIbHUKA:
a) nepumetp P, ecau a = 15 cm, b = 25 cm;

6) cropony a, ecan P =122 m, b = 34 m.

Ilepumerp kBagpara 144 m. Haiigure ero cropony.

Cnnas cocrouT M3 19 yacreit anrroMuHENA ¥ 2 JacTeil MarHusa (mo mac-

ce). Kakosa macca crojiaBa, €cJid B HEM Mariusa Ha 34 Kr MeHbIIe, 4eM
AJTIOMUHUASA?

Mursa cobpan B 3 pasa OGoabiie rpubos, uem Ilers. Iloacumras Bce
cobpaHHBIe TPHUOBI, OHW VBHJEJH, 4TOo Habpamn 48 NOJOCHMHOBUKOB
u moabepé3oBUKOB, a Oenwix rpubo — 8. Ckoabko rpudoB cobpan
KarKJbli M3 MAJb4UKOB?

Oren crapme ceiHa Ha 20 JeTr, a cbIH MOJIOKe oTia B 5 pasd. CKOJBKO
JieT OTIY 1 CKOJIBKO JIeT CBIHy?

Pemure ypaBHeHue:

a) (3x + 5x) - 18 = 144; B) (6a + a) : 13 = 14;
6) (Ty —3y) : 8 =1T; r) 48 : (9b — b) = 2.
BreinmonuuTe gelcTBUA:

a) 183 340 : 89 - 104; 6) 102 720 : 96 - 203.




18. Nnowans. Popmyna Nnowjann NPAMOYroNnbHUKa

@

I I rowads

I nowade npsa-
MOY2ONbHUKA

I Pasnvie gpuzypot

' ITepumemp

Iepumemp nps-
MOY2ZONbHUKA

132

®urypa Ha pucyHke 62 coCTOUT U3 8 KBaapaToB CO CTOPO-
HOW 1 CM Kaxapin. lMrowans OAHOIO Takoro Keaapara HasbiBa-
10T KBagapaTHbIM caHTUuMmeTpom. MuwyT: 1 cm2, 3HaymT, nno-
Wwanb Bcei durypsl pasHa 8 cm2,

Ecnu kakyio-HuGyae Gurypy MoxHo pas3buts Ha p ksaapa-
TOB €O cTOpOoHOM 1 CM, TO €€ nnowaab pasHa p cm2,

MpsamoyronbHuk Ha pucyHke 63 cocTouT U3 3 nonoc, Kax-
Aas 13 KoTopbix pa3burta Ha 5 KBagpaToB CO CTOPOHOW 1 CM.
Becb npamoyronbHuk coctout M3 5 - 3 = 15 TakmMx KkBaapartos,
1 ero nnowaae pasHa 15 cm2,

=

Puc. 62 Puc. 63

Y706kl HaTV NAOWAAL NPAMOYFONIbHMKA, HANO YMHOXMUTS
€ro ASIMHY Ha LWVUPUHY.

3anuwem 310 Npasuno B Buae Gopmynbl. 10wans NPAMo-
yronsHuka o603Hauum 6ykBoit S, ero g1mHy — 6ykBOW a, a Lwu-
puHy — BykBoWn b.
Mony4aem dpopmyny nnowaam NnpSMoyronbHUKa:
S = ab.

[ee Gurypbl Ha3biBAlOT PaBHBIMM, €CNN OJHY U3 HUX MOX-
HO Tak HaNoXuTb Ha BTOPYIO, YTO 3TN GUrypbl COBNaayT.

Mnowapnn pasHeix Guryp pasHsl. VIx nepumeTpsr Toxe
pasHbI.

JNvhna KLMN Ha pucyHke 64 pasbusaer npsmMoyronbHUK
ABCD Ha pge yactn. OgHa 13 yacTteil uMeeTt nnowaas 12 cm?,
a apyras — 9 cm? lMnowanp BCEro npsMOYrosibHMKa pasHa
37, 10 ectb 21 cm2, Mpu atom 21 = 12 + 9,




lMnowans Bcew ¢purypel pasHa cymme nnowjanei eé ya-
CTeM.

D N C B C

Puc. 64 Puc. 65

— -
Otpesok AC pas3buBaeT NPAMOYrofibHUK Ha [ABa PaBHbIX
TpeyronsHuka: ABC n ADC (puc. 65).

lMnowane Kaxporo TpeyrosibHuka pasHa MosoBUHE MaoLLa-
Ay BCero npsiMoyrosibHUKa.

KBagpar — 370 nNpsiMOYro/lbHUK C PaBHBIMU CTOPOHAMM.
Ecnu ctopoHa kBagpara paeHa 4 cm, TO ero naowais pas-
Ha 4 - 4, TO ecTb 42 cm? = 16 cMm2.

Ecnu cTopoHa kBagparta paeHa a, TO nnowaas S keaapara
paBHa a - a = a°.
3HauuT, dopmyna naowanm Keaaparta MeeT Bua
S =a?

MMeHHo NnoO3TOMY 3annCb a? HasbIBaT KBagpatom 4ucna a.

ITrowade
Keadpama

"
Yemy paBHA NMI0mAAb (PUTYphI, ecau aty GUrypy MoKHO pazbuTh Ha
18 kBagparos co croponoit 1 em?

Hamumure dopmyny miomaan npaMoyroJbHHKA.

Kakune m3mepeHMsa HaJg0 NpoBecTH, 9T00BI HAWTH ILIOMIAAL IPAMO-

yroJsHuka?

Kaxkue ¢durypsl Ha3sIBalOT paBHBIMH?
Moryr a1 paBHble (DHrypsl MMeTh pas3jHYHbIE IIomamu? A mepume-
TpoBI?
Kaxk HaliTH Iuomans Beeil Urypsl, 3Has IJIOMAAH BCex eé vacteit?
Hammmure dopmyny miomaan KBajapara.
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K 711. Kakue n3 uakkos Ha pucyHke 66 paBabI?

712. PaBHbI 1 APYT APYTY JUCTHI ofHOIl Terpagun? ITouemy?

Puc. 66

713. PaBHbl 1M BBIKPOIKA M BBIPE3aHHBINH 110 Hel KYCOK MaTepun?

Crnb TkaHm
— :

714. Haiigure paBHble Gurypsl Ha pucyHke 67. CKoJIbKO Kjerouek cojep-
JKHAT Kaxaaa purypa Ha 9TOM pUCYHKe?

R
P 124

Puc. 67

715. Tpeyronsauku ABC n DEP paBHbl. YeMy paBeH mepuMeTp TPeyrojb-
Huka DEP, eciu AB = 3 ¢cm, BC = 4 ¢m, CA = 5 cm?

716. Kakue u3 orpesxko AB, MP, CD, OK, EF pasubl, eciu AB = 3 cm,
MP =5 cm, CD = 30 MM, OK = 50 mm, EF = 84 cm?




717.

718.

722.

e
=

ﬂ 723.

724.

725.

726.

HaiiguTe miaomans Kax a0l GUrypsl,
n300pakéHHON Ha pucyHKe 68, ecan
YCJIOBHUTBCHA, YTO JJIHHA CTOPOHEI 01~
HOH KJIeTKH paBHa 1 cMm.

Hajigure nioomajas NpAMOYTOJbHH-
Ka, JJHMHA KOTOpOro paBHa J cCM,
a mupuHaA — 2 CM. Puc. 68

c

Ianua npamoyroabauka ABCD pasua 28 cm, a ero mupuHa B 7 pas
MeHbIne. YeMy paBHA ILIOMIAAL HPAMOYIOJbHUKA?

IlIupuna npamoyronsauka KNMT paeHa 26 cM, a ero giuHa Ha 14 cm
6onbmie. Yemy paBHa miomaas npamoyronbauka KNMT? Yemy pas-
Ha mjomajgb KaXXJI0ro u3 TpeyroJbHHKOB, Ha KOTOpPHIe pasﬁnaae’r oT-
pesok KM aToT NpAMOYIroJbHHUK?

HaiiguTe naomaabk KBaJgpaTa co cCTOPpoHOI 15 cMm.
Yemy paBHaA CTOPOHA KBajapaTa, ecju ero miomanb 36 cm*?

IlpuBeauTe npuMepbl HepPaBHBIX (PUryp, MMEIOMINX PaBHBIE IJIOIAJN.

JlBa mpAMOYroJIbHUKA MMEIT paBHble miuomanu. [nuaa nepsoro npsa-
Moyroapauka 16 cm, a ero mupuaa Ha 12 cMm meHsble AnuHbl. [[nnHa
BTOPOTO NpPAMOYroJabHUKa 32 cMm. Haiiaure mMMpUHY BTOPOro npsiMo-
yroJpEMKa. YemMy paBHa CTOPOHA KBajpaTa, MMEIOIIEro Takylo xe
IJI0IIa/lb, YTO M 9TH IPAMOYTOJIbHHUKH?

BeruucanuTe ycTHO:

a) 710:5 6) 48 : 4 B) 156 r) g8 a) 75:25

+ 2 -2 -21 + 49 =19
-4 -9 : 23 :1 26 + 8
— 64 : 456 + 49 + 38 18
sl + 18 i & : 14 - 20
? ;¢ ? ? ?

BoceTaHOBHTE INEeNOYKY BBIYHCJIEHHI, [OCTABMB BMECTO 3BE3J0YEK
NponyilneHHble Ynucsa:

<k + % . % + % o ¥




727.
728.

729.

730.

731.

733.

Beruucanre: 3!; 615 71.

CocraBbTe yCIIOBME 3aJ]a4i 110 YPABHEHUIO!

a) 14t = 70; 6) 5v = 60; B) 2(a + 8) = 40.

Mo:KHO JIM YKa3aTh YMUCJI0, KOTOPOe He ABJAEeTCA KOPDHEM ypaBHEHH:
a)x:x=1; 6)0:x=0; B)m:0=0; ryv:1=0v?
Kak uaMeHHUTCA POU3BEJEHNE JBYX YHMCEJ, €CJIM BTOPOe YHMCJIO YBeIn-
uyuth: Ha 1? Ha 27 B 2 pasa? IIpuBegure npumMepsl.

Kaxkoii monyunTca pe3yJibTaT, eclIu:

a) HaMMeHbIIlee YeThIPEX3HAYHOEe YMUCJI0 YMHOKUTEL Ha 100;

6) YMcJIo, 3alMCaHHOE eJHHHIEH C HNATHIO MOCHeAYIONIMMH HYJIAMH,
pasgenuts Ha 1007

CymiecTBYIOT TaKHe TPOlKM umcen a, b, ¢, aro a®? + b? = ¢2. Hanpumep,
62 + 82 = 102. (IIposepbre!l) O6nmagarOT a1 TAKUM CBOMCTBOM TPOMKH
YHCeJ:

a) 7, 24, 25; 6) 20, 21, 29?

IMonpobyiiTe HANTH elé TaKHe TPOUKH.

O6o3naunM OYKBOHM X YMCJIO AeTajeil, KOTOpble U3roToBiafer paboumnii
3a 1 4, a OYKBO# y — 4YMCJIO AeTajieil, KOTOpble OH M3rOTOBHUT 3a @ 4.
Hanumure opmyny, BEIpakalollyio y dyepes a 1 X.

O6ozraunm OYKBOI x 11eHy 1 Kr ToBapa, a 6yKBOi#l y — CTOMMOCTH @ KT
artoro ToBapa. HanummuTe (popMysy, BEIDAKAIOIIYIO § Yepe3 a U X.

B cpeay B mATOM KJlacce NATH YPOKOB: MareMaTHKa, (DU3KyJIbTypa,
HCTOPHUA, PYCCKHI fA3BIK M npupoaoBesenue. CKOJBKO pa3JHUYHBIX Ba-
PHMAHTOB pPacnUCaHUA HA CPeAy MOMKHO COCTABHTH?

Pemure 3agauy:

a) BesnocumeauncT 3a 4yac npoeasxaer 15 KM, a MOTOIUKJHCT — B 3 pasa
foabme. Ha ckoabko GoJiblle MpoegeT MOTOIMKJINCT, YeM BEJOCH-
nemgucTt, 3a 8 u?

6) Ha oberuaoM cranke pabounii genaer 15 gerasei 3a yac, a Ha CTaH-
ke ¢ YIIY (uMcioBBIM IPOrpAMMHBIM yIpaBjieHHeM) — B 3 pasa
6oasmre. Ha ckonbKo GoJsbine geraseil oH caenaer Ha cranke ¢ UITY,
uem Ha 0OBIYHOM cTaHKe, 3a 8 4y paborsr?

B) Macca amomuaneBoii getanun 15 r, a craasHoil — B 3 pasa Gonbiie.
Ha croabko macca 8 cTanbHBIX jgeraseil Goibine mMacchl 8 ajaoMu-
HHUEBBIX?

CpaBHuTe pemreHus »TUX TpPéx sagad. IlpuaymaiiTe moxoykue Ha HUX

3ajjauM, HO C APYTUM COAEpIKaHUEeM.
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737. Pemunre 3agauy:

1) Paccrosamne mexay mocénkoM u ropoaoM 144 xm. CKOJIBKO Bpeme-
HU 3aTPaTHJI 4YeJOBEeK Ha JOPOry TyZa U o0paTHO, eclH B ropoj OH
exas Ha aBTobyce co ckopocTsio 36 KM/4, a BO3Bpamiajcsa Ha aBTO-
Mobuie co CKOpocThio T2 KM/4?

2) Paccroarue mexay npucrasamMu 378 kM. CKOJBKO BpeMEeHH mOTpe-
Gyercs Tenaoxoay, 4ToGbl MPOIJIBLITH TYAa ¥ OGPATHO, €CJIM ero CKo-
POCTh 1O TedeHUIO pekH 27 KM/4, a npoTuB Teyenus 21 km/q?

738. BrinoasuTe AeificTBUA:
1) (6656 : 512 + 28) - (1524 : 127 — 7) — 150;
2) (4992 : 384 - 8) - (8496 : 236 + 15) + 145.

739. Jlnuna npaMoyroabHuKa 65 cM, a ero mupuHa B 5 pas meHbmme. Yemy
paBHa IJIOMAAb NPAMOYTOJbHUKA?

740. I1nromane npaMoyroabauka 136 cm?. Yemy paBHA ero JJIMHA, €CJIH €ro
mupuHa 8 cM?

741. Haueprure npamoyroasHuk ABCD, coefiMHHTe OTPE3KOM BepIIMHBI
A un C. Haiiamre muomagu TtpeyroasEukoB ABC u ACD, ecawm
AB =6 cmu BC =5 cm.

742. Ilocrpoiire kBagpar ABCD co cTOpoHO# 4 CM M IPOBEAUTE B HEM OT-
pesku AC u BD. Yemy paBHa IJIOAAb KAayXAOT0 M3 YETHIPEX IIOJY-
YHUBIINXCHA TPEYTroJbHHUKOB?

CrnoxuTe M3 IBYX TAKMX TPEYTOJbHHKOB HOBBIN KBajapar. Yemy paBHa
ero miomans?

743. Ucnonwssys popmyay nyTu 8 = vt, HaliguTe:

a) nyTh, KOTODBIH IPOJIETHT MyXa 3a 3 C, €CJIH eé CKOPOCThb 5 M/c;

6) Bpemsa, 3a KOTOpOe JacTOYKa mposeTHT 162 KM, ecim eé CKOpOCTb
54 kM/4;

B) CKOopocThk cobaku, KoTopas 3a 5 ¢ npobexxana 25 M.

744. Ucnouabaysa (opMysy nepuMerpa npsiMoyroiabHuxka P = 2(a + b), Haii-
auTe:

a) nepumerp P,ecima=3m 5am, b=1 M 2 am;
6) cropony a, ecim P =3 am, b = 6 cm.

745. Bripasure:

a) B merpax: 5 kmM; 5 kM 30 m; 200 am; 30 000 cM;

6) B gemumerpax: 3 m; 7 M 9 am; 500 em; 7000 M.
746. BrinonauTe AeiicTBUA:

(38 - 216 : 57 + 3780 : 108 — 10) : 13.
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747. B 15 4 co cTaHOMHU BEHIIIEJ 3JEKTPONoes] co ckopoctsio 80 KM/4, a ge-
pe3 1 4 c TOH Ke CTAHIIUM BCJIEJ 34 HAM BBIILIEJ] BTOPOM 3JIEKTPOIOEs
co ckopocTeio 75 kM/4. Kakoe paccrosamue Gyaer Mexxay HUMH B 18 u
TOTO e nHA?

PR N - ST

748. Ha pucyske 69,a musobpakensl tTpu ¢Qurypsl, a Ha pucysHke 69,0
IOKa3aH UX BHJ cBepxXy. BepHo Jm BeImosiHeH BTOpOi#t pucyHok? Eciu
HEeBEPHO, TO CKAYKHUTe, YTO HAZO B HEM M3MEHHTh.

Puc. 69

19. EaMHMubI U3MEpPeHUnA nnouwagen
-

[na uamepenus naowagesd nonb3yTCca Cnenyowmmm equm-
HUUAMW: KBagpaTHbIM MuUnnauMmeTpom (MM?2), KBagpaTHbIM
= CaHTUMETPOM (CM?), KBaapaTHbIM AeuuMeTpoMm (am?), KkBa-
APaTtHbIM METPOM (M?) U KBaApPaTHbIM KUIOMETPOM (Km?2).
Hanpumep, ksagparHbiii MeTp — 3TO naowans ksagpara co
E CTOpOHOW 1 M, a kBafpaTHbIA MUTIMMETP — 3TO NNnowank Kea-
apara co cTopoHoin 1 MMm.




i I'ekmap

Mnowanw noneit namepsaioT B rekTapax (ra). Frexrtap — aro
naowans KBagpara co croporon 100 m. 3HauuT, 1 ra paseH
100 - 100 kBagpartHbIX METPOB, TO €CTb

1 ra = 10 000 m2.

Mnowaan HebonbWMX Y4ACTKOB 3EMAIU  U3MEPRAIOT B
apax (a). Ap (coTka) — nnowanb KBagparta CO CTOPOHOW
10 m. 3HauuT,

1a=100 m2

Tak kak 1 am = 10 cm, 10 B 1 am? copepxutca 10 - 10 kea-

ApaTHbIX CaHTUMETPOB, TO €CTb
1 am2 = 100 cm2.

Tak xe ycraHaBnuBaem, 4To
1 m2 = 100 gm2.

Tak kak 1 m = 100 cm, 10 B 1 M2 copepxutca 100 - 100 kea-
ApaTHbIX CAHTUMETPOB, TO eCTb

1 m2 =10 000 cm2.

CooTHOWeEHMA Mexay eauvHMUAMW U3MepeHus nnouaaei
nokasaHbl Ha ¢op3aue.

Ecnu gnuvHa v wmpuHa nNpamMoyronbHUKa BbipaXeHbl B MeT-
pax, TO ero Nnowanab BelpaxaeTcs B kBagparHbix meTpax. Ecnu
ONMHA W WIKMPUHA NPAMOYroNbHUKA U3MEPEHbl B PA3HbLIX eAuHM-
uax, To UX Haao BblPa3UTb B OAHUX eAMHULIAX.

Mpumep 1. Halpém nnowanb NPAMOYronbLHUKA, €cin ero
anvHa pasHa 8 m 30 cm, a wupuHa — 14 cm.

PeweHune. Tak kak 8 m 30 cm = 830 cm, TO nnowanb nps-
MoyronbHuka paeHa 830 - 14 = 11620 (cm?).

Mpumep 2. Hailpném nnowanb NPAMOYroibHUKa, OJUHA KO-
Toporo 6 am, a wupuHa 30 cm.

PeweHune. Tak kak 30 cm = 3 oM, TO nnowans NPAMO-
yronsHuka pasHa 6 - 3, To ecte 18 am2.

Ha3zoBuTe eqMHHIIBI H3MEpPeHHS ILIOMIAEH.

Yro Takoe KBAaJApPATHBIH MeTpP; KBAJAPATHBIH JeIMMETP; KBaJApPaTHBIH
KHaomerp?

B KakuxX eIMHMIAX M3MEPAIOT ILUIOMAAH 3eMeJbHbIX YIACTKOB?

Yro Takoe rexkrap?

Yrto Takoe ap (corka)?

CkonbpKo KBaJpaTHBIX METPOB B reKrape?

CKOIBKO reKTapoB B KBaJpPATHOM KHJIoMeTpe?

O6bacanTe, mouemy 1 am? = 100 em? = 10 000 mm3;

mouemy 1 km2 = 1 000 000 m2.




749.

750.

751.

752.

753.

754.

755.

756.

757.

758.
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Haiigure naomaam ¢Guryp Ha pH-
cyake 70, ecam mIomanb KasKaoi
KJeTKH paBHa 25 mM?,

HaiiguTe niuomank KBagpaTa co CTO-
poHoit 15 mM.

Hajiaure nuomagb HNPAMOYIOJbBHH- 1

Ka, ecJIm ero AjimHa paBHa 4 M 12 cm,

a IUpHUHA B 4 pasza MeHbIIe. Puc. 70

Haitaure nuomans npsaMoyrojibHUKa, ecau ero mupuHa 4 kM 300 M,

a anuHA B 5 pas Gosable.

IInomane rpaaku Ha oropoje 48 m?. Haligure ANUHY I'DAJKH, €CIH eé
mupuHa 4 M.

Ilnuna cazoBoro yuyacrka 86 M, a ero miuomans pasHa 3354 m?. Haii-
AUTe IMUPUHY BTOr0 y4acTKa.

HaiiauTe miomaas NPAMOYIOJBHOIO IOJSA, €CJH ero JIuHa 3 KM,
a mupuHa HA 1 KM MeHbIne. BeipasuTe aTy mJIoOmaasb B reKTapax.

Jlnuea npaMoyroabHoro nois paBHa 4 kM 300 M, a ero mupHHA HA
1 kM 600 m menspme. HalifuTe miaomans Mojsa ¥ BEIpA3UTe €€ B I'eK-
Tapax.

HaiiauTe niomaab NIPAMOYTrOAbHUKA, €CJIH €ro MIUPHUHA 5 1M, a AJuHA
B 4 pasa Gousbine. Beipazute aTy miomaas B KBaJPaTHLIX MeTPax.

Bripasure:

a) B KBaZpaTHLIX MeTpax: 5 ra; 3 ra 18 a; 247 corok; 16 a;
6) B rexrapax: 420 000 m?; 45 xkm? 19 ra;

B) B apax: 43 ra; 4 ra 5 a; 30 700 m?; 5 km? 13 ra;

r) B rekrapax u apax: 930 a; 45 700 m2.

bﬂ—\

HassaHus eQuHUL, U3MEPEHMA BCerga NPOM3HOCAT NOMHOCTLIO.
Hanpumep:

90 am? — OEeBAHOCTO KBagpaTHbIX AeUNMETPOB.

15 ra — naTHaguaTb rektapos (He ral).

1 m2=100 am? — oOWH KBagpaTHblii METp paBeH CTa KBaapaTHbIM
AeuMMeTpam.

4 ra = 40 000 M2 — yeTbipe rekrapa pasHbl COpPOKa ThiCA4YaM KBaapar-
HbIX METPOB.




759. CKOJIBKO TeILIHI] AJUHOM 24 M M INUPHHON D M MOXMKET IOMEeCTUTHCH
> Ha y4acTKe 3eMJIM Iuomansio 3 ra?

760. Ha pucyuke 71 usobpaskeHs! ABa oropoja. Ha kaxablit ap HYKHO 4 KT

yaobpennii. CKoMbKO yaoGpeHmii moTpebyercss Ha KasKAbIil y4acToK?
Ha ob6a yuactka?

60 m

50 m

20 m

10 m
50 m

20 m

b
(=}
2

20 m

10 m

Puc. 71

761. Brruncaure mioniaas GUrypel, n300pak€HHON Ha PHCYHKE, IIOJb3YACH
aJIrOpUTMOM:

1) nocuuTaiitTe, CKOJILKO MOJHBIX KJETO4YeK 3aHUMaeT durypa F;

2) nocumTaiiTe, CKOJBKO OHA 3aHMMAaeT HEellOJHBIX KJIEeTOYeK, IOJTydIeH-
HOe KOJHMYeCTBO HEMOJHBIX KJIeTOUeK pasjiesuTe Ha 2;

3) c0kKMTe pPe3ybTaThl BRIYMCIIEHNI, OJy4eHHbIe B MyHKTax 1 u 2.

762. UTo6s! 3aceaTs ropoxom 1 ra, By»kHO 320 kr cemsn. CKOJBKO IOHAa-

noburcs ceMsH, 4YTOOBI 3acesATh TPH MOJsA, Iomanu kKoropsix 871 ra,
1248 ra u 681 ra?

763. C 1 ra cobpanu 36 n mmerEnnsl. CKOJBKO KHJIOrPDAMMOB NIIEHUIIBI CO-
GepyT ¢ Tpéx mosei momazabio 483 ra, 875 ra, 1042 ra?
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© 764. KBapTupa COCTOMT M3 TPEX KOMHAT, KYXHH, BAHHON H kopupgopa. Ilio-
mane kopujgopa 4 m®. Ilmomane BaHHOH M KyXHHM BMmecTe B 4 pasa
Gospme miromaau kopupopa. Halizmre miomazas Bceil KBapTHDHI,
€CJIM ILIOIaAb KOPH/JI0pPa, BAHHON M KYXHHM BIBOE MeHbINe IJIOManu
KOMHAT.

% 765. Ilox nokpacuim MacasHOH KpacKoi ABa pasa. B mepBrlii pas Ha Kasx-
Abl# KBaJpaTHbI# MeTp nomao 125 r kpackm, a Bo BTOpoii — 75 r.
CkonbKO moHaAO6MTCH KPAaCKH, €C/IM AJIMHA KOMHATHI 6 M, a mupu-
Ha 5 m?

.-'&'::J!iH’=."uli'sJ.--.'-. i
(

766. Briunuciaure yCTHO:

a) 39:3 0) 28: 2 B) 72:3 r) 80: 20 n) 100 : 10

%imumm.-rm.-m.'mmummmm = TN

+ 37 + 40 12 <15 T
:5 : 3 + 44 : 30 : 14
i 8! -5 : 23 +19 - 25
: 55 =15 - 35 -5 - 75
T 7 ? % ?
“.%» 767. BoccraHOBHTE LENOYKY BLIYMCIEHUIT:
N
£ = — 21 3T - 14 +2 i 10
= a) | 90
g
g : 3 - 6 : 5 -4 +18
B 0) 90
~#» 768. Brrunciure Hanbosee NpoCThIM CIIOCOHOM:
a) 500 - 182 - 2; B) 125 - 65 - 8; n) 4 - 429 - 25;
6) 12 - 21 - 25; r) 8 - 309 - 50; e) 16 - 23 - 125.
769. CKOIBKO COTEH MOJYYUTCHA B YACTHOM:
a) 2072 : 8; B) 3938 : 11;
6) 2916 : 9; r) 6185 : 5?

770. CoryiacHBI JIM Bl C YTBePKIEeHHEM:
a) paBHBIe (QUTIYPBI HMEIOT PABHBIE MJIOMIAH;
0) HepaBHBEIE GUTYDEI HMEIOT PA3JIUYHBIE TIOIIANH;
B) 11000if KBaZpaT ecTh NPAMOYTOJIbHHUK;
I') HEKOTOPEIE NPAMOYTOJbHUKH SABJISIOTCA KBaJApaTaMu;
/1) ecIi NepUMeTPBl NPAMOYTOJLHUKOB DaBHEI, TO DABHBI M 9TH IIPsi-
MOYTOJILHUKH?
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771. B crapuHy IJIONIaAH 3€MEJILHBIX YYaCTKOB M3MepAIu B decamuHax
(aTO myIOIIAAL KBAZpaTa Co CTOPOHOM, PABHOM JeCATON JacTH BEpPCTHI).
CpasHure gecatuny c 1 ra.

772. Hafinute niomany 4YeThHIPEXYTOJIBHUKOB, M300paKEHHBIX HA DPHCYH-
Ke 72,a, ¥ NJOIMAAH TPEYroJbHHKOB, H300paXKE€HHBIX HA PHCYH-

ke 72, 0.
a B N
=
A
6 B
K

773. Haitgure nuomans Tpeyroisauka ABD Ha pucyHke 73, ecin:
a) AB=6 M, AD = 4 m 15 cm;
6) AB=8 am 6 cm, AD =11 1m 7 cm.

774. HajiguTe niaomaay U nmepuMeTphl yacTeil, Ha
KoTopble pasbura urypa, uzobpakénnas sa B C D

pucyHke 74. Haifigure nomaas ¥ IepuMeTp
Bceil urypel. PaBeH nu nepumerp (pUIrypbl
cymMe nepumerpoB eé uyacreit? OObACHUTE E
MOJYYUBIIUNACA OTBET. -
B 3 cm E
A M =
[~ ]
K F
A 2 cm
Puc. 73 Puc. 74

143




775. CkoabKO KBajpaToB u300pakeHo Ha A B 8 D
pucyake 757 Kakme M3 HUX paBHEI 2 =
Mesxy coboit? Pasgennte npamMoyrosan-
HUK Ha /IBe DaBHBIE YacCTH, Kaykjad U3
KOTOPBIX COCTOMT M3 IeJBIX KBAJPaTOB,
IByMA crocobaMu.

776. PaccrogsHne MeXXAy ABYMS TrOpOJaMH - :
840 kM. OHOBpeMeHHO HaBCTpeuy Apyr X S Y E
ApPYry M3 9THX IOPOAOB BHILLIM JBa I0- Puc. 75
eana. Oxun uaér co ckopoctrio 60 kKM /4,

a apyroit — co ckopocTeio 80 kM/4. Yepes CKOJIBKO YACOB 3TH I10e3Aa

BerpersaTca? IlpuaymaiiTe U pemnTe MOXO0MKYIO 3a1a4y:

a) Ipo ABYX pabouymX, KOTOpbIe NOJKHBEI M3rotoBuTh 840 xeraseii,
npu4Yém oauH fAenaer B 4ac 60 geraneit, a apyroit — 80 gerasneii;

6) npo ABe TpakTOpHBIe GpHrajgsl, KOTOPhIe AOKHEI BenaxaTts 840 ra;

B) PO ABA TKANKMX CTAHKA.

777. Haiinure 3HaYeHUS BhIPAXKeHMIl:
3-8 -5-6% (b2 — 42)3,
, 778. Buruuciaure:
a) 4] — 42; 6) 6! : 60; B) 3! - 5; r) 5! + 5%,
» 779. CocrasbTe BhIpa)keHHe MO CXeMe M HaljuTe ero sHauenwue (puc. 76).

A i e, -

3690 | — +| 65

2

e i BN T

3807 | + | 9997 553 | — | 485

Puc. 76

780. Pemure 3agauy:
1) Tpu pacckasa sanumaior 34 crpanunsl. Ilepssiit 3aruMaer 6 crpa-
HHI, a BTOpPoii — B 3 pasa MeHbINe, 4yeM TpeTHii. CKOIbKO CTPAHMIL
3aHUMaeT BTOPOM pacckas?
2) Tpu osepa mmeloT o6myo mwromazns 32 ra. Ilnomazns mepBoro oze-
pa B 4 pasa Gosblne IIOMAAM BTOPOro, a ILIOMAAbL TPEThEro o3epa
7 ra. Haiigure miomaas nepsoro osepa.




@ 781. Haiiqure 3HaYeHHEe BBIPAIKEHUA:

)

A

1) 767520 : 4 : 15 : 128; 3) 286 208 : 86 : 16 - 505;
2) 312 - (9520 : 68 : T); 4) 101 376 : 48 : 24 : 8.
782. [IinHA IPAMOYTOJBHOTO y4YacTKa 3emun 43 M, a ero mMpuHa Ha 15 M

783.

784.

785.

786.

787.

788.

789.

790.

MeHbIIEe AAuHBEI. Haligure mepuMeTp M IJIOMIAAL YIACTKA.

Himea npamoyroasHoro noas 300 m, a mupuura 200 m. Haiigure nio-
maab IOJIA B BhIDA3HTE €€ B apaxX M reKrapax.

Bripasure:

a) B KBagpaTHBIX MeTpax: 6 ra 56 a; 2 kM2 67 ra; 22 kM2 65 ra 9 a;
6 xm?2 12 a;

6) B kBagpaTHBIX MHJLIHMeTpax: 6 cm? 15 mm?; 3 am? 8 mm2,

PaGoyum BBIAEJIWIHN [Js CANOBBIX ydacTKOB 6 ra seman. CKoabKO pa-
OOYMX MOJYYHJIM YYACTKH, €CJIM ILUIOMAAb Kamaoro yuactka 12 corok?

Bnarogapsa panmnoHANIM3aTOPCKOMY IPEAJIOMKEHHIO VAAJI0Ch CIKOHO-
MUTh Ha KaxabeiXx 50 mapax 6otuHOK 1250 cM? KoK, CKOIBKO KOMXH
COKOHOMJIEHO 3a 25 pabouux AHe#, ecJH KaXKAbIH [eHb BBINYCKAETCH
1500 nap 6oTuHOK?

OpHa u3 CTOPOH TPEeyroJbHHKa HUMeeT JJIUHY 3 aM 6 cMm, a apyrasa
BABOe AnuHHee. [IMHA TpeTheil cTOPOHBI HA 4 AM 3 CM MeHbIIe, YeM
CyMMa AJIMH IepBHIX ABYX CTOpPOH. HaiijuTe mepuMeTp TPEeyroJabHHUKA.

Crasx€p BBINIOJHUAJ 3ajJlaHue 3a 8 U, M3roTOBJAA B yac no 18 merasneil.
3a CKOJIBKO YACOB BBIMOJHHUT TO e 3ajlaHhe ero HACTABHUK, eCJIH
B Uac OH fesaeT Ha 6 gerasieil Gonbiue, yueM cTaxkep?

Cuér, mNOoJMy4YeHHBIH HECKOJBbKO =
JeT HasajJ B MarasmHe, coxpa- CHET
HUJICA He IOJHOCTBIO (pumc. T7).
BoccranosuTe cuér.

YpomxalHOCTE — 3TO Macca ypo- Pysicu
afd pacTeHHU, cobpaHHOro ¢ Kapangamn
eauHUNBl maomanu. O0o3HauYMB

yposkaiiHocTs OYKBOM m, ILIO- THempagu

mans OykBou S, sanummure op-

MYJIy AJA HaXO0XKAeHusa maccbl M uToro

ypoxkas. Onpezenure no 3ToH

dbopmy.re: Pwc. 77

a) KaKo# ypokall 3epHA IOJYYUT (epMep ¢ MoJaA Iaomanbio 25 ra
npu yposkaiHocTH 35 11 ¢ rekTapa;

6) KaKoBa YPOKAMHOCTh KJIYOHMKH, €CJIM C IPAAKH IUIomansio 18 m?
eé cobpammu 108 xr.
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791. HaiinuTe 3HaUYeHHe BhIpaXKeHHUA:

a) 182 + 5% 6) (18 + 5)%; B) 18 + b2,
792. BrinonHUTE EHCTBUA:

a) 980 081 + (341 640 — 1263 - 209);

6) 400 615 — (352 203 — 2031 - 138).

20. MNpamoyronbHbii Napannenenunesn

LT

[ BT

L LT

I'panwv napan-
Jenenuneda

Pe6po napan-
Jenenuneda

- Bepwuna na-
. pannenenuneda

Hameperus npa-
MOY201bHO20 Na-

paanenenuneda

®  ppicota 0

CnuyeyuHbln KopobokK, aepeBAHHbI OPYCOK, KMPNu4 OailT
npeacTaeneHne O NPSMOYronbHOM napannenenunege. [o-
BEPXHOCTb MNPAMOYroNLHOro napannenenunega CoOCTOMT U3
6 npamMoyronsHUKOB (pyc. 78), Kaxablii U3 KOTOPbIX Ha3biBaOT
rpaHbio NPSMOYronbLHOro napannenenvneaa.

MpoTrBONOAOXHLIE rpaHK NPSMOYroabHOro napannenenu-
nena pasHbl.

CTopoHsl rpaHei Ha3biBaloT pébpamu napannenenunepna,
a BeplmMHbLl rpaHeil — BepluMHaMuU napannenenvneaa.

Y npsamoyronsHoro napannenenunega 12 pébep u 8 Bep-
LWH.

MpsamMoyronbHblA Napannenenunen UMeeT Tpu wuamepe-
HUS — ONIUHY, LUMPUHY 4 BbICOTY.

Ky6 — 3710 npsmoyronbHeld napannenenunen, y Kotoporo
BCE U3MEPEHNS OANHAKOBBI.

Moaromy nosepxHocTs kyba cocTouT U3 6 pasHbix KBaapa-
TOB.

3 cm

5cm

Puc. 78 Puc. 79
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-
IIpuBeanTe mpumeps! npeaMeToB, MMeEIOUIMX t¢dopmy npamMoyroasHoro
napaJiiejenumnesa.

CroabKo rpaHeil HMeeT NPAMOYTOJIBLHBIIH napaJurenenumnesn?

Kaxkyio dhopmy umeror stu rpauu?

Croabko pébep y mpaAMOyroisHOTo napaianejenumnena?

Cxoasko y mero Bepmun?

Asaserca mu Ky6 npAMOYroJbHBIM napaJjuienxenunegom?

T

794.

M

795.

796.

WG T T TN TR

797.

798.

I

Hazoswure:

a) Bce I'paHU NPAMOYTOJILHOIO napaJjuiejienunena, m3o0pakEHHOroO Ha
pucyHKe T8;

6) Bce pébpa sToro mapasenenumnena;

B) BCe BepPIIMHBI 3TOr0 Napajjeenunea.

Kakue pébpa sBnsiorcs cropomamu rpann AEFB? Kakue BEPIIHHBI

npuHaznexar saaHeil rpanu? Kakwe pébpa pasubl pe6py AD? Kakas
rpasb paBHa rpaau ABCD?

M3 nmpoBosokM crenanu Kapkac NIpSMOYTOJBHOTO napaJsuiesenuiena
(puc. 79). CxosbKko NOHAZO6MIOCH AJIA BTOTO IIPOBOJIOKH ?

Haitnure naowads noéepxnocmu NpAMOYIOJBHOTO Mapajesenunena
(To ecTh cymMMy njomageit ero rpaHeii), ecliM ero M3MepeHUs PAaBHBI
5¢cMm, 6 cm u 3 cMm.

Pemenwue. ¥V aByx rpaneit miuab CTOPOH paBHEL 5 c¢cm u 6 cm. I1no-
majab Ka)oil U3 HUX paBHa 5 * 6, To ects 30 cMm2. IInomans xkax o
U3 ABYX APYTUX rpaHeil pasHa 5 - 3, To ects 15 cm?, a miomans ka-
MJI0H M3 ABYX NMOCHeAHHMX rpaHeit — 3 - 6, To ecTh 18 cM2.

SHAYUT, IUIOMAAb MOBEPXHOCTH NPAMOYIOJILHOTO napaJsiesiemuiea
paBHa 230 + 215+ 2- 18 = 126, To ecTh 126 cM2.

Hcnoneays aro pemenme, Hafiaure ILI0IIaAb NOBEPXHOCTH IMPIMO-
VTOJILHOTO napaJulesienuneja, U3MepeHus KOTOPOTo:

a)6 cm, 8cmu 4 em; 6) 2 am, 3 am 1 11 am.

U3 xectu cpaenan 6ak 6e3 kpoimkn. OH uMeer GopMy NpAMOYTOJb-
HOro mapannenenunega jauHod 90 cm, mupuuOit 50 ¢M M BBICOTOl
70 cm. Bak HaZ0 MOKPacHThL CHADYXKH H u3nyTpu. Kakyio niaomans
HaJI0 MOKPAacHTh?

AKBapuyMm uMmeeT (HOpPMY NPAMOYTOJIBHOTO napasunejenunena. Ero 6o-
KOBbI€ CTEHKH CTeKJIAHHBIE. OnpeiesIuTe IJIOIMAAb IIOBEPXHOCTH CTEK-
Jla, ecam anuHa akBapuyma 50 cMm, mupuna 25 cM, a Beicota 30 oM.

Haiiaure miomans nosepxaocTH Kyba, ecnm aumHA ero pefpa pasHa
5 cMm.
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Hanumure dopmyay miomagu S MOBEPXHOCTH NMPAMOYTOJIBHOTO Ia-
paJlieJielIAne a, ecjid y Hero:

a) AiuHA paBHa 6, mupuEaA 4 ¥ BBICOTA C;

6) anuHa paBHa 12, mmpuHa b, BBICOTA C;

B) JUTMHA paBHA @, INMPHHA b U BHICOTA C;

r) JJIMHA ¥ IIAPHHA PABHBI @, BEICOTA PaBHA C.

BeluncIHTE YCTHO:
a) 52: 2 6) 72: 24 B) 95: 5 r) 96:3 n) 84:28
+ 24 12 + 56 + 28 18
: 26 + 34 : 3 4 + 46
- 36 $0 =8 -5 : 20
: 18 + 56 -3 : 25 -3
? ? ? ? ?
Haiigure yacTHOE:
a) 3618 : 18; B) 6045 : 15; n) 1393:7;
6) 2436 : 12; r) 1442 : 14; e) 1791 : 9.
BoccTaHOBUTE ILENMOYKY BHIYMCJIEHHI, MOCTABHB BMECTO 3BE3/10YeK

nponyuleHHbIe YUCIa:

a) |60/

24

CpaBHHTE ILJIOIIAAH:

a) 15 ecm? m 1 am?; B) 800 am? u 8 M%;

6) 3 a u 30 m?%; r) 200 ra u 2 kM2,

KakoBa JJMHA CTOPOHBLI KBaJZpaTa, ecjil ero Ijomaisb:

a) 4 am?; 6) 25 cm?; B) 81 m?%; r) 400 cm??

ITnomane npsaMoyroabHOro yuactka 1 ra. IlpuBeaure npuMepsl, KaKku-
MU MOTyT ObITH AJHAHA ¥ IIMDHHA Y4acTKa.

Kakoe umcio Bo3Benu B Ky0, ecau moayaman: 27; 1; 64?7

Bo MHOrMX 3amafHBIX CTPaHAX MCIOJL30BaNach eJUHUKA naowadu
axp. Axp npumepHo pasen 4047 m?. Cpasrure 1 axp u 1 ra.




808. Brruncaure miomans Gurypsl Ha pucyake 80.

809. Pasurl au Qurypsl, nsobpaxkéHusle Ha pucyHke 817 PaBHbI Ju 1wio0-
maau 3TuxX (puryp? PaBHEI 1M X NepUMETPHI?

= 78 m ™
= =
® =
10 64 m
|
Puc. 80 Puc. 81

P 810. Jlena, Cpera, Mama, Kara u Harama npumam k 3y6HOMY Bpauy.
CKoJIBKHMH cIocof6aMu OHM MOT'YT BCTATH B oYepenb?

811. Jluca Asnuca u kot Basuino uayr Haserpeuy aApyr apyry. Ceffuac mesx-
Ay HEMHE 1 KM 950 M. Yepe3 CKOJBKO MHHYT OHM BCTDETATCH, €CJIH
nuca Anuca uaér co ckopoctbio 70 M/MHH, a KoT Basuino — co cko-
pocthio 60 Mm/Mun?

812. Pemure 3agauy:

1) ITo mocce exyT HaBCTpeuy APYr APYry ABa Beaocuneaucra. Ceituac
mexxay HuMH 2 KM 700 M. Yepes 6 mun onu BeTperarca. Haiigure
CKOPOCTH 3THX BEJIOCHIIeJUCTOB, €CJIH HM3BECTHO, YTO CKOPOCTh Mep-
Boro Ha 50 mM/MuH GoJibllle CKOPOCTH BTOPOTrO.

2) HascTpeuy Apyr ApDYry CKa4yyT ABa BCAAHMKA, IPHYEM CKOPOCTH
oxHoro mu3 Hux Ha 300 Mm/MuH Gosbme ckopoctu apyroro. Ceiiuac
paccroaHHe Mexay HUMH 6 kM 500 M. HaiiiuTe cKOpocTh Kaa0ro
BCA/IHUKA, €CJIH M3BECTHO, YTO OHH BCTPETATCH 4Yepe3 5 MUH.

813. HaiiqnTe 3HaueHNe BHIPAYKEHU:
1) (11437 + 128 - 31) : (1131 — 894);
2) (41 -134 +11978) : (1211 - 899).

814. Hanumure dopmysy Aua niaomaau nosepxaoctu S kyba, aauna pebpa
KOTOpOro paBHa a.

815. Hanumure dopmyny ansa cyMmsl fauH pébep L mpaMOyroJbHOro ma-
pannenenuneja, ecju AJWHA IIPAMOYTrOJbHOIO Napasliesenune/sia pas-
Ha a, mupuHa b 1 BeICOTA C.




= 317.

. 818.

m 821.

816. HaiiguTe miomaaps NOBEPXHOCTH U CYMMY AJNH pébep Kyba, pebpo Ko-

tToporo 11 cm.

CKONABKO NOHAA0OMTCA KpacKu, 4ToOBI I0-
KPACHUThL MOBEPXHOCTh Opyca, M300pakeéH-
HOro Ha pUCYHKe 82, eclIM AJs INOKPACKH
1 aM2 NOBEPXHOCTH HYXKHO 2 I' KPacKHu?

I[IpAMOYroJBHEIH YyYaCTOK 3€MJIH HMeeT
nauHEy 95 M, a mupuny 67 m. Haiigure
IJI0IMAAb B TIEPHMETDP Yy4acTKa.

Hesnaiika cran goroHaTrs IlInyaTHKa, KoOr- Puc. 82

Jla paccTosiHMe MeXKJy HUMH ObLIO PaBHO

1 kM 80 M. Hesnaitka Gesxan co ckopoctero 170 m/muH, a IIInyaTnk
méa co ckopocThio 80 M/Mun. Yepes ckonbko MunyT Heanaiika poro-
aur HInyaTuka?

HaiianTe 3HaueHHe BhIpayKeHHA, IPeiBAPUTEILHO COCTABHB CXeMY BBI-
YHCJIeHNM!

a) (55 + 14 445 : 321) - (319 — 283);

6) (48 + 1160 : 145) - 27 — 12.

IMogyMmaiiTe, MO KAKOMy NPaBHJY COCTABJEH PAJA 4HUCe], ¥ HauauTe
TPH CJAeAYIOIUX YHCJIa:

a) 20, 22,24, .53 1N i, 4,9 16, ...
6) 2, 4, 8, 16, ... ; 1) 2.5, 4,8,06, 11, ..
B8}l 3,9, 3 o)), B, P s,

21. O6bémbl. O6bLEM NPAMOYTONbLHOIO

O63ém

napannenenwunega
e

Ecnu HanonHaTe GOPMOYKY BI@XHLIM NECKOM, a NoTom ne-
pesopa4vBaTb U CHUMaTb €€, nonyvarca @urypbl, umelome
oauHakoBsii 06béEm (puc. 83). Ecnu popmMoHKy HanNoNHATL BO-
noi, To 06uém Boabl Oyaer paseH 06bEMY Kaxaon purypsl u3
necka.

Puc. 83
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Y1066l CpaBHUTL 06BEMBI ABYX COCY/A0B, MOXHO HAMONHUTL
OAWH U3 HUX BOAOW U NepenuTb eé BO BTOpoi cocya. Ecnu B10-
PO COCYA, OKaXeTCcs 3aro/IHeHHbIM, @ BOAbI B NEpPBOM COCyae
He ocTaHeTcsl, TO 06bEMbI COCYAOB pasHbl. ECnu B Nnepsom co-
cyne BoAa OCTaHeTcs, To ero 0bbvém bosbwe o6béma BTOPOro
cocyga. A ecnu 3anofnHWTL BOAOW BTOPOW COCya He yaacTces,
T0 06BLEM NEepBOro cocyana MeHslwe 0bbémMa BTOPOro.

Ana namepeHusa 0O6BLEMOB NPUMEHAIOT cneaylwue eau-
HUUBLI: KyBuueckmii munnumeTp (Mm®), KyBuyeckui cau-
TumeTp (cm?), kybuueckuin peuumeTp (M%), KyBuyeckumn
meTp (M?), kybuueckuin kmnomeTp (km?3).

Hanpumep: kybudeckuii caHTumetrp — 3To 00béEM kyba
c pebpom 1 cm (puc. 84).

Kybuyeckuin neumMMeTp Ha3biBalOT TakXe NUTPOM.

1n=1gm3

®urypa Ha pucyHke 85 coctouT u3 4 kybukos c pebpom
1 cM. 3HauuT, e€ 06bEM paBeH 4 cMme.

1cm

1 em? 1 cm®
Puc. 84 Puc. 85

BoiBegeM npasuno 48 BblYMCAEHUST 00bEma npsaMo-
yronbHoro napannenenvnega. lNycTe NPSAMOYrONbHbLIMA Mapan-
nenenvnen vuMeeT ANIMHY 4 CM, LLUMPUHY 3 CM U BbICOTY 2 CM
(puc. 86,a). Pa3obbém ero Ha nOBa Cnos TONWMHON 1 cm
(puc. 86,6). Kaxapliht U3 aTux cnoés coctouT ua 3 cronbukos
AnvHon 4 cm (puc. 86,8), a kaxaplh cTonbuk — u3 4 kybukos
c pebpom 1 cm (puc. 86, r). 3HaunT, 06bEM Kaxaooro cronbuka
paseH 4 cm®, kaxpaoro cnos — 4 - 3 (cm?), a BCero npsaMoyrons-
Horo napannenenunega — (4 - 3) - 2, T0 ecTb 24 cm?®,
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Y106kl HaiTn O06BEM NPAMOYrofibHOro napannenenunena,
Ha[o ero ANMHY YMHOXWTb Ha LUMPUHY U HE BbICOTY.

O6Bém npamo- dopmyna 06bEMma NPAMOYronbLHOro napannenenunena
Y202bHO020 UMeeT Bug
napaanenenuneda V = abe,

roe V — o6béMm; a, b, ¢ — namepeHus.
Ecnu pebpo kyba pasHo 4 cM, TO 06bEM KybGa paseH
4.4.-4-=4% (cm?), To ectb 64 cm?.
Ecnu pebpo kyba pasHo a, To 006bém V kyba paseH
a-a-a=a.

063ém Kyba 3Hauut, popmyna obbéma kyba vmeeT Bua

V = a’.
NMeHHO NO3TOMY 3anuck a® Ha3biBaloT KyGom Yucna a.

O6bém kyb6a c pebpom 1 M paseH 1 M3,
A Tak kak 1 m = 10 am, 10 1 M2 = 10° am?, TO ecTb
1 m3 = 1000 gm® = 1000 n.
Takum xe obpa3oM Haxooum, 4Tto
1n=1pam =1000 cm3, 1 cm® = 1000 Mm3;
1 kM2 = 1 000 000 000 m? (cm. dop3au).

®urypa cocrout u3 19 KyGMKOB cO CTOPOHOH 1 cM KaxjwIil; Yemy pa-
BeH 00béM 210l (uryps1?

Yro Takoe KyGHueckmii caHTHMeTD; KyOnueckuii merp?

Kak emé Ha3pIBaloT KyOH4YeCKHi AenumeTp?

CrOAbKHM KyOMYeCcKHM caHTHMerpam pasen 1 autp?

CKONBKHMM JHTPAM paBeH KyOwdeckmii merp?

CKOaBKO KyOMYecKHX MeTpoB B KyOmueckom Kuiaomerpe?

Hamummure dopmyay o6béma NpaMOYroJbHOr0 MapaJie/entnesna.

Yro o3EauaeT B aToi (hopmyne Gyksa V; Gykssl a, b, ¢?

Hamummure opmyay o6séma Kyba.

_/

-
p-

s

W3 xy6ukoB ¢ pebpom 1 ¢m cocrasiensl ¢urypst (puc. 87). Hainure
00'bEMEI B IIOIIAAN MOBEPXHOCTEH 3THX (uryp.

HaiiguTre 00b6M NPAMOYTOJIBHOTO NapaJjljieleunena, ecjiu:
a)a=6cm, b=10cm, c =5 cm;

6) a = 30 am, b = 20 aM, ¢ = 30 am;

B)a=8aM,b=6M, c=12 m;
r)a=2mmlcm, b=1am 7 cm, ¢ = 8 cM;

na=3wm,b=2nam, c=15cm.




Puc. 87

824. [lnomaas HUKHEH I'DAaHM NIPAMOYTOJBLHOTO IapaJjejieldiena paBHA
24 cm?. OnpesenuTe BHICOTY 3TOTO Mapasuiesenunesna, ecjau ero o6bém
paBen 96 cm?.

P2 825. 06bém xomHaTel pasBeH 60 m®. Beicora KoMHaThl 3 M, MUpUHA 4 M.
HaiiguTe 1IHHY KOMHATHI ¥ ILJIOIAAX I10J1a, IOTOJIKA, CTEeH.

826. Haiinqnre 06béM Kyba, pebpo koroporo 8 am; 3 am 6 cm.
827. Haitgure 06B6M Kyba, ecau IIomans ero nopepxsoctun pasaa 96 cm?.

828. Bruipasure:
a) B Kybmueckux canTumerpax: 5 am® 635 cm?®; 2 am?® 80 cm?;
6) B kybuueckux genumerpax: 6 m® 580 xm3; 7 M3 15 nmd;
B) B KyOMUecKHX Merpax ® genumerpax: 3270 am®; 12 540 000 cm®.

829. Bricora KOMHATH 3 M, mupuHA 5 M u gauHa 6 M. CkoabKO KyOmye-
CKMX MeTpPOB BO3[yXa HAXOAUTCH B KoMHaTe?

T T T e T ilﬂ&ﬂlﬁf'!iiﬂ#iﬂﬁﬁ'@lﬂ(ﬂﬂlm?l! 1

830. /[iuaa aksapuyma 80 cm, mupuHa 45 cM, a Beicota 55 cM. CKOJIbKO
JIATPOB BOABI HAJZO BJIMUTH B 3TOT aKBAPMYM, YTOGBI YPOBEHb BOJBI ObLI
HHU’Ke BepXHero Kpas aksapuyma Ha 10 cm?

o

i
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@831. IIpsamoyronsnblii napannenenunes (puc. 88) pasnenéH Ha ABe YACTH.
Haiizure 00BéM M nJOmaib IOBEPXHOCTH BCEro mapaLieielnuiesa
1 obemx ero uacreii. Pasen i o6béM mapannenenumnena cymme o6b-
€moB ero uacreii? MoKHO JIM 3TO CKA3aTh O ILIOMAAAX MX MOBEPXHO-
creit? OobsacHHTE MOYEMYy.

= = b =
o0 ) o]
6 cm 6 cm 6 cM
10 cm 3 cMm 7 eMm
Puc. 88

832. Briunciaure yCTHO:

a) 4-16 6) 19:-3 B) 32-3 r) S n) 2-26

+ 11 -9 : 48 + 40 -7
15 12 - 15 : 48 3
-12 <25 -3 - 35 =0
: 20 : 50 : 45 : 9 t 5

? ? ? ? ?

833. BoccranoBuTe 1eNOYKY BBIYMCIEHMIL:

834. Haiinqure 3HAYEHHWE BHIPAKEHUA:
a) 2% + 3% B) 43 + 6;
6) 3% + 5% r) 10% - 10.

% 835. CKOJBKO JeCATKOB MOJYYHUTCH B YACTHOM:

T T e o T T T T P T : L TTTHITII

a) 1652 : 7; 6) 774 : 6; B) 1632 : 12; r) 2105 : 5?

836. CorsiacHbI JIM BHI C YTBePKIAeHUEM:
a) m060it Ky0 ABIAETCA U NPAMOYIOJBHBIM NapaeenuIesoM;
0) ecam AaMHA IPAMOYTOJIBHOTO NMapasjesenunesa He PaBHA ero BhICO-
Te, TO OH He MOKeT ObITh KyOoM;
B) Ka)kJas rpads Kyba — KBaapar?
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837. Yernipe oauHakoBele Goukn BmemiaoT 26 Bénep Boasl. CKONBKO Bénep

BOJEBI MOT'YVT BMecTHTE 10 Takux Gouek?

838. CkoapkuMHu crnocobamMu U3 7 OYCHMHOK PasHBIX IIBETOB MOXKHO COCTa-

BHUTH OJKepeJibe (¢ 3acCTExKOoM)?

839. HasoBure B npAMOyrojibHOM napaJuienenuneje (puc. 89): B

840. Pemure 3amauy:

a) ABe rpaHH, uMemne obuiee pebpo;

0) BepXHIOW, 34JHI0I0, NepejHIO M HUMKHIOI
IrpaHH;

B) BepTHKaJIbHEIE pébpa.

1) Hasizure miomaas Ka)kAOr'o y4yacTKa, ecsid
IJIOIIAAb MEePBOr0 y4acTKa B 5 pas Oosbmie
ILJIOIMAaAX BTOPOTO, & ILIOINA[b BTOPOTO HAa Puc. 89
252 ra MeHbIIIEe IJIOMIAAHN IEePBOIo.

2) HaiignTe muomajaes Ka)JA0Oro YYACTKAa, €CJH IUIOImAaAbk BTOPOTO
yyacTKa Ha 324 ra GoJblle ILJIOLIAAM [IePBOr0 y4acTKa, 4 ILJI0LIajib
IIepBOTO y4yacTKa B 7 pas3 MeHbIle IJIOUIagi BTOPOro.

841. BrinosHuTe OeiicTBUA:

1) 668 - (3076 + 5081); 3) 2111022 : (5960 — 5646);
2) 783 - (66 161 — 65 752); 4) 2045639 : (6700 — 6279).

Ha Pycu B cTapMHY HMCHOJIb30BaJHACh B KadecTBe eJWHHUI] N3MepeHud
obbéMa 6edpd (okomno 12 n), wmog (necAaras dactb Beapa). B CIIIA,
AHIJIMM ¥ APYrHX CTpPaHAX MCHOOJbL3VIOTCA 6dppenbv (oxomo 159 i),
zannown (oxoso 4 n), 6ywensy (okono 36 i), nunma (or 470 go 568 ky-
Ouuecknx caHTumerpoB). CpaBHuTe 3TH eZMHHMIBLI. Kakume u3 HHUX
6oawme 1 m3?

843. Haiinure 06 bMEI hUTryp, H300pakeéHHBIX HA pucyHKe 90. O6BéM kax-

poro kybuka paseH 1 cm?,

c

A
L 2

o)

Puc. 90
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844. Haiinure 0066M NpAMOYTOJBHOrO Mapasie-
JIeNHIea, eCJIM ero maMepeHusa — 48 am,
16 nm 1 12 am.

845. Haiiure 00b€M NpAMOYroJBLHOIO Iapasie-
aenunexna (puc. 91).

846. Capait, nmeomuii GopMy NpAMOYIroJbHOTO
napaJjuiesienune/ia, 3anojHeH cesom. Jiam-
Ha capas 10 M, mupura 6 M, BeICOTA 4 M.
Haiigure maccy ceHa B capae, eciaM Macca
10 m® cena pasua 6 1.

847. Bripasure B KyOMYeCKHX JeIlMMeTpax:
2 m*® 350 am3; 4 m® 30 gm3; 210 000 em3.
3 m® T am?; 18 000 cm?;

848. O6bém npamoyrosbHoro napaenenunena 1248 cm?. Ero anmuna 13 cm,
a mupuHa 8 cm. HalizuTe BeICOTY 3TOr0 mapaJjuiejenunesa.

849. C nomomsio dopmynasl V = abe Beraucaure:
a) V,ecrma=3am, b=4 oM, ¢ = 5 am;
6) a, ectu V=2184cm?, b=12 cm, ¢ = 13 cm;
B) b, ectm V = 9200 cm?, a = 23 cM, ¢ = 25 cm;
r) ab, ectm V= 1088 am3, ¢ = 17 cm.
Kaxos cmbicn npoussenesus ab?

850. Oren; crapme ceiHa Ha 21 roa. 3anumure HOpMyJy, BhIPAKAIOIIYIO
a — Bo3pacTt orna — 4epesd b — BoapacTt ceiHa. Haiinure mo aroit dop-
MyJIe:

a) a, ecan b = 10; 6) a, eciu b = 18; B) b, ecim a = 48.

®opmyny V = abc MOXHO 4UTaTb pasHbIMKW criocob6amu.

1. ECnu HYXHO HaNOMHUTL NPABWNO, TO NOBOPSAT TakK:
«O6bEM B3 NPAMOYronbLHOro napannenenunena paBeH npoussene-
HUIO a, 63 1 U3 (TPEX ero N3aMepeHuit)».

2. Ecnu HYXHO TONBKO NpoYMTaTh 3anucb GOpMynbl, TO FOBOPSAT:
«Ba paBHO npou3seaeHuio a, 63 U U3» UNKU «B3 paBHoO a, 63, U3,

HazeaHus eguHuy 06bEMa YUTAIOT MONHOCTLIO.
Hanpumep:
15 cm? — naTHapuaTtb KybU4YECKMx CaHTMMETPOB;

1 m2® = 1000 gm® — oauH KyOWYEeCKWin MeTp paBeH O4HOM Thica4e Kybu-
YeCKUX AeuMMeTpoB.
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851.

Haijizure 3HaUYeHHE BhIPpayKeHHA:

a) 700 700 — 6054 - (47 923 — 47 884) — 65 548;
6) 66 509 + 141 400 : (39 839 — 39 739) + 1985;
B) (851 + 2331) : 74 — 34;

r) (14 084 : 28 — 23) - 27 — 12 060;

) (102 + 112 + 122) : 73 + 895;

e) 2555 : (132 + 14?) + 35.

Ioacuuraiite no Tabaune (puc. 92):

a) CKOJIBKO pa3 BcTpedaercs nudpa 9;

6) CKOJIBKO BCero pas3 B Tabiuie BCTPeYaroTcs Hu@pLI 6 u 7 (He cunTan
HX M0 OTJAEJBHOCTH);

B) CKOJIBKO BCEro pa3 BCTpedaioTcs NudpHI 5, 6 m 8 (He cuuTad UX MO
OTAEeJTBHOCTH).

7 9 4 6 2 9 3 8 6 7
9 3 6 9 5 8 7 9 6 8
4 6 8 3 9 4 6 4 9 6
8 4 5 6 3 7 8 2 5 4
5 2 7 9 -+ 6 3 9 8 5
6 9 4 5 8 3 3 7 6 9
2 8 6 4 9 7 3 8 5 6
7 3 9 5 2 8 6 9 5 9
5 7 5 9 7 3 3 4 8 8
9 6 8 7 2 9 4 6 9 5
Puc. 92

Q

3apaHMa ANnA CaMONpoBepKH

1. [l8a newexona BbIWAW OAHOBPEMEHHO B OAHOM Hanpasnexuu u3 oa-

HOro nyHkTa. Kakoi popmMynoit MOXHO Bbipa3uTb paccTosiHve s mexay
HUMW 4Yepe3 t 4, ecnu CKOpPOCTb OAHOrNo U3 HUX 3 km/4, a gpyroro —
5 km/u?

a) s = 21, 6) s = 8t; B) s = 3t - 5; r)s=5t-3.
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3. Cuutas AnuHy OOHON KNEeTKu paBHOW 1 CM, HaiauTe naowans n nepu-
METP MHOroyronbHWKa, NPeacTasNeHHOro Ha PUCYHKE.

by a)S=14cm? P =9 cm;

1777 6)S8=9cm P= 14 cm2

5 N B) S = 14 cm, P = 9 cm?;

o [ e r)S=9cm? P =14 cm.

4. Ykaxute HoOMepa BEpHbIX PABEHCTB.
1) 5ra 8 a = 50800 m?;
2) 5ra 8 a = 5800 m2;
3) 570 a = 5ra 70 a;
4) 23400 mM2= 23 ra 4 a.

5. Ykaxute Homepa HeBepHbIX PaBEeHCTB.
1) 4 m® 35 om® = 4035 gm?;
2) 4 »® 35 gm® = 435 gm?;
3) 4 m* 35 am® = 75 am3;
4) 4 »* 35 am® = 4035 n.

6. HaiiauTe 0GLEM NPSMOYroNbHOrO napannenenunena, U3MepeHus Ko-
TOPOro pasHbl 5 cM, 7 cM 1 4 cm.

7. Haiipnte 06wém kyba, AnvHa pebpa KoToporo pasHa 3 am.




CuuTtas onMHY OQHOW KNeTKu paBHOW 1 cwm, Han-
oute nnowanb Gurypsl, M3obpaxeHHOU Ha pu-
CYHKe.

YcraHOBUTE COOTBETCTBME MexXdy HasBaHuem
reoMeTpu4eckon BenuyinHol u GopmMynon, KoTo-
pas e€ 3anaérT.

A. O6bémM napannenenunena 1) S = 6a?

B. O6bém kyba 2) V=a?

B. MNnouwaab kBagpara 3) V=abc

I. Mnowans noeepxHocTM Kyba 4) S = a?

[OnunHa aksapuyma pasHa 60 cm, wupuHa 40 cm, BeicoTta 45 cm. Yka-

XWUTE, CKONbKO SIMTPOB BOAblI HAAO HANUTL B 3TOT akBapuym, 4ToObI
ypOBEeHb BOAbI B HEM Obin HUXE BEPXHEro Kkpas Ha 5 CMm.

200 ner ma3ajg B Pa3HBIX CTPAaHAX, B TOM umcie u B Poccum, mpumens- |
JMCH PA3JIMYHBIE CHCTEMBI e/{HHHIL /IJI H3MePeHHusl JJIHHbI, MacChl H ApYy-
rux BeauunH. COOTHOIEHHA MeKAy MepaMH ObLIH CJI0AKHEI, CyIIecCTBOBA-
M pa3Hble ONMpe/ejeHus A exuHuI namepenusa. Hanpumep, n go cux
nop B BearnkoGpHTaHNH CYIECTBYIOT /Be pasiaudHbie «ToHHBD» (B 2000
u B 2940 ¢ynros), Gonee 50 pasamunmbix «Oymesei» u 1. n. Bo ®pan-
wuu 66110 18 eguEHD AAHHEBI, HazsBaBmHXcH ake. B Poccun B pasueix
MECTHOCTAX IOYTH BCe Mephl HMeJH pasiauuyHkbie 3HavYeHns. Hacuursisa-
nock go 100 pazmwunsix ¢yros, 46 pasmuuHbIX MHAB, 120 pasauyHbIX
dynTos u 1. x. Umeancs GyTor: paboumii, JecATHIHBIH, ABYAeCATHIHbIN,
3eMJIeMepHBIH, TKAIKHI, MOPTHAMKHBIN, CTADBIH, HOBBIH, APXHTEKTYP-
HBIil, WH/KeHePHBIH, reoMeTPHYeCKHH, MaTeMaTuyeckuit. @yHTBI AesH-
JMCh HA GONBIIOH, MAJBIH, CTAPHI, HOBBIH, O0OBIKHOBEHHBIH, Ka38HHBIMH,
MOHEeTHBIIl, TOProBEIi, TPOWCKHIl, FOPOACKOIi, TODHBIH, APTHIEPH-
CKMil, MeTHIIHHCKHIl, aITeKaPCKHil, MeTpHYecKHH, QPYHT s msaca, GyHT
A skene3a u T. 4. YacTo ogHA M Ta jKe Mepa B pasHbIX rybepHMAX uMe-
aa pasuyw Bexwuuny. Tak, nanpumep, mepa xneba — Kar B TyabcKo#
ryGepann pasuanack 4 werseprsm, B Kamyxckoit m Kocrpomckoi —
2 uverBeprsim, a B Ilepmckoii — 4 mymam. Mepa moaeil — JecsATHHA
ynorpebasiacs: 3akoHHas, pasaas 60 - 40 = 2400 kBagpaTHBIM caKe-
HAM; X03MHCTBeHHAA, HJIH 9KOHOMHYecKas (OHA /Ke BOpLOBas), paBHasd
80 - 40 = 3200 xBagpaTHBIM cayeHsaM; ABanecaras, papHas 100 - 20 =
= 2000 kBagpaTHBIM Cca’keHAM; HAKOHEI, B ACTPaxXaHCKOH ry0epHHH
6p11a cBos AecaTuHa, pasHas 100 - 10 = 1000 kBagpaTHBIM CAKEHSM.
9To 3aTPYAHAJIO Pa3BHTHe HAYKH, TOPrOBIH Mexay crpanamu. [oaromy
Haspeja He0OXOIHMOCTh BBeJeHHS eJIHHONH CHCTeMbl Mep, YAOOHOH s
BCeX CTPaH, ¢ MPOCTHIMH COOTHOIICHUAMH MEJ KTy eIMHHIaMH.
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Taxas cucrema — eé masBaam mempuveckoil cucmemoii mep — Gbiaa
pazpaborana 8o ®panuun. OCHOBHYIO efMHHILY AaHHBI, ] Memp (0T rpeye-
CKOTO CJ10Ba «METPOH» — Mepa), ONpee] i KaK COPOKAMUNLUOHHY IO
donio oxpyacrocmu 3emau, OCHOBHYIO eHHHUILY MACCHI, I KULOZDAMM —
Kak maccy 1 Om® wucmoil 600vi. OcTanbHbIe eIMHMILI ONMpPeXeasIHChH
uepe3 3TH JABe, COOTHOMIEHHS MeK/IAy eJHHHIAMH OJHOH BeJIHYHHbLI PaB-
maaucek 10, 100, 1000 u 1. . [na o6pazoBaHna Ha3BaAHMI Mep, 60aBmmx
OCHOBHOM e{HHMIIbI, IePeJT Heil MPHIHCHIBAIMCH CJI0BA: «eKa» — JecATh,
“TeKTO» — CTO, «KHJIO» — ThicA4a. /lna o6pasoBaHMa Mep, MeHBIINX
OCHOBHOM eJMHMIIBI, NepeJ] Hell NPHINCHIBAJIHCH CJIO0BA: ¢HEIH» —
AecATh, «CAHTH» — CTO, «MHJLIM» — ThicAya. Takum obpazom, Hanmpu-
mep: 1 nexamerp = 10 merpam, 1 rexromerp = 100 merpam, 1 wmio-
merp = 1000 merpam; 1 merp = 10 genumerpam = 100 canTHMeTpam =
= 1000 muanumerpam. Amamormuno: 1 kuaorpamm = 1000 rpammam,
1 rexrorpamm = 100 rpammanm, 1 aexarpamm = 10 rpammam; 1 rpamm =
= 10 pemmrpammam = 100 camTurpammam = 1000 MHJUTHTPAMMAM.
/lasexo He Bce M3 yKasaHHBIX HA3BaHWI ynorpebasiorcs ma npaKTHKe.

Merpuueckas cucrema Mep npuaaTa 60ABIMHECTEOM cTpan mupa. B Poc-
cuM eé BBejleHHe Havagock ¢ 1899 roga. Boasmue 3acayru Bo BBeXeHMH
H pacnpocTpaHeHHH MeTPHYECKOMH CHCTeMbI Mep B Halllel cTpaHe NPHHA/-
aexkar Amumpuio Heanosuuy Mendenéesy,
BeIHKOMY pycckomy XxuMuiKy. JI. H. Mengenee-
BbIM ObI pa3paboTaH 3aKOH 0 Mepax M Becax,
COITIACHO KOTOPOMY «MeXIYHAPOAHBIH MeTp
H KHJIOrpaMM, HMX IOJpa3sJejieHHsA, a PaBHO
H MHBIe MeTPHYeCKHe Mephbl J03BOJSAETCA MpH-
MeHATh B PoccHn Hapsay ¢ OCHOBHBIMHM pocC-
cuiickumu mepamu». Ho okoruatensno sompoc
0 MeTpHYecKoi cucteme B Poccun paspemmacs
B Hayage XX Bexa.

Oanaxo no TpagMuMK H B HACTOANIEE BPEMA HHOIA MOAB3YIOTCH CTAPHI-
mu eguEHIaMu. Mopsaku HaMepsaioT paccToaaus muaamu (1852 m) u xd-
6envmoevimu (AecATas 4ACTH MHIH, TO ecTh okoao 185 m), CKOpPOCTH —
yaadmu (1 muns B wac). Maccy aama3os uamepsior 8 kapdmax (200 mr,
TO eCTh NATAA YACTh TPAMMA — MAacca MeHHYHoro 3epua). 06sém ned-
TH H3MepAKT B 6dppennx (159 a) u . 1.

X

o Tembl NpoeKTHLIX paGor

1. TaHrpam.

2. [eoMeTpuyecKne ronosBoIOMKU.




OTBETbHI

§ 1. HarypanbHbie YMCIa M WKanb!

19. 416 1. 20. 620 r. 22. e) 1119; %) 14; 3) 1288. 28. 2003. 30. a) 875; 6) 3050;
B) 449; r) 803. 60. 2428 kM, Ha 1102 kM. 61. 4 4. 62. 270 kM. 63. 1) B 5 pas;
2) B 3 pasa. 64. 1) 459; 2) 548; 3) 87; 4) 94; 5) 1500; 6) 1100. 71. 3147 M,
Ha 1603 m. 72.3a 7 u. 73.344 xm. 74. a) 3948; 6) 2219; B) 646; r) 31.
97.1) 60 km/4; 2) 10 4. 98.1) 93; 2) 54. 104. 539 m. 105. 4 4. 106. a) 20;
6) 6732; B) 140; r) 74 359. 133. 27 1. 134. 920 pgeraneit, Ha 40 perasent.
135. Ha 1 4. 136.1)10; 2)11592; 3)49050; 4)2120. 141. 3 nakera.
143. 3a 9 4. 144. a) 1267; 6) 558; B) 420. 163. Ha 82 mapku. 164. 12 gerasei.
166. 1) Ha 1 4; 2) ma 1 4. 167. 1) 3; 2) 3943; 3) 201; 4) 107. 177. 1582 kM.
178. 3a 5 4. 179. 2 4. 180. a) 44 250; 6) 1992; B) 27; r) 27.

§ 2. CnoXXenme M BbiYMTaHMe HaTYypPanbHbIX YMcen

227.1) 2412; 2) 3592; 3) 73600; 4)94200. 229. 1000 xr. 230. 48 m2.
236. 22 cm 7 mm. 237. 75 cm. 238. 450 smukos. 240. a) 20; 6) 9191; B) 43; ) 23;
n) 1620; e) 45. 279. 105 Baronos. 284. 1) Ha 84 cm; 2) vHa 24 cm. 285. 1) 32;
2) 889; 3) 108; 4) 27300. 286. Ha 20 m. 289. 158 cm. 291. 29 mecT. 292. 24 Mme-
cra. 295.9 4. 296.a)4; 6) 71; B) 29; r) 216. 322. 4318 kr. 325. a) 55 cm;
6) 13 cm; B) 8 cm. 326. 1) 28; 2) 8605. 327. 1) B 3 pasa; 2) ma 36 gerasei.
328. a) 535; 6) 14; B) 793; r) 1252. 329. 30 cm. 363. 1) 43; 2) 23. 368. 48 kM.
371. a) 35909; 6) 67 860; B) 62 560; r) 1 385 040. 394. 1) 960; 2) 1095; 3) 36;
4) 144. 400. 15 6anok. 402. Ha 8 xr. 403. a) 2; 6) 2216.

§ 3. YMHOIKEHME M AeNneHNe HaTYPanbHbIX YKcen

445, a) 145; 6) 25; B) 53; 1) 20. 447. a) 81 rpu6G; 6) 26 mapok. 449. 1) 7506;
2) 1033. 452. 2025 kr. 453. 25 cm. 454. 465 peraneii. 456. 405 kM. 457. 3 4.
461. a) 0; 6) 1900. 462. a) 27; 6) 41; B) 115; r) 10. 504. a) 25; 6) 5; B) 100;
r) 384. 505. 1) 405; 2) 257; 3) 28; 4) 50. 508. 8 cm 5 mm. 509. Ha 1 m/c.
511. 1) 11 em; 2) 26 cm. 512. 70 kM 200 M. 513. 1) 5175; 2) 5645. 516. B 3 paza.
519. a) 74; 6) 74. 520. 800 m3. 521. 480 T; 840 1. 524. 22 cm 5 mMm. 526. a) T;
6) 12; 8) 108; 1) 32; n) 75; e)26. 547. 5760 geraneir. 548. 1500 Béxep.
549. 1) 576 729; 2) 387 384; 3) 703 902; 4) 18 540. 556. a) 58 833; 6) 834 400.
601. a) 9728; 6) 24; B) 38; r) 2; 1) 6; e) 97. 605. 20 narporos. 607. 1) 13 km/u;
2) 40 km/49; 3) 5 makeron; 4) 16 6amox. 608. 1) 15; 2) 11; 3) 920; 4) 1196.
616. 192 Barona. 617. 28 1. 618. 7 opexos u 21 opex. 619. 300 m%2. 620. 33 .
621. 200 r. 622. 274 xypoukn u 249 nerymxkos. 623. 15 xr 200 r u 22 kr 800 r.
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624.

24 kr, 43 kr. 625. a) 240 336; 6) 168 084; B) 5467; r) 0. 639. a) 2; 6) 3;

B) 17; r) 3; 1) 8553; e) 6; x) 4332; 3) 16; u) 101; ) 207; a) 4; M) 1. 640. 18 T.

641.

10 n. 643. 1) 12 opexos, 24 opexa, 36 opexor; 2) 5 pakymex, 20 pakymex,

10 pakymrex. 644. 28 947. 645. 15 127. 647. a) 184; 6) 64; B) 167; r) 602; 1) 1;
e) 15 609; k) 18; 3) 0. 648. 8) 10 640; 6) 807; B) 9009; r) 6380. 649. 173 rm.

650.

Yepes 10 c. 665. 10 456. 667. 1) 61 u 488; 2) 42 u 336; 3) 57 u 399;

4) 86 u 602. 670. a) 100; 6) 80; B) 72; r) 72; x) 8. 671. 492 km. 672. 80 kM.

673.

§4.
695.
707.
710.
739.
781.
788.
pes

813.

734. 674. 834 400.

NMnowagu u o6BLEMBI

a)25; 6)289; B)13; r)57. 701.1)200r; 2)1890r. 706. 42 kr.
42 rpuba, 14 rpubos. 708. 25 ner, 5 ner. 709. a) 1; 6) 34; B) 26; r) 3.
a) 214 240; 6)217210. 737.1)64; 2)324q. 738.1)55; 2)400.
845 cm?. 745. 90 kM. 746. 13. 777. 456; 729. 780. 1) 7 crpanun; 2) 20 ra.
1) 104; 2) 6240; 3) 105 040; 4) 11. 782. 142 M, 1204 M2, 786. 93 m? 75 am?.
3a 6 4. 791. a) 349; 6) 529; B) 43. 792. a) 1 057 754; 6) 328 690. 811. Ye-
15 mua. 812. 1) 200 m/mun; 250 m/mus; 2) 500 m/mur; 800 Mm/MuH.
1) 65; 2) 56. 819. Yepes 12 muu. 820. a) 3600; 6) 1500. 840. 1) 315 ra;

63 ra; 2) 54 ra; 378 ra. 841.1) 5448 876; 2) 320247; 3) 6723; 4) 4859.

846.
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144 u. 851. a) 399 046; 6) 69 908; B) 9; r) 900; 1) 900; e) 42.
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NPEAMETHbIA YKASATEJ1b

A

akp (Ne 807) 148
ap 139
apmuan 125

b
6appens 155, 160

B
Beapod 155
Bepcra 125

BEPIIAHA MHOrOYyroJlbHUKa 14
— napajejgenunena 146

BhIpaskénue OykBeHHOoe 61
— 4yucaosoe 60

BelunTaemoe 51

r

ranios 155
rektap 139

rpasb napajuienenamnena 146

A

JBOHHOE HepABEHCTBO 32

neaenue 6e3 ocrarka 99
— ganeno 99
— ¢ ocratkom 99

nenéHue meaner 26
nenamoe 91
penarens 91
necsatiaHa (Ne771) 143

JecATHUYHAA cucTéma cumcaénus 40,
81

AJWHA oTpéska 13
AOoNOJIHATe IbHEBIe Jyun 21

penumeérp 13
— Kybuuecknit 151

miosxkuna (Ne 399) 79
mom 125

E

eIMHAYHBII oTpésox 27

3

3Hak > (66abme) 32
3HaK < (MéHbme) 32

3uauénue 6YKBel 61
— BeIpaxkénusa 60

soqorHuk 51, 125

U

U3MEPEHUA NPAMOYTOJILHOIO NAapaJ-
aenennnena 146

K

kabeasros 160
kapar 160
KBajapar umena 119, 133

Kuiaométrp 13
— KyOnuecknit 151

KOOpDAMHATA TOUKH Ha ayué 27

KOODAMHATHBIN Jyu 27
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KOpeHb ypaBHéHHA T2

Kybo 146
— ypena 119, 152

J

autp 151
noékors 25, 125
aya 20

M
merp 13, 160

— gybaueckuit 151
MeTphiveckas cucréma Mep 160
musaapa 8
mutamMéerp 13
MHLIHOH 8
miia 160
MHOTO3HAUHBIE Yiciaa 8
MHOTOYrOJbHHK 14
MHOxHTENbs 82

H

HaTYpaAnbHBINA pag T

HeHM3BECTHOe BhIUMTAEMoOe T3
— penamoe 91
— cJiaraemoe 72
— ymeHbiaemoe 72

HeusBécTHBIN genarens 91
— MuOxHATENs 91

HepABEHCTBO 32

0

obbém kyba 152
— NpAMOYTOJBHOTO IapaJjiieie-
nanexa 152

orpésox 12
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II

nepameTrp 43
naaTa 155
naockocts 20

mnémaas keagpara 133
— NOBEPXHOCTH MapaJulesennmnesa
(Ne 795) 147
— mpaMoyroabHUKa 132

NO3UIMOHHASA CHCTEMA CUMCIEHUA

81

noxasarens crénenn 119

NOPANOK BHIMOMHEHUSA AéicTBmit 112

npomsBeféHue 82
npamasa 20

NpAMOYTOIBHEIN Tapajuiesennes
146

noyn 51, 125
nage 16
P

pasuble purypsr 132

pasnoKEHNe YUCIA HA MHOKUTEIH
(Ne 406) 84
— mo paspagam (Ne 194) 45

passocts 51

paspAAsl 3ANMCH HATYPAILHOIO
yucnaa T

paccrofinue Mémay Toukamm 13
pebpd napannenenanena 146

L
caxxénp 25, 125

cagTumérp 13
— KBaApaTHbI 132
— gybOiuecknii 151




cBOiicTBa BeIUMTAHHA 52—53, 66
— npenénusa 91
— cnoxénua 42—43, 66
— ymHOxéHua 83, 104

caaraemoe 42

CpaBHEHHe HATYPAJBHBIX 4yicea 32
— oTpéskos 13

crénedp 119
CTOpPOHA TpeyronbHUKa 14
cymma 42

T

TOHHa 26

TpeyroabHUK 14

Y
vaen 160

yMeHbIIdemMoe 51
ynpomésue Beipaykénusa 103
ypaBHéHHe T2

D

dopmyna 126
— oyra 126

¢yar 51, 125
dbyr 125

IT

méataep 26

nadpe apabekue 7
— cJaBAHCKHe, pAMcKue 40—41

- |

yactaoe 91
— HenoaHOEe 99

Jiicjia HATYpaJbHBle T
I

mecTHAeCATepUYHASA CHCTEMA CUMC-
néaus 81

miana 26

mTpux mKaaer 26

A
apa 125




COAEPXAHME

HATYPAJIBHBIE YHCJIA

§ 1.

§ 2.

§ 3.

§ 4.
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YuebHOe Ha3faHHeE

BunenkuH Haym Hkosnesud,
Xoxoe Bnagumup MeaHosuy,
YecHokoe AnekcaHap CemeéHoBuy,
LWeapubypa CeméH Ucaakosu4

MATEMATUKA

5 knacc
Yuebruk ans obueobpasoBartenbHbiXx OpraHM3aunia
B nByx 4acTtax
Yacrb 1

T'emepanbubIil fupexTop HagarenscTsa M. H. Bessuxonnasn
Peparropsl I C. ¥manckuii, B. B. Yepropyurui
Odopmaenne u xygoxecreenHoe pegaktuposanne: T. C. Bozdanosa
Texunueckuit pegaxktop O. B. Pesuukosa
Koppexropsl C. O. Hurxynaes, A. B. [lémuna
Komneiorepuas péperra: T. B, I'pauéea

®opmar T0x90'/,,. Bymara opcernas Ne 1. l'apaurypa «HIxonsaass.
Ileuats odcernas. Yea. meu, . 12,29, on. tTupax 70 000 sxa. Bakaa Ne 3038,

Haparenscrro « MEeMO3ZHHAS .
105043, Mocksa, ya. 6-a Ilapkosas, 29 6.
Ten.: 8 (499) 367 5418, 367 6781.
E-mail: ioc@mnemozina.ru
www.mnemozina.ru

HHTEPHET-marasus.

Ten.: 8 (495) 783 8284.
www.shop.mnemozina.ru

Orneuarano B puaunane « Teepckoit noaurpadguyecknit kombruaT
aetckoit aurepatrypbi» OAO «HMapaTenscerso “Bricinas mkoma™s.
Poccriickas Pegepanus, 170040, r. Teeps, npocnext 50 ner Oxrabps, a. 46.

Ten.: +7(4822)44-85-98. ®axc: +7 (4822)44-61-51.





